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A LA MESA DE LA COMISIÓN DE EMPLEO Y SEGURIDAD SOCIAL
EL GRUPO PARLAMENTARIO VASCO (EAJ-PNV), al amparo de lo dispuesto en el Artículo 193 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente PROPOSICION NO DE LEY sobre los criterios de financiación del denominado Plan de Implantación de la Garantía Juvenil,  para su debate en Comisión.

Exposición de motivos:

Las Instituciones Comunitarias han emplazado al Estado español a presentar el denominado Plan de Implantación de la Garantía Juvenil. Para la activación de las políticas que den respuesta a esta garantía, se han aprobado unos recursos para el Estado español por un total de 1.880 millones de euros, financiados a través de la Iniciativa de Empleo Juvenil.
La atribución de dichos recursos a la Comunidad Autónoma del País Vasco asciende a la cuantía de 23 millones de euros. Considerando que las Comunidades Autónomas poseen competencias en materia de Políticas Activas de Empleo, incluyéndose en el ejercicio de las mismas las Bonificaciones de Cuotas, las Subvenciones Gestionadas y la Formación Profesional, resulta manifiestamente desequilibrada la atribución de 23 millones euros sobre una disponibilidad presupuestaria de 1.880 millones de euros.

La Administración General del Estado retiene la mayor parte de dichos recursos de Promoción del Empleo Juvenil con una más que dudosa habilitación competencial, ya que la competencia en materia de Políticas Activas está transferida a la totalidad de las CCAA del Estado y con una concepción errónea en cuanto a la ejecución del mismo, al destinarse fundamentalmente a la promoción mediante el mecanismo a bonificaciones de cuotas de contratos dudosos: el contrato de emprendedores, declarado contrario a la Carta Social Europea por el Juzgado de lo Social nº2 de Barcelona y al Contrato a Tiempo Parcial al que se le pueden incorporar horas extraordinarias que constituyen la antinomia de dicha fórmula contractual:
Por todo ello se presenta la siguiente Proposición no de Ley:


“El Congreso de los Diputados insta al Gobierno a redistribuir de forma equilibrada y atendiendo al contenido de la Competencia en materia de Políticas Activas de las CCAA la integridad del Fondo destinado a la garantía del empleo juvenil.”

Madrid, Congreso de los Diputados a 6 de febrero de 2014

EL PORTAVOZ

Aitor Esteban Bravo
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