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A LA MESA DE LA COMISIÓN DE FOMENTO
El Grupo Parlamentario Vasco (EAJ-PNV),  al amparo de lo dispuesto en los arts. 193 y siguientes del vigente Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente PROPOSICIÓN NO DE LEY SOBRE los derechos de las personas con discapacidad o movilidad reducida en el transporte aéreo para su debate en COMISIÓN. 

Exposición de motivos:
El Reglamento (CE) nº 1107/2006 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 5 de julio de 2006, sobre los derechos de las personas con discapacidad o movilidad reducida en el transporte aéreo prohíbe a los operadores la denegación de la reserva o el embarque de una persona por motivo de movilidad reducida o discapacidad.

No obstante, se contemplan una serie de excepciones, en particular por motivos justificados de seguridad previstos por la ley, las compañías aéreas pueden negarse a aceptar la reserva de una persona con movilidad reducida o discapacidad, denegarle el embarque o exigirle que, a la hora de viajar, vaya acompañada por otra persona cuando se trate de cumplir los requisitos de seguridad debidamente establecidos en la ley o si las dimensiones de la aeronave imposibilitan físicamente el embarque de dicha persona.

Así mismo, el Reglamento Europeo sobre Derechos de viajeros con discapacidad de 26 de Julio de 2007, establece que las Compañías aéreas no podrán negarse a hacer reservas de vuelo ni transportar personas con discapacidad o movilidad reducida, siempre que el número de estas en el vuelo no exceda del 10 % de la capacidad de pasajeros del avión.

Por otra parte, el Reglamento (CE) nº 1107/2006 establece en su artículo cuatro los derechos que asisten como pasajeros de líneas aéreas a las personas con discapacidad. De especial relevancia resulta para el supuesto que nos ocupa que la aplicación de dicha norma es competencia de las autoridades nacionales. 

Pese a la existencia de unas normas de interpretación (SWD (2012) 171 final) para aclarar el alcance de los apartados más genéricos siguen produciéndose notables diferencias de aplicación entre diferentes compañías. De hecho la Comisión Europea tuvo que elaborar en 2012 unas instrucciones más precisas tras constatar que como consecuencia del movimiento intercontinental de viajeros producido con motivo de las olimpiadas hubo un significativo número de quejas de viajeros con sillas de ruedas. Muchos de ellos viajaban sin problemas en EEUU y fueron en Europa víctimas de estas restricciones. 

Exigir, por ejemplo, por parte de alguna compañía aérea a una persona que precisa silla de ruedas, que para viajar en avión lo haga necesariamente con un acompañante, es claramente discriminatorio puesto que limita su autonomía personal y sus oportunidades.

Nos encontramos ante un problema de conculcación de derechos absolutamente injustificada.

De hecho, en EEUU está totalmente prohibido que una compañía deniegue a personas en silla de ruedas viajar solas.

 Por tanto, ¿no se trata de una discriminación frente a ciudadanos de otros países?. Es obvio que no tiene ningún sentido que estas personas en EEUU puedan viajar libremente y en su propio país no. Y lo que es más grave, constituye una discriminación grave frente a otros ciudadanos y ciudadanas del estado español que no se encuentran afectados por una discapacidad que requiera del uso de silla de ruedas.

De acuerdo con el reglamento, la denegación de embarque de una persona con estas limitaciones de movilidad sólo puede basarse en los requisitos de seguridad establecidos por la legislación internacional, nacional o de la UE o por la autoridad que emitió el certificado de operador aéreo o en  las dimensiones de la aeronave o sus puertas.

Es precisamente en la primera de éstas 2 razones en las que se está amparando alguna compañía de pabellón español para denegar  el embarque a personas con discapacidad o movilidad reducida en el Estado español.

Y lo peor de todo, lo hace manifestando además al documentar sus negativas, que estarían dispuestos a modificar su posición si reciben una instrucción clara en ese sentido desde la Agencia Estatal de Seguridad Aérea AESA. Si es así modificarían su criterio.

Por todo lo anterior el Grupo Parlamentario Vasco presenta la siguiente Proposición no de Ley:
El congreso de los Diputados insta al Gobierno del Estado español a:

“Garantizar los derechos de las personas con discapacidad o movilidad reducida como usuarios del transporte aéreo y a abordar decididamente todas las medidas de carácter legislativo o de cualquier otra índole que permita a las personas con discapacidad o movilidad reducida viajar solas en todas las aerolíneas, sin excepción.”
Congreso de los Diputados,  25 de septiembre de 2014
EL PORTAVOZ
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