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A LA MESA DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN Y DEPORTE
EL GRUPO PARLAMENTARIO VASCO (EAJ-PNV), al amparo de lo dispuesto en el Artículo 193 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente PROPOSICION NO DE LEY sobre los títulos de FP de la familia profesional de Actividades Físicas y Deportivas,  para su debate en COMISIÓN.

Exposición de motivos:

Existen 115 títulos LOE de formación profesional que se han desarrollado en los últimos 5 años. De ellos, solamente 7 RD de aprobación del título están sin publicar en el BOE. Todo el resto, 100 se han publicado ya en el BOE y muchos de ellos se han aprobado por decreto en la CAPV. 

 
Entre esos 7 títulos se encuentran todos los de la familia profesional de Actividades Físicas y Deportivas, todos ellos dictaminados favorablemente por el Consejo Escolar:

· Técnico en guía en el medio natural y de tiempo libre. (AFD)

· Técnico superior en acondicionamiento físico. (AFD)

· Técnico superior en enseñanza y animación sociodeportiva. (AFD)

· Técnico superior en prevención de riesgos profesionales 

· Técnico en actividades ecuestres. (AFD) 

· Técnico en cuidados auxiliares de enfermería. 

· Técnico superior en organización y control de obras de construcción

En la CAPV el traslado de esos RD al curriculum de la Comunidad Vasca se hizo hace más de dos años por el Instituto Vasco de Cualificaciones. 

 

Los títulos tienen como referencia cualificaciones profesionales. Es preciso señalar que todas las cualificaciones profesionales que sostienen esos tres títulos se encuentran  aprobadas. 

 
Es más, han dado origen a certificados profesionales que han sido aprobados hace aproximadamente 3 años y se están impartiendo en las diferentes convocatorias tanto autonómicas como estatales de la formación profesional para el empleo. 

 
Sin embargo, la no aprobación de los RD de títulos provoca diferentes problemas a los centros de formación profesional, algunos de los cuales, incide directamente sobre las personas que están buscando empleo. Entre otros: 

 
· No se pueden desarrollar itinerarios formativos en condiciones desde los sistemas de orientación, puesto que parte de los instrumentos (títulos) para su diseño están sin aprobar. Esto obliga a que el movimiento por el sistema integrado no se pueda dar y a veces se tenga que estudiar dos y tres veces lo mismo. 

· Impide que podamos presentar programas de Formación Profesional Dual adaptados a la demanda del mercado en condiciones 

A lo largo del mes de octubre de 2014 se han publicado 8 títulos de los que faltaban por aprobarse, que llevaban retrasados más de tres años , quedando pendientes los referidos en esta iniciativa y que el Gobierno se comprometió  a aprobar “en los próximos consejos de ministros” en el mes de diciembre de 2013.

Debe ser tenido en cuenta que la no aprobación inmediata de los RD impedirá  su  implantación en el curso 2015-2016. 

Por todo ello se presenta la siguiente Proposición no de Ley:


“El Congreso de los Diputados insta al Gobierno a:

aprobar en el plazo más breve posible en el seno del Consejo de Ministros los Reales Decretos oportunos que reconozcan los títulos de FP de la familia profesional de Actividades Físicas y Deportivas que faltan por publicar para poder implantarlos en el próximo curso 2015-2016”

Madrid, Congreso de los Diputados a 22 de enero de 2015
EL PORTAVOZ

Aitor Esteban Bravo
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