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La Navidad llega a Santutzi con una programación para todos los gustos 

Santurtzi, 11 de diciembre de 2008 

Con la proximidad de las fechas navideñas, el Ayuntamiento de Santurtzi ha dado a conocer esta mañana el amplio programa navideño que ha diseñado para todos sus vecinos. Se trata de una programación de lo más variada, dirigida a todos los públicos, fruto de un importante esfuerzo llevado a cabo los últimos meses en coordinación entre varias áreas municipales. 

A continuación, se incluyen por apartados las actividades que se van a desarrollar en el pueblo desde el próximo 19 de diciembre y hasta el 6 de enero, aunque una de las actividades, el concurso de escaparates de los comercios de Santurtzi, ya está en marcha desde el pasado martes día 9.

PARQUE INFANTIL DE NAVIDAD –central-

Del  19 de diciembre  al 6 de Enero

Horario: todos los días de 11:30 a 14.00 horas y de 17:30 a 21.00 horas

Salvo:

Lunes:     24 y  31 de diciembre,  que acaba a las 20:00 horas (1 hora antes)

Martes:   25  de diciembre y  1 de enero de  17:30 a 20:30 horas (sólo por la tarde)

 Lugar: Parque de Santurtzi, con entrada gratuita

Este año el PIN estará dividido en tres zonas separadas acordes a las diferentes edades a las que se diriges, con programaciones que van desde ludotecas, hinchables, juegos de psicomotricidad o talleres variados para niños y niñas hasta seis años, pasando por la zona para edades hasta los catorce años, con camas elásticas, rocódromos o manualidades y con una tercera parte con espacio wii, videoconsolas, jumping...

Además, la carpa del PIN contará con las siguientes actuaciones infantiles:

El 20 de diciembre, a las 19.00

Txorromorro, “Lumagorri” 

El 21 de diciembre, de 13.00 

Mago Asier Kidam 

Y a las 19.00 horas

Teatro con Kixka Antzerki Taldea, “Bolaluma”   

El 23 de diciembre, a las 19.00

Payasos Potxin eta Patxin
El 24 de diciembre, a las 19.00

Olentzero
El 26 de diciembre, a las a 19.00

Payasos
El 28 de diciembre, a las 19.00

Teatro con Antzezkizuna “Ipuin Lapurra”  

El 29 y 30 de diciembre, a las 19.00

Eusko diskoteka  

El 2 de enero, a las 19.00

Sambhu teatro, “Kataklown”

El 3 de enero, a las 19.00  

Reparto de castañas

El 4 de enero, a las 19.00 

Payaso Hipo eta Tomás

El 5 de enero, a las 19.00 

Chocolatada  

El 6 de enero, a las 19.00 a 20.00 

Teatro 
ACTIVIDADES PARA LA TERCERA EDAD: 

Para llevar a cabo estas actividades se aprovechará la carpa del PIN en horario de tarde-noche. Será los días 19, 20, 21, 26, 27 y 28 de diciembre, así como el 2, 3, 4, 5 y 6 de enero, a partir de las 21.00 horas.


Dantza ALAI, Los Palmeras, Pérgola y Atolón serán los encargados de amenizar las tardes, además de una actuación de Los cinco Bilbainos, el día 6.

Además, el día 5 habrá una chocolatada con roscón de reyes para entonar estos bailables vespertinos.

CENTRO DE DÍA DE BULLÓN Y DE VILLAR

23 de diciembre

Comida navideña y actuación de los cantantes Iñaki Basabe y Jesús Núñez grupo teatral a las 15.30 horas en el centro de Bullón y una hora más tarde en el Villar.
LA CARPA JOVEN (GAZTEBOX- O.I.J.)

Gratuito y para jóvenes a partir de 14 años 

Del 19 de diciembre al 6 de enero

En horario de 11:30 a 14:00 y de 17:30 a 21:00 horas,  a excepción de los días 19 y 25 de diciembre  y el 1 de enero, que será sólo en horario de tarde, y el 24 y 31 de diciembre que será de 11:30 a 14:00 y de 17:30 a 20:00 horas.

Los días 19, 20 y 21 de diciembre y 1 y 2 de enero, dedicado a pistas de slot y juegos de mesa, con futbolines, billares americanos o ping-pong.
Los días 22, 23, 25, 26, 27, 28 de diciembre y 3, 4 y 6 de enero, jornadas dedicadas a los videojuegos más variados.

El 24 y 31 de diciembre, días para concursos de fotografía, música, minimetrajes y sms utilizando exclusivamente los móviles.
El 29 y el 30 de diciembre habrá juegos de mesa, con competiciones rápidas de monopoly, parchís, damas...


El día 5 se dedicará a taller de montaje, pintura y partidas de Warhammer Fantasy.



ACTUACIONES EN LA CALLE

Día 19 de diciembre, 17:00 horas 

Barracas gratis durante hora y media para todos los asistentes al recinto ferial.

A las 19.00 también habrá percusión con el grupo Katü Burü en la zona comercial.

Día 20 de diciembre, 19:00 horas- zona centro y zona comercial

Espectáculo cómico musical con Les Enfants.

Día 23 de diciembre, a las 19:00 horas- zona comercial

Pasacalles pirotécnico con Cabriolas y Diablitos.

Días 26 y 27 de diciembre, de 11:30 a 14:00 y de 17:00 a 20:00 horas- junto al Ayuntamiento

Tren txu-txu gratuito.

Día 27 de diciembre, 20:00 horas – en el parque central

Romería con Erdixka Lauetan.

Día 2 de enero, 19:00 horas – en la zona comercial

Música dixie con el grupo La Parrús.

Día 3 de enero, 19:00 horas – en la zona comercial

Funky a L’olla, música sobre zancos.

Y una hora más tarde, a las 20:00 horas, en el parque central

Romería con Patxi eta konpainia.

OLENTZERO

El Olentzero bajará por primera vez desde el monte Serantes a las 11.30 horas y visitará a las personas residentes en la residencia nuestra Señora de Begoña, en el barrio de Villar. Sentado en su carro de bueyes, Olentzero iniciará el descenso hacia Santurtzi acompañado por todas las personas que lo deseen, al son de música tradicional vasca. Realizará una parada para bailar en la plaza de Kabiezes y continuará su recorrido por la calle José Miguel Barandiaran, hasta el parque central de Santurtzi.

Alrededor de las 13:30 a llegará al parque, donde se podrá seguir bailando con él. Durante toda esta mañana, habrá un taller de Olentzeros para niños en la carpa del parque y los galtzagorris recogerán las cartas para luego dárselas al Olentzero.

Por la tarde, el Olentzero recorrerá con sus bueyes La Txitxarra, avenida Murrieta, Capitán Mendizábal y Juan XXIII para terminar junto a la Casa Torre, donde a las 18.00 horas recibirá a los más txikis.

CABALGATA DE REYES

Día 3 de enero, a partir de las 17:30 el Cartero Real recibirá las cartas de los/as niños y niñas santurtziarras

El día 5 de enero a las 16:30, los Reyes Magos llegarán a Santurtzi por mar y serán recibidos en el Puerto Pesquero por nuestro alcalde  para que les haga entrega de las llaves  de nuestra famosa “aldea”.

A las 17:30 horas dará comienzo la tradicional y esperada Cabalgata de Reyes,  cuyo recorrido dará comienzo en la calle Azular de Kabiezes y continuará por Cotillo  Antonio Alzaga, Barandiaran, Máximo García Garrido, Genaro Oraá, Juan José de la Quintana, Avda. Murrieta, Parque de Santurtzi, Capitán Mendizabal, Maestro Calles, Cartero Germán, Nuestra Señora de Begoña, José Miguel de Barandiaran para finalizar en el Ayuntamiento.  

Como ya se hiciera el pasado año, el recorrido se ha visto ampliado con respecto a años anteriores, ya que se parte desde Kabiezes.

A las 19:30 horas sus Majestades Los Reyes Magos recibirán a los/as niños y niñas en la Casa Torre y en caso de lluvia en el portalón del Ayuntamiento.

PARQUE INFANTIL DE KABIEZES

Desde el 26 de diciembre al 6 de enero

Todos los días de 11:00 a 14:00 horas y de 17:00 a 21 horas

Lugar: Plaza de Kabiezes

Entrada: Gratuita

El PIN (una carpa de 300 metros cuadrados) dispone de hinchables, ludoteca infantil con maquillaje, talleres, ludoteca juvenil con juegos de mesa... Además, fuera de la carpa, y si las condiciones meteorológicas lo permiten, se instalará un castillo hinchable y una cama elástica.

En cuanto a los espectáculos que habrá en Kabiezes, el 26 de diciembre habrá una función de magia con el mago Tor; el 29 de diciembre, teatro “En la lona”; 3 de enero, discoteca móvil y el 4, reparto de castañas entre las 19.00 y las 20.00 horas.

Además, el 21 de diciembre, de 11.00 a 14.00 horas y de 17,30 a 21.00 horas habrá actividades infantiles gratuitas en la plaza de Kabiezes, con variados talleres.

VI CONCURSO DE PUTXERAS

Organizado por la asociación Kakul, el sábado 20 de diciembre se celebrará la VI edición del Concurso de Putxeras en la plaza de Kabiezes. Las inscripciones comenzarán a las 10.00 horas y el primer premio será de 175 euros, txapela y fuelle. El segundo de 125 euros y fuelle, y el tercero, de 100 euros y fuelle. Asimismo, habrá tres premios locales como son: una putxera, un viaje en ferry para dos personas y una cena para dos personas.

SERANTES KULTUR ARETOA

Día 3 de enero

Espectáculo interpretado por la asociación de teatro Encrucijada y la Banda de Santurtzi “Unión Musical Vizcaína”. Habrá una versión en euskera a las 18.00 horas y a las 20.00 horas será en castellano. El precio de la actuación será de tres euros.

4 de enero a las 12.30 horas

La compañía Deabru Beltzak presentará una versión del clásico de Caperucita. La entrada par ver “Nora zoaz, Txanogorritxu?” costará tres euros y la obra narra la historia de dos viajes, los de Caperucita y el lobo, en dos mundos paralelos.

X CONCURSO DE ESCAPARATES DE SANTURTZI

Del 9 al 31 de diciembre de 2007, un total de 46 comercios participan en la décima edición de concurso de escaparates de Santurtzi. Bajo el lema “¡Tu comercio brillará con luz propia!”, se valorará la imaginación, originalidad y efectividad del mensaje, así como la calidad del escaparate y su carácter comercial.

Un jurado, compuesto por profesionales del escaparatismo, valorará la decoración y el comercio, y dará a conocer su deliberación el día 8 de enero en un acto que se celebrará en el NH Palacio Oriol.

En total, habrá un primer premio de 800 euros para el primer seleccionado, de 600 para el segundo, 400 para el tercero y cinco accésits de 200 euros. Además, se incluirá un premio especial de 300 euros al local de hostelería mejor decorado y un premio denominado “Comercios Unidos de Santurtzi”, que irá a parar al asociado mejor clasificado.

BARRACAS 

En el Parque de Santurtzi

El viernes día 19, en horario de 17:00 a 18:30 horas las barracas serán gratis para todos los asistentes.

Un año más, se ha hecho un importante esfuerzo por conseguir unos precios populares, igualando éstos a los del pasado año. De esta manera, el billete seguirá teniendo un precio de 1,30 euros, y el bono de seis viajes costará cinco euros.

ILUMINACIÓN NAVIDEÑA

Las calles de Santurtzi lucen ya su iluminación navideña. En total, se han instalado alrededor de un centenar de figuras y 55 flores de Pascua, así como varios árboles de Navidad por diferentes zonas del municipio. Sin embargo, el esfuerzo más importante ha ido dirigido a conseguir un ahorro energético. “Somos conscientes de lo que esto puede suponer para el Medio Ambiente y por ello, hemos optado por el hilo luminoso, de mínimo consumo y hemos reducido las horas a menos de la mitad, concretamente de 18.00 a 24.00 horas”.   

CALENDARIO

El Ayuntamiento de Santurtzi repartirá este año un total de 20.000 ejemplares del calendario para el próximo año. Se distribuirán por las puertas de los domicilios, como el pasado año y reflejará en doce fotos diferentes actividades asociativas con grupos del municipio.

Para más información:

Arantza Durán

Tlf:94 461 81 55

Móvil: 607 57 92 68

prentsasanturtzi@gmail.com
