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Con la mirada puesta en el futuro y, al mismo tiempo, inspirándonos en otras iniciativas de este siglo (la Triple Alianza de 1923 o la Galeuzka de 1933) el Bloque Nacionalista Galego, Convergencia Democrática de Catalunya, Unió Democrática de Catalunya y el Partido Nacionalista Vasco suscribimos en Barcelona el 16 de julio de 1998 la “Declaración de Barcelona”. Posteriormente los cuatro partidos firmamos el 16 de Septiembre de 1998 el denominado “Acuerdo de Gasteiz” y el 31 de Octubre de 1998 el “Acuerdo de Santiago de Compostela”. El conjunto de documentos aprobados, incluidos los documentos de trabajo, es lo que actualmente se denomina Declaración  de Barcelona.

Los obstáculos puestos al desarrollo pleno de nuestros Estatutos y el no reconocimiento de nuestros respectivos ámbitos de decisión hizo renovar nuestros deseos de reencuentro.

Partiendo de la especificidad de nuestras respectivas naciones y teniendo en cuenta las diferentes condiciones objetivas considerábamos necesaria una estrategia de colaboración para conseguir el objetivo compartido del reconocimiento de nuestra realidad nacional y de sus implicaciones políticas. Una colaboración que deseamos que sea capaz de abrirse a la participación de otras fuerzas políticas.

En la Declaración de Barcelona se defendió que la colaboración conjunta debe estar dirigida a la constitución de un Estado plurinacional, pluricultural y plurilingüe, vertebrado a partir de los proyectos de emancipación que se formulen desde Galiza, Euzkadi y Catalunya, concibiendo la lucha por la autodeterminación como un proceso pacífico y democrático.

Ahora bien, para poder avanzar en un proyecto de remodelación del Estado español es imprescindible que, comprometidos los nacionalistas en este proceso y proyecto, los partidos estatales reconozcan previamente y respeten los ámbitos de decisión comunitaria de nuestras respectivas naciones, con todas las opciones que ello conlleva (independencia, confederación, federación). Únicamente la asunción de este doble compromiso permitiría avanzar en el proceso de remodelación.

Partiendo de que los derechos de nuestras naciones son previos a la Constitución y de que nuestros derechos nacionales no pueden ser negados en un Estado democrático, en la Declaración de Barcelona se reiteraba que el reconocimiento de Galiza, Euzkadi y Catalunya como Naciones es condición previa y necesaria para plasmar constitucionalmente el carácter plurinacional del Estado español. Cada nación ha de poder decidir en todo momento y en toda circunstancia cuál quiere que sea su estructura política, su articulación administrativa y su nivel de dependencia e independencia respecto a otras instancias.

Las reflexiones realizadas por los cuatro partidos las hemos desarrollado desde el nacionalismo catalán, gallego y vasco, pero desde la convicción de que ese respeto y reconocimiento al ámbito democrático de decisión es aplicable a otras realidades de pueblos y nacionalidades del Estado español. Creemos además que, siendo importante la cultura, la lengua y la historia a la hora de definir un pueblo o un espacio de derecho colectivo, es fundamentalmente la voluntad de sus ciudadanos de desarrollarse como ámbito soberano lo que lo define. Es, por ello, que decimos que este derecho puede ser aplicable a otras nacionalidades y pueblos del Estado.

En la reunión de Barcelona de Julio de 1998 se hacía un llamamiento a la sociedad española para compartir y dialogar acerca de una nueva cultura política respetuosa con la diversidad de identidades nacionales, y que apueste por su convivencia positiva y creativa en el marco de un Estado plurinacional.

El trabajo desarrollado hasta aquí ha permitido abrir un debate respecto de la necesidad de resolver la articulación del Estado español como plurinacional.

El llamamiento efectuado en la Declaración de Barcelona a compartir y dialogar sobre una nueva cultura política acorde con el reconocimiento del carácter plurinacional del Estado, los posicionamientos hechos públicos por diferentes instancias políticas y sociales, así como el proceso de paz abierto en Euzkadi, están marcando el inicio de una nueva etapa política.

Por otro lado, ha habido diversos posicionamientos públicos y privados de partidos políticos, tanto desde Catalunya, Euzkadi y Galiza, como desde otros territorios del Estado, en el sentido de que comparten nuestra visión de la concepción del mismo, de la construcción europea, y apoyan esa nueva cultura política. Esto nos lleva a la necesidad de compartir y coordinar con las fuerzas que aceptan esa nueva cultura el impulso de la misma.

Es por todo ello, por lo que entendemos necesario continuar el camino de la colaboración entre el Bloque Nacionalista Galego, Convergencia Democrática de Catalunya, Unió Democrática de Catalunya y el Partido Nacionalista Vasco que vaya tejiendo una cooperación concreta que desarrolle la Declaración de Barcelona como marco programático general y que, al mismo tiempo, vaya enriqueciendo la reflexión y la colaboración con el resto de formaciones políticas que comparten con nosotros la aspiración del reconocimiento de la plurinacionalidad del Estado, desde la asunción de la nueva cultura política de respeto a la pluralidad, diversidad y ámbito de decisión de nuestras respectivas naciones.

BILTZAR OROKORRAREN EBAZPEN PROPOSAMENA

ALGORTAko Udal Erakundeak aurkeztua


Etorkizunari begira eta, era berean, mende honetako beste ekinbide batzuk argitasun iturri gisa harturik (1923ko Itun Hirukoitza edota 1933ko Galeuzka), Bloque Nacionalista Galegok, Convergencia Democrática de Catalunya, Unió Democrática de Catalunya eta Eusko Alderdi Jeltzaleak “Bartzelonako Adierazpena” izenpetu genuen 1998ko uztailaren 16an. Geroago, arestian aipatu lau alderdiok “Gazteizgo Akordioa” sinatu genuen 1998ko irailaren 16an eta “Santiago de Compostelako Akordioa” 1998ko urriaren 31n. Horiek horrela, onartutako agiri multzoek eta lan agiriek osatzen dute gaur egungo Bartzelonako Adierazpena.


Egin-eginean ere, gure Estatutuen garapen osoari jarritako oztopoen eta gure erabakitzeko eremuen aintzatespenik ezaren eraginez, gure topaketa nahiak berritu egin ziren.


Nolanahi ere, gure nazioen ezaugarriak abiapuntu gisa harturik eta, era berean, baldintza objektibo ezberdinak kontuan hartuz, beharrezkotzat jo genuen lankidetza estrategia, azken finean, helburu bera lortzeko, hau da, gure nazio errealitatearen eta bere inplikazio politikoen aintzatespena. Edozein modutan ere, aipatu lankidetza beste alderdi politiko batzuei zabaltzeko gai izatea itxaroten dugu.


Aurrean esandakoaren harira, Bartzelonako Adierazpenean, elkarrekiko lankidetza nazioaniztuneko, kultur-aniztuneko eta hizkuntz-aniztuneko Estatu baten eraketarako zuzendu behar dela aldarrikatu zen; era berean, aipatu Estatua Galiza, Euzkadi eta Catalunyatik proposatutako emantzipazio proiektuekin egituratuko da, autodeterminazioaren aldeko borroka prozesu demokratiko eta baketsutzat harturik.


Hala ere, Estatu espainiarraren berregituraketa proiektuan aurrera egiteko ezinbestekoa izango da abertzaleok prozesu eta proiektu honetan konpromisoa harturik, aurretiaz estatu mailako alderdiek ere gure nazioen erabakitzeko eremuak eta horrek dakartzan aukera guztiak, hots, independentzia, konfederakundea, federazioa eta abar aintzatestea eta errespetatzea, izan ere, konpromiso bikoitz hori bereganatzeak baino ez du ahalbideratuko berregituraketa prozesuan aurrera egitea.


Hori guztia aintzat hartuta, gure nazioen eskubideak Konstituzioa baino lehenagokoak dira eta gure eskubide nazionalak ezin dira ukatu Estatu demokratiko batean; hortaz, Bartzelonako Adierazpenean behin eta berriro azpimarratzen zen Galiza, Euzkadi eta Catalunyaren aintzatespena aurretiazko nahitaezko baldintza zela konstituzionalki Estatu espainiarraren nazioaniztuneko izaera eratzeko. Horren ildotik, nazio bakoitzak uneoro eta inguruabar guztietan izango du bere egitura politikoa, administrazio-giltzadura eta besteekiko menpekotasun eta independentzia maila erabakitzeko gaitasuna.


Egin-eginean ere, gorago aipatu lau alderdi politikok egindako gogoetak Galiza, Euzkadi eta Catalunyako abertzaletasunean oinarriturik garatu ditugu baina erabakitzeko eremu demokratikoarekiko begirune eta aintzatespena Estatu espainiarraren beste herri eta nazio batzuetan ere aplikagarria delako konbentzimendu osoarekin. Horrez gain, herri bat edo eskubide kolektibodun ingurune bat zehazteko kultura, hizkuntza eta historia garrantzitsuak direla uste badugu ere, bereziki hiritarrek eremu subirano gisa garatzeko erakusten duten borondatea da funtsezkoena. Horregatik guztiagatik, aipatu eskubidea Estatuko beste nazio edo herrietan ere aplika daitekeela diogu.


Beste alde batetik, 1998ko uztaileko Bartzelonako bileran dei egin zitzaion espainiar gizarteari, nazio nortasun aniztasunarekin errespetuz jokatuko duen kultura politiko berriaz hitz egin eta Estatu nazioaniztunaren markoan, elkarbizitza baikor eta sormenezkoaren alde egin zezan.


Esangura horretan, orain arte gindako lanari esker, Estatu espainiarraren giltzadura nazioaniztuneko gisa erabakitzeko beharrizanari buruzko eztabaida zabaldu da.


Horren ildotik, Estatuaren nazioaniztuneko izaeraren aintzatespenarekin bat datorren kultura politiko berriari buruz hitz egiteko Bartzelonako Adierazpenak egindako deiak, gizarte eta politika arloko erakundeek jendaurrean erakutsitako jarrerak eta Euzkadin zabaldutako bake prozesuak etapa politiko berri baten hasiera abiarazi dute.


Beste alde batetik, Catalunya, Euzkadi eta Galizatik eta Estatuko beste lurralde batzuetatik zenbait alderdi politikok beren jarrera publiko zein pribatuak azaldu dituzte europaren eraikuntzari buruzko gure ikuspegiarekin eta aipatu kultura politiko berriarekin bat etorriz. Horrela, aipatu kultura berria onartzen duten indarrekin konpartitzea eta koordinazioa lantzea ezinbestekoak izango dira.

Horregatik guztiagatik, Bloque Nacionalista Galego, Convergencia Democrática de Catalunya, Unió Democrática de Catalunya eta Eusko Alderdi Jeltzalearen arteko lankidetzarekin jarraitzea beharrezkoa dela uste dugu, hau da, programa marko orokor gisa Bartzelonako Adierazpena garatuko duen lankidetza hain zuzen ere; era berean, gure nazio ezberdinen aniztasuna eta erabakitzeko eremuekiko errespetu edo begirune kultura berria bereganatuz, Estatuaren nazioaniztasunaren aintzatespena gurekin konpartitzen duten gainontzeko alderdi politikoekin gogoeta eta lankidetza maila aberasten joatea ere funtsezkoa iruditzen zaigu.
