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ANEXO

PREGUNTAS A LA COMISIÓN

Pregunta nº 42 formulada por Josu Ortuondo Larrea (H-0218/03)

 Asunto: Guerra contra el Iraq: repostado de bombarderos B-52 sobrevolando ciudades europeas

El País Vasco y todo el nordeste de la Península Ibérica se han visto sorprendidos con la noticia periodística de la trayectoria que siguen los aviones bombarderos B-52 desde su base aérea de Fairford (Inglaterra) hacia el Iraq. Al parecer, son repostados por aviones cisternas “KC-135 Stratotanker” mientras sobrevuelan Bilbao, Pamplona, Zaragoza y Barcelona antes de entrar en el Mediterráneo. En lugar de aprovisionarse sobre el Atlántico acortan distancia sobrevolando zonas cercanas a poblaciones de cientos de miles de habitantes, poniendo en riesgo su seguridad. Los aviones del ejército español tienen prohibida la mencionada maniobra sobre poblaciones.

¿No considera la Comisión que el sobrevuelo de estos aviones por encima de ciudades densamente pobladas es un atentado contra la seguridad de los ciudadanos? Si a ello se añaden las operaciones de repostado en vuelo, ¿no es esto un menosprecio a los derechos de la población, a los cuales se antepone el interés de una guerra cruel, en contra de la opinión pública europea y mundial, y sin el consentimiento del Consejo de Seguridad de la ONU? ¿No considera, asimismo, que el Sr. Aznar y su Gobierno merecen la reprobación de la UE por permitir estas peligrosas operaciones aéreas, así como por apoyar y participar en la ilegal guerra contra el Iraq?

 Respuesta

(EN) No corresponde a la Comisión opinar sobre la decisión del Gobierno español de permitir el vuelo de las fuerzas aéreas de terceros países sobre su territorio.

Esta cuestión incumbe exclusivamente al territorio y a la población bajo soberanía española. Por consiguiente, únicamente España está autorizada a responder a esta cuestión y decidir acerca de la prestación de los servicios logísticos solicitados

