Debates del Parlamento Europeo

SESIÓN DEL MIÉRCOLES, 14 DE MAYO DE 2003

Turno de preguntas (Consejo) 

El Presidente. – Pregunta nº 2 formulada por Josu Ortuondo Larrea (H-0217/03):

Asunto: Guerra contra el Iraq: repostado de bombarderos B-52 sobrevolando ciudades europeas 

El País Vasco y todo el nordeste de la Península Ibérica se han visto sorprendidos con la noticia periodística de la trayectoria que siguen los aviones bombarderos B-52 desde su base aérea de Fairford (Inglaterra) hacia el Iraq. Al parecer, son repostados por aviones cisternas “KC-135 Stratotanker” mientras sobrevuelan Bilbao, Pamplona, Zaragoza y Barcelona antes de entrar en el Mediterráneo. En lugar de aprovisionarse sobre el Atlántico acortan distancia sobrevolando zonas cercanas a poblaciones de cientos de miles de habitantes, poniendo en riesgo su seguridad. Los aviones del ejército español tienen prohibida la mencionada maniobra sobre poblaciones.

¿No considera el Consejo que el sobrevuelo de estos aviones por encima de ciudades densamente pobladas es un atentado contra la seguridad de los ciudadanos? Si a ello se añaden las operaciones de repostado en vuelo, ¿no es esto un menosprecio a los derechos de la población, a los cuales se antepone el interés de una guerra cruel, en contra de la opinión pública europea y mundial, y sin el consentimiento del Consejo de Seguridad de la ONU? ¿No considera, asimismo, que el Sr. Aznar y su Gobierno merecen la reprobación de la UE por permitir estas peligrosas operaciones aéreas, así como por apoyar y participar en la ilegal guerra contra el Iraq?

Respuesta:
Yiannitsis, Consejo. – (EL) Las alegaciones recogidas en los informes de los periódicos a los que se refiere Su Señoría en esta pregunta no han sido notificadas al Consejo ni han sido debatidas en su seno. La cuestión compete a la jurisdicción del Estado español.
Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente en ejercicio del Consejo, los ciudadanos españoles no olvidan cómo el Sr. Fraga Iribarne, fundador y presidente de honor del Partido Popular, además de mentor del actual Presidente Aznar, siendo ministro del dictador Franco, les engañó bañándose en las playas de Mojácar y diciendo que lo hacía en Palomares, donde habían caído cuatro bombas termonucleares como consecuencia de una colisión durante el repostaje en vuelo entre un bombardero B-52 y un avión cisterna. Entretanto, los norteamericanos rasparon y envasaron 105 hectáreas de tierras contaminadas de radioactividad en una gran zona que se cerró a los españoles y que bautizaron como campamento Wilson. Ahora, el Gobierno español del Partido Popular también empezó negando que varios B-52 repostaron en vuelo por encima de las ciudades de Bilbao, Iruña/Pamplona y Barcelona el pasado 21 de marzo, de camino al Iraq.

Ante las evidencias proporcionadas por los controladores aéreos, no ha tenido más remedio el Gobierno español que reconocer ayer mismo en el Parlamento que, cuando menos, aquel día autorizó el sobrevuelo y repostado de ocho bombarderos cargados con 240 toneladas de bombas y lo justificó diciendo que se trataba de maniobras de bajo riesgo. ¿Cree el Consejo que resulta aceptable que estas operaciones se efectúen sobrevolando ciudades densamente pobladas y se diga que no tienen riesgo? ¿Considera democrático que un Gobierno haya negado cínicamente estos hechos y engañado a sus ciudadanos de manera tan flagrante?

Yiannitsis, Consejo. – (EL) Creo que Su Señoría se ha referido solo con mayor detalle a una serie de incidentes que el Consejo desconoce y, tal como he dicho, la cuestión es competencia exclusiva de la jurisdicción del Estado español. No es una cuestión de la que el Consejo tenga que hacerse responsable. 

El Presidente. – Ustedes han escuchado al Consejo con toda claridad. En principio, la contestación no da lugar a más preguntas complementarias, pero yo las voy a conceder.

Tiene la palabra el Sr. Nogueira para una pregunta complementaria

Nogueira Román (Verts/ALE). – (PT) Señor Presidente, el Estado español se ha destacado en su apoyo el ataque unilateral de los Estados Unidos y del Reino Unido contra el Iraq. Ahora, junto con Italia y Polonia, va a actuar como potencia ocupante del Estado iraquí. ¿Considera el Consejo que por este motivo el Estado español compartiría responsabilidades internacionales derivadas de la existencia de una agresión bélica, ilegal e injusta? ¿Qué relación va a mantener la Unión Europea en su acción en el Iraq con los Estados miembros que ocupen este Estado? 

El Presidente. – Debo recordarle al Sr. Nogueira que su pregunta -la nº 3- que sería la siguiente ha decaído y tiene mucho que ver con su pregunta complementaria porque ha habido un debate a partir de una declaración del Consejo y de la Comisión precisamente esta mañana. Me veo en la obligación de recordárselo. De todas formas, el Sr. Yiannitsis tiene la palabra si considera que de be decir algo

 Yiannitsis, Consejo. – (EL) La actuación del Gobierno español con respecto a la cuestión del Iraq o con respecto a otras cuestiones no es un aspecto que, en calidad de Presidente en ejercicio, pueda comentar o aludir tal como desea Su Señoría.

 Oreja Arburúa (PPE-DE). – (ES) La verdad es que me gustaría que el Sr. Ortuondo Larrea no trajera siempre a colación a este Parlamento cuestiones de orden nacional y pudiera hacer aportaciones a la construcción de Europa, que es para lo que creo que estamos aquí todos.

El Presidente. – Les ruego, señores diputados -aunque les voy a dar la palabra-, que den por terminado el tema. Ha habido una contestación rotunda y clara del Presidente en ejercicio del Consejo en cuanto al fondo de la cuestión. De todas formas, el Sr. Ortuondo tiene la palabra si se siente aludido.

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Con todos mis respetos a las opiniones del Sr. Oreja Arburúa, yo traigo aquí las cuestiones que afectan a ciudadanos europeos. Los ciudadanos vascos y catalanes, que han corrido el riesgo del sobrevuelo de los bombarderos B-52, y también los andaluces, que lo padecieron con cuatro bombas que les cayeron encima, son ciudadanos europeos y, desde luego, la respuesta de que eso es un asunto interno es simplemente no querer entrar a coger el toro por los cuernos, cuando es un tema que afecta a ciudadanos  

El Presidente. – Ya veo que las metáforas también provienen de España: el toro y los cuernos. No hay ninguna cuestión de orden, yo creo que se ha agotado con el turno de alusiones que ha utilizado el Sr. Ortuondo.

