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SESIÓN DEL JUEVES, 13 DE MARZO DE 2003

ANEXO

PREGUNTAS AL CONSEJO

Pregunta nº 22 formulada por Josu Ortuondo Larrea (H-0897/02) 

 Asunto: Consejo de Ministros de Agricultura y Pesca del 16 de diciembre de 2002 en Bruselas

Entre los días 16 y 19 de diciembre 2002 se ha celebrado en Bruselas el Consejo de Ministros de Agricultura y Pesca de la UE. Tres Comunidades Autónomas del Estado español con competencias legislativas en materia de agricultura y pesca, Andalucía, Galicia y País Vasco, habían solicitado varias semanas antes a la Representación Permanente de España ante la UE no ya la participación en la reunión comunitaria sino meramente el poder acceder al recinto de la sala de prensa, en la cual se da información directa a los medios de comunicación sobre la evolución de las negociaciones entre los representantes de los diferentes gobiernos. No se le escapa al Consejo la trascendencia, en este momento, de las decisiones a adoptar en dicha reunión de ministros. Sin embargo, la respuesta gubernamental española fue negativa.

Por ello, ¿puede informar la Presidencia del Consejo si en dichas reuniones tomaron parte dentro de sus respectivas delegaciones estatales, representantes de entidades territoriales intraestatales de las conocidas como estados federados, gobiernos regionales, regiones constitucionales, gobiernos autónomos, etc. y, en su caso, de qué Estado(s) miembro(s) se trataba? ¿Ha habido otras ocasiones en las que hayan participado estos representantes regionales en los Consejos de Ministros de la UE en cualquiera de sus reuniones sectoriales? ¿No le parece un contrasentido que la Constitución del Estado español consagre las Comunidades Autónomas, y luego su Gobierno central no permita que las mismas defiendan sus competencias constitucionales en el proceso de adopción de decisiones comunitarias ni que puedan conocer de primera mano las medidas que les afectan?

 Respuesta

(FR) En la reunión del Consejo de Agricultura y Pesca celebrada del 16 al 20 de diciembre de 2002, a la que se refiere Su Señoría, la delegación belga estaba compuesta por la Ministra federal de Agricultura así como por los Ministros de Agricultura valón y flamenco.

De manera más general, es cierto que en varias ocasiones y en reuniones del Consejo en las que se debían tratar temas legislativos que en algunos Estados miembros son competencia de colectividades territoriales, estos Estados miembros han incluido en su delegación a representantes de estas colectividades. 

Se señala a la atención de Su Señoría el artículo 203 del TCE, en el que se dispone que el Consejo estará compuesto por un representante de cada Estado miembro de rango ministerial, facultado para comprometer al Gobierno de dicho Estado miembro, lo que se traduce en el Anexo I del Reglamento interno del Consejo por la disposición según la cual compete a cada Estado miembro determinar de qué manera estará representado en el Consejo.

