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Declaración sobre la gestión de las aves silvestres en Europa

El Parlamento Europeo: 

A. Considerando que la Unión Europea presenta una diversidad faunística y una riqueza sociocultural importantes y que la distribución, la densidad y el estatuto de conservación de las especies presentes varían en función de las condiciones biogeográficas y socioeconómicas locales;

B. Consciente de que los Estados miembros de la Unión Europea presentan características  biogeográficas diferentes y de que las migraciones se desarrollan en cada país de manera diferente y afectan a varios países que no son miembros de la UE;

C. Convencido de que cualquier captura de aves debe realizarse de conformidad con el principio de utilización sostenible;

D. Observando que las dificultades de aplicación de la Directiva 79/409/CEE se concentran en el apartado 4 del artículo 7, cuya interpretación insuficientemente fundada desde un punto de vista científico por el Tribunal de Justicia de la Comunidades Europeas crea una incertidumbre jurídica y no contribuye a mejorar el estado de conservación de las especies afectadas;

1. Pide a la Comisión que:

· aplique el principio de subsidiariedad a la gestión sostenible de las aves migratorias, y deje que los Estados miembros fijen los períodos de caza según los datos científicos más recientes disponibles;

· presente una nueva propuesta de directiva por la que se modifique el apartado 4 del artículo 7 de la Directiva 79/409/CEE en un sentido útil para la conservación de las aves silvestre y el respeto de las diferentes prácticas cinegéticas.

2.
Encarga a su Presidenta que transmita la presente declaración a la Comisión.
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