BNG -CIU- EAJ  ALDERDIEN ADIERAZPEN BATERATUA

2004-2007: INDAR POLÍTICO GUZTIEN ARTEKO ELKARRIZKETARAKO LEGEGINTZALDIA 

CiU, EAJ eta BNG alderdiek,  komunikabide eta hiritargo osoaren aurreko aurkezpena egiten dute ;hirurak , Estatuko instituzioen funtzionamendu egokiarekiko konpromisoa hartu duten  alderdi abertzale gisa, seriotasunik handienaz  , oraingo egoera politikoa gainditzeko tresna gisa indar politikoen aldeko apustuaren berriztapena adierazteko eta  legebiltzarreko eta politika mailako bizimoduaren normalkuntzaren alde.

CiU, EAJ eta BNG-k,atzean utzi nahi dute  aberri  izate desberdinak eta barnean elkarbizitzan dauden  gizarte eta politika mailako  iritziak kanporatu nahi dituen  Estatu eredu baterakoia, eredu hau izan da azken legegintzaldi honetan nagusitu egin dena; PP alderdiaren eta Estatuko Gobernuaren jarduteko moduaren fruitua izan da,  PSOE alderdiaren  alternatiba politiko sinesgarria eta koherentea eskaintzeko duen gaitasun ezak lagunduta.

Martxoaren 14ko legegintza-hauteskundeek ezarriko duten eszenatoki politiko berriaren aurrean, CiU, EAJ eta BNG alderdiok adierazi nahi dugu,  bizi dugun uneak berebiziko garrantzia duela eta behar-beharrezkoa dela amorruz beteriko eta  benetako elkarrizketa politikorik  gabeko egoera hau gainditzeko. Hori guztia egin  ahal delakoan gaude eta onura ekarriko dio Estatuko  oreka politiko eta instituzionalari, historikoki gehiengo absolutuen kudeaketek ekarri dituzten ondorio txarrak kontuan harturik. 

Estatuak  eta bere hiritargoak gizarte eta ekonomia arloetan dituen erronkek, berau osatzen duten  aberri eta  lurraldeen egokitzapen politikoari dagokionez, eta, Europar Batasunean eratuko diren eszenatoki berrien aurrean eta globalizazio prozesu geldiezinari dagokionez, bakarrizketa politiko eta gatazka antzua , kanporaketarik gabeko elkarrizketa politikoaren kultura berriak ordezkatzea eskatzen du, berau alderdi askotakoa eta guztiz demokratikoa izango dela.
Horregatik guztiagatik, CiU, EAJ eta BNG alderdiok, Bartzelonako Adierazpenean,   Estatu aberri anitz berrirako bidean elkarrizketa eta ahalik eta kontzentzu politiko eta sozial handiena lortzearen gainean ezarritako planteamenduetan bat eginez, gure konpromisoa adierazi nahi dugu hurrengo legegintzaldiari berria  ; demokrazia  eta gizarte bizikidetza aberastuko duen  indar politikoen arteko elkarrizketaren legegintzaldia izan dadin. 
Hauxe da politika ulertzeko dugun modua. Elkartzeko balio duen politika  , eta ez, bata bestearen kontra jartzeko; arazoak konpontzekoa , arazoak sortzekoa baino.

CiU, EAJ eta BNG k, gure aberri izateak maila juridiko eta politikoan argi eta garbi onartuak izatearen alde egiten dugu eta  benetan sinesten dugu  Estatuaren egitura berria ez dela eskakizun politiko hutsa, onurak ere ekarriko dituela, autogobernu instituzioak hiritarrengandik hurbilago egongo direlako eta botere politikoaren banaketak berarekin dakarren gizarte ongizate maila handiagoagatik . 

Horregatik abertzale solidarioak garen aldetik lankidetzaren aldeko apustua egin nahi dugu , kooperazio egitasmo irekia eskaintzen dugu  eta gizarteari, instituzioei, gizarte,ekonomia eta kultura arloetako taldeei  eta gainerako alderdi politikoei dei egiten diegu gure arteko elkarrizketa giroa berreskuratzeko, Estatu aberri anitzeko oinarriek   berau osatzen duten nazioen legezko helburuekiko eta hiritarren eskubideekiko sentitzen duten begirune eta gizartearen parte hartze giroa izan dadin.
Horra hor gure konpromisoa eta entzun nahi duenarentzako  berresten dugun eskaintza : eskua luzaturik eta muga, baldintza eta  beldurrik gabeko elkarrizketa, denon artean  lankidetasun eta tolerantziarako gune berriak eraiki ditzagun.
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