BNG- CiU- EAJren ADIERAZPEN BATERATUA
CiU, EAJ eta BNG  alderdiek, ETAn Catalunya-n  su etena  iragartzeko eman duen komunikatuaren kontrako gaitzespenik sendoena adierazten dute.
Adierazpena bera nazkagarria eta etikoki moralaren aurkakoa dela deritzogu.
CiU, EAJ eta BNG  alderdiok  irmotasun osoz esan nahi dugu giza eskubideak unibertsalak eta banaezinak direla eta ,beraz,  oinarrizko giza eskubideekiko begirunea dela nagusi.Hain zuzen ere , bizitzeko eskubideari ezin zaio mugarik jarri ez denboran ezta lurralde zehatzetan ere. ETAren beste komunikaturik ez dugu espero,  denekiko eta leku guztietan  behin betiko su etenaren berri emateko ez bada, eta adierazpen honen bidez, eskakizun hau berresten dugu. 

CiU, EAJ  eta BNGk indar politiko guztiei  beren ardura politikoa onartzea eskatzen diete, eta ETAri gehien nahi izango duen mesedea ez egitea: eztabaida politikoaren erdigunean kokatzea. Gure aburuz, terrorismoa ezin da

banatzeko eta hauteskunde borrokaldian alderdikeriarako tresna bihurtu; horrela eginez,  indar politikoen arteko elkarrizketarako aukerak ahultzea eta bizikidetza demokratikoa haustea baino ez  baita lortzen.
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