Debates del Parlamento Europeo

SESIÓN DEL MARTES, 2 DE JULIO DE 2002

Presupuestos 2002 y 2003 

Ortuondo Larrea (Verts/ALE), ponente de opinión de la Comisión de Política Regional, Transportes y Turismo . - Señor Presidente, señora Comisaria, quisiera señalar, en primer lugar, la lentitud de la puesta en marcha de la programación para el período 2000-2006 de la política regional en lo referente a la utilización de los Fondos estructurales y del Fondo de Cohesión e ISPA. En este sentido, no son una excepción las sanciones innovadoras y, sin embargo, a pesar de nuestro retraso en la aprobación de sus orientaciones, se ha presentado ante la Comisión Europea un número importante de programas, lo cual demuestra que el Parlamento tuvo razón en defender estas acciones, que propician una relación directa entre Bruselas y las regiones. También creo que debemos proporcionar un mayor asesoramiento a los países candidatos sobre cómo confeccionar sus propuestas e incrementar el porcentaje de financiación comunitaria.

Por lo que se refiere a la línea de financiación de las redes europeas de transporte en el presente ejercicio, todavía es muy bajo el grado de realizaciones, lo que hace pensar que en algunos proyectos transeuropeos puedan tener más interés los Estados de su alrededor que el propio Estado donde se localizan, que deberá soportar la mayor parte de su financiación.

En términos generales, considero que no son los municipios y las regiones los responsables de la escasa ejecución presupuestaria, dado, en primer lugar, que las instituciones europeas hemos sido quienes hemos tardado en aprobar y definir las orientaciones y los programas, para los que, por otro lado, hemos dado un muy escaso plazo de utilización de los recursos financieros: dos años a partir de su presupuestación. Este plazo a duras penas puede ser cumplido por las instituciones regionales y locales cuando reciben con mucho retraso la aprobación comunitaria a sus proyectos y luego tienen que respetar las normas de transparencia democrática para los procesos de licitación de la redacción de proyectos, aprobación de los mismos, búsqueda de colaboradores, posterior licitación pública para la adjudicación de las obras de realización, etc. Todo ello da lugar a más de dos años de demora en el inicio de los trabajos, como ha dicho la Sra. Comisaria.

No deberíamos pretender borrar la política comunitaria dirigida a las regiones de la Unión, sino incrementarla a fin de corregir los desequilibrios territoriales y, sobre todo, deberíamos escuchar más a esas entidades infraestatales, no trasladarles nuestra propia tardanza en planificar y decidir, ponernos en su lugar y en su dificultad para llevar a buen fin sus proyectos y ayudarles. 
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