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SESIÓN DEL MIÉRCOLES, 20 DE MARZO DE 2002

Resultados del Consejo Europeo (Barcelona, 15 y 16 de marzo de 2002) 

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). - En primer lugar quiero sumarme al rechazo del terrorismo y quiero condenar también el atentado al Sr. Biagi, además de expresar mi condolencia a su familia y amigos.

El Consejo Europeo ha adoptado la llamada Declaración de Barcelona sobre Oriente Próximo a fin de impulsar una solución dialogada para el conflicto palestino-israelí, y yo les felicito por ello. Sin embargo, no puedo decir lo mismo respecto del Sr. Aznar y de su Gobierno español, cuando actúan como el perro del hortelano, que ni come ni deja comer, en el caso del conflicto político e histórico con el pueblo vasco.

Por un lado, el Sr. Aznar se niega a mantener un diálogo democrático sobre esta cuestión y por otro, menosprecia y torpedea los intereses de asociaciones pacifistas como El Karri. Incluso ha puesto en marcha toda la maquinaria diplomática española para tratar de impedir que tanto el Congreso como el Senado del Estado norteamericano de Idaho debatan sobre el caso vasco.

Afortunadamente, congresistas y senadores no se han dejado intimidar y han aprobado sendas resoluciones de condena del terrorismo, de respeto al derecho de autodeterminación de los vascos y de impulsión de un proceso de diálogo democrático para resolver pacíficamente la situación del País Vasco, que no está en el exterior sino entre Francia y España, y que, por tanto, es un problema interno de la Unión Europea que debemos resolver, además de luchar contra el terrorismo.

Lamento que el Sr. Aznar haya abandonado el Parlamento, quizá porque no quiere oír las intervenciones de los nacionalistas, y también espero que el Sr. Salafranca no me acuse de ser portavoz de ninguna banda terrorista por estas palabras. 
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