Debates del Parlamento Europeo

SESIÓN DEL MIÉRCOLES, 6 DE FEBRERO DE 2002

Gestión de la política regional y Fondos Estructurales (continuación) 

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). - Señor Presidente, Señor Comisario, debatimos el informe de propia iniciativa sobre la gestión de la política regional y de los Fondos estructurales que nos presenta el colega, Sr. Pohjamo, a quien quiero agradecer su buen trabajo.

El Grupo de los Verdes/Alianza Libre Europea ha presentado cinco enmiendas porque quiere resaltar algunos de los aspectos concernientes al tema que nos ocupa.

En primer lugar, si bien estamos de acuerdo en que la cooperación con otros agentes -más allá de los Gobiernos estatales y regionales, es decir, con las comunidades locales, ONG, entidades privadas, etc.- es beneficiosa para la consecución de la cohesión económica, social y territorial de la Unión, no consideramos que dicha cooperación se haya respetado satisfactoriamente en todos los Estados miembros, sino que se ha aplicado de manera desigual.

Por ello, solicitamos encarecidamente a la Comisión que procure que la cooperación socioeconómica y medioambiental se aplique regularmente en todas las regiones beneficiarias de los Fondos comunitarios y que se garantice que la programación de los proyectos sea consultada con los Parlamentos y los Gobiernos de las regiones constitucionales que ostenten competencias legislativas.

Igualmente, demandamos que elabore unos indicadores claros destinados a evaluar la aplicación de este principio de cooperación.

Asimismo, deseamos que, en el marco de las orientaciones para la evaluación intermedia de septiembre de 2002, la Comisión defina unos indicadores para la asignación de la reserva de eficacia que, además de la gestión financiera, contemple otros aspectos de la gestión, como la cooperación, la adicionalidad y la calidad del gasto.

Al propio tiempo, pedimos que, en caso de reasignación de recursos no gastados, los créditos no utilizados sean destinados a las regiones desfavorecidas más activas e innovadoras, así como a medidas en favor del desarrollo sostenible.

Finalmente, apoyando la idea del ponente -en el sentido de incluir el aspecto de la calidad en el seguimiento anual de los programas subvencionados por la Comisión- proponemos que se valore la contribución de los mismos a la puesta en práctica de las estrategias de la Unión referentes al desarrollo sostenible y al empleo.

Esperamos que nuestras enmiendas cuenten con el respaldo mayoritario del Parlamento, ya que servirán para la mejora de nuestros objetivos económicos y sociales comunitarios

