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SESIÓN DEL MIÉRCOLES , 16 DE ENERO DE 2002

Programa de la Presidencia española 

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). - Señor Presidente en ejercicio del Consejo, acaba usted de referirse a "más Europa" y la lucha contra el terrorismo como dos de sus grandes objetivos, los cuales comparto y en los que le deseo un gran éxito.

Ahora bien, Europa no se puede construir sólo desde los Gobiernos de los Estados y excluyendo a las demás instituciones públicas. Por ello, le sugiero los ejemplos de Alemania y la pasada Presidencia belga, en la cual hemos podido ver participar a los representantes de todas sus regiones y comunidades.

El Gobierno español, por contra, obstaculiza reiteradamente cualquier presencia de las comunidades autónomas en los órganos europeos, incluso cuando éstos van a decidir sobre competencias exclusivas de aquéllas, como ocurre habitualmente con el Ecofin y los asuntos fiscales y financieros, en los que las comunidades autónomas del País Vasco y Navarra mantienen soberanía plena.

Para conseguir erradicar la violencia yo le cito el ejemplo de los Gobiernos británico e irlandés, que propiciaron los acuerdos del Viernes Santo y un proceso de paz en el Ulster, y le ruego que usted y el Partido Popular no sigan empecinándose en mantener su alianza con Herri Batasuna -valedores de los etarras- con el solo objetivo de forzar el estado de sitio político al Gobierno vasco, y que, en vez de ello, propicie el diálogo democrático para resolver el conflicto político histórico con la mayoría del pueblo vasco, que desea vivir en paz y que se respete su derecho a decidir libremente su futuro.

(Aplausos) 
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