
MANIFIESTO PARA LA Inclusión en laS agendaS políticaS de medidas que fomenten la visibilidad lésbica y garanticen la igualdad y la no discriminación de las LESBIANAS CON MOTIVO DEL 26 DE ABRIL DIA INTERNACIONAL DE LA VISIBILIDAD LÉSBICA
Exposición de motivos:
Tras décadas de lucha por lograr cuotas mayores de igualdad social con independencia de la preferencia sexual o identidad de género, aún son muchos los retos que nos quedan por alcanzar, entre ellos hacer que la representación social del lesbianismo sea mayor, acabando con el déficit de visibilidad pública de las lesbianas que todavía existe nuestra sociedad.
No hay, prácticamente, personas que se reconozcan como lesbianas en el ámbito público, ni el lesbianismo tiene la diversidad de personas conocidas que en la actualidad tiene la homosexualidad masculina. Como resultado, la representación social de la homosexualidad es fundamentalmente masculina. 
La invisibilidad supone un serio obstáculo para participar de los recursos sociales en igualdad de oportunidades respecto a la población en general ya que el miedo a hacerse visibles tiene como efecto directo la renuncia a ejercer determinados derechos y por tanto un buen número de lesbianas se ven obligadas a pagar un precio muy alto por no poder utilizar unos recursos jurídicos y sociales que ha costado muchos años conquistar. Por lo general, no resulta fácil hacerse visibles porque la visibilidad tiene un gran significado social y porque se realiza en contextos sexistas y tendentes al prejuicio.
La visibilidad lésbica no es una cuestión de discreción, del nivel de privacidad o el grado de intimidad que cualquier mujer puede escoger para sus prácticas y/o relaciones sexuales con otras mujeres, es algo más, es sobre todo una cuestión de reconocimiento, de legitimidad social, y de que se den las condiciones para el libre ejercicio de sus derechos, unos derechos que son elementalmente democráticos y que por lo tanto, nos competen a todas las personas que vivimos en esta sociedad.
Sin visibilidad no es posible vivir en plenitud el lesbianismo. Mientras haya personas que vean necesario ocultarse por el miedo, por la vergüenza o por la culpa que le provoca la sexualidad que desea, tampoco  es posible una sociedad plural y diversa.

Los partidos políticos como agentes sociales de primer nivel, tenemos la oportunidad de contribuir a la construcción de una sociedad más respetuosa, justa e integradora a través de la asunción en las agendas políticas de un compromiso con las lesbianas.  
Por todo ello, nos comprometemos con la visibilidad lésbica a través de las siguientes medidas:
· Fomentar en el seno de las formaciones políticas la visibilización social y pública del lesbianismo, creando condiciones idóneas para que las personas que están haciendo política y son lesbianas se visibilicen.
· Trabajar sobre cuestiones relativas a la diversidad sexual e identidades de género, con el compromiso de que la imagen pública sean lesbianas.
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