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Egunon aderdikide eta alderdizaleok!

A mí me toca hablar de eso que se llama actualidad política, que no es más que un eufemismo para decir del lío y la bronca que hay en Madrid y que alguna que otra repercusión, mala por supuesto, tiene en Euskadi. Y es una pena tener que hablar de esto cuando las palabras de Ramiro y de Gorka y el testimonio de Livia nos remiten a lo bueno de la política, a los proyectos, al compromiso con la sociedad. Por eso, antes de meterme en el cocidito madrileño, dos palabras para ofrecer el máximo reconocimiento y también el máximo apoyo a Gorka y a Ramiro, y claro, a sus equipos, por lo que han hecho estos cuatro años, pero sobre todo por lo que van a hacer los cuatro próximos. Acabáis la legislatura con nota, con muy buena nota. Y, como dije el 28 de julio cuando os refrendó la Asamblea Regional del Partido e Interjuntas de Gasteiz, no lo habéis tenido nada fácil: herencia lamentable, oposición ‘destroyer’, crisis económica, crisis de la política… Todo en contra… y habéis sabido conducir a Gasteiz y a Araba con buen pulso, con ideas, con moderación, con acuerdos. Zorionak bioi! Hace cuatro años dijimos que Gasteiz era capital para el PNV y que Araba era nuestra prioridad. Hoy, tras los acuerdos con el Gobierno Vasco, Gasteiz es más capital de Euskadi que nunca y Araba, además de prioridad, es una realidad pujante, social y económicamente. Y en ambas cosas los dos habéis sido claves. Claves para definir lo que había que hacer; claves para conseguir el acuerdo con las otras instituciones; y claves para ilusionar a la gente con vuestros proyectos. Hace cuatro años hicimos una apuesta de riesgo político en esta ciudad y en este Territorio, pero ha merecido la pena. Gasteiz y Araba son hoy claramente mejores. Van mejor y, lo que es más importante, con vosotros y vosotras va a ir todavía mejor. Hemos hecho unos equipos fuertes, compactos, con ilusión, de altura, y estoy seguro de que los gasteiztarras y arabatarras quieren que sigáis al frente de las Instituciones. Así que a trabajar día a día por esta ciudad, por este Territorio y por este País. Nadie lo puede ni lo quiere hacer como nosotros y nosotras.
Dicho esto, vamos directos a la bronca política. ¡Qué bochorno estamos pasando! Y no por el calentamiento global y la ola de buen tiempo: por la situación política española. ¡Qué manera de hacer el ridículo! ¡Qué pelea por ver quién la suelta más gorda! ¡Qué falta de responsabilidad! Ahí está el acuerdo del Senado promovido por el PP, Ciudadanos y UPN para no transferir más competencias a Euskadi. Impresionante. Los paladines de la ley (española por supuesto) deciden en la teórica Cámara de representación autonómica que no se cumpla un Estatuto y, de paso, tampoco la Constitución. Y se quedan tan anchos. Y Alfonso Alonso se queda en ridículo. Un ridículo espantoso. Las explicaciones que ha dado para intentar salirse de este vodevil son una antología del disparate político. Según él, que haya competencias pendientes de transferir es una “interpretación del PNV”. ¡Mentira! Además de la literalidad del Estatuto, es un acuerdo en el que también estuvo el PP. Se votó en 1993 en el Parlamento Vasco. El llamado ‘informe Zubia’. Y tuvo los votos del PNV, del PSOE, del PP y de UA. Estamos defendiendo, por tanto, lo que ellos también apoyaron. Siempre se dice que en política las cosas pueden ir a peor. ¿Sabéis quién era presidente del PP vasco entonces? Mayor Oreja. Pensábamos que a peor no se podía ir… pues sí se puede. Con este PP se puede ir a peor. Lo vimos el miércoles en el Senado. Con dos alaveses tristemente en escena: Oyarzábal, que fue el que primero lanzó la piedra y luego escondió la mano, y después Alfonso Alonso, haciendo el Tancredo, intentando que no le embistiera el toro soltado por su propio Partido. ¿Y Maroto? ¿Dónde está Maroto? Para los temas de Gasteiz, de Araba, desaparecido. Su territorio natural es la Plaza de Colón y alrededores. Y tendrán el tupé de venir en campaña por aquí hablando de que defienden Araba… Quien niega el Estatuto, quien no quiere que Euskadi tenga sus competencias, quien prefiere que se nos gobierne desde Madrid y no desde Gasteiz, no merece representar a Araba, no merece el apoyo de la ciudadanía vasca. Que se queden en Madrid, que en el fondo es donde les gusta estar.
Bat-batean, Hauteskunde Orokorretarako aurre-kanpainan gaude. Eta orain batzuk eta besteak etorriko zaizkigu “boto baliagarria” eskatzen. “Boto baliagarria”? Nori eta EAJri esango digute “boto baliagarria” zer den? Bost boto. Bost botok inoiz ez dute horrenbeste balio izan, eta ez dute Euskadirentzat horrenbeste lortu. Hiru adibide: Kupoaren eta Kontzertuaren akordioa, Abiadura Handiko Trena eta pentsioen igoera. Bai, bai, pentsioen igoera. Ze, gaur, alargunen eta pentsiodunen borondate ona manipulatu nahi duten horiek bestela nahi duten arren, errealitatea da hile bukaeran izango dutela EAJk Madrilen lortu zuen igoera. Kalean dabiltza batzuk, bazterrak nahasten pentsioen inguruan, baina hatzamar bat ere ez zuten mugitu behar zenean eta behar zen lekuan, Diputatuen Kongresuan. Ez Podemos, ez Bildu, ez PSOE: EAJ-PNV izan zen. Hemen, euskaldunen eta pentsioen interesen alde egiten duen bakarra, Euzko Alderdi Jeltzalea da. Horregatik zabaldu nahi diegu mezu hau Euskadiko herritar guztiei: Hemen PNV!!! Espainian, jarrai dezatela beren borroka eta bronkarekin, ez gaituzte despistatuko. Hemen, EAJ! Hemen, PNV!
Nosotros vamos a Madrid y venimos de Madrid. Siempre venimos. Siempre volvemos a casa, a nuestra única casa. E intentamos hacerlo con la mochila llena de proyectos, inversiones y mejoras para Euskadi. Estos años han sido años de muchas idas y venidas. Buenas para Euskadi. Buenas para Araba. El balance, a pesar de todo el ruido político que hemos tenido, es notable. Desde el PP, que aún respira por la herida de la moción de censura, se nos acusa de haber hecho un mal negocio con ella. Primera constatación: nosotros, en la defensa de los intereses vascos, no hacemos negocio: hacemos justicia. Trabajamos para que se nos dé lo que es nuestro, las competencias del Estatuto. Trabajamos para que el Estado haga aquí las inversiones que tiene que hacer, porque nos corresponden –por ejemplo, el Tren de Alta Velocidad soterrado a su paso por Gasteiz–. Trabajamos para que en Euskadi las competencias que aún tiene el Estado sirvan a esta sociedad correctamente –como, por ejemplo, el servicio H24 en el aeropuerto de Foronda–.
Y todas esas cosas están hoy en marcha porque el PNV ha sido y es decisivo en la política no solo de Euskadi, sino también en Madrid. Nunca cinco votos han valido tanto, ni han conseguido tanto para este País y para la sociedad vasca: el acuerdo del Cupo y del Concierto; las inversiones millonarias para el Tren de Alta Velocidad, que vamos a seguir erre que erre para que se cumplan los plazos; la subida de las pensiones… La subida de las pensiones, sí, porque hoy, por mucho que les pene a todos esos que quieren manipular la buena voluntad de viudas y pensionistas, la realidad es que a fin de mes solo les llega la subida que arrancó el PNV. Mucho instigar en la calle con el tema de las pensiones, pero ni un paso donde había que hacerlo, que era en el Congreso de los Diputados. Ni Podemos, ni Bildu, ni tampoco el PSOE: solo el PNV tuvo la valentía y la fuerza de exigírselo al Gobierno. Y lo conseguimos. Después han venido muchas declaraciones y manifestaciones, pero hechos, ninguno. Aquí, en defensa de los intereses vascos y de los pensionistas, los hechos solo los pone el PNV.
Ahora que desde Madrid unos y otros van a darnos la tabarra con eso del voto útil, hay que recordarles que aquí lo único que ha sido eficaz para Euskadi ha sido la acción del PNV; que la única influencia vasca en Madrid ha sido la del PNV; que los únicos que hemos traído algo positivo a este País en estos cuatro años hemos sido las y los del PNV. Y esto tiene que quedar claro porque es la verdad. Van a venir con eso del voto útil, intentando polarizar la campaña. Esa no es la verdadera pregunta que nos tenemos que hacer las vascas y los vascos. La pregunta es: ¿Quién va a representar mejor nuestros intereses en Madrid? ¿Quién nos va a defender mejor? La respuesta es clara. ¿Quién? Pues quién va a ser: el PNV.
Yo pido a todos esos que, la mayor parte con buena voluntad, dudan qué hacer ahora, les pido que echen un poco la vista atrás. Estas situaciones ya las hemos vivido antes. ¿Os acordáis de la campaña de Zapatero? También él era entonces el único que podía parar a la derecha. Y muchos vascos incautos cayeron en aquella trampa. ¿Qué pasó después? Que Zapatero falló, incumplió todas las expectativas. Sus últimos meses los tuvimos que soportar nosotros, el PNV, en el Congreso, para que las cosas no fueran a peor. Por cierto, aquel apoyo nuestro sirvió para traer un buen paquete de transferencias e inversiones a Euskadi. Pero, sin ir tan lejos, hace tres años muchas y muchos de los que querían protestar contra Rajoy decidieron votar a Podemos, que fue mayoritario en Euskadi. Y yo me pregunto: ¿para qué han servido las y los electos vascos de Podemos? ¿Conocéis a alguno por su nombre? ¿Recordáis alguna acción o iniciativa suya en Madrid para mejorar Euskadi? La respuesta es no. Y lo que es más paradójico aún: quienes inclinamos la balanza para que cayera el Gobierno del PP fuimos nosotros, otra vez el PNV. No hay que darle más vueltas: ¡Aquí, PNV! Un PNV influyente, eficaz, fuerte en Madrid, sinónimo de resultados positivos para Euskadi y de mejoras para la sociedad vasca. Hemen, PNV!
Alderdikides, alderdizales y, especialmente, vosotras y vosotros, candidatas y candidatos: ánimo, fuerza, ilusión. Vienen tres meses de intensa actividad política. Estamos bien como Partido, la sociedad nos percibe como el Partido sensato y de confianza. Y lo somos y lo vamos a ser. Aprovechando que tenemos hoy aquí a Livia y que el baloncesto está de moda en esta ciudad, os pido que juguemos a tope de aquí a mayo, pasando por abril. Tenemos que conseguir aquí en Araba un triple, un triple que lleve al marcador nuestro triunfo en las elecciones a Madrid, en forales y municipales y también en las europeas. Nos jugamos mucho nosotros como Partido, pero sobre todo se juega mucho Araba, se juega mucho Euskadi. Por eso, Hemen PNV!

Gora Euskadi askatuta!
