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Andoni Ortuzar
Zalla. 2019-3-17
Enkarterriko alderdikide eta alderdizaleok, jaun-andreok, egunon! Eskerrik asko gurekin egoteagatik igande goiz honetan, zubi baten erdian, eguraldi kaxkarrarekin eta politikaz berba egiteko. Meritoa duzue. Meritoa eta konpromisoa alderdiarekin, zuen eskualdearekin, Enkarterriarekin, eta, abertzaleak garenez, gure aberriarekin ere, Euskadirekin. Merito bikoitza duzue zuek, hautagaiok, udal edo foru hauteskundetarako zerrendetan zaudetenok, Madrilera zoaztenok baita ere. Hautagai guztioi, Alderdiaren izenean, mila esker aurrera egiteko pausua emateagatik, zuen gizartearen zerbitzura jartzeagatik.

Somos un partido total. El PNV es un partido total. Redondo. Quizás el último que queda así en todo nuestro entorno. ¿Qué quiero decir con que somos un partido total o redondo? Pues que, a pesar de nuestra pequeñez, somos capaces de plantear una alternativa global, coherente, progresista, cercana, responsable, en todos los ámbitos en los que hacemos política. Desde el pueblo más pequeño de Euskadi hasta el Parlamento Europeo, pasando por las Juntas Generales y la Diputación, el Parlamento y el Gobierno Vasco, el Congreso y el Senado, tenemos gente bien alineada con un proyecto de país y de sociedad que somos capaces de defender en todos los sitios y en todas las Instituciones. El proyecto PNV. Y el modelo PNV. Porque lo hacemos, además, con nuestro propio estilo. Sin estridencias. Sin buscar la bronca, que está tan de moda. Al contrario: promoviendo el acuerdo, la responsabilidad, la estabilidad y, sobre todo, luchando por todo lo que vaya a favor de nuestro País, a favor de Euskadi. La defensa de los intereses de nuestras vecinas y vecinos es nuestro santo y seña. Por eso es tan fácil identificarnos con Zalla, con Enkarterri, con Bizkaia, con Euskadi entera.

Y ese ‘proyecto PNV’ y ese ‘modelo PNV’ que intentamos desplegar con solidez en todos lados contrasta cada vez más con la política líquida que hacen otros partidos y con el clima de circo-zoco en el que vive la política española. Cada vez somos más diferentes y así debemos seguir. Hacer política de manera diferente. Esa es nuestra marca propia.

Euskal herritarrek benetan baloratzen dute gauzak egiteko modu hau, ‘EAJ eredu’ hau. Ikusiko zenuten astean zehar: EiTBren azken inkestak oso emaitza onak ematen dizkigu. Kontuz konfiantza gehiegi izatearekin, eh! Baina datuak hor daude, eta onak dira. Hori bai, datu bat dago oso deigarria: Hauteskunde Orokorretan eta Foru Hauteskundeetan irabazten dugu, bietan, baina 12 puntuko aldearekin batzuetan eta besteetan. Zergatik gertatzen da hori? Nik argi daukat. Batzuek, beren borondate onenarekin, uste dutelako Espainiako alderdiak bozkatu behar direla, ustez, Moncloara iritsiko direlako. Ba pertsona horiei esan behar zaie euskaldunok Madrilen asko dugula jokoan, baina ez horrenbeste Moncloara nor joango den, baizik eta gure interesak, Euskadiren interesak, euskal herritarren interesak nork defendatuko ote dituen. Hori dugu jokoan. Eta esan beharra dago legealdi hau izan dela horren erakuslerik nagusiena: Kontzertu Ekonomikoa, Kupoa, azpiegituretarako inbertsioak, trenbide pasabideak edo, zelan ez, pentsioen igoera. Hori dena lortu da EAJri esker. Legealdi honetan EAJk ondo baino hobeto erakutsi du bost eserlekurekin gauza asko egin ahal direla. Eta hori da guk jendeari azaldu behar dioguna: EAJren botoak balio bikoitza duela. “Dos por uno”. Euskadi defendatzen dugu Madrilen eta, gainera, politika egiten dugu atzerako pausurik egon ez dadin, atzera ez egiteko. Madrilen gure gauzak defendatzeko, aukerarik onena EAJ. ‘Derechona’ gelditzeko ere, aukerarik onena EAJ. Horregatik, hemen, EAJ. Hemen, PNV.

El otro día hablé en Arrigorriaga de los “políticos golondrinos”, esos que vienen solo en época electoral a engatusar a nuestro electorado, consiguen el voto y, después, “si te he visto no me acuerdo”. A algunos les ha sentado mal y me han zumbado por la comparación. La derecha española se ha dado por aludida especialmente. Pero es la pura verdad. Son políticos golondrinos. Tienen su nido en Madrid y vienen aquí solo de caza. Y no les importa ni mentir, ni impostar, ni “donde dije digo, digo diego”. Les da igual.

Primer caso, de esta misma semana. Casado en Gasteiz, deshaciéndose en elogios y apoyos al Concierto Económico… porque forma parte de la Constitución y del Estatuto. ¿Os acordáis? Hace apenas dos semanas, junto con su “amor-odio” Ciudadanos, el PP aprobó en el Senado una moción para que no se transfirieran a Euskadi las competencias pendientes del Estatuto. ¿En qué quedamos? ¿No están también protegidas por la Constitución y el Estatuto? ¿De qué nos tenemos que fiar las vascas y los vascos: de lo que dijo en Gasteiz en un mitin de campaña o de lo que sancionaron en el Senado? Me temo que, entre un mitin y el Senado, desgraciadamente será este último el que gane. Las palabras se las lleva el viento; los acuerdos del Senado, no. Pero lo verdaderamente censurable es ese doble lenguaje: en Madrid, centralista y antivasco, que da votos; en Gasteiz, foralista y estatutista para intentar robar votos incautos entre nosotros. ¡Y luego se enfadan porque les llamamos “golondrinos”! Podían cambiar el charrán que tienen en su logotipo por una golondrina: les va más.

Pues sí, hay políticos golondrinos y también políticos vencejos. ¿Ya sabéis cuál es la diferencia entre la golondrina y el vencejo? Hay muchas (por cierto, cuánto daño está haciendo esto de internet y la Wikipedia, que me permite hoy soltaros este rollo). Hay muchas, decía, pero la diferencia que más me ha llamado la atención es que mientras las golondrinas hacen nidos sólidos y resistentes donde viven, los vencejos apenas si tienen patas porque pasan prácticamente toda su vida en el aire. Hasta duermen volando. Solo buscan un sitio cualquiera para desovar y criar a sus polluelos, y en cuanto estos son autónomos, otra vez al aire, a volar de un sitio para otro, siempre en movimiento y sin un rumbo fijo. No me digáis que no se parece esto a la trayectoria de Ciudadanos: izquierda primero, derecha después; nueva política y anticorrupción, pero ahora hacen lo más viejo de la política, pucherazos electorales internos; vienen a renovar y resulta que fichan a políticas y políticos que llevaban décadas en otros partidos… En fin, desde que salieron de su lugar natal, Catalunya, son el colmo del vuelo errático. Pero, eso sí, estos también quieren cazar mosquitos en Euskadi, aunque sea a costa de hacer las acrobacias y piruetas más circenses de la historia. ¡Qué papelón de Rivera firmando el acuerdo con UPN y defendiendo la foralidad, el Convenio Económico y el Cupo, que ya no es cuponazo! Todos sabemos que es mentira. Hasta UPN, que por eso se lo ha hecho firmar por escrito. Pero es que solo han hecho falta 24 horas para que los hechos demuestren que es mentira. El portavoz económico de Ciudadanos, Garicano, con C, ya ha dicho que si hay reforma constitucional ellos propondrán que se suprima el Concierto Económico. Esa es la cruda realidad. Así que kontuz con golondrinos y vencejos, que hay de más variedades, también.

Porque luego están los que dicen, también desde Madrid, que para que esa derechona no llegue, las vascas y vascos tenemos que votarles a ellos. Y me da igual que sea versión Podemos que versión PSOE. ¿Qué han hecho ambos esta legislatura? Empecemos por Podemos. Resulta que ellos iban a ser los que pararían los pies al PP. Pero lo cierto es que Rajoy llegó al Gobierno porque ellos se negaron a investir a Sánchez. Por lo tanto, no muy de fiar. Y el PSOE no le va a la zaga. Ahora, tras la moción de censura gracias a vascos y catalanes, muy partidarios del diálogo, pero pocos meses antes fueron entusiastas defensores de aplicar el 155. ¿No es como para recelar también de estos?

Por eso, alderdikideok, tenemos que insistirles a nuestras vecinas y vecinos que “Hemen PNV”. Aquí Partido Nacionalista Vasco. Porque hay gente que, con la mejor voluntad, confunde las cosas y cree, por ejemplo, que para las Generales es mejor votar a opciones españolas, supuestamente porque ellos pueden llegar a la Moncloa. Si habéis visto la última encuesta de EiTB (que, por cierto, nos da unos buenos resultados pero que no nos pueden llevar a confiarnos), el dato más llamativo es que hay un porcentaje importante de gente que vota desigual según las elecciones, y especialmente lo hace en las españolas. En este caso, por ejemplo, nosotros –aun ganando en todas– tenemos una media de voto en las españolas respecto de las forales de 12 puntos menos. Que es mucho. Esa es la gente en la que nos tenemos que concentrar y hacerles llegar nuestro mensaje alto y claro.

Hay que insistirles en que vascas y vascos nos jugamos mucho en Madrid, pero no tanto por quién se sienta en la Moncloa, sino por quién defiende mejor nuestros intereses allí, los intereses de Euskadi, los intereses de la ciudadanía vasca. Esta legislatura ha sido la mejor demostración de esto. De verdad, ¿alguien puede presentar un balance como el nuestro, como el del PNV? No. Ni en la defensa de los intereses vascos, ni tampoco en hacer política y saber situarnos en la centralidad. La renovación del Concierto, el famoso Cupo, las inversiones millonarias en infraestructuras, en el Tren de Alta Velocidad, en solventar el problema de los pasos a nivel que tanta preocupación generan, por ejemplo, en este pueblo… y decenas y decenas de acciones más, entre las que me gustaría destacar la de la subida de las pensiones. Todo eso se ha logrado gracias al PNV. Pero es que, además, hemos sabido bandearnos bien en la política general, y no estaba nada fácil. El tema de las pensiones es una buena demostración. Un partido vasco, sí, pero pidiendo para todo el mundo, para viudas y jubilados de todo el Estado. En fin, ha sido una legislatura en la que el PNV ha demostrado que con cinco humildes escaños se pueden hacer muchas cosas. Así que en la próxima, que parece que vamos a sacar seis, ¡ya veremos!

Eso es lo que tenemos que explicarle a la gente: que el voto PNV vale doble, que es un ‘dos por uno’: defendemos Euskadi en Madrid y, además, hacemos política allí para que no haya involuciones, para que no vayamos para atrás. Para proteger lo nuestro en Madrid, la mejor opción, PNV. Para parar a la derechona, también, la mejor opción, PNV. Por eso, aquí PNV. Hemen, PNV.

Gora Euskadi askatuta!

