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Andoni Ortuzar
SAN IGNACIO 2021. 2021-7-31
El único discurso válido será el pronunciado por el orador en el acto.
[bookmark: _GoBack]Balioa izango duen diskurtso bakarra izango da hizlariak bertan eskainiko dueña
Alderdikideok, alderdizaleok, abertzaleok, egun on eta zorionak denoi gure egunik handienean!!! Bai, jaun-andreok!!! Gaurkoa urteko egunik handiena da gu guztiontzat. Aberri Eguna ere badugu, jakina. Alderdi Eguna ere bai. Biak dira oso handiak. Baina, gaurko egunik gabe, uztailaren 31 hau gabe, beste biak ere ez ziren izango. 1895eko ekainaren 31n hasi zen dena. 126 urteko bide bikaina Euskadi bere askatasunera eramateko. Euskal Herria bere etorkizunaren jabe izan dadin. Herri bat, euskal herria; aberri bat, Euzkadi; eta askatasuna lortzeko tresna bat, Euzko Alderdi Jeltzalea. Gaurkoa ere, egun bikaina da lau haizetara esateko harro gaudela. Euskaldunak eta jeltzaleak gara, eta harro gaude! Egun polita ere bada gure aurretik hemen egon diren emakume eta gizon guztiak omentzeko. Gure esker onik zintzoena guztiei, bai eta aitortza eta konpromiso osoa ere. Eurek hasitako bidetik jarraituko dugu gure Aberria askea izatea lortu arte. Euskadi askea, emakume eta gizon askeek osatua. Zorionak berriro!
Seguimos en una situación excepcional, difícil, dolorosa. Por eso lo primero que tenemos que hacer es acordarnos de quienes nos han dejado recientemente, de quienes están aún en los hospitales y las UCIs. Y lo segundo, recordar, exhortar a la ciudadanía, que tenemos que cuidarnos. Hemos aguantado mucho, hemos sufrido colectivamente mucho, pero estamos saliendo ya de esta. La vacunación va muy bien. Solo tenemos que aguantar un poquito más. No es tan difícil, no es tan costoso: distancia social, limpieza y mascarilla: en caso de duda, siempre mascarilla. Por cierto, Lehendakari, sailburus: eskerrik asko por dejaros todo lo que os estáis dejando, que es mucho, en la difícil, en la complicada gestión de la pandemia. Lo sabéis, pero es bueno decirlo aquí en público y en un día tan simbólico como este: estamos orgullosos de vosotras y vosotros, del trabajo ímprobo que estáis haciendo.
Por lo demás, a efectos políticos, parece que hoy, en lugar de 31 de julio de 2021 es 31 de julio de 2020. La única diferencia es que hoy tenemos al Lehendakari aquí con nosotros y el año pasado tuvo que ir a la dichosa Conferencia de Presidentes. Este año han tenido la delicadeza de ponerla ayer y dejarte, Lehendakari, libre para estar hoy donde debes y donde quieres, que es aquí, entre nosotras y nosotros. Pero la situación política y el grado de puñetería de la política española es la misma. Seguimos con la burra al trigo. El año pasado se montó una escandalera, y este año otra. ¡Qué cosas hemos tenido que oír! ¡Qué cosas nos han llamado! “Chantajistas”, “piratas”, “ventajistas”, que lanzamos “escupitajos” y hacemos “cortes de mangas contra la Constitución”... Nos han comparado con las estrellas de Hollywood por supuestamente cobrar por las fotografías de ayer… Dicen que nos aprovechamos de la confrontación… Todo muy poco serio y todo falso. Muy falso. Irritantemente falso e injusto.
Fijaos cuál fue la secuencia. El miércoles se anuncia que, por fin, va a haber Comisión Mixta de Concierto. Ese mismo día, el Lehendakari anuncia que va a asistir a la Conferencia de Presidentes, después de sopesar mucho si debía estar o no. El jueves se reúne la Comisión Mixta de Cupo, donde se adoptan importantes acuerdos para Euskadi. Unos acuerdos, eso sí, que se tendrían que haber producido hace, por lo menos, seis meses. ¿En qué consisten los acuerdos? La concertación de algunos impuestos nuevos, vinculados a leyes europeas; los miembros de la Junta Arbitral que van a dirimir los conflictos que haya con el Estado; y también la capacidad de endeudamiento y déficit de las instituciones vascas para el próximo año. Temas importantes pero técnicos, escrupulosamente legales y que debían haber estado ya hace meses solucionados. Y ayer se produjo la reunión de Salamanca, donde el Lehendakari fue protagonista, a su pesar. No hemos sido nosotros quienes hemos puesto la fecha de ninguna de las dos reuniones. Si por el PNV hubiera sido, la Comisión Mixta, que es la reunión que lógicamente más nos importaba, habría sido mucho antes, y así nadie habría podido vincular unas cosas y otras. En todo caso, ¿dónde está el chantaje? ¿Cuál es el escupitajo? ¿Por qué somos piratas o se nos compara con estrellas de Hollywood? ¿Porque se cumpla la ley, aunque sea tarde? ¿Porque se haga el trabajo que hay que hacer?
Nekatuta gaude! Aspertuta gaude euskal autogobernua nola erabiltzen duten ikusteaz. Nazkatuta gaude “xantaia” erabiltzen dugula entzuteaz, gurea defendatzen dugulako “pirata” esaten digutela ikusteaz. Gure legearen eta euren legearen arabera, gurea dena baino ez dugu nahi, eta Euskadira ekarri nahi dugu. Inork kexu izateko arrazoiak baditu, horiek gu gara, euskaldunok: transferentziak atzeratuta gaude Diru-sarrerak bermatzeko errentan, Abiadura Handiko Trenean… Hobe du Pedro Sánchezek gai hauekin guztiekin pilak jartzea, oporretatik bueltan. Adostutakoa betetzea baino ez dugu nahi, baina horregatik denetatik esaten digute, baita ere legea betetzea eskatzeagatik, eta Gernikako Estatutua betetzea exijitzeagatik... Eta, gainera, harrituta agertzen dira autogobernu handiagoa eskatzen dugulako. Nola ez dugu autogobernu gehiago exijituko ba? Pandemia honek ezer erakutsi badigu, hori da zerbitzu publikoak indartu behar ditugula. Gizarteko ahulenak zaindu behar ditugula. Aberastasuna sortu behar dugula justiziarekin banatzeko. Eta, horretarako, guk tresna potente eta ederra daukagu: gure autogobernua. Autogobernua, gure eskumenak, gure burujabetza… Gizarte hau bide onetik eramateko kantoi-harria da autogobernua. Horregatik babestu behar dugu. Egunez egun, autogobernua zabaldu behar dugu. Horregatik ere eskatzen dugu Estatuarekiko harreman bilaterala: gure ardurapean zenbat eta gauza gehiago egon, orduan eta hobeto joango zaigu dena euskaldunoi. Guk ez dugu gurea ez den ezer eskatzen, guri dagokiguna baino ez dugu erreklamatzen, bidezkoa dena.
Sí, estamos cansadas y cansados. Estamos ya hartos de esta manipulación política y de esta mercantilización del autogobierno vasco. Quienes tenemos derecho a estar ofendidos por cómo suceden las cosas (y me da igual que lo comparemos con hace diez, veinte o treinta años, porque siempre ha sido igual) somos nosotros. ¿Por qué siempre tienen que hacer todo a última hora y mal, dejando ese tufillo de mercado persa? ¿Por qué el PNV tiene que pagar siempre con sus votos y por adelantado, por algo que se debería cumplir al ser ley? ¿Por qué para que funcione la bilateralidad en la relación entre Euskadi y el Estado, siempre se nos quiere hacer pasar antes por el aro de la multilateralidad? Estas son las preguntas que deben contestar Casado y compañía antes de meterse con tan poco estilo con nuestro Partido. Y también el Presidente Sánchez debe hacer propósito de enmienda. A pesar de que los partidos de la derecha o algunos presidentes y presidentas autonómicas se rasguen las vestiduras, el Gobierno español no se está portando bien con las instituciones vascas y tampoco está dando cumplimiento diligente al acuerdo que firmamos Sánchez y yo el 30 de diciembre de 2019. El propio informe del Gobierno español lo sitúa solo en el 21%. Lo digo claramente. Acumulamos retrasos incomprensibles en las transferencias, no entendemos qué pasa con el IMV, no nos gustan los planteamientos dilatorios sobre el Tren de Alta Velocidad, y en demasiadas ocasiones el impulso legislativo del Gobierno español es profunda y negativamente recentralizador: lo hemos visto con la pandemia y lo sufrimos decreto-ley tras decreto-ley. Le pido a Sánchez y a su nuevo Gobierno que se note que hay un cambio, que pise el acelerador y que en septiembre, sin más dilaciones, se resuelvan todas estas cuestiones, no vaya a ser que llegue la próxima reunión de Presidentes o no sé qué votación importantísima en el Congreso, y la víspera por la noche tengamos que andar haciendo tarde y mal lo que se debería haber acordado antes. Así, ni habrá mercado persa, ni chantaje, ni escupitajos, ni nada. Y el PNV, como siempre, sabrá estar a la altura de las circunstancias y aportará toda la estabilidad que esté en su mano, como hemos hecho siempre. La semana pasada en el Congreso o ayer el Lehendakari en Salamanca.
Resumiendo, ni “chantajistas”, ni “piratas”: nosotras y nosotros solo defendemos lo que es nuestro, lo que nuestra ley y su ley dicen que es nuestro. Solo queremos traer a Euskadi lo que nos corresponde justamente. Lo que es de este País. Aquí pongo los votos del PNV gratis para este Gobierno, y para el que venga, si cumplen el Estatuto, si respetan el Concierto y si dejan a este pueblo decidir libremente su destino. ¡Gratis! Pero mientras eso no suceda, que encima no nos insulten.
Y que nadie pierda de vista que nuestro modelo de relación principal, el que ampara nuestro Estatuto y también la Constitución, es el bilateral, el de la relación directa y recíprocamente leal Euskadi-Estado. Los foros multilaterales son secundarios y participaremos estrictamente cuando sea necesario, pero no admitiremos una utilización abusiva de ellos.
Volvamos a casa. Antes de que se montara todo este lío de la Conferencia, veríais que el martes nos juntábamos en Donostia, en lo que llamamos el Plenario del EBB, los miembros del Euskadi Buru Batzar, los de los Consejos Territoriales, una representación de la Asamblea Nacional y los y las máximas autoridades de nuestras Instituciones: el Lehendakari, los Diputados Generales, la presidenta del Parlamento Vasco y los de las Juntas Generales, el de Eudel, los Alcaldes de las capitales… ¿Para qué? Para preparar bien lo que viene. ¿Y qué es lo que viene? Pues volver a poner a Euskadi en marcha. La pandemia está siendo muy dura y sus consecuencias muy negativas, pero no vamos a quedarnos quietos ni resignados. No lo hemos estado hasta ahora, y en este momento en el que ya tocamos con las yemas de los dedos el inicio de la recuperación, tenemos que espabilar aún más. Somos optimistas sobre el futuro próximo. Hay problemas, claro que sí. Y entre esos problemas no quiero dejar de mencionar, ni de condenar, los ataques homófobos, el último este mismo jueves en Gasteiz, y las agresiones vinculadas al gamberrismo y a la acción criminal de bandas, como la brutal paliza de Zornotza. Sus autores no representan a la sociedad vasca, que les ha respondido y les ha hecho frente con su más rotundo rechazo.
Tenemos problemas, decía, pero empezamos a tener también datos muy esperanzadores. Esta semana hemos conocido, por ejemplo, los datos del paro, rozando el 10%, cinco puntos por debajo del Estado y ya muy cerca de los números previos a la pandemia. Las previsiones de crecimiento económico parecen también buenas. Tenemos que aprovechar esta situación para salir cuanto antes de la crisis. Y, además, no salir de cualquier manera, sino todas y todos juntos. Sin dejar a nadie atrás. La pandemia nos ha enseñado algunas de nuestras debilidades. Tenemos que fortalecer los servicios públicos. Tenemos que cuidar a los más débiles. Debemos crear riqueza para repartirla justamente. Y para ello tenemos un instrumento potente: nuestro autogobierno. El autogobierno, nuestra soberanía competencial, es la piedra angular de la recuperación. Por eso debemos proteger a nuestro autogobierno, por eso debemos ensancharlo día a día. Por eso hace 126 años surgió el Partido Nacionalista Vasco. Para conseguir una Euskadi libre, de hombres y mujeres libres. Ese es nuestro proyecto: ¡una Euskadi libre de hombres y mujeres libres!
Euskadi zutik eta martxan!!!
Gora Euskadi askatuta!!!
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