El galleguismo de los socialistas gallegos


El pasado día 17 de mayo se presentó en Santiago de Compostela la coalición electoral “Galeusca. Pobos de Europa”, a iniciativa del Partido Nacionalista Vasco, Convergencia i Unió y el Bloque Nacionalista Galego, y con la participación y apoyo del Partí Socialist de Menorca y el Bloc Nacionalist Valenciá.


La elección del lunes 17 de mayo para la presentación de Galeusca en Galicia no fue casual, no en vano se viene celebrando en esta misma fecha, desde 1963, el Día das Letras Galegas. Con tal motivo fueron también otras opciones políticas las que, de una u otra forma, aprovecharon este aniversario para establecer públicamente sus posiciones con respecto a la lengua y cultura gallegas, su idea del galleguismo y su propuesta política al respecto. Sin duda destacó por su interés el artículo “A vixencia do galeguismo” (La Voz de Galicia, 17.05.04), firmado por Emilio Pérez Touriño, secretario general de PSG-PSOE. Desde una perspectiva nacionalista, el interés del artículo no reside tanto en lo que dice sino en quién lo dice.


El secretario de los socialistas gallegos empieza su artículo recordando que la lengua gallega es “a nosa lengua propia, o noso principal sinal de identidade”. Según el líder de los socialistas gallegos (la traducción es mía) “no hay cultura, no hay identidad común, sin memoria consciente de lo que fuimos”, con todo lo cual coincidimos y de todo lo cual nos alegramos. El secretario general del PSG termina el apartado dedicado a la lengua y la cultura recordando que “la identidad de Galicia, el esfuerzo magnífico de su construcción, es una sucesión de etapas, de tiempos vividos y por vivir”.


Tampoco falta por parte de Pérez Touriño una definición de la idea de nación gallega: “La nación considerada como una agrupación de ciudadanos libres e iguales que quieren vivir en común, que construyen en común su identidad colectiva y no como un conjunto predeterminado de trazos objetivos, conformados y prefijados desde la noche de los tiempos”, términos que, si no textualmente iguales, cuando menos parecen literalmente extraídos del discurso del presidente del EBB, Josu Jon Imaz, en la Asamblea Nacional del pasado mes de enero en el Palacio Euskalduna.


Tampoco nos resultan a los nacionalistas vascos del todo novedosas las propuestas de los socialistas gallegos respeto a los tres ejes básicos de autogobierno, cohesión social y federalismo. En palabras del líder del PSG, “el elemento central del galleguismo político es la voluntad de constituir una comunidad políticamente diferenciada, que decide en última instancia por sí misma sobre los aspectos fundamentales de su identidad colectiva”.


Con respecto a la cohesión social, el galleguismo socialista “es un proyecto nacional no excluyente, formulado como construcción plural y abierta de la comunidad”. Y, en relación al federalismo, “un proyecto de unión e participación, para España y para Europa, que permita situar al país en el circuito del desarrollo”. 


Es evidente que las posiciones políticas del socialismo gallego nos resultaban menos desconocidas que las de sus compañeros de Cataluña. Los nacionalistas vascos estamos más o menos acostumbrados a que los socialistas catalanes defiendan posiciones bastante más abiertas que las de sus compañeros vascos. Siempre creímos que los catalanes eran una excepción. Pero estábamos equivocados. La excepción son los propios socialistas vascos, mientras que gallegos y catalanes les llevan muchas traineras de ventaja.
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