Actas literales de las sesiones

SESIÓN DEL MARTES, 20 DE ABRIL DE 2004
Comisión informativa sobre el hundimiento del Prestige: refuerzo seg. marítima.
Ortuondo Larrea (Verts/ALE). Sr. Presidente, después de haber seguido la información pública durante la crisis del Prestige y las intervenciones en la Comisión Informativa parlamentaria, soy de la opinión de que el buque se hundió por dos motivos. Primero, por sus pésimas condiciones de navegabilidad y, segundo, por la errónea decisión de las autoridades españolas de entonces (PP) que en lugar de buscar una zona de refugio enviaron al petrolero herido hacia áreas de mar gruesa con olas de más de seis metros de altura hasta que se partió.
Que el barco navegara en condiciones inapropiadas creo que fue responsabilidad del armador, del capitán, de la petrolera dueña de la carga y, sobre todo, de la sociedad de clasificación ABS, cuya inspección, llevada a cabo en el Puerto de Dubai un trimestre antes del hundimiento, no había sido realizado adecuadamente, según la auditoria hecha posteriormente por IACS (la Asociación Internacional de Sociedades de Clasificación). Y esta misma sociedad ABS era la inspectora del buque Panam Serena que el día 1 de Enero de este año explotaba en el Puerto Torres de Sicilia.
Por ello, yo presenté una enmienda instando a la Comisión a que efectuara un control más efectivo y auditara las sociedades de clasificación y a sus inspectores sobre la calidad con la que hacen su trabajo, y también que atajara cualquier tipo de connivencia o relación de interés cruzado que pudieran mantener con armadores, fletadores, petroleras, etc. Es necesaria una mayor transparencia en esto y también en la OMI (Organización Marítima Internacional), donde buena parte de su presupuesto procede de los Estados conocidos como de pabellón de conveniencia pero el verdadero control está en manos de armadores de otros Estados, algunos europeos.
