	Xabier Arzalluz pide a Bill Clinton «ayuda para solucionar el tema vasco» 

Ambos se entrevistaron en Londres pese a la oposición del Gobierno español
 


	Cirilo Dávila Londres (Enviado especial de DEIA) 

La entrevista de ayer entre Xabier Arzalluz y Bill Clinton apenas duró unos minutos, «pero los suficientes para transmitirle un mensaje claro», reconoció poco después a DEIA el presidente del EBB del PNV, que cerraba así la parte más relevante de su agenda de encuentros en Londres y que hoy concluirá con su entrevista con Charles Grant, colaborador directo del primer ministro británico Tony Blair. 

«En primer lugar, le he ofrecido a Bill Clinton nuestra condolencia y, al mismo tiempo, nuestra solidaridad por los sucesos ocurridos en Estados Unidos el pasado 11 de septiembre. En un segundo apartado, le he felicitado por el impulso decisivo que él dio personalmente al proceso irlandés para que éste entrara en una vía definitiva de solución», en un primer balance de urgencia de Xabier Arzalluz, camino de la cena donde compartiría también mesa y mantel, junto a otro centenar de invitados, con el ex presidente de los Estados Unidos. 

A los dos apuntes anteriores Xabier Arzalluz anotó un último mensaje, que especialmente traía entre algodones para este encuentro con Clinton: «Le he pedido, teniendo en cuenta su gran círculo de influencias, que nos ayude a encontrar una solución para el tema vasco». Clinton, según Arzalluz, asintió y «ahora sólo nos queda ver cómo puede dar cauce», añadió el presidente del EBB. ¿Se puede interpretar que el PNV espera una mediación internacional?, le preguntó DEIA, a lo que Arzalluz respondió con un pase de buscar compromisos: «La gente puede interpretarlo como quiera. Lo que sí entendemos nosotros es que todas las ayudas son buenas si con ellas se logra avanzar en este asunto». 

Conferencia en Londres 

Se cerraba así ese «mini-encuentro» planeado para que ocurriera precisamente al término de la conferencia que sobre globalización pronunció el ex presidente de los Estados Unidos en la London School of Economics and Political Science (LSE), la universidad británica más prestigiosa en cuanto a estudios sociales y área de influencia. 

La trayectoria de independencia de este centro de enseñanza superior, con fama de ‘‘progre’’ y de estar más apegada a la realidad que las universidades de Cambridge y Oxford, ha sido la que permitió que la llamada del pasado miércoles del embajador español en la capital británica cayera en saco roto a la hora d e protestar por la presencia de Xabier Arzalluz cuando no se había invitado a representante alguno del Gobierno central. 

«Se le ha contestado que la London School of Economics and Political Science invita a quien quiere y en este caso el presidente del Partido Nacionalista Vasco, Xabier Arzalluz, ha sido nuestro invitado. Más que el tema que nos planteaba nos ha sorprendido el tono de exigencia con el que nos ha llamado», aclararon a este periódico en esta universidad sobre el citado incidente, al que siguió otro con una nueva llamada de Televisión Española para cubrir el evento. La contestación fue negativa. Para entonces, las invitaciones y credenciales ya estaban cursadas por los organizadores del encuentro.


