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ETA kanpora

Josune Ariztondo 

De nuevo el dolor a una familia, a un pueblo, a una sociedad que no puede entender.

Nadie podemos entender por qué ETA nos desprecia, desprecia nuestro clamor por el cese de la violencia, por el derecho de todos a vivir en libertad, por el derecho a la libre expresión de las ideas. ETA responde siempre con la muerte, con el asesinato, con la extorsión. 

Santos Santamaria Avendaño era un mosso d’esquadra de 33 años, un servidor de la democracia en Catalunya. ETA lo ha matado y, por ello, hoy los vascos estamos más lejos que ayer de lograr la paz. Hay una familia más a la que no le será fácil sobreponerse al dolor y tender puentes hacia la reconciliación.

La sociedad catalana ha mostrado siempre una gran madurez a la hora de mirar a los problemas que nos afectan a los vascos: es una sociedad tolerante con las ideas, que tiende puentes, que defiende el diálogo para buscar puntos de encuentro para la convivencia política, que defiende el pacto como práctica democrática.

Pero eso no le importa a ETA. Ya ha demostrado en anteriores ocasiones su desprecio por las personas los grupos y las instituciones que tratan de buscar soluciones a los problemas, de construir, de integrar.

Sigue con su perversa estrategia de muerte, silencio y aislamiento, intentando doblegarnos a todos por la fuerza, con la ayuda inestimable de la no menos cruel violencia callejera que trata de sembrar en nuestras calles el miedo y la inseguridad.

La estrategia de ETA de hacer callar a la política para que hablen las armas y el terror nunca nos va a convencer ni tampoco a silenciar. Los nacionalistas vascos democráticos ya la conocimos antes. Se llamó franquismo y fue una sangrienta dictadura que, a pesar de las mentiras y de las injurias, no pudo con nuestra fuerza y nuestra convicción democráticas.

Santos Santamaria Avendaño, que en pau descansi.

Josune Ariztondo es Secretaria del EBB (PNV)
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