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EL FIN, PARA EL PP, PSE Y BATASUNA, JUSTIFICA LOS MEDIOS

Iñaki Anasagasti

Martes 25 de setiembre. Rodolfo Ares, portavoz del PSE, decía: “siempre que no sean cuestiones básicas para la alternativa del gobierno o de nuestro ideario buscaremos todos los procedimientos para que Batasuna no nos apoye”. En Donosti, Manuel Huertas decía: “evitaremos que EH tenga la llave de Gipuzkoa”.

De nada han servido estas afirmaciones tan rotundas, de nada el precedente inmediato de la actitud del PP en Gescartera impidiendo preguntar a Rato, rompiendo la dinámica de la Comisión, de nada el precedente del 13 de setiembre en el Congreso cuando la presidenta aceptó votación separada para las enmiendas tras la cumbre de Niza. De nada.

El fin justifica los medios. Y el fin es ahogar el gobierno de Ibarretxe y para eso vale absolutamente todo.

Y eso que Ibarretxe lo tenía fácil. Le hace un gesto a Batasuna y tiene presupuestos. Pero ya lo dijo: “Ni directa, ni indirectamente trabajaré con Batasuna mientras no condene la violencia”. Pero esto no se valora. El enemigo es el PNV-EA para el PP, e IU, para el PSE. Y la prensa de Madrid aplaudiendo la jugada.

Otra ignominia ha sido el comunicado de ETA. Esta gente tiene la desvergüenza de escribir esta afrenta: “tras los últimos enfrentamientos entre gudaris de ETA y gendarmes franceses fuera de Euskal Herria...”. ¿Cómo pueden tener el mal gusto de usurpar el glorioso nombre de los gudaris para escribir esa bajeza y explicar que los tiroteos se produjeron contra su voluntad?. Volviendo la frase por pasiva habría que colegir que se puede asesinar ertzainas, una fuerza de nuestro pueblo, secularmente deseada, pero no a gendarmes porque eso les perjudica en sus acciones en Euzkadi. ¿Puede haber mayor desvergüenza política en ningún comunicado que éste?.

Nadie tiene derecho a quitarle la vida a nadie. Y ETA, tras la ruptura de la tregua, ha asesinado a 38 personas. Pero éste comunicado es el monumento a la ignominia anti-abertzale. Y Batasuna calladita. Una verguenza.

EL ESPAÑÓMETRO

Una periodista le proponía a J. M. Aznar la creación del Españómetro, un aparato para medir eficazmente el grado de adhesión al patriotismo constitucional, eje del congreso del PP del año que viene. El aparato en cuestión, puesto en contacto con la epidermis pondría de manifiesto el nivel de amor patrio incondicional. Podría incluso señalarse una escala de 1 a 10. Memos de tres exigiría reeducación, entre tres y siete, bastará con que escuche marchas militares antes de dormir. De siete a diez, estamos ante un ciudadano modelo. Y al que se salga del baremo se le somete a estricta vigilancia.

No está mal la medida sobre todos tras la rueda de prensa de Piqué y María San Gil con un proyecto de España propio de Onésimo Redondo, el de Quintanilla. Pero logra algo importante. Saca a la luz la verdadera cara de la derecha española que amparándose en la Constitución ignora incluso que en la misma existen nacionalidades y regiones. Aquellos que votaron en contra del Título VIII, aquellos que repudiaron la constitución de 1978 se han apoderado de ella y nos dan con el texto en la cabeza.

Uno de esos padres constitucionales del PP abordaba a un dirigente del partido socialista y le increpaba preguntándole de qué lado estaba. Resulta que el gobierno había presentado un proyecto de ley de prórroga del Concierto y habíamos logrado el martes que CiU , IU y Grupo Mixto votara que No y, lo más sorprendente fue que el PSOE se abstuvo, cuestión esta que puso de los nervios al PP que se quedó solo en la votación a pesar de las mil presiones que habían ejercido con uno y otro. Victoria pírrica sí, pero victoria.

LIBRO SOBRE LA CONSTITUCION

Comentamos el domingo pasado como habíamos editado el libro escrito en 1978 “El PNV ante la Constitución”. Nos dicen que en Durango se vendieron todos los que se llevaron. Y que en la Fundación Sabino Arana, no dan a basto. Doy el dato porque son estas reediciones cortas que, al agotarse, imposibilitan que se pueda tener un testimonio directo de lo que fue aquella negociación escrita al calor de los acontecimientos vividos.

De momento, hemos recibido acuse de recibo de Herrero de Miñón y de Gabriel Cisneros. José Pedro Pérez Llorca, otro de los ponentes, debe estar molesto porque recibió el libro y no debe estar de acuerdo con alguna cosa. En definitiva que ante librerías llenas de títulos contra el nacionalismo  este es un testimonio importante de una negociación clave. Ahora habría que reeditar el que escribieron Kepa Bordegaray y Robert Pastor sobre la negociación del Estatuto Vasco. Todo antes que permanecer callados y que se hable solo de memoria.

BRUSELAS ¿ES EL EXTRANJERO?

El lunes Aznar nos hizo ir un día antes a Madrid para ilustrarnos sobre los ejes de la presidencia española en el primer semestre del año 2002.

Con su tono monocorde desgranó una serie de iniciativas que tenían por eje central trabajar para la creación del espacio judicial europeo. Ponía esta meta tras la persistencia del terrorismo de ETA, los hechos del 11 de setiembre y el Pacto PP-PSOE.

Nosotros como Grupo Vasco le dijimos que a nosotros no nos asusta el espacio judicial europeo. Somos europeistas. Creemos en la Europa judicial, en la económica, en la política, en la cultural y en la policial. Con Europol actuando como el FBI y con una Ertzantza a tope en Schengen.

Pero es más. No admitimos que nadie nos quite la paternidad de la idea.

Que se revisen las ponencias aprobadas en Iruña en 1977 y que se lea el acuerdo del Pacto de Madrid firmado en 1987. En el punto tercero se decía de forma meridianamente clara:


“Trabajar conjuntamente en las instituciones europeas con el objetivo de avanzar en la creación de un espacio judicial europeo, en la lucha contra el terrorismo y otras formas de delincuencia organizada”

Más claro, agua.

Lógicamente a Aznar no le gusta se le recuerden estas cosas y menos decirle que esa pancarta la llevamos nosotros con más títulos que él.

Otro de los asuntos tratados fue reclamarle su visión centralista de una Europa que avanza hacia el federalismo. ¿Cómo se puede decir que Europa es política exterior teniendo ya el euro en circulación?. ¿Cómo se puede decir que las Comunidades Autónomas no pueden ser invitadas a un Consejo de Ministros cuando por sentencia del Tribunal Constitucional tenemos abierta una oficina en Bruselas porque Europa es política doméstica. ¿Cómo se pueden poner tantas objeciones a que un Consejero presida una reunión del Consejo de Ministros cuando ese lunes 10, un ministro flamenco estaba presidiendo una sobre Ciencia y Tecnología y la que él va a organizar sobre el mismo asunto en Gasteiz el Gobierno Vasco se enteró por el periódico?. ¿Cómo se puede ser tan centralista habiendo sido presidente de Castilla León?. Pues se puede. Para eso está el patriotismo constitucional que no es más que un viejo nacionalismo español de la España Una, Grande y Libre. “España una y no cincuenta y una” como les gusta corear a estos patriotas.

La verdad fue un debate interesante. Lástima que no se hable de estas cosas y si mucho de los frentes que tiene abiertos: Concierto, Marruecos, Sanidad, ley Universitaria, sucesión, impuestos. Allí donde se mete nace una confrontación y si bien es verdad que la política es dureza y choque, también es cierto que es asimismo acuerdo y buenos modos, pudiéndose decir todo, porque lo importante sea el tono.

Le recordamos su amistad con Berlusconi, el único que se ha opuesto a la Euro-orden. No el PNV. Su nuevo amigo democristiano.

Por cierto ¿qué han sido de las fotos de Aznar con Arafat?. ¿De la Navidad en Belén?. ¿Por qué calla Aznar en momentos de tribulación para Arafat?

Finalmente reproducir un dato de interés. En la Vanguardia, diariamente, José Martí, un analista político escribe una columna que es muy leída. En la del martes 11, tras el debate decía lo siguiente: “Podríamos decir que los delincuentes de cuello blanco son los más europeistas de la sociedad, porque hace tiempo se han comunitarizado y apostado por la libre circulación. Se adhieren a la deslegitimación del estado-nación, a sus ojos, una vieja estructura política”. Son palabras que le oí decir hace años a Josu Jon Imaz, por entonces eurodiputado y hoy portavoz del Gobierno Vasco. Las he recordado tras la negativa de Berlusconi a asumir el espacio judicial europeo para delitos de corrupción y similares. Contra el terrorismo, sí. Contra los fraudes, no. Está claro”.

Me ha llamado la atención que un periodista de prestigio se haya acordado de lo dicho por Josu Jon Imaz, con lo que se demuestra que en este terreno siempre hemos tenido las ideas claras y hemos actuado en consecuencia. Por eso chocan ciertas manifestaciones melifluas que nos presentan a veces como abogados defensores de los peores disparates de una Batasuna enloquecida. No lo entiendo.

El PNV es el de 1947 en Chaudfontaine, el de 1977 en Iruña, el de 1987 en el Pacto de Madrid, y el del 2002 diciéndole a Aznar que a europeo no nos gana él. Mucho menos Batasuna. ¡Por favor!.

DESPEDIDAS

El jueves, terminada la sesión parlamentaria, la presidenta Rudí, nos invitó a una comida en el Congreso para despedir a dos históricos. Manolo Núñez, ex ministro de trabajo de UCD y coordinador del Grupo del PP y Luis Martínez Noval, ex ministro de trabajo y ex portavoz del PSOE. Dos magníficas personas y dos buenos parlamentarios.

Han sido elegidos miembros del Tribunal de Cuentas y aunque el PP y el PSOE digan que el perfil de Margarita Uria era político para el CGPJ, al parecer no lo ha sido para estas dos personalidades en el Tribunal de Cuentas.

Les hice un chiste malo, recordándoles que en tiempos de la República, Ossorio y Gallardo en una discusión parlamentaria gritó indignado: “¿Qué va a ser de nuestros hijos?”. En el fondo se oyó una voz que decía: “Al de su señoría lo hemos hecho subsecretario”. Pues bien, cogiendo el argumento, les dije, “a sus señorías les hemos hecho miembros del Tribunal de Cuentas”. Rieron, con un cierto esfuerzo, la gracia.

De todas maneras he de decir que la comida fue agradable y entrañable. La vieja guardia siempre ha visto al PNV con simpatía y, en concreto, éstas dos personas son dos políticos que nos aprecian.

Manolo Núñez, que llevaba en el Parlamento desde 1977, contó como en el congreso de UCD de Palma, dimitió Suárez, tomó la palabra Rodríguez Sahagun, con un discurso premioso y voluntarista. Terminado el mismo, se oyó otra voz que decía: “¡Vuelve Adolfo. Nos rendimos!”.

Con estas y otras anécdotas se cerró una comida hecha en el 51 cumpleaños de la presidenta. Martínez Noval reivindicó la acción desprestigiada de la política y pidió que los políticos cuenten lo que pasa.

Yo le hago caso. Por eso lo cuento.

25 ANIVERSARIO DE JOSEBA REZOLA

Joseba de Rezola fue Vicepresidente del Gobierno Vasco. Hombre clave del nacionalismo vasco falleció en Donibane Lohitzun el 26 de diciembre de 1971, dentro de poco 25 años.

Vivió la república, la guerra, la cárcel, la persecución y el refugio. Fue un hombre que captó como nadie la necesidad de una buena formación y de una constante información siendo el alma de las dos Radios Euzkadi que funcionaron en Europa y Venezuela. Al fallecimiento de Landaburu le sustituyó en la representación del PNV ante la Democracia Cristiana. Era todo un tipo. Confío que en Ordizia, en el Gobierno Vasco, en EITB, en su partido y en la Ertzantza se le recuerde como merece tan continuo servidor.
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