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EL COMPLEJO ESCENICO DE ZAPATERO FRENTE A ARZALLUZ

Iñaki Anasagasti

En los muñegotes de Canal Plus suele salir un cabreado Arzalluz con Ibarretxe en una nave espacial. De vez en cuando se le suele ver asimismo en algún mitin, inauguración o situación insólita diciendo cosas inentendibles, crispadas y amenazantes. No suelen llegar a los treinta segundos. Posteriormente se produce un silencio espeso que abre la veda a un bonito deporte que consiste en ponerle al presidente del PNV en el centro de la diana y disparar con todo lo que haya a mano. 

De ahí que cuando de pronto aparece en Ajuria Enea en una reunión de partidos con el Lehendakari es normal que la gente se pregunte. ¿Será o no Arzalluz?. ¿Existe Arzalluz?. ¿Será el muñegote de Canal Plus?. ¿Qué hace ese señor ahí?. 

Que esto le ocurra a un buen parroquiano atiborrado a tertulias de Carlos Dávila, Luis del Olmo o Ramón Pi, es lógico. Con esta información es fácil colegir que Arzalluz es un tipo peligroso, un asesino en potencia, un ayatola que está como una cabra o un racista que tiene en un pueblo de Euzkadi varios hornos crematorios dispuestos a ser usados en cualquier momento.

Pero que esto le ocurra a José Luis Rodríguez Zapatero es una simple descripción de cómo se hace política en esta España carente de líderes de consistencia, ideas claras, columna vertebral en su sitio, discurso y programa propio y que no actúan a golpe de sondeos de opinión. 

Hace casi dos años fui con la secretaria del EBB, Josune Ariztondo al Palacio Euzkalduna de Bilbao. Íbamos invitados por el partido socialista al Congreso donde salió elegido Nicolás Redondo  y la nueva ejecutiva del PSE. 

Los socialistas de Redondo que no andan muy bien de protocolo nos pusieron a nosotros, representantes del partido mayoritario en Euzkadi, en una esquinada segunda fila, cerca de la puerta de emergencia. Pero lo malo no fue eso. Lo malo fue el discurso de Zapatero. Todo él estuvo dedicado no a ensalzar al nuevo secretario general sino a agredir al presidente del EBB de quien dijo que no había hablado con él en su vida. 

Todo éste despropósito, además de no ser cierto porque presencié en directo la conversación telefónica de Arzalluz cuando éste le llamó para darle el pésame ante el atentando asesino contra Ernest Lluch, no rezumaba más que un puro complejo que sinceramente me decepcionó en Zapatero y que estuvo a punto de que nos levantáramos y nos fuéramos de aquel lugar al que habíamos sido invitados para ser insultados. 

Nunca nos pidieron excusas. Y me decepcionó porque hace muchos años que conozco a Zapatero como diputado de base en el Congreso y al que ahora veo como esos personajes a los que se les ha subido el cargo a la cabeza. Este tipo de actitudes reflejan hondas carencias en una personalidad en el fondo insegura. 

Vale este preámbulo para volver a mostrar mi estupor ante la entrevista que le hicieron al secretario general del PSOE el pasado domingo 17 en el ABC. 

Le preguntaban los entrevistadores si el PSOE puede desempeñar el papel de moderador y evitar que se vaya a una Estella 2, y si la culpa de la radicalización del PNV la tenía Aznar. 

En lugar de analizar correctamente la situación Rodríguez Zapatero respondía: "¡Si Rodríguez Zapatero  es el único dirigente político que no se ha reunido nunca con el Sr. Arzalluz!. No digo ya que no haya llegado a ningún acuerdo, sino que nunca me he sentado a dialogar con él, y llevo 18 meses de secretario general del PSOE. Constato el hecho".

Esta respuesta explica muchas cosas pero desde luego no describe a un dirigente político serio y responsable. ¿Por qué lo hace?. ¿Porque cree de verdad en las mentiras de los tertulianos?. ¿Por marketing?. ¿por debilidad ante un líder político que le puede convencer?. ¿Por falta de cultura democrática que obliga a dialogar con el presidente de un partido que gobierna una importante comunidad?. ¿Por desidia intelectual?. ¿Por falta de curiosidad histórica?. ¿Porque le hace demasiado caso a Alfredo Pérez Rubalcaba?. ¿O por todo esto junto?.

Zapatero argumenta que él habla con Ibarretxe y Pérez Rubalcaba con Josu Jon Imaz. Nada que objetar. Pero no son sus homólogos. Son dirigentes de gobierno, no de partido y él es secretario general de un partido, no un presidente de gobierno. 

A mi me tocó vivir la parte final del PSOE en el gobierno. Alfredo Pérez Rubalcaba en las duras no hacía más que llamarnos de todo y, sinceramente, le echamos más cables que los que merecía. Demasiados. Nuestra ayuda movía a los catalanes y otras voluntades. Visto hoy con perspectiva no lo repetiría ni harto de pacharán. 

Cometimos el error de no hacer caso a aquellos que nos decían que Pérez Rubalcaba mentía tanto que cuando decía una verdad se ruborizaba pero lo que más me ha impresionado de ésta etapa es esa actitud negada a contrastar informaciones y búsquedas de puntos en común, con lo que deduzco que detrás de su actual política solo hay marketing, no ideología, ni mucho menos respeto. 

Es noticia estos días que en Estados Unidos van a publicar noticias falsas para despistar y hacer posible luchar mejor contra los "ejes del mal". En base a una continuada desinformación se crean una realidad virtual y así será más fácil luchar contra ella. 

Estos americanos seguramente van a meter la pata. Para que no lo hagan habrá que sugerirles se den una vuelta por España y vean que aquí esa idea lleva dos años puesta en práctica. Un diplomático británico me decía que el proceso político irlandés en su país no hubiera resistido una sola tertulia española. Y ahí está la prueba en Zapatero. "¡Llevo 18 meses de secretario general y no me he entrevistado con Arzalluz". 

Pues muy bien D. José Luis. Habrá que trabajar para que le den a usted el premio José M. Aznar al político educado y con mejor visión de futuro. 

Que con su pan se lo coma. 
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