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SILENCIO EN EL DESIERTO

Iñaki Anasagasti

El presidente de la República Árabe Saharaui Democrática (RASD) y secretario General del Frente Polisario, no es Txomin Aurrekoetxea sino Mohamed Abdelaziz. Y lo digo porque aquí a quién se le conoce por su trabajo es a Txomin. 

Abdelaziz, el presidente, vino a Madrid a recordar que en el Sahara llevan desde el año 91 esperando el referéndum que la ONU  no se atreve a convocar por presión francesa, pusilanimidad española y falta de palabra de Kofi Annan, 

Al haberse creado en el Congreso de los Diputados un Intergrupo llamado "Paz para el Pueblo Saharaui" donde están todos los Grupos, excepto el PP, fuimos al Hotel Suecia a hablar con el presidente. En una sala estaba Abdelaziz junto a cuatro colaboradores. Ocho mujeres y tres hombres representativos a los distintos Grupos. La víspera había sido noticia una encuesta en la que el ciudadano español de forma abrumadora quiere se organice cuanto antes un referéndum sobre la autodeterminación del pueblo saharaui. 

El líder del Frente Polisario nos dijo que en su pueblo había frustración y que temían que algo se estaba tramando sobre todo tras el 11 de setiembre. Deseaba que el gobierno español denunciara la injusticia y pedía apoyara a su antigua colonia. Temía que el acuerdo de las compañías petroleras americanas y francesas consolidara una situación de silencio y comentaba el fracaso del viaje del Rey Mohamed a El Aiun. Por la tarde entregamos en el registro del Congreso 300.000 firmas en apoyo a la campaña para la celebración urgente del referéndum de Autodeterminación del pueblo saharaui.

El problema es que el PSOE, que está en el Intergrupo, prefiere que Zapatero haga de hombre de estado con Marruecos y eso les obliga a tener un perfil bajo en ésta reivindicación muy sentida, para no encrespar al monarca alauita, que es todo menos un demócrata. Y, el PP, que tiene a Marruecos de uñas, no se atreve a moverse para no soliviantar más a un país que ocupó el Sahara con la Marcha Verde durante la agonía de Franco. Allí viajó el Rey Juan Carlos y de allí volvió permitiendo una descolonización que consistió en la ocupación por parte de Marruecos de una nación que reivindica ejercitar el derecho de autodeterminación. 

Para colmo, el Marruecos chantajista les saca a los españoles la devolución de las plazas de Ceuta y Melilla y la situación de la pesca, junto a las pateras que inundan las costas andaluzas. Y Aznar, tan firme él con todo y con todos, se arruga y no defiende los intereses del Sahara como los portugueses lo hicieron con Timor Oriental.

Esto no debe ser el patriotismo constitucional. 

EN NOMINA. Eso del antinacionalismo vasco en Madrid vende mucho. Cuanto más anti PNV se es, más alto se llega. Juaristi, Múgica, Jiménez de Parga y ahora Mikel Azurmendi, al que le han hecho presidente del Foro de la Inmigración, órgano de consulta del Ejecutivo sobre la integración social de los extranjeros y refugiados. 

Seguramente su nuevo jefe, el Duque de Fernández Miranda habrá leído su libro "Estampas de El Ejido" en el que éste antiguo miembro de ETA, minimiza los sucesos ocurridos en esa localidad almeriense en febrero de 2000. La xenofobia solo puede residenciarse en Euzkadi. Nunca en España. “Eso no es racismo, es miedo. Arzalluz, es racista”. Decía Azurmendi en una entrevista.

Mikel Azurmendi fue aquel que en el Kursaal dijo aquello que no hablaría más en euskera porque era una lengua en la que se mataba. Anunció su salida del país pero sin embargo ha vuelto diciendo que era bueno (para él) aceptar ese puesto para que el enfoque fuera sobre toda España. ¡Pobrecitos!.

Por otra parte al que le han recordado su antiguo pasado progre es a Jiménez de Parga. El periodista Josep Ramoneda lo ha hecho recordando sobre aquella respuesta que le dio cuando un buen día le preguntó sobre quien creía que era el cínico en política, que más alto había llegado y éste le contestó que Manuel Aznar, el abuelo, porque en su vida nunca había creído en nada. 

Como Juaristi, Azurmendi, Múgica, Jiménez de Parga y Mikel Azurmendi.

EX PRESOS.

Un buen día, unos dignos viejecitos, nos pidieron una entrevista en Madrid. Era una representación de una Asociación de Ex presos y Represaliados políticos (Resistente Antifascistas). 

Habían estado con IU e iban a estar con un PSOE que tan poco hizo por ellos cuando fueron gobierno a cuenta de la gloriosa transición. 

Angustias Martínez, una pizpireta y venerable señora, era la secretaria de Relaciones Públicas. Había estado siete años en la cárcel. Nos dijo que aunque lo intentaron no la cambiaron y que seguía en la brecha. Pedían el reconocimiento moral, institucional y político y que se derogaran todas las limitaciones de los Presupuestos reconociendo todos los derechos institucionales, políticos y sociales. 

Quedamos en prepararles un texto que el PP, seguramente, votará en contra, porque lo que pretenden nuestros buenos viejitos no va con los antiguos franquistas que son los herederos de los vencedores de una guerra. La administración, sin alma, sabe que éste es una reivindicación que tiene fecha de caducidad, mientras nuestros buenos antifascistas arrastran los pies por los despachos. Esta es la realidad de una España de mentira que nos venden a todas horas. Se da la paradoja de que quienes defendieron la legalidad de un gobierno legítimo y constitucional son tratados como parias por los actuales patriotas constitucionales. Así es la vida. 

El 70 Aniversario de Unió

El viernes 16 de noviembre con Josune Ariztondo y Joseba Zubia, estuve en Barcelona. Nos había invitado Unió Democrática de Catalunya a celebrar su setenta aniversario en momentos en los que han hecho una federación con Convergencia, Durán ha sido elegido Secretario General, Artur Mas es el candidato y Pujol prepara su retiro. Era el día en el que aparecía en todos los medios la declaración de Jiménez de Parga que decía aquello de: "¿Han visto ustedes a un Lehendakari de Oklahoma o de Nevada plantear discrepancias o salir diciendo que estaban invadiendo sus competencias?…"

Además de éste mal ambiente había otro, el meteorológico que estuvo a punto de dejarnos en el aeropuerto.

Al poco de llegar nos llevaron a la Feria de Cornellá donde esperaban casi cuatro mil personas para una cena aniversario por todo lo alto. Presencia de todos los partidos del arco parlamentario catalán, Pujol, Mas y el ex presidente italiano Francesco Cossiga. A nosotros nos tocó en la mesa con Juan Cruz Alli y con el presidente del parlamento balear, un buen amigo que siempre ha resistido todas las presiones, que han sido muchas, para que no viniera a Euzkadi. Y siempre ha venido. Estaba también Domenec Sesmilo, senador de Unió que tiene devoción por el PNV, desde los viejos tiempos en los que luchaban internamente contra Antón Canyellas. A Domenec le conocimos en 1978 cuando dos autobuses del PNV viajamos a Lleida,  Vich y Barcelona en tiempos en los que el presidente de Unió era Coll i Alentorn y Durán un chaval espabilado de Lleida que apuntaba maneras. Fue la semana en la que Rubial fue elegido presidente del Consejo General Vasco en lugar de Ajuriaguerra.

Es preciso recordar que Carrasco i Formiguera, fundador de Unió, fue capturado en 1937 cuando venía como Delegado del Gobierno de la Generalitá ante el Gobierno de Euzkadi y posteriormente fusilado. En los años cincuenta, Unió entró en la Democracia Cristiana europea de la mano del PNV. Era obligado estar en aquella cena en un momento clave para Unió y para un Durán que tuvo un discurso potente. Previamente, cuando nos nombraron, recibimos el aplauso más prolongado y amistoso lo mismo que cuando se proyectaron los videos de Arzalluz e Ibarretxe. Tras ellos el presidente Cossiga vino a darnos un fuerte abrazo, como solo los italianos, que saben el valor de los gestos, saben hacer. 

Unió no se resigna a ser el hermano pequeño de Convergencia sino quiere ir ganando terreno y cuota de poder dentro de CiU. "Un nacionalismo personalista con vocación socialcristiana y europeísta. Somos un partido 100% catalán y queremos a Catalunya como un país de las oportunidades" dijo enfático Durán mientras hacía una ardua defensa del nacionalismo aunque éstas tesis, precisó, "vayan a contra corriente de los grandes estados". Adelantándose a las posibles críticas que su nombramiento como Vicepresidente de la Internacional Demócrata Cristiana, Durán defendió la necesidad de la permanencia del partido en ésta organización "Seremos socialcristianos, estemos en la IDC o al margen "y aunque han intentado que el PNV vuelva a una plataforma que fundamos, le dijimos que estábamos muy contentos que le cambiaran un nombre histórico por otro hecho como un traje a medida de Aznar. Con éste caballero y con Berlusconi no se nos ha perdido nada. 

Finalizó Duran su intervención diciendo una cosa de interés y que como reflexión merece ser tenida en cuenta: "La obligación de un partido nacionalista no es radicalizar la conciencia nacional de quien ya la tiene, sino extenderla". Totalmente de acuerdo.

ARTAZA DESAPROVECHADO

Estuvimos en Leioa visitando cosas que hace la Corporación presidida por Karmelo Sáinz de la Maza. Y hacen mucho y bien. De colofón nos llevaron al Palacio Artaza donde tienen una exposición fotográfica sobre los 475 años de éste municipio que crece y crece. Está francamente bien y además permite al visitante conocer el Palacio Artaza que es desconocido en Euzkadi y se trata de la construcción pública, después del Palacio de Miramar, más vistosa que tenemos.

Es una construcción del arquitecto Manuel María Smith y es fantástica. Allí debería tener su residencia el Lehendakari, respetando la capitalidad de Gasteiz, pero tener semejante instalación infrautilizada, utilizada una vez al mes para bodas civiles, alguna visita y alguna Jornada. Si no se quiere apostar por esto, conviértase en un hotel de lujo, como en Postdam lo hicieron con el Palacio de Amelieborg, donde vivió el Kaiser y se firmó el tratado de Postdam, pero tener semejante construcción de comedores, cenadores, salas, capilla, vidrieras, escalinatas y demás cerrado todo el año, es todo un crimen.

Los jardines son de la Diputación y el Palacio del Gobierno Vasco. Menos mal que el Ayuntamiento de Leioa lo utiliza siempre que puede, pues de lo contrario estaría todo el año cerrado. Un dispendio sin sentido.

ANIMO DESDE MÉXICO

No todo está mal. A raíz del lío que mantuvimos con la presidencia de México, a raíz de las declaraciones de Fox y del pleito organizado en aquel país, hemos recibido varias cartas y algunos e-mail. Este es uno de ellos:

“Somos estudiantes, y desde algún tiempo hemos seguido de cerca el desarrollo de la política del país vasco. De alguna forma nos hemos identificado con su larga lucha por la independencia y soberanía. De tal manera que como mexicanos nos sentimos muy avergonzados de la actual postura del gobierno de Fox. Ustedes saben que no todos los mexicanos nos sentimos representados por este gobierno y por ende, disentimos de las actuales posturas con respecto al PNV. Somos muchos mexicanos, quizá más de los que imaginan, los que nos solidarizamos y apoyamos la causa del país vasco.

Reciban un cordial saludo.

Fdo.: Ernesto Martínez Flores/Ernesto Armendáriz 
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