FORONDA, PUERTO PESQUERO

La concertación de voluntades entre el Gobierno Vasco, la Diputación Foral de Alava, el Ayuntamiento de Vitoria, la Cámara de Comercio de Alava y el ente público AENA conllevó la creación de una sociedad (Vitoria International Airport. V.I.A.) para el impulso y promoción del aeropuerto de Foronda.

Fruto de ese trabajo institucional es la consolidación a nivel estatal del aeropuerto vitoriano, como el tercer aeropuerto después de Madrid y Barcelona en la recepción aérea del tráfico de mercancías con finalidad alimentaria. Los productos transportados son frutas, vegetales, flores, animales vivos y principalmente productos pesqueros.

Desde el año 1994, en el entorno del aeropuerto se han asentado diversas empresas mayoristas de pescado, que han supuesto una gran revitalización a la actividad laboral en el ámbito aeroportuario, y que ha llevado a que Foronda sea un aeropuerto abierto al tráfico comercial, las veinticuatro horas de todos los días de la semana, a su reconocimiento oficial como punto de inspección fronteriza y a la disposición permanente de servicios de veterinarios inspección y control de sanidad exterior.

El tráfico de pescado a Foronda ha mejorado la posición de los mayoristas de pescado del aeropuerto, que anteriormente comercializaban las especies desde los aeropuertos de Burdeos, Lisboa, Madrid y París.

Foronda recibe una media semanal de 600 toneladas de pescado, procedentes de diversos lugares del mundo, descargados en grandes aviones “Jumbo” y “Boeing 747”, con una capacidad de transporte de 120 toneladas, así como en pequeños aviones “chárter” con capacidad para 40 toneladas.

Los principales países exportadores de pescado a Foronda, son Canadá, Chile, Argentina, Namibia y especialmente Sudáfrica, siendo las especies más habituales atún, rape, pez espada, dorada, langosta, bogavantes y de manera relevante y espectacular la merluza.

Señalar que Sudáfrica, es el mayor exportador alcanzando el 70% del pescado descargado en Foronda y principalmente en merluza con 13.113.129 millones de kilogramos que alcanzan un valor de 8.300 millones de pesetas, tal como se desprende de los últimos datos oficiales del Gobierno Central.

Como dato curioso resaltar que, el último año se ha empezado a exportar a Foronda desde Kenia, Uganda y Tanzania, una especie como la perca, capturada en el lago africano Victoria y que goza de unas buenas calidades culinarias.

Los mayoristas de pescado asentados en Foronda, disponen en el aeropuerto de instalaciones frigoríficas de almacenamiento y con un sistema de distribución con camiones del pescado descargado, principalmente a los mercados pesqueros mayoristas del Estado además de a Francia y Alemania.

Según datos oficiales durante el año 1998, los productos pesqueros descargados en Foronda se han incrementado en un 75% sobre el año anterior, y aumentando su valoración en un 110% también sobre el año anterior, lo cual refleja que este aeropuerto vasco sigue subiendo notablemente, sin que todavía haya llegado a su tope de capacidad.

La situación de transporte aéreo de pescado expuesta en el marco de la progresiva liberalización del comercio mundial, tiene también su contrapartida en la opinión del sector pesquero extractivo vasco, que reclama la defensa de los principios de preferencia comunitaria y comercio pesquero responsable, aspectos que también deben ser tenidos en cuenta y que ya tendremos oportunidad de analizar.
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