ANTE EL 155 ANIVERSARIO DE LA GUARDIA CIVIL

Hace un par de semanas el Sr. Mayor Oreja presidía en la Plaza de Oriente de Madrid la celebración del 155 Aniversario de la creación de la Guardia Civil, como Policía rural, y aprovechaba la ocasión, cual nuevo Calvo Sotelo, para arengarles en contra del nacionalismo vasco. Por ello, conviene recordar también estas efemérides, dentro de estos 155 años: 

- Durante décadas la Guardia Civil al servicio de los terratenientes, sobre todo en Extremadura y Andalucía, siembra el terror entre los campesinos. Frecuente aplicación de la Ley de Fugas.

- Tras la pérdida del régimen foral la Guardia Civil en Euskadi.

- 1886: huelga en la provincia de Cádiz seguida de sangrienta represión.

- huelgas campesinas de 1918: más de 20 campesinos muertos en Andalucía por la G.C.

- setiembre de 1919: es nombrado Jefe de policía de Barcelona el coronel de la G.C. Arlegui, quien junto con el policía Bravo Portillo, crea un claro antecedente del GAL para reprimir a los anarquistas.

- 18 de Abril de 1931, la Guardia Civil impide violentamente en Gernika la Asamblea de los Ayuntamientos vascos.

- 1934: Plan de Prieto(PSOE) para disolver la Guardia Civil.

- 17-18 de julio de 1936. La actitud de la Guardia Civil en favor de los sublevados clave en su triunfo en bastantes ciudades; por ejemplo, en Sevilla, al negarse a detener al siniestro general Queipo de Llano.

- 18 Julio 1936: La Guardia Civil en Euskadi “defiende la legalidad vigente” sublevándose. Junto con los boinas rojas al frente de la sangrienta represión en Nafarroa.

- Agosto 1936, Guardias Civiles asesinan al escritor Federico García Lorca en Granada.

- El Gobierno Vasco, mediante Decreto de 10 de noviembre de 1936, disuelve la G.C.

- 1940: La Guardia Civil toma parte en la ejecución del President Companys de la Generalitat de Catalunya, tras el simulacro de juicio a que lo someten los militares.

- Durante la dictadura franquista es bien conocido el papel “democrático” de la G.C. Recordemos el terror sembrado por los controles.

- Setiembre 1976: Participación en los fusilamientos de Txiki y Otaegi.

- La G.C. en el período de la transición democrática en Euskadi junto con los grupos paramilitares fascistas. A destacar al tristemente célebre capitán Hidalgo en Gernika y sus grupos, que, entre otras acciones, son los presuntos autores de la muerte de Etxabe en Kanpanzar.

- 23 febrero 1981: la G.C. se apodera del Parlamento español como garante de la democracia.

- 1982: el Vicepresidente Alfonso Guerra (PSOE) “descubre” a la Guardia Civil.

- Roldan Director de la Guardia Civil; sin comentarios.

- El general Galindo y el tristemente famoso Cuartel de Intxaurrondo; sin comentarios.

- A lo largo de estos 20 años todos los estudios sociológicos, con una pertinaz insistencia, presentan que la inmensa mayoría de los vascos están en contra de la permanencia de la G.C. en Euskadi.

Estos son solamente algunos retazos referidos a la  historia de la Guardia Civil, en estos sus 155 años de existencia, que la memoria histórica también debe conservar.
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