
¿HASTA CUÁNDO VA A SEGUIR  EL CENTRALISMO DEL P.P. EN EUROPA?.

Hace más de un año el Congreso y el Senado votaron favorablemente y por unanimidad una Proposición no de ley del PNV, por la que se permitía la participación de las Comunidades Autónomas en el Consejo de Ministros de la Unión Europea, dentro de la Delegación estatal, en aquellos temas que son de su exclusiva competencia.

Con ello se trataba de impedir el vacío estatutario que se está produciendo a nivel europeo, puesto que es en la actualidad el Gobierno Central quien decide y opina sobre temas que son competencia de las Comunidades Autónomas.

La unanimidad conseguida en la votación parlamentaria en torno a este tema, no significa que el Gobierno apoyase estas tesis. Su postura era contraria y todavía el día anterior a su aprobación, un ministro declaraba que la participación de las Comunidades Autónomas “no era deseable en absoluto, puesto que la Delegación española se convertiría en un nido de grillos”.

Pero al ver el Gobierno que perdía la votación, puesto que todos los Grupos apoyaban las tesis del PNV, no tuvieron otro remedio que sumarse a la iniciativa. A partir de ese momento el Gobierno del PP ha entrado en una fase dilatoria con objeto de que no se ponga en marcha ese mandato parlamentario, a la espera de que se agote la Legislatura y en consecuencia decaiga la Proposición no de ley.

Cabe destacar que la petición del Parlamento de que las Comunidades Autónomas participen en el Consejo de Ministros de la Unión Europea, es una práctica que se lleva a cabo en tres de los cuatro Estados descentralizados de la Unión Europea. Alemania, Austria y Bélgica, respetan a nivel europeo las competencias de sus nacionalidades y regiones. Tan sólo España sigue sin reconocer el reparto competencial contemplado en la Constitución y los Estatutos.

Una falta de reconocimiento que además de poner seriamente en tela de juicio la voluntad autonómica del PP, representa una profunda falta de respeto a la voluntad y al mandato parlamentario del Congreso y del Senado.
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