GERNIKA,  62 AÑOS DESPUÉS

Como consecuencia del llamado “Debate sobre el Estado de la Nación” que se ha celebrado en el Congreso esta semana, los diversos Grupos parlamentarios tenían la posibilidad de presentar hasta 25 Resoluciones para ser debatidas el último día y en caso de obtener la mayoría suficiente ser aprobadas.

El Grupo Nacionalista Vasco de EAJ-PNV presentó diversas Propuestas de Resolución, entre las que fueron aprobadas 5, a pesar de la ruptura del pacto de investidura que ha consumado el Grupo Popular a lo largo del último año, incumpliendo los acuerdos firmados e insultando gravemente al nacionalismo democrático vasco, y que ha tenido su materialización pública en este Debate.

Una de las Propuestas aprobadas, con el apoyo de todos los grupos democráticos, salvo por la derecha cavernaria que representa el PP, que también se sumó a última hora para no quedarse sólo, se refería a que habiéndose cumplido 62 años del bombardeo de Gernika, el 26 de abril de 1937, llevado a cabo por la Legión Condor alemana a las órdenes del fascismo español de Franco, quien como es sabido, en el colmo del cinismo, lanzó la calumnia de inculpar esta destrucción a los “rojo separatistas”, todavía ningún Gobierno español ha desmentido oficialmente aquella afirmación falsa y calumniosa.

Por ello, la resolución aprobada insta al Gobierno español a que “ manifieste oficialmente que la autoría de la destrucción de Gernika fue llevada a cabo por la Legión Condor alemana, por orden del General Franco y no por los llamados rojo separatistas”.

Aunque aparentemente parezca que se trata de una Resolución de segundo orden en el momento actual, tiene una gran importancia desde el punto de vista histórico, pues no hay que perder de vista que los pueblos que olvidan su historia están condenados a repetir situaciones pasadas de una forma u otra.

Tampoco es casualidad la resistencia mostrada por el PP a aprobar esta Resolución, sintiéndose en alguna manera heredero de aquella derecha española que apoyó el alzamiento fascista, y  sostuvo el franquismo durante 40 años. Por ello algunos elementos representativos de esta derecha dura como el Sr. Mayor Oreja, quien  todavía no ha superado el “síndrome de Mondragón” que le ha carcomido durante su juventud, no podían sentirse nada cómodos ante esta Propuesta del Grupo Vasco. Y qué decir de esos personajes que parecen sacados de los Nodos franquistas, como los Delegados del Gobierno central en la Comunidad Autónoma vasca y Nafarroa.

Aprobada esta Resolución en el Congreso, quedamos a la espera de cuándo y de qué manera el Gobierno del Sr. Aznar va dar cumplimiento a la misma. Quizás lo haga durante un viaje a la República de Turquía.
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