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PREGUNTAS INGENUAS

O blanco o negro. O carne o pescado. O conmigo o contra mi. ¡Fuera el chichanabismo y el andar entre Pinto y Valdemoro!. Aquí existe el pensamiento único, a veces pensamiento cero, y el que no esté en el primer tiempo de saludo que se atenga a las consecuencias.

Esto es lo que se vive. De ahí que uno se haga, entre otras, las siguientes preguntas:

¿Existe una especie de cocina de veneno que, tras la primera sorpresa, está aplicando la misma medicina a Ramón Jauregi, Odon Elorza, Jesus Egiguren y demás socialistas “sospechosos”, que la aplicada al PNV?. ¿Se puede hablar del éxito del Pacto de las Libertades y contra el Terrorismo y no haber logrado que desaparezca ETA e impedir que un Partido elija con libertad lo que desee?.

¿Por qué el dimitido Redondo tiene tantos dolientes en el PP?. ¿ Por qué en el PP no crean un club de fans de “Amigos de Redondo?. ¿Cuáles son las razones por las que el Madrid político desea ahondar la sima entre nacionalistas vascos y nacionalistas españoles haciendo buena la reflexión de que hay mucho separador que está haciendo multitud de separatistas?. ¿Por qué no se analiza el que mientras Ibarretxe quiere negociar con el PSE y el PP sus presupuestos, estos partidos que le han bloqueado el Parlamento con Batasuna no quieren negociar las cuentas de la Comunidad?. ¿ Por qué no se valora que Ibarretxe no va a negociar ni una peseta con Batasuna?. ¿Por qué no se valora que en los presupuestos vascos haya una partida de más de trescientos millones para las víctimas del terrorismo y ni una para Udalbiltza?. ¿Por qué no se destaca el hecho de que la viuda del exgobernador civil de Bizkaia, Maixabel Lasa, socialista y antigua miembro del PC, sea la encargada de ocuparse de las víctimas del terrorismo?. ¿No sería mejor para la estrategia de erosión del nacionalismo, que Ibarretxe hubiera designado a Josu Ternera como encargado de las víctimas?. ¿Por qué en Madrid no se ha seguido la advertencia del portazo dado por Abertzaleen Batasuna, el referente histórico de la izquierda en Iparralde cuando acaba de decidir que no se presentará de la mano de Batasuna en una única plataforma electoral a las próximas elecciones legislativas francesas que se celebrarán el próximo mes de junio?. ¿Por qué no se considera clara la postura de Richard Irazusta, dirigente de AB, al calificar la iniciativa de Batasuna de poco seria, lamentando que la estrategia política diseñada por el partido de Arnaldo Otegi haya provocado la división de la izquierda abertzale?. ¿Por qué no se considera loable que una fuerza nacionalista apueste por la creación de un Departamento Vasco en una plataforma formada por la UDF, socialistas, independientes y PNV?. 

¿Por qué no se tiene en cuenta la respuesta de Batasuna al portazo de esta fuerza en Iparralde que hasta ahora había trabajado con HB? ¿ No es digno de análisis el malestar de Batasuna que acusa a AB de actuar con falta de responsabilidad porque en el fondo no desean los de AB trabajar con una fuerza que no condena la violencia? ¿ Por qué éste silencio? 

¿Cuáles son las razones del empeño por parte del PP en sostener que hay pruebas de que el PNV diseña con ETA un nuevo proyecto de país sin no nacionalistas?. ¿Por qué se habla de la convocatoria de un referéndum soberanista cuando nadie ha hecho la menor mención a este asunto?. ¿Por qué se olvida que una comisión de Aznar habló con ETA en plena tregua?. ¿Es malo hablar con ETA para decirle que desaparezca?. ¿Por qué se olvida que quien ha llamado a ETA Movimiento de Liberación Vasco ha sido Aznar desde Lima?. 

¿Cómo puede decir Iturgaiz que el hecho de que Batasuna entrara en el Parlamento Vasco el 31 de diciembre rompiendo el bloqueo que tenía con el PP y el PSE para que no se tramitaran los presupuestos no fuera gratis y, que el precio que pagó el PNV fue no firmar el acuerdo sobre el Concierto y hacer una declaración de insumisión a España?. ¿Es serio lo dicho por un portavoz del PP?. ¿Por qué se hace política con esa frivolidad?. ¿Cómo es posible que se trate de camuflar el bloqueo parlamentario hecho por el PP y el PSE con Batasuna, acusando ahora a Ibarretxe de acuerdos con esta formación?. ¿Es esta la dignificación de la política que pretende Aznar?.

¿Es propio de un estado que tiene además del castellano otras tres lenguas cooficiales, el hecho de que el tribunal Constitucional haya suspendido esta semana varios artículos de un Decreto del Gobierno Vasco en el que se contemplaban varias medidas para normalizar el uso del euskera por parte de los funcionarios de la Administración de Justicia del País Vasco?. ¿No puede ser esta la primera iniciativa del presidente Jiménez de Parga, preocupado por lo del Lehendakari de Oklahoma?. ¿No puede ser esta la primera  iniciativa para crispar  a través de la justicia aun más la situación?.

¿Por qué fueron tan cerrados los aplausos dados a Jiménez de Parga en su ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, cuando insistió que sería un error colocar en el centro del bloque constitucional a los Estatutos de Autonomía?. ¿Por qué el sheriff del tribunal está tan preocupado por la necesidad de reforzar la coherencia con la nación española?. ¿Cuáles son las razones por las que el Presidente de una institución, que debería ser neutral ponga como ejemplo a la jacobina Francia como modelo de solidez en su conciencia nacional, y siga poniendo como ejemplo a los Estado Unidos donde los fabricantes de banderas han hecho su agosto?. ¿Alguien en su sano juicio que tenga un conflicto con la Administración Central puede enviar ninguna petición a ese Tribunal presidido por un militante tan fervoroso del centralismo más rancio?.

Finalmente. Si a todas horas se cuestiona la educación que se imparte en Euskadi, ¿cuál es la razón por la que el País Vasco, Navarra y Madrid disfrutan de los mejores niveles educativos según  el Instituto Nacional de Estadística?. ¿Por qué RTVE no abre sus informativos con esta noticia?.

Son preguntas sobre hechos de esta semana cuya respuesta es distinta en Madrid y en Bilbao. Y eso es precisamente lo que está ocurriendo

Iñaki Anasagasti
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