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SOBRE LA LEY DE PAREJAS ESTABLES

El Consejo de Europa, mediante resolución de 7 de mayo de 1988, postuló el reconocimiento de la eficacia de los contratos y los pactos matrimoniales entre personas que conviven de hecho. Unos años después, el 8 de febrero de 1994, el Parlamento Europeo aprobó una resolución en la que reiteraba la convicción de que todos los ciudadanos y ciudadanas tienen derecho a un trato idéntico con independencia de su orientación sexual y pedía poner fin al trato desigual de las personas de orientación homosexual en las disposiciones jurídicas y administrativas de los países de la Unión Europea. Recientemente el Tratado de Amsterdam en su artículo 13 ha prohibido, de forma expresa, la discriminación por razón de la orientación sexual.

Si bien no puede haber identidad de efectos entre el matrimonio y la pareja estable por tratarse de instituciones diferentes que obedecen a opciones y planteamientos personales distintos es necesario respetar esta diferencia, sin menoscabo de la protección jurídica que merece la unión estable no matrimonial.

En el discurso de investidura, el pasado 11 de julio, el Lehendakari asumió el compromiso público de impulsar, en el ámbito familiar, “la aprobación en el Parlamento vasco de una Ley sobre las parejas de hecho, que regule los derechos y deberes de las mismas, con el objetivo de avanzar en igualdad con las parejas casadas”.

En cumplimiento de este compromiso, el Ejecutivo Ibarretxe y los tres partidos políticos que apoyamos al Gobierno estamos elaborando un borrador de anteproyecto de Ley de parejas estables. Este documento se está consensuando con las asociaciones interesadas y persigue remover la desigualdad y el vacío legal actual.

Los fundamentos legales de esta regulación normativa encuentran su apoyatura en el artículo 9-2 d) del Estatuto de Gernika por el que se impone a los poderes públicos el deber de adoptar aquellas medidas dirigidas a promover las condiciones y a remover los obstáculos para que la libertad y la igualdad del individuo y de los grupos en que se integra sean reales y efectivas y en el artículo 10-5 del mismo cuerpo jurídico, así como en lo dispuesto en los artículos 10 (derecho al libre desarrollo de la personalidad), 14 (derecho a la igualdad y no discriminación), y 39 (protección social, económica y jurídica de la familia) de la Constitución.

Las cuestiones objeto de regulación legal serán las relativas a la constitución de las parejas estables, registro y publicidad, régimen jurídico de las relaciones bilaterales de la pareja, extinción y efectos de la misma, entre otros aspectos.

Con este documento legal, los tres partidos que apoyamos al Gobierno pretendemos dar respuesta a una demanda social y a una reivindicación que es de justicia amparar. 

E. Olabarria, E. Piñol, y C. Solaguren, parlamentarios vascos de EAJ-PNV 
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