MíNIMO COMÚN DENOMINADOR
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Si Sabino Arana hubiera tenido que hacer un estudio de campo, una encuesta sociológica y una campaña de recaudación de fondos previa a la creación en 1895 del PNV, hoy seríamos todos carlistas. Lo mismo que si a Monnet, Schuman, De Gasperi y Adenauer les hubieran dicho que eso de unir Europa era muy complicado, y no se metieran en líos, y ellos se hubieran quedado cada uno junto a su chimenea leyendo un libro.

Quiero decir que para construir Europa hace falta ambición, coraje, sentido de la historia y no ser una personalidad blanda y predecible porque de lo contrario tendremos un supermercado con una moneda común y poco más.

El pasado martes compareció el Secretario de Estado para la Unión Europea que nos dijo que la elección de José Manuel Durao Barroso como nuevo presidente de la Comisión europea era una excelente noticia. Y no digamos la de Javier Solana como nuevo Ministro de Asuntos Exteriores de la Unión. Pero para nosotros no lo es. De todo tiene que haber en la Viña del Señor.

Durao Barroso llega al cargo con las bendiciones de los Estados Unidos hacia su anfitrión en la foto de las Azores. Considerado más atlantista que europeísta, ha sido elegido porque Gran Bretaña se opuso a Verhofstadt por demasiado federalista y porque Barroso, que ha pasado del maoísmo al conservadurismo más rabioso no va a incomodar a nadie. Lo mismo que Javier Solana, un tipo de plastelina, abrazador de farolas, antiguo secretario general de la OTAN y un hombre tibio en todo. Con estos mimbres, ¿alguien cree que la idea europea puede ir en serio?

Una cosa es el pragmatismo y otra distinta que un socialista diga que es una excelente noticia. Entiendo lo de Solana porque por encima de si es o no europeísta, les mola que sea sobre todo español, pero en el caso de Durao Barroso es inconcebible que para un socialista de ley sea ésta una buena noticia. Y sin embargo para ellos la es. Y así nos va y así les va. 

Terminaron los tiempos de Jacques Delors, aquel socialista que se enfrentaba a la Sra. Thatcher y a Khol para sacar adelante Masstrich y la moneda única. Vienen los tiempos de los Barroso y de los Solana, con lo que los norteamericanos están encantados, porque además el argumento ha sido que son el “mínimo común denominador”. ¿Se puede hacer avanzar algo con tan poca ambición y con gente tan de mínimo común denominador?

En el capítulo de las lenguas, el Secretario de Estado habló de que se abría un camino para el reconocimiento del catalán, gallego y euskera y que ellos lo tratarían de transitar. Tienen un enemigo poderoso en Francia, que no quiere se reconozcan que también se hablan esos idiomas en su propio estado; pero también aquí se impone un comentario.

Este asunto, tarde y mal, ha sido puesto en circulación en virtud de las presiones del tripartito catalán. Y algo así, planteado tan mal y tan tarde era difícil que saliera con lo que se demuestra una vez más que para todos los españoles su idioma es el castellano y eso de las lenguas cooficiales es una tabarra propia de los nacionalistas. La prueba estuvo en que la representante socialista en su intervención ni tan siquiera aludió a este asunto. Y estaban delante Manolo Huertas y Eduardo Madina.

Pero esto es el PSOE. Sólo actúan cuando tienen algún tipo de presión en algo, pero son incapaces de liderar nada en serio que responda a demandas propias. De ahí que todos esos viajes de Patxi López a Madrid en calidad de conseguidor no debe movernos más que a consmiseración porque el movimiento se demuestra andando y estos socialistas están más parados que Barroso y Solana. ¡Ay ené, qué mundo éste!

334 VOTOS, TRILLO E IMPUNIDAD INFORMATIVA

Se consumó lo que dijimos. El PP le ha robado a Galeuzca su tercer eurodiputado. El gallego Camilo Nogueira no podrá llevar la voz de Galicia a Estrasburgo porque una circunscripción electoral única, ausencia de apoderados e interventores en las mesas electorales, una campaña bipartidista y el abuso de poder de esta medida de fuerza le han dejado en el dique seco. Un golpe más para el BNG.

Nosotros hemos denunciado la cacicada y nos ha salido el coordinador de organización del PP, Juan Carlos Vera diciendo que el recuento lo han hecho jueces y magistrados. Se olvidan de los interventores y apoderados del PP en cada Mesa y se olvida decir que han sido ellos quienes han puesto ahí a esos jueces y a esos magistrados súper españoles a los que una candidatura como la de Galeuzca les molestaba, hasta el punto de que han dado votos válidos de Falange al PP. Pero lo curioso es que esos jueces y magistrados tan inocentes de la Junta Electoral Central han dicho que las Juntas provinciales son las competentes para resolver nuestras alegaciones sabiendo de qué pie cojean éstas, cuando además nos han metido en el embudo de la circunscripción electoral única. Para votar una circunscripción. Para protestar, 52 ventanillas. ¿Es esto justo?

Y un dato. Si hubiéramos sacado sólo 334 más, el eurodiputado hubiera sido nuestro, con lo que una vez más se demuestra la importancia de cada voto. ¿A que conoce usted a más de un bocazas de esos que se comen el mundo que el 13 de junio no votó?. Pues ahí tiene la gracia. El PP nos ha robado el eurodiputado gallego. Por 334 votos.Lástima que no hemos ido también con Unió Mallorquina.

El que estaba feliz, lógicamente, era Jaime Mayor Oreja, que ha dicho que el pucherazo “era un éxito de la España Constitucional”, es decir, de la España Una, Grande y Libre, frente a lo que llaman “el desafío nacionalista”.

Es la misma España que defiende Federico Trillo, que siendo Ministro de Defensa, fue el responsable de la contratación de aquella chatarra voladora que ocasionó la muerte a 62 militares españoles, y responsable asimismo de su entierro deprisa y corriendo y sin posibilidad de una normal identificación de los cadáveres, a pesar de que los familiares así lo pidieron. Todo eso lo pudo hacer porque tenía la impunidad que la daba la mayoría absoluta. Trillo jamás pensó en que un día, sin mayoría absoluta, esa inmensa chapuza pudiera ser descubierta. Es la misma impunidad que propició la creación del GAL, y es la impunidad que otorga una opinión pública insensible y anestesiada ante el robo de un escaño a Galeuzca.

Estoy seguro que Iñaki Sáez si se hubiera llamado Robustiano y hubiera entrenado al Real Madrid hoy seguiría de seleccionador del fútbol español. Pero se llama Iñaki y ante una opinión pública sensibilizada por unos medios con un patriotismo español tan a flor de piel el hombre no ha tenido más remedio que dimitir. Y que dimita un seleccionador, pero no un ministro al que se le matan por su negligencia 62 seres humanos y el que nos quiten un escaño y aquí nadie diga nada es lo que da la medida de esta democracia española de ínfima calidad. Por decir algo. Como dice Mayor Oreja, es un éxito de la “España Constitucional”. Tiene razón.

LA NUERA DE DON JAIME

El nuevo presidente del Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, José Álvarez Junco, acaba de decir que el único partido realmente democrático en el estado es el PNV por la manera como elige a sus dirigentes. Previamente nos había puesto a bajar de un burro a cuenta de nuestro nacionalismo, pero no pudo dejar de constatar esa evidencia. De ahí que cuando el lunes iba a Madrid y en el avión ví que el ABC titulaba “El PP gallego apuesta por el modelo vasco para decidir la sucesión de Fraga” creí que se refería al PNV, pero me equivoqué. El modelo vasco del PP de Vascongadas para decidir es un dedo mágico de las tres provincias, no el voto democrático. Es decir, que ha sido Iturgaiz, tras previa consulta a Mayor Oreja quien por sí y ante sí ha dicho que será María San Gil su sucesora para otras dos contiendas que va a perder y dentro de ocho años pasará de número 15 al Parlamento Europeo. Y como Rosa Díez, al paro técnico.

¿Y cómo ha contestado Doña María?. Pues como se esperaba ante tan hermosa y democrática designación, que para sí quisiera ahora el PRI, es decir, proclamando con esos gestos y posturitas que pone cuando ve una cámara delante: “Me siento muy orgullosa de ser la hija política de Mayor Oreja”. Si un padre político es el suegro, una hija política es la nuera. Y ya está. Mayor Oreja, gran padre político, colocando a su familia como está mandado. Ha nacido una estrella. Ha nacido LA NUERA.

Odón Elorza ha dicho que la noticia ni le da frío ni calor pues la buena señora apenas pisaba el ayuntamiento y como producto mediático que es, basa su estrategia en insultos al nacionalismo, “excluyente” por supuesto, muchas apariciones públicas, mucho apoyo del “Basta Ya”, “Foro de Ermua” y a una serie increíble de muecas y gestitos ante las cámaras. Ni una sola idea en defensa de este país. De ahí que los suyos están que se salen. Su rendido admirador Iñaki Ezquerra ya lo ha dicho: “la decisión unánime de María San Gil como candidata a Lehendakari es algo más que un final feliz para la crisis provocada por el empeño de Génova de disfrazar de monja misionera a Loyola de Palacio y enviarla al Molokai vasco a pillar una lepra nacionalista de baja intensidad… Fue un alivio ver recuperado en su voz no sólo ese discurso, sino sobre todo el tono, que es tan importante como el propio discurso. Yo hoy le pediría a María San Gil que siga hablando, que por favor no deje de hablar, que nos ponga la cabeza como un bombo, que llene con sus palabras que suenan a verdad el vacío de estos meses, ese silencio estúpido, atroz, insoportable, del talante”.

Ya ven. Aquí el que no se consuela es porque no quiere. Pura renovación. Le tenemos al padre político Jaime, en Europa, al acordeonista Carlos, defendiendo los intereses de España en Estrasburgo y a la hija política, LA NUERA, poniéndonos la cabeza como un bombo. Menos mal que llega el verano.

GURE PATXI

Si Paco suena un poco mesetario y Francisco muy elegante, Patxi es el nombre ideal por jatorra para lanzar una candidatura a Lehendakari basada en el “Eusko talante” y en aquel Patxi de Euskaltel que todos buscaban. Con Patxi puede ir uno a tomarse unos potes. 

A este lo hemos encontrado visitando ministerios como un loco, descubriendo que no han hecho nada por defender el Estatuto de Gernika y sonriendo de satisfacción porque va a presidir el 36 Congreso del PSOE. Puro marketing. La nada con sifón. Mientras el PSC tiene un macroministerio como el de Industria, Comercio y Turismo, Patxi López se limitará a dar la palabra a los congresistas españoles. Y con eso quieren hacernos creer el inmenso salto político de este peso pluma, cuya federación no ha hecho la menor aportación intelectual ni de enmiendas significativas al Congreso. José Blanco ha dicho que las enmiendas más importantes sobre el modelo de Estado proceden del PSC de Maragall, no del PSE de Patxi, ni mucho menos del PSN de Lizarbe. En eso consiste la estrategia del PSE. Marketing, palabras, “nada por aquí, nada por allá”, “kalean gora, kalean bera” y Patxi con la txapela en el Congreso del PSOE. No me digan que todo esto no es maravilloso.

Por lo menos Maragall dice cosas redondas. Un día pide Grupo Parlamentario en el Congreso que desde Madrid niegan. Otro, tras entrevistarse con el Lehendakari, describe el Plan Ibarretxe diciendo que se parece al catalán en el fondo pero no en la forma, y al día siguiente desde Madrid le dicen que de eso nada, monada. Ni en el fondo ni en la forma. Y esta semana nos lanza la pedrada de que “los catalanes también estamos financiando a los vascos”. En el fondo y ante la dificultad de conseguir un modelo como el Concierto que en su día despreciaron acusándonos de defender antiguallas, quieren ahora igualarnos a cuenta de las simetrías y para eso suelta semejante majadería que estaríamos dispuestos a subsanar si fuera cierta, diciéndoles que nos den la independencia para que no tengan carga alguna.

Si en 1878, tras la pérdida de la segunda guerra carlista y como resto de una foralidad que nos terminó de quitar Franco con su decreto de guerra a muerte al haber sido “provincias traidoras” le merece a Maragall tamaña reflexión, imagínense lo que podrá decirnos Gure Patxi, feliz el hombre por presidir un Congreso tan español y tan poco socialista, hasta el punto que Pepiño Blanco lo dejó sentado de esta manera: “La diferencia con el anterior Congreso es que los 1.000 delegados que va a haber en este Congreso tienen un único carné, su única familia es la socialista y la única disciplina serán las resoluciones del Congreso”. Español, por supuesto. Y Gure Patxi  presidiéndolo todo. ¿No es algo fantástico para Euzkadi? Estoy que no me lo creo. Esto de la España plural es un chollo. 
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