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Desde siempre hemos defendido que la circunscripción electoral para las elecciones al Parlamento Europeo sea en el caso vasco con circunscripción autonómica. Esa propuesta está basada en un concepto ideológico, pues Euzkadi es una nación, pero ahora hay que añadirle un componente más, de práctica democrática.

En este momento, Galeuzca está indefensa. El PP nos puede robar un eurodiputado a cuanta de sus calculadas impugnaciones que le han dado, por ejemplo, en Madrid 5.300 votos más. Lo que ocurre es que al ser la circunscripción estatal, en las elecciones europeas Galeuzca no tenía interventores en Madrid, ni en Huelva, ni en Córdoba ni en ningún otro sitio, lo que ha hecho que una inmensidad de votos de Galeuzca, hayan ido directamente a la basura. ¿Quién iba a defender a Galeuzca, con el cariño que nos tienen? ¿El PP, el PSOE, IU? Uno por aquí, otro por allá, diez en Ciudad Real, treinta y cuatro en Murcia, ochenta en Guadalajara, el caso es que esos votos decisivos y no computados nos hacen la gran avería. De hecho, las cuatro Juntas Provinciales españolas ante las que hemos presentado recurso ya lo han desestimado. La siguiente vía es recurrir a una Junta Electoral Central que se formó en tiempos del PP y la tercera vía será llevar a los tribunales un contencioso electoral de difícil resultado.

De ahí que cuando el miércoles presentamos una moción el BNG, CiU y el PNV para cambiar la normativa electoral con el objetivo de equiparar el procedimiento de votación de los inscritos como residentes ausentes con los residentes en el territorio peninsular, el PP nos dijo que lo apoyaba y lo sacamos adelante ante el estupor del PSOE, que cree que tenemos un pacto de hierro con ellos. Y eso no existe. Ahí hablamos del voto por correo, de mesas en las embajadas, de interventores y apoderados, de la campaña electoral en el exterior y de muchas cosas más. 

También hemos sacado adelante una Moción para que se estudie nuestra reivindicación de la circunscripción autonómica. Veremos que da de SI, porque lo que da de NO, es la circunscripción estatal con este inmenso abuso de poder que nos deja en total indefensión.

Alessandra Mussolini, nieta del dictador fascista italiano, que acaba de ser elegida eurodiputada, llevaba como lema de su campaña electoral esta perla: “Europa, Una, Grande y Libre”. ¿Les suena? Bueno, pues éste también ha sido indirectamente el lema conjunto del PP y del PSOE. “Una, Grande, y Libre”. “Una” y unitaria de los estados. “Grande”, para que quepan Borrell y Mayor Oreja, y “Libre” porque se pueden cometer pifias como las que estamos viviendo en la actualidad con los votos de Galeuzca. Absoluta indefensión.

ABUSO DE PODER Y MENTIRAS

La política española en general está basada en dos constantes: el abuso de poder y la mentira. Abuso de poder fácilmente constatable cuando se incumple, por ejemplo, una ley orgánica  como el estatuto de Gernika y no hay forma de recurrir ni al maestro armero. “Somos más y somos españoles, y el que venga por detrás que arree”. Y la mentira, asimismo fácilmente evidenciable a nada que se sigan los hechos. Ocurrió con la guerra de Irak y estos días estamos viendo cómo todo aquello del accidente del Yakolev, donde murieron 62 militares españoles, estaba construido sobre una chapuza y defendido en base a una gran mentira.

Me tocó estar en el funeral celebrado en la base de Torrejón tras el accidente, y era de ver aquel espectáculo dantesco de 62 féretros cubiertos con la bandera española y un Rey condecorando ataúdes cuyos restos estaban cambiados, mientras se irrespetaba a las familias y se burlaban a una opinión pública que demanda un mínimo de rigor y de respeto. Eso sí. Mucho uniforme, mucho taconazo, mucho cornetín y mucha solemnidad vacía.

Ahora mismo estamos ante una posible nueva mentira y un nuevo abuso de poder. En el Congreso de los Diputados se ha creado una comisión de investigación sobre lo ocurrido el pasado 11 de marzo. Algunos partidos hemos pedido que comparezcan los que creemos pueden aportar algo de luz sobre lo ocurrido aquellos días. Pues bien. Se han reunido Zaplana y Pérez Rubalcaba y han decidido que Aznar no comparezca. Me imagino a los dos en una habitación cerrada con un loro en el hombro cada uno y un parche en el ojo decidiendo tamaño abuso de poder. Que el presidente de aquel gobierno que logró que las Naciones Unidas aprobaran una resolución contra ETA como autora de aquella masacre, y ahora no hay que importunarle con peticiones de explicación, es uno de los exponentes de que estamos ante un abuso de poder y ante el intento de salvaguardar la imagen del responsable de una mentira. Que el PP trate de salvar esa imagen puede ser hasta comprensible pero que lo haga el PSOE es lo que nos da pistas del por qué la gente pasa de política y no va a votar en unas elecciones tan importantes como las europeas.

DEBILIDAD SOCIALISTA

El PSOE trata de cubrir su debilidad parlamentaria con mucha agitación, mucha rueda de prensa, mucha sonrisa y mucho aparente buen rollito que lo llaman “talante”. Sin embargo, no van a lograr llegar al final de la legislatura sin pactos de fondo. Y tendrán que optar. En lo nacional hispano con el PP, en “menudencias”, con los demás. Eso dicen.

El semanario británico “The Economist” acaba de publicar un interesante trabajo cuya tesis de fondo es que el PSOE llegó al poder “con una total falta de preparación” y con la carga adicional de una programa electoral “escrito con la convicción de que nunca tendría que ser cumplido”.

Esto que lo hemos escrito ya aquí en varias oportunidades se va cada día a pesar de que Don Patxi López haya empezado su carrera electoral mirando al tripartito catalán. Pero el chiste de la semana ha sido el de Rodolfo Ares, que ha atribuido a Patxi López el mérito de desbloquear una situación clavada en aspectos como el cupo, la ertzaintza y las deudas del Prestige. No señor Ares. El único lenguaje que entiende el PSOE es el de la necesidad porque si los siete senadores del PNV tan solo se hubieran abstenido el pasado martes cuando se discutieron las modificaciones de la Ley de Estabilidad Presupuestaria, estarían los socialistas antes su primer gran fracaso parlamentario con todas la consecuencias que eso supone. Pero sin embargo ahí andan mareando la perdiz y lanzándonos mensajes de falsa responsabilidad. Hoy los Presupuestos Generales del Estado estarían en entredicho si el martes nos hubiéramos abstenido. Por eso le tenemos a Paco Vázquez, alcalde de A Coruña, socialista, que dijo el domingo en “La Razón” que “Los nacionalistas con un 5%, no pueden ser los reyes del mambo. Están imponiendo la dictadura de la minoría. Tiene que existir un compromiso entre el PP y el PSOE para que, gobierne quien gobierne, la Constitución sea la que marque el ámbito político y de España, y no quien tenga el 5% sea el rey”.

Le debió de gustar la argumentación de Vázquez a Mariano Rajoy, porque al día siguiente el Secretario General del PP, puso a disposición de Zapatero los 148 escaños que tiene su organización en el Congreso para que se libere de nosotros. “Los 148 escaños del PP, para las cosas serias van a estar ahí”. Ese mismo día. Jesús Eguiguren hacía una pobre presentación de su nuevo libro “La crisis vasca”, ante apenas quince personas en Madrid y nos lanzaba una pedrada en la línea de Vázquez: “Si el Plan Ibarretxe sigue, es por culpa de la oposición”.

Esto no impide, por ejemplo, que el presidente de la Academia de la Lengua Vasca, Jean Haritschelar se saque una gran fotografía, con una sonrisa de oreja a oreja, con el Delegado Paulino Luesma y anuncie que “Euskaltzaindia” le pide recuperar las subvenciones que perdió con el PP. Ojalá lo logren, pero habrá que recordar que desde hace muchos años son las enmiendas del Grupo Vasco las que han acudido en defensa de “Euskaltzaindia” contra viento y marea para lograr esos apoyos que ahora, por lo que se ve, vendrán de suyo de parte del PSOE, con lo que podremos volcarnos en otras apuestas.

Pero que “Euskaltzaindia” no se confíe demasiado. Ahí está Maragall que tras entrevistarse con el Lehendakari dijo que el “Plan Ibarretxe coincide con el suyo en el fondo y no en la forma”, y a los dos días le salió la Vicepresidente, María Teresa Fernández de la Vega, puntualizándole y dejando las cosas claras: “El Plan Ibarretxe no es asumible por el Gobierno ni en el fondo ni en el procedimiento”. Ya ven.

CADA UNO POR SUS FINES

Se reunió el Gobierno Vasco en Trucios, última localidad de Euzkadi en la que se reunió de mala manera otro gobierno, el presidido por José Antonio de Aguirre en junio de 1937 antes de salir perseguido de tierra vasca. Allí el Lehendakari redactó un comunicado precioso que describe su fibra moral, su entrega y su fe en el futuro en aquella dramática situación. Y ha hecho bien el Gobierno Vasco en recordar esta efemérides que evidencia una trayectoria. Por cierto, el busto esculpido por Lucarini lo encargó la Diputación Foral de Bizkaia, así como la estatua de Bilbao, su ayuntamiento y el monolito de Getxo su corporación municipal. No estaría nada mal que el Gobierno Vasco se estirara un poco y recordara a su primer presidente con algún tipo de monumento en Araba o en Gipuzkoa en este año de su centenario. Presupuesto ya tiene.

Porque los que sí han querido recordar a Ramón Rubial con un busto han sido los de su Fundación que han colocado el pasado lunes en el Senado una cabeza de quien fuera senador y primer presidente del Consejo General Vasco. Y han hecho bien, porque la historia es una concatenación de hechos y si no se ponen referencias en el camino al final acabamos todos en Menphis recordando a Elvis Presley.

Rubial solía decir que “la política no es para hombres de escayola”. Y también que “en la prosperidad se hacen amigos y en la adversidad se prueban”. Buena frase que ojalá el PSOE se la aplicara ante los numerosos amigos que tiene en la actualidad.

Y buena frase para recordar algo que en la discusión sobre la nueva Constitución europea ha quedado en evidencia. Me refiero a Irlanda. Tantos años poniendo en un altar nuestra relación histórica con aquel nacionalismo reivindicativo y luchador y ha sido bajo presidencia irlandesa cuando el euskera no ha tenido el menor reconocimiento. A lo más, la traducción de un texto. Nada más. No se qué ocurrirá el buen día en el que la República Arabe Sahariana sea independiente, aunque me lo imagino.

Decía Irujo que “los hombres y los rocines cada uno va por sus fines”. Algo de eso debe de haber porque en cuanto Estonia, Letonia y Lituania han logrado ser independientes, “si te he visto no me acuerdo”. ¿O será que Irlanda que no ha logrado recuperar el gaélico, tiene tan mala conciencia que quiere que todos hablemos inglés? Porque lo demás no se entiende. En la actualidad, en Europa, hay ciudadanos de primera y ciudadanos de segunda. Los de primera, como los de Malta, tienen derecho a ser tratados en su lengua porque son estados. Los segundos, como los vascos, a cuenta de que no somos estado somos europeos con derechos conculcados. Típico caso de abuso de poder. Avalado por la tan idealizada Irlanda. Una pena, porque por no ser estado nos dejan en una absoluta indefensión. Como a Galeuzca..
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