NO QUEREMOS LLEVAR LA COLA

Iñaki Anasagasti

Muchos no saben que el jueves empezó la campaña electoral para las elecciones al Parlamento Europeo. Sin embargo, todos nos enteramos que el sábado pasado hubo una boda, más parecida a un “reality show” que a un acto privado y respetable, cuando es obligación de los medios de comunicación públicos fomentar la participación ciudadana. Sin embargo, este PSOE, se sentó en la silla del PP e hizo lo mismo, pero multiplicado por dos. Era de ver a los secretarios generales de CC.OO. y de UGT pasear por una alfombra roja que luego, hecha picadillo, la gente se la llevaba junto a la tierra de los maceteros. Sólo esa imagen de Méndez y Fidalgo era para darle toda la razón del mundo a Elorrieta y Díez Usabiaga. Lo dice con claridad Anguita: “estos sindicatos son gestores del sistema, forman parte de los aparatos del estado. Si uno es rojo tiene que ser progresista, ecologista, feminista y republicano. Ser rojo constituye una cosmovisión. Lo demás son auténticos camelos, discursos de charlatanes”. Pero no sabemos si queda por estos lares algún rojo, porque ahí está el socialista Bono pidiendo explicaciones por no haber visto suficientes banderas españolas en la boda del Príncipe. Y es que, pasado el espectáculo mediático y la muy elaborada luna de miel en clave “Vuelta a España”, lo que latía tras la boda no era más que una operación de marketing para convertir la monarquía española en la bandera del nacionalismo español más cerrado y castellano. Sólo en la cobertura por parte de RTVE se gastaron 4,5 millones de euros. Y sin embargo, aquí nadie sabe que estamos en elecciones europeas. El analista Josep Ramoneda se pregunta qué pasará el día en el que haya un presidente en Europa elegido por sufragio universal y por aquí haya un rey, que además es irresponsable ante las leyes.

Bueno pues de todo esto sería conveniente hablar en esta campaña electoral. Y sin embargo, nos obligan a presentarnos en una única circunscripción electoral, la española, pero sin embargo, los debates en los medios públicos son a dos. Es decir, que siguen como en la boda. Felipe y Letizia, el PP y el PSOE, y los demás llevando la cola en la procesión. Pues no. Pero ¿qué ocurre?.

Muy sencillo. Se trata de vender la especie que aquí sólo cuentan dos y los demás formamos parte del paisaje. Coros y danzas. Ahí está Borrell, que no ha movido un dedo por el reconocimiento del euskera, el catalán y el gallego en estos años de Convención  escuchar atónito a Zapatero que el PSOE se preocupa ahora por las lenguas cooficiales. Por lo menos, en eso, Mayor Oreja es más coherente. Dice claramente el antiguo candidato a Lehendakari que “lo importante es potenciar el español, porque es lo que quieren la mayoría de los españoles”. Vamos, que eso de que se reconozca que el catalán, el euskera y el gallego son idiomas europeos tan respetables como el castellano, es un auténtico incordio.¡Y se dice vasco!.

Por eso, entre otras muchísimas razones, vamos a estas elecciones europeas porque si al euskera, en esa Europa en construcción, no se le conoce su origen, gracias a que existen partidos nacionalistas, no se le va a conocer su fin.

GALEUZKA

Galeuzka es una plataforma política que lleva gestándose desde principios del siglo XX. En 1923 cobró carta de naturaleza y en 1931 comenzó a andar y a poner en circulación el concepto de “Europa de los Pueblos”, que no se lo ha inventado la otra candidatura nacionalista y que es una lástima que no haya querido sumarse a esta Galeuzka, que suma fuerzas no sólo de Galicia, Euzkadi y Cataluña, sino de Valencia y Baleares. Hace cinco años fuimos a las elecciones con Ea y Esquerra, una Esquerra que estaba con el PNV en 1931 alumbrando Galeuzka. Cuando se tienen como partido 109 años de vida, lo más probable es que todo lo nacional vasco haya tenido como origen el PNV. Y entre otros conceptos el de la “Europa de los Pueblos”.

El jueves en el Hotel Ritz, Guardans, Ortuondo y Nogueira presentaron en Madrid la plataforma Galeuzka. Ahora en Madrid, las presentaciones no se hacen en conferencias por la noche, sino en desayunos, que para las diez y cuarto dejan libre al personal. Es una buena idea.

Los tres primeros de la lista hablaron con claridad sobre la candidatura y denunciaron el abuso de poder que significan los debates a dos en los medios públicos, así como ese intento de colocarnos a jugar en segunda división cuando en virtud de este sistema se puede votar al PNV en Ceuta, Melilla, Canarias, Huelva, Cádiz y Madrid.

Denunciaron la inconsecuencia de todos los patriotas constitucionales, que no paran de hablar de la Constitución de rodillas y resulta que ni se la han leído, ni la aplican. ¿Cómo pueden hablar de estado autonómico y tener para las elecciones europeas una circunscripción única?

Josu Ortuondo formuló una pregunta . “¿Cuál es para ustedes el estado más centralista y jacobino de Europa?. Seguramente dirán que Francia. Y lo es, pero, ¿saben ustedes cuántas circunscripciones electorales tiene Francia? Nada menos que ocho, y España, siendo tan maravillosamente autonómica, una”. Buen ejemplo.

Para colmo, la pésima negociación de Aznar en Niza le hizo perder al estado diez parlamentarios europeos. Eran 64 y ahora hay que elegir 54. Se ve a las claras el interés que tiene el PP por el Parlamento Europeo. Un parlamento compuesto por 732 escaños, que representan a 25 países europeos. Y eso es lo que vamos a elegir el 13 de junio. Un espacio de 450 millones de habitantes no puede funcionar con 25 embajadores, uno en cada capital. Europa tiene que ser otra cosa. Europa es una suma de identidades que se define como una unidad en la diversidad. Y ahí queremos jugar como vascos. Eso es lo que se elegirá el 13 de junio.

Me imagino que usted tiene amigos, familiares o conocidos en diferentes partes de España. Dígales que pueden votar a Galeuzka en cualquier sitio en el que vivan. Y que pidan en cada mesa su papeleta, y que si no pueden hacerlo físicamente, que voten por correo. Sólo con eso, tenemos asegurados cuatro eurodiputados y podemos ser la tercera fuerza política en todo el estado, ya que tras Galeuzka hay partidos serios y de gobierno: CiU, PNV, BNG, BNV, PSM.

El PP ha nutrido su lista con los náufragos de las elecciones del 14 de marzo. Esa lista es el último helicóptero de Vietnam. Como cabeza de lista tienen a un Mayor Oreja que como oferta principal presenta lo que ha marcado su política en estos últimos ocho años, “la unidad de España imprescindible para trabajar por la unidad de Europa y la lucha contra el terrorismo”. Es la esencia de su programa, mientras le amenaza a Borrell en hablar del GAL. ¿Por qué no lo hace? ¿Hay muchas cosas por saber?

Completando todo esto, hemos presentado esta misma semana dos mociones en el Senado: lenguas, circunscripción electoral, presencia en el Consejo de Ministros. Lo aprobamos por 134 votos a favor y 124 en contra, del PP. Pedimos también que en los pasaportes pueda aparecer el euskera y cosas así. El PSOE nos echó bastante agua al vino. Pero ahí está. Y tiene plazo de ejecución. Y es que el PSOE no termina de captar que si el PNV en el Senado se abstiene o vota en contra, no sale nada adelante.

CRISTOBAL COLON

En 1976 me tocó ir a Alemania con una delegación del PNV para conocer el funcionamiento de la CDU en una campaña electoral. Un día nos llevaron a un mitin cerca de Colonia. El candidato de la CDU, al referirse a los socialistas, los comparó con Cristóbal Colón, que cuando salió no sabía dónde iba, cuando llegó, no sabía dónde estaba, cuando volvió no sabía de dónde volvía y además lo hizo con el dinero de los demás.

Algo así es este PSOE de Zapatero al que Alfonso Guerra lo describió en la presentación de su libro el pasado miércoles como “un Bambi que parecía de peluche, pero es de acero”. Y lo es para los nacionalistas. La ministra de educación, este miércoles le contestaba a CiU que sólo darán el “máximo apoyo a las federaciones deportivas españolas, ya que son las que representan a España”. ¡Toma del frasco!

Nos anuncia éste PSOE que no desea que Aznar comparezca en la recientemente creada Comisión de Investigación del 11-M, “por respeto a la dignidad del cargo que ocupó”. Para el PSOE, el cargo que ocupa Atutxa no debe tener la misma dignidad, porque siguen empeñados en procesarlo y condenarlo, pero es que hablamos de una comisión de investigación parlamentaria, no un juicio, y en democracia, la separación de poderes le da al Parlamento la capacidad del control político de lo que hacen los políticos. Aznar, gran responsable indirecto de los hechos del 11-M, debe responder porque fue presidente de un gobierno que creó las condiciones para que 200 seres humanos estallaran por los aires. ¿Y la dignidad de estas víctimas? ¿Y sus llamadas a los directores de los periódicos diciendo que era ETA la culpable? Bueno, pues este PSOE prepara un tongo con esta Comisión junto al PP.

MARAGALL EN MADRID

El Presidente Maragall se fue la Club Siglo XXI a dar una conferencia este miércoles. En Madrid, o das una conferencia o te la dan. Y la dio. En primera fila, Florentino Pérez, presidente del Real Madrid. Era el día en que la Generalitat anunciaba que renuncia a su primer Mundial de Hockey para evitar un boicot internacional. La carta del anterior Secretario de Estado de Deportes, Gómez Angulo, aquel que protestó airadamente contra aquel el trompetista australiano que interpretó el himno de la república en lugar de la marcha real, sensibilizó a Francia, Portugal, Italia y Chequia. Lo malo es que el actual gobierno del PSOE no ha hecho nada para que lo logrado por Catalunya en el mundo del hockey pueda llevarse a la práctica. ¡Y ERC a aguantarse!.

Un comentarista, ante la conferencia escribió: “Habló Maragall de manera tajante, al estilo de Mary Santpere, con una catalanada de las de toda la vida: “los independentistas que hay en mi gobierno saben que hay que implicarse con el proyecto español”. Y Puigcercós, en primera fila, aplaudiendo.

Maragall pretendía calmar las reticencias de los guardianes de las esencias constitucionales hacia la presencia de unos independentistas, que como en el caso de nuestro amigo Sellarés, tienen que salir del Gobierno catalán acusándolo de debilidad, porque le flaquean las piernas.

En fin. En septiembre comenzará la zambra. En estas elecciones europeas hay una lista electoral suspendida en España y admitida en Francia. Lo curioso fue verle a Jone Goiricelaya aplaudir a uno de los mandamases del Grupo Parlamentario del PSOE en Madrid y que más ha defendido la ilegalización de Batasuna a través de la Ley de Partidos, tras una conferencia en el Colegio de Abogados en “Res Pública”. Algo así como si Elorrieta y Diez Usabiaga se llevaran un trozo de alfombra roja por donde han pasado los secretarios generales de CC.OO. y UGT. Jone Goiricelaya le dijo a López Garrido: “estamos más cerca de lo que piensas”. No se entiende nada. ¿O sí?

