TODO UN MILAGRO

Iñaki Anasagasti

Curioso lo de Irlanda, que no nos echa una mano con lo del euskera. Lógico lo de Francia, porque si se acuerda lo de los idiomas, les deja en evidencia. Y curioso lo de España y su minoría de bloqueo. Ellos lo pueden negociar. Nosotros no. Normal.

Como era de esperar y como es fácil de comprobar, los medios públicos de comunicación españoles, desaparecido Urdaci, han vuelto a ser lo que eran. La nueva Directora General de RTVE, ante un auditorio formado mayoritariamente por periodistas y profesores universitarios dijo crudamente y sin ningún pelo en la lengua que “el poder político, en el espacio mediático público, puede condicionar el contenido de la información”. Es decir: la manipulación es legítima.

En este momento, lo que llamamos “Madrid”, se ha cansado de eso de que un día se llamó la España plural. Hoy fomentan el bipartidismo tan a tope que en el camino se han llevado a Izquierda Unida, a la que han dejado en los huesos y a un paso del abismo. ¿Por qué sino se hicieron los debates a dos? ¿Para qué dejar de hablar de Europa durante cinco años y ahora deprisa y corriendo quieren que la sintamos cerca del ciudadano? ¿A qué vino tanta boda, tanta Eurocopa y tan poco Europa en un país futbolizado?

Pero no es solo RTVE. Es A-3, Tele 5. Canal Plus, ABC, El País, La Razón, El Mundo, todos los periódicos económicos, la COPE, la SER, Iñaki Gabilondo, Radio Nacional, Onda Cero, a todas horas hablando de Mayor Oreja y de Borrell, de Rajoy  y de Zapatero, de Iturgaiz y de Rosa Díez. Frente a este panorama, EITB, con sus espacios medidos, su información hiperplural, los espacios a EA y Aralar que no tenían eurodiputado, y la cobertura de HZ. Con este panorama casi no se puede competir con la gran catarata mediática española que todo lo polariza. Impactos mediáticos desde España e impactos desde Euzkadi del PP y del PSOE. Para colmo el slogan “La Europa de los Pueblos” que es un lema del PNV, lo utilizó la otra candidatura nacionalista y el nombre de “Galeuzca”, que es conocido en el argot político, no lo era para el gran público, al que le sonaba más a Galicia que a plataforma de tres nacionalidades. Que conste que la marca es muy buena y se debe seguir con ella, pero ¿cómo se compite con un tiragomas ante un kalasnikov?

Todo esto adobado por una campaña superespañola. Lo de la Europa jeroglífica era lo de menos, lo de más era que el PP demostrase que los resultados del 14-M estaban trucados y por parte del PSOE decir que el talante Zapatero había sido el que el 14 de marzo había ganado. Mientras, nosotros creyéndonos lo de Europa, hablando de presencia en los Consejos de Ministros, euskera, circunscripción, política exterior, fondos de cohesión, Schengen y demás cuestiones que le importan al ciudadano vasco en su relación con Europa. Pero ¿alguien podía enterarse con el ruido de trombones, zambombas y tambores que no dejaban escuchar nada y además ni te permitían decirlo? Convencer de que se tiene razón no es tan fácil. Nos quieren, sí, pero como infantería de acompañamiento.

Para más dificultades, en Niza, Aznar rebajó el número de eurodiputados del estado español en diez, con lo que a los partidos que no tenemos ámbito estatal nos hizo polvo, porque además teníamos que presentarnos en toda España y no podíamos hacer campaña en todos los sitios, con lo que muchísima gente no tenía ni idea de que podía votar al PNV, a CiU y al BNG en cualquier lugar donde estuviera. El que en Madrid, Galeuzca haya obtenido 2.145 votos no se compadece con la cantidad de gallegos, catalanes y vascos que viven en esta capital que o por desconocimiento o por desidia, ni votaron. Y digo esto sin olvidar la gran máquina electoral que son las embajadas españolas para trabajar a conciencia el voto para el PP y el PSOE, de los residentes ausentes.

De ahí que obtener el resultado que hemos obtenido, subir respecto a la última elección comparable no es un hecho político cualquiera. Es todo un milagro solo atribuible a que debemos tener por allí arriba algún ángel de la guarda protector que ha debido estar metiendo horas como loco. Porque lo demás, no se entiende.

SOBRAMOS EN LA PANDERETA ELECTORAL

Hablando con un dirigente gallego, me decía: “Iñaki, convéncete. Los nacionalistas sobramos y cada vez más nos van a ir eliminando de todo”. “Hombre –le contestaba- tienes razón pero no hay adversario pequeño si es de calidad y nosotros tenemos que hacer lo imposible para evitar se consolide eso de que sobramos”.

Patxo Unzueta en “El País” ya lo ha apuntado:”¿Por qué esos partidos condicionan tanto la vida española?... En el conjunto de España, los partidos nacionalistas han sumado el 8,87% de los votos válidos. Por su parte, los dos grandes partidos de ámbito español, el PP y PSOE, que en 1989 agrupaba a dos tercios del electorado suman ahora cerca del 85%, y el PP ha recortado tres de los cinco puntos que le sacó el PSOE el 14-M”. Sólo le ha faltado pedir que se nos apliquen la eutanasia. Por su parte, Javier Pradera, abundaba en este análisis: “Las tres coaliciones nacionalistas y regionalistas reunieron el 13 de junio el 8,87% de votos en toda España. Hace cinco años sus integrantes –dentro de las mismas listas conjuntas, por separado, o como socios de otras combinaciones- habían juntado el 12,18% de los sufragios”. Pues sí. Sin embargo, ni Unzueta ni Pradera analizan cómo se puede mover al voto a un ciudadano al que previamente se le ha dicho en su periódico y en la SER que aquí sólo cuentan el PSOE y el PP, y que además Bruselas está muy lejos y que lo que importa es la sonrisa de Zapatero, el traje de Leticia, la medalla de Bono y la familia de Jesulín de Ubrique. Si la democracia es un régimen de opinión pública y la opinión pública o está anestesiada o está deformada que venga Robert Schuman y que nos diga que lo de Europa le interesa al vecino de enfrente. Sin igualdad informativa, no hay democracia.

DAÑOS COLATERALES

Pocos han sido los comentarios ante los resultados en Irlanda del SINN FEIN, brazo político del IRA, que logró el domingo pasado una importante victoria electoral con la conquista de dos escaños. Llevaban veinte años tratando de conseguir uno y lo han logrado, ahora con dos. Ha hecho falta su apuesta por un proceso de paz para lograr este milagro que Otegi ni quiere analizar. Si perdiendo están tan contentos, el día que por fín ganen algo –porque de momento no han ganado nada sino han perdido a Gorostiaga en Estrasburgo- tiran la casa por la ventana y nos ahogan a todos con champán. Y eso que nosotros hemos denunciado la ausencia de HZ en estas elecciones, pero que no nos sigan argumentando que pasar en 1999 de 306.923 votos a 113.797 votos nulos en 2004 y que por no tener no tienen ni presencia municipal y que todo esto es una victoria echando toda la culpa a los demás y no aprendiendo de lo que hace el SINN FEIN, es que lo de estos señores es de Eurodisney. Viven en un mundo absolutamente de ficción. Y creen encima que los demás somos tontos.

Y ahí está Coalición Canaria, que se ha pegado una costalada de campeonato. Hace cinco años fue la primera fuerza en las islas con el 33,78%. Este domingo pasaron a tercera fuerza con el 15,79% de respaldo. Un profesor del Instituto Canario de Administraciones Públicas, hoy analista electoral, les ha dicho que su gran error ha sido desligarse del PNV y unirse al Partido Andalucista y Unión Valenciana.

Desgraciadamente para el nacionalismo no es una buena noticia lo que le ha ocurrido a CiU. Algunos dicen que el centro de gravedad del llamado catalanismo moderando se está desplazando al PSC. Las fuerzas no nacionalistas, en especial el PSC y el PP, sumaron en Catalunya el domingo más del 60% de los votos. Y eso es mucho. ERC ha dado muestras palpables de inmadurez política por su deseo cainita de matar políticamente a CiU, y lo único que está logrando es consolidar al PSC. El PP de Aznar aplicó contra el nacionalismo catalán la vieja fórmula del divide y vencerás y de momento le está dando buenos frutos.

Borrell (cuidado con él) se frotaba las manos por el magro resultado de CiU y decía: “no les ha ido bien su coalición con el PNV y el BNG. Antes de esta elecciones tenían tres eurodiputados, ahora tienen uno”. En este mismo sentido, Borrell atribuyó los malos resultados de la candidatura donde estaba CiU a la radicalización de su discurso. Omitía cínicamente la polarización de la campaña, la exclusión de Guardans de todos los debates, la ayuda inmensa que ha tenido él del Grupo Prisa y de todos los medios españoles. Porque, ¿es radical hablar del catalán, de la voz de Catalunya en Europa y no lo es de hablar del castellano y de la fuerza de España en Bruselas?. “Necesitamos actitudes más atrevidas, discursos más frescos. Entusiasmar a la ciudadanía requiere nuevas visiones, nuevos discursos y nuevas políticas”, nos dicen dirigentes de CiU que no están dispuestos a arrugarse ante la avalancha de improperios de ERC y del PSC. Los tres ejes con los que Artur Mas piensa dirigir el proyecto sin dejar su centralidad son: “Nación, progreso y catalanización”. No está nada mal.

De todas formas, el PSOE no está como para echar cohetes y no deben ponerse gallitos. Los socialistas deben su pequeña medalla a Catalunya y a Andalucía, que ya fueron los puntos negros del PP en las generales. Dos puntos y 306.000 votos de diferencia con el PP le tienen que hacer pensar al PSOE que el PP está fuerte, y que algo, además de sonreir, tienen que hacer. De hecho, esta semana en el Senado, el PSOE ha perdido una votación sobre la reforma del algodón, ha tenido que votar con el PP sobre financiación y no la ha quedado más remedio que crear una comisión de estudio para el seguimiento de las obras de la red de ferrocarriles de alta velocidad. Que Patxi López se siga poniendo medallas con la Y vasca, pero a su partido en Madrid, esas obras se las vamos a seguir al milímetro porque esta misma semana iba a perder una votación y no les ha quedado más remedio que crear esa ponencia.

Pero seguirán vendiendo humo, como éste Patxi López que dice, con su retórica “prèt a porter” que el PNV lleva mucho tiempo gobernando y ahora les toca a ellos. Gobernamos porque pactamos y porque democráticamente nos votan los ciudadanos. Ahora, López busca una alianza con sectores estatutistas para ser alternativa al PNV. ¿Dónde estaba López cuando su partido incumplía una ley orgánica como es el Estatuto de Gernika?¿Dónde está su sensibilidad con Hobetuz, con la Investigación, con la Formación Continua, con el euskera, con los 32 millones del cupo, con ...?”

Nos dice ahora que su modelo es el de los socialistas catalanes. ¿De verdad? Hay que decir que ha sido el PNV, el Lehendakari, y el nacionalismo vasco el que está moviendo este cotarro. Verle a Fraga el lunes entrar en La Moncloa con una bolsa de plástico del Xacobeo en el que además de libros de regalo le llevaba a Zapatero propuestas de reformas del Estatuto de Galiza era todo un poema. No obstante, ya le advirtió del riesgo de las iniciativas vascas y especialmente su preocupación, “compartida con Zapatero”, de que el Lehendakari Ibarretxe persista en su pretensión de llevar adelante “su plan soberanista”.

Y un apunte final. Las Víctimas de los atentados del 11-M han gritado esta semana: “Estamos hartos de homenajes y de fotos. Necesitamos ayuda”. A pesar de las buenas palabras, los ojos en blanco, la mano en el pecho, los árboles plantados y la demagogia esgrimida la situación de las víctimas de unos atentados por no haber sido hechos por ETA  demuestran lo que ha supuesto la manipulación de las víctimas de los últimos años de Aznar y del primero de Zapatero, pacto antiterrorista incluido.

Termino. Y vuelvo a repetir. Que el PNV en Euzkadi con todo en contra haya subido casi hasta el 36% de los votos, no es un dato electoral, es un milagro. Habrá que poner en los batzokis “Lo imposible lo hacemos al momento. Los milagros, tardamos un poco más pero están ahí.
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