UNA GRAN COHERENCIA IDEOLÓGICA Y DE RESPETO A LA HISTORIA

Iñaki Anasagasti

El 14 de abril de 1931 se proclamó la República. La víspera lo hizo Eibar. El partido socialista, cada año conmemora esta fecha y organiza en la Villa armera un acto reivindicativo. Y no les falta razón a los sobrevivientes de aquella gesta que mandaron aquel régimen podrido y corrupto al exilio. Una mínima coherencia ideológica manda hacer honor a lo que se debe honrar. Un partido sin ese esqueleto ético es tan sólo una masa gelatinosa que se mueve en función de la coyuntura y eso es pan para hoy y hambre para mañana.

El PSOE acaba de conmemorar su fundación, hace 125 años, por Pablo Iglesias. El 2 de mayo, en la plaza de toros de Vista Alegre de Madrid, al inicio del mitin y cuando Manuel Chaves repasaba la historia del partido y hacía alusión a “tantos momentos de la República”, miles de personas resucitaron de forma espontánea un viejo grito de izquierda durante la transición: “España, mañana, será republicana”.

Desde luego no será por el actual PSOE, al que un grosero pragmatismo le ha llevado a regalar a la pareja principesca, en nombre de su Comisión Ejecutiva y del Grupo Parlamentario, un ejemplar del libro “Excelencias de la Monarquía y Reino de España”, de Gregorio López Medera. ¿Dónde quedan aquellos republicanos de Eibar y dónde los gritos de Vista Alegre?

A la actual monarquía española la trajo el general Franco. Juraron los “Principios Fundamentales del Movimiento”. En la actualidad viven del cuento. Ahora nos dicen que en el paquete constitucional los españoles consagraron como régimen la monarquía parlamentaria. Aquello fue de matute y por eso necesitan bodas, bautizos y vacaciones para legitimarse ante un pueblo que se conforma con pan y circo y con partidos que traicionan su historia y a su gente. Ahora van a cambiar la prevalencia en la sucesión del hombre sobre la mujer. Fuimos los primeros en denunciarlo, aunque no vamos a saber nunca lo que  cuesta ese gran tinglado que se llama Casa Real. Usted puede saber lo que cobran casi todos los príncipes herederos de Europa. La corona británica publica sus gastos al céntimo. Por ejemplo, 154.000 euros anuales en vino, y un millón en teléfono. Pero nadie sabe cuánto cobra el Príncipe Felipe. Y sin embargo la boda ha costado unos 4.000 millones de las antiguas pesetas, que dicen que le viene bien a Madrid para promocionarse ante el mundo, y aunque eso se lo deberían pagar los madrileños de su bolsillo, y no también los vascos, el control tan férreo y tan antidemocrático que el nuevo gobierno del PSOE, el de los herederos de Eibar ha impuesto a RTVE, ha impedido que ni tan siquiera una sola y débil voz republicana haya podido decir en nombre de muchísima gente que todo lo que vivimos ayer es un auténtico despropósito, sobre todo cuando en ese mismo Madrid, 200 trabajadores volaron por los aires por culpa de quienes hacen reverencias ante la monarquía y, que un mal día, nos metieron en una guerra injusta, inmoral, ilegal y cruel. De ahí que habrá que seguir tirando cohetes porque en medio de tanta incoherencia EITB haya sido la única radio y televisión pública que no ha agachado la cerviz. ¡Zorionak¡

La Cruz Roja en su informe anual nos dice que 220.000 niños españoles viven en la pobreza. Algo se podía haber hecho por ellos con esos 4.000 millones de pesetas. Quizás también si tres de los cuatro personajes que, en menor o mayor grado, han participado en la construcción de la fortuna real (Manuel Prado y Colón de Carvajal, Mario Conde y Javier de la Rosa) que están hoy en prisión, mientras sobre un cuarto. Alberto Alcocer, pende una condena, cuya ejecución está en manos del Constitucional, hubieran pagado esos 4.000 millones en redención de parte de lo que han robado.

Es este desierto, el Diputado General de Gipuzkoa, Joxe Joan González de Txabarri, organizó el pasado viernes un acto en honor de los funcionarios represaliados en 1936 a raíz de la sublevación franquista. En su disertación se preguntaba qué sentido tenía volver la vista atrás si el pasado, pasado está y nosotros vivimos en el aquí y en el ahora. Y se contestaba con lo dicho por el pensador hebreo Beal Shem Tov: “el olvido lleva al exilio, mientras que la memoria es el secreto de la redención”. Por ello no queremos, ni debemos borrar de la memoria nuestro propio pasado, porque la memoria es parte de nuestra identidad personal y comunitaria. Pero esto no debe contar para el PSOE. Vale todo.

Aznar era y es un neofalangista coherente y actuaba como tal. A los vascos esto nos sacaba de quicio y nos hacía subir la adrenalina. Nos la ponía a tope. Cuidado pues con la sonrisa de Zapatero, el Presidente del NO, el responsable de este bodorrio, el que regala a la pareja un libro sobre las excelencias de una monarquía que sus mayores mandaron al exilio. Cuidado con el pan y con el circo.

La Asociación de Defensa de los Burros, una especia casi en extinción, ha regalado a los novios sendos ejemplares llamados Ruiseñor y Calandria. ¡Larga vida a Ruiseñor y a Calandria, y corta a la incoherencia ideológica y de respeto a la historia!

UN ARTÍCULO INSÓLITO

Mientras el gobierno español suspendía por la boda el acuerdo de Shengen y organizaban unos atascos fenomenales en Irún sufridos por los transportistas y los ciudadanos normales y el Real Madrid perdía contra el colista Murcia, un espeso silencio caía sobre el gran fasto.

He hurgado en los periódicos buscando a alguien que pusiera una nota discordante en un concierto de violines. Y lo he encontrado nada más y nada menos que en “La Razón”. Su columnista David Gistau nos decía: “La Boda, además de una ocasión festiva para esa marujada que cuando quiere volar se hace un avión de papel con las páginas del “Hola”, ha sido la excusa para desatar la mayor y más babosa campaña de propaganda autocomplaciente de un Régimen que uno recuerde. Sin haber acreditado ningún mérito salvo la casualidad biológica de su nacimiento en un ámbito mágico a medio camino entre la divinidad y el Metro en hora punta, el Príncipe de Asturias está siendo paseado en Triunfo de forma cotidiana sobre una cuadriga hecha por el periodismo orgánico que en este caso lo es todo. Y paseado sin que apenas nadie, como era costumbre con los generales que sí habían conquistado su Triunfo por hazañas harto más meritorias que casarse, se atreva a decirle, de vez en cuando aquello de “Recuerda que eres mortal”. El caso es que en medio siempre de una cursilería bizcochosa que convierte las crónicas en consumo no apto para diabéticos, todos los informativos acaban siempre con una loa al Príncipe y su recorrido vital que nos lo van presentando como una suerte de súper héroe de la Marvel. El mejor de los navegantes. El piloto más audaz. El estudiante más incisivo. El más culto de los lectores. Una navaja suiza con resortes útiles para cualquier situación. Una perfección por decreto. Una combinación de superioridad intelectual y arrojo en la acción como el mundo no había conocido otra desde que Superman salió de la cabina. A este “joven de su tiempo”, a este presunto “uno más”, los propagandistas del Régimen nos lo están convirtiendo en modelo de excelencia a lo Aquiles. Y ya abruma un poco tanto lisonja cortesana, incluso si no se es diabético, por mucho que con la excusa de La Boda, se haya aprovechado para que el Régimen se justifique a sí mismo convenciéndonos de cuán afortunados somos de que vaya a pastorearnos un Lancelot moderno”. Lo suscribo.

EL PRESIDENTE DEL NO

El presidente del NO se llama José Luís Rodríguez Zapatero. Contrapongo este concepto a la voluntad manifiesta del partido socialista de bautizar al  Lehendakari Ibarretxe como el Lehendakari del NO. Algún creativo de agencia de publicidad les ha debido decir a los socialistas que solo se puede contrarrestar el poderoso discurso sobre el diálogo del Lehendakari con una afirmación tan rotunda como la descrita. Y, para que cuaje, le han encargado a Rodolfo Ares  para que lo ponga en circulación. Y está en ello.

Pero no pueden argumentar el NO del Lehendakari. Simplemente se trata de una consigna que si se repite como lo de la boda, terminaría por cuajar en mentes propicias a creerse todo ese rancho ideológico. En cambio lo del Presidente del NO de Zapatero tiene motivos más que fundados.

Zapatero ha dicho NO, al llamado Plan Ibarretxe. Zapatero ha dicho NO a permitir a “Herritarren Zerrenda” presentarse a las elecciones europeas. Zapatero ha dicho NO a las Selecciones Deportivas. Zapatero ha dicho NO  al volver a descontar los 32,5 millones  del pago que debía efectuar a la Hacienda vasca  por ajustes en los impuestos  especiales e IVA. Zapatero ha dicho NO a informar pluralmente en esa catarata de merengue que ha sido la famosa boda. No ha habido noticias. Ha habido Leticias. Y eso es decir NO a una información democrática plural.  Pero es más. Zapatero ha dicho SI a Javier Rupérez, el casero de Aznar en Washington, para que sea el primer director ejecutivo  del Comité Contra el Terrorismo  de Naciones Unidas. Rupérez ha sido un beligerante y militante antinacionalista vasco que siempre ha confundido nacionalismo con violencia y que desde su puesto de embajador en Washington ha realizado todo tipo de presiones para distorsionar la iniciativa del Lehendakari Ibarretxe. Que se lo pregunten a los de Idaho.

Y hay más. Zapatero se  va a reunir en breve con Mariano Rajoy. ¿De que van a hablar? Del modelo territorial. Lo dijo Plá. Lo más parecido a un español de derechas es un español de izquierdas. De hecho, la semana pasada, acordaron a dos, descafeinar la Comisión de Investigación  sobre los hechos ocurrido el ll de marzo. Todo va a quedar en agua de borrajas y mientras se prepara el tongo nombran al anterior director del CNI embajador en el Vaticano. De Madrid, al cielo. Un nefasto Jorge Dezcallar, que sabe mucho y cuya ineficacia fue patente el ll M premiado con semejante canonjía. ¿Por qué?

Mientras, Zapatero se reúne con Rajoy, busca ganar tiempo y deja la reunión con el Lehendakari Ibarretxe para el final y recibe como primer presidente autonómico al inefable Rodríguez Ibarra. Completando el cuadro el nuevo ministro de Administraciones Públicas, Jordi Sevilla, el pasado sábado en El País  decía que había que tocar el cupo vasco, aunque nada comentó de tocar un estatuto como el de Gernika bloqueado y clavado en el NO. Ibarretxe es el Lehendakari del SI. Zapatero, el Presidente del NO
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