Entrevista de Estrella Digital a Josune Ariztondo, Secretaria del EBB
Josu Ariztondo: “El Pacto Antiterrorista es un acuerdo contra las libertades”

E.D. ¿Estarían dispuestos a entrar en el Pacto Antiterrorista?

J.A. Si la pregunta se refiere al supuesto pacto antiterrorista firmado por el PP y el PSOE en diciembre de 2000 y en el que se cita más veces a los partidos nacionalistas democráticos vascos que a ETA, la respuesta es obvia: no.

E.D.¿Qué condiciones pondrían para entrar?
J. A. Casi cuatro años más tarde de aquella firma, nueve de los doce partidos con representación parlamentaria siguen sin adherirse al citado pacto excluyente. Nadie ha estado ni está por la labor de entrar. Muy al contrario, todo apunta que el pacto ha resultado tan restrictivo que ni siquiera caben ya juntos el PP y el PSOE.

E.D. ¿Qué reformarían del texto actual? 

J.A. No cabe reforma del texto actual. El pacto actual es un acuerdo contra las libertades, un pacto excluyente que está en la raíz de la involución democrática vivida los últimos cuatro años, a iniciativa del PP y con la aquiescencia de los socialistas. Nunca fue un pacto contra ETA sino contra las legítimas aspiraciones del nacionalismo democrático. Siempre estaremos contra ETA y en los acuerdos que tengan la paz como objetivo. Sin embargo, la historia demuestra que el PP ha tratado siempre de utilizar estos acuerdos con intereses partidistas.

