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SOLO UNA PETICIÓN: ¡LÉANLA!.

Iñaki Anasagasti
Presencié una escena parecida y con la misma intensidad emotiva. Fue en diciembre de 1979. El Lehendakari Leizaola metía en cajas de cartón papeles, libros, documentos y esas decenas de cosas que se van acumulando a lo largo del tiempo y que, la mayoría de las veces, no sirven para nada. Don Jesús volvía del exilio y cerraba la Delegación del Gobierno Vasco en París en la rue Singer. Ángel Ruiz de Azua le sacó una preciosa fotografía rodeado de cajas de cartón con su sombrero en las rodillas.

Este miércoles subí al despacho de Xabier Arzalluz. Daba vueltas por el que había sido su lugar de trabajo desde la reinauguración de Sabin Etxea. Uxune metía sus cosas en cajas de cartón. Se cerraba una época. Era una imagen dura. Como la vida misma. Treinta y seis años de entrega a una causa y a un partido parecía que acababan en aquellas cajas de cartón. Y sin embargo, en el caso del Lehendakari Leizaola, su regreso a Euzkadi y su entrega de las llaves de la Delegación de París al entonces Presidente del Consejo General Vasco, Carlos Garaikoetxea, no significó su jubilación, sino su jubileo. Viajó, habló, escribió, dio charlas, presidió actos, editó dos libros: uno sobre los vascos y el mar, y otro sobre el tolosarra que había sido presidente del EBB, Doroteo Ziaurritz. Carlos Blasco Olaetxea le hizo una larga entrevista en forma de libro. Y disfrutó de lo lindo. Su presencia era requerida y dignificaba los actos en los que participaba. Era un hombre que sabía de todo, hablaba con autoridad, tenía un apetito feroz y su curiosidad le llevaba a dar vueltas por todas partes. Algo así debería ocurrir con quien ha sido hasta ahora presidente del EBB. Nada de despedidas ni de homenajes, como decía Don Claudio Gallastegi, porque son funerales en vida. La juventud, la actualidad, la defensa de lo hecho, la preservación de un acerbo histórico, la experiencia universitaria, el análisis político, lo internacional, la capacidad de ilusionar, la reflexión ideológica, y el hacer lo que le dé la gana, sin horarios, es un programa interesante para quien quiere seguir siendo “el perro del caserío”. Deja un PNV magnífico, con mayoría, gobernando y siendo la referencia por antonomasia. Desde aquel 1968 a hoy han pasado 36 años de un duro trabajo sin el cual el PNV sería otro partido. Bien es verdad que la memoria histórica funcionó en 1977sobre un PNV al que se le consideraba un recuerdo del pasado, pero sin Arzalluz hoy, el PNV sería otra cosa. Y quien en el PNV no reconoce esto, no conoce al PNV, o no asume el PNV de forma total, con sus luces y sombras. Por eso hoy, en una sociedad que gasta tanto en formar cuadros y cuando los forma los desecha a cuenta de un falso relevo generacional que en política sólo es un arma para eliminar a alguien, y en la sociedad es nada menos que un argumento racista, no puede permitirse el lujo de arrumbar 36 años de historia viva y con futuro en relación con un contraataque político.

Digo esto porque no fue de recibo lo que hizo “El País” el domingo pasado al encargarle una venosa, injusta, deleznable y nada elegante glosa biográfica a una persona que introduce en hiel su pluma para hablar de Arzalluz como José Luis Barbería. La Dirección de “El País” no le dio ese encargo ni a Landaburu ni a María Antonia Iglesias, sino a una persona muy caracterizada por sus fobias para presentar la cara menos favorable y odiosa de Arzalluz en una despedida que le hizo muy en consonancia con el irrestricto apoyo a la campaña del PSOE. Y eso, señores de “El País”, no se hace. Pero lo han hecho para que quede esa impronta fotográfica de un hombre poliédrico como Arzalluz al que no le pueden ni ver, porque no se casa con nadie. Y menos con ellos.

Si en el “Alderdi Eguna” estuvo muy incómodo ante el merecido y oportuno panegírico que le hizo el Lehendakari, hoy huirá de las despedidas. Le revientan porque él dice que no se va a ningún sitio. Seguirá ahí. Un hombre de lucha tiene que seguir en la lucha. Sólo es un cambio de trinchera.

Y viene Josu Jon Imaz. Otra persona, otro talante y, aunque desde fuera busquen el resquicio, con una buena relación personal y política con Arzalluz. Si el estilo es el hombre, el estilo de Imaz es el del hombre cálido, la mano dada con efusividad, la carcajada a flor de labios, la mirada escrutadora y el conocimiento de la sociedad y del partido al que piensa servir. Max Weber definió las tres cualidades determinantes de un político: la pasión, el sentido de la responsabilidad y el golpe de vista. Imaz ha acreditado dentro del PNV, en Bruselas y en Lakua estas tres características que tendrá que ponerlas a trabajar a tope, no para poner en marcha “la potestas”, que la tiene desde hoy, sino “la autoritas”, que debe adquirir con esa mirada larga y esa capacidad integradora que se le espera y supone.

Recuerdo en 1977, antes de la Asamble de Iruña, Ajuriaguerra nos comentó: “lo más difícil en un partido es una buena discrepancia”. Desgraciadamente ni en 1979 ni en 1986 supimos hacerlo, y así nos fue. Tras el democrático, aunque impresentable por su farragosidad y opacidad, sistema electoral que tenemos, la ciudadanía vasca espera un cierre de filas Gobierno Vasco-PNV, similar al logrado en 1977, cuando tras la Asamblea de Iruña, se logró una piña política que nos hizo llegar a 1980 con mucho fuelle para sentar las bases de lo que iba a ser la Euzkadi de estos 25 años. Todos, si ponemos un poco la vista en el horizonte, podemos sentirnos orgullosos de lo hecho por este partido, sus apuestas y sus relevantes logros, logrados bajo la égida de Arzalluz, que deja un partido en sazón para llevarlo a sus últimas aspiraciones. Imaz y su equipo tienen la palabra y la gran oportunidad de hacerlo.

Es fácil: que nos den la independencia.
José Bono comentaba en relación con lo escuchado a Rodríguez Zapatero la semana pasada cuando éste dijo aquello de que se jactaba de no haber hablado nunca con Arzalluz ni con el PNV diciendo que ése era su Zapatero porque había pronunciado en su discurso treinta veces  la palabra España. Y es que Bono es de la estirpe de Zapatero, y éste tan buen español como Bono e Ibarra. Es decir, nada nuevo en un partido que se dice federal, pero lo es sólo de camiseta. Como dice K-Toño: “¿Te has fijado en esos picapedreros o en esos recogedores de fresas que trabajan de sol a sol y llevan una camiseta de la Universidad de Harvard o de Yale?” Pues algo así es el PSOE. Se pone la camiseta de lo que sea para dar el pego, pero ¿tanto? ¿Tiene algo que ver ese discurso aguardentoso de trinchera excluyente con esa milonga zapateril de la España plural? Y, un dato. Esa eliminación de los nacionalistas, de hecho, ya se ha producido con nosotros. No hay  que mirar más que lo realizado por el PP y el PSOE estos años de mayoría absoluta. 

Recomiendo pues la lectura del libro de María Antonia Iglesias “La memoria recuperada”. En dicho libro habla el presidente de Extremadura de estas cosas. Dice que al presidente de Murcia no le conoce nadie pero que al de Extremadura todos. Así cualquiera. Es su método. ¿Existiría la Comunidad de Extremadura si en 1978 no hubiéramos planteado la batalla de las autonomías? ¿Qué hubiera sido de Rodríguez Ibarra si el PNV se hubiera conformado con el planteamiento de la sana descentralización administrativa?

En el fondo, los extremos se tocan. ETA nos dice que no vayamos a Madrid porque no pintamos nada. Ibarra nos dice que estamos superepresentados y que hay que ponernos en nuestro sitio y silenciarnos políticamente porque no somos buenos españoles, vamos a lo nuestro, y a él no le representamos. Ni falta que hace, porque, como nacionalista, mis Parlamentos son el vasco y el europeo. Aunque hoy por hoy sean una birria en cuestión de competencias, no de legitimidad.

DIPUTACIÓN PERMANENTE

Si el  19 se disuelven las Cortes, el jueves tuvimos la última Diputación Permanente de la Séptima Legislatura. La presidía Luisa Fernanda Rudí. Estaban todos los Grupos parlamentarios. El Grupo Mixto e IU solicitaban debates sobre el reglamento de viviendas vacías, salario mínimo interprofesional, presencia en Irak y campañas dirigidas a pensionistas. Como era de esperar fueron al cesto de los papeles. Pero nos sirvió para evidenciar que el Grupo Mixto trata temas generales y que la mayoría absoluta del PP ha consolidado un bipartidismo que nos ha hecho políticamente invisibles. Nos dicen que estamos sobrepresentados pero de 192 leyes aprobadas en esta legislatura nos han admitido unas poquísimas enmiendas, han ilegalizado un partido, han cerrado un periódico, no contestan nuestras preguntas, bloquean el estatuto, eligen a Jiménez de Parga de árbitro y nos sacan de todas las instituciones. Si esto es primar a un partido que lleva en el Congreso desde 1918 que Rodríguez Ibarra lo constate. Y sin embargo éste personaje verbaliza un sentimiento español cada vez más beligerante como consecuencia de la política de un Aznar que ha hecho estragos. Al terminar reflexionamos sobre el dato de que son ellos los que nos echan de España y que ante eso solo les formulábamos una petición: “no les pedimos aprueben la propuesta del Gobierno Vasco, ni tan siquiera que la discutan. Ahora tan solo nos conformamos con que la lean. Tan solo eso”.

Si el Eibar, con un equipo de suplentes puso en jaque al galáctico Real Madrid, lo nuestro, si seguimos como gota malaya, nos llevamos la Copa. Al tiempo.

CON EL LEHENDAKARI

El viernes estuvimos en Ajuria Enea los siete diputados del Grupo Vasco con el Lehendakari Ibarretxe. Se trataba de un encuentro pendiente desde junio del año pasado que había originado alguna incomodidad debidamente encauzada y superada con sobresaliente por el Lehendakari que nos atendió, escuchó, argumentó, informó e ilusionó. Si hablando se entiende la gente, sintonizando la misma onda, se cargan las pilas para un año 2004 repleto de retos, oportunidades y necesidad de remar juntos y en la misma dirección. Al inicio de una campaña electoral en clave bipartidista y excluyente por parte del PP y del PSOE es fundamental que el nacionalismo democrático tenga la idea clara de que cuanto más fuerza tenga mejor van a ir las cosas. Y en eso estamos.

SABINO EN TVE-2

Hoy por la noche en TV-2 y en el espacio “Negro sobre blanco” tengo un debate con Jaime Mayor Oreja sobre la figura de Sabino Arana. Lo presenta y modera, Fernando Sánchez Dragó. Al final del mismo conseguí que pronunciara la palabra Euzkadi. No le convencí de nada ni él a mi pero por lo menos pusimos el balón en el punto de penalti para que se empiece a hablar del fundador del nacionalismo vasco sin los tópicos al uso. Si el mes de marzo se cumplen cien años del nacimiento en Bilbao de José Antonio Aguirre y si en noviembre recordamos los cien del fallecimiento de Sabino Arana, hitos tan redondos como estos nos deben servir para analizar lo hecho y proyectarlo al futuro porque, no olvidemos, la memoria es la identidad.
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