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PREPARANDO LA CANTIMPLORA

Iñaki Anasagasti

Lo de ayer en Donosti fue una Marcha Española. Como la "Marcha Verde". Se trataba de demostrar que el culpable de la situación que vive actualmente Euzkadi no es ETA ni la política de confrontación total de Aznar sino el PNV y, para ello trataron de decirnos, además, que es España quien decide el futuro de nuestro país. No somos los vascos, sino todos los españoles, algunos de los cuales vinieron ayer en cómodos autobuses, bocadillo incluido.

Están en su derecho. Ya organizaremos nosotros en el futuro alguna que otra manifestación en favor de algo, no contra algo, para decirles que si de movilizar la calle se trata, nadie nos va a ganar ni a asustar. Y la organizaremos democráticamente. No como ellos que llevan un mes publicitando la concentración de ayer con spots, informaciones continuas, carteles y testimonios de gentes "perseguidas" por el nacionalismo. Y todo esto sin contrapunto alguno. Cuando en Radio Nacional de España y TVE, así como en otros medios, se entreviste al equivalente a Maite Pagazurtundua como lo hizo Lapitz el viernes en Radio Euzkadi, será quizás más comprensible ese grito de guerra de "Basta Ya" que decía que su manifestación era contra "los no demócratas". Me da la impresión que si esa hubiera sido la verdadera intención se hubieran quedado cuatro y el del tambor.

Pero lo lamentable de verdad es lo de Rodríguez Zapatero. El hombre quiere hacerse perdonar su pacto en Catalunya con un partido republicano e independentista y además de salir por el registro monárquico le pide a Aznar que la Unión Europea nos bloquee cualquier salida (con ese criterio ni Chequia, ni  Eslovaquia, ni Eslovenia, ni Letonia, ni Estonia, ni Lituania hubieran sido independientes y pronto serán parte de la Unión Europea) y tiene el poco sentido político de acudir a una manifestación impresentable para desviar la atención. El partido de la LOAPA, de Bono, Rodríguez Ibarra y Chávez quiere lavar su pecado catalán dando patadas en el trasero de los vascos. Pero todo esto no les servirá de nada. Eso lo hace mil veces mejor el PP y la gente no es tonta.

"Quieren imponer su proyecto de país a la mitad de la sociedad vasca" dice el insolvente de Patxi López. Vuelta la frase del revés le podemos replicar que desde su minoría nos llevan imponiendo su modelo de país a más de la mitad de la sociedad vasca durante doscientos años.

EN BARCELONA

El miércoles estuvimos en Barcelona, Erkoreka y yo presentando el libro "Dos familias vascas Areilza y Aznar" en Euskal Etxea. Además de Javier Ortiz nos acompañó el catedrático Toni Segura. Había mucha gente y muchas opiniones sobre lo que les estaba ocurriendo en Catalunya.

Salvo casos contados había como una especie de ganas de pasarle a CiU algún tipo de factura. Y no sólo por los 23 años de gobierno continuo, sino por prácticas de clientelismo y sobre todo de prepotencia. No le perdonaban que en el año 2000 y sin que el PP lo necesitara, hubieran apoyado la Investidura de Aznar "gratis total". No le perdonaban la congelación de la "Declaración de Barcelona" y no le perdonaban que no hubieran sido más activos en la defensa de lo vasco, ante el acoso, con la misma intensidad como lo ha hecho ERC. No se creían la "visita" de Mas a Ibarretxe de hace dos semanas cuando en la campaña electoral han huido de cualquier alusión vasca como de la peste. Nosotros sacábamos la cara a CiU porque entre otras razones lo están pasando mal anque todas estas cosas se las hemos dicho a ellos en estos cuatro años de forma reiterada. Siempre nos contestaban que el gobierno Pujol se asentaba en los votos del PP en el Parlamento catalán ya que no habían podido pactar con ERC hace cuatro años. Pero el caso es que este martes, Pascual Maragall será el nuevo presidente de la Generalitat y no Artur Mas. Con todo lo que esto significa.

Los de CiU están preocupados y dolidos. Preocupados porque a nacionalismo no le van a ganar a ERC si intensifican este registro. Y dolidos, por que se sienten traicionados. Reconocen que no han cultivado en nada la relación con Carod Rovira, aunque parece que la relación personal de Pujol y Carod es buena, no así la de Mas-Carod. Pero eso del dolor en política dura media hora. Tienen que acertar en el tipo de oposición y no perder espacio en las elecciones generales de marzo ante el avance de ERC. Un diputado de Convergencia me decía que no deberían habernos dejado solos en la tramitación de la ley de partidos y otro me comentaba que se deberían haber reservado un amplio espacio para la defensa de sus señas de identidad que no han hecho. Al ir a Barcelona un joven empresario me decía en el avión que le tenían pavor a Iniciativa per Catalunya y su Conselleria de Medio Ambiente y a Esquerra por la de Comercio, pero que ellos no admitían que desde Madrid viajara Mariano Rajoy a decirles que "viene el lobo". El caso es que CiU tiene que coger la cantimplora y prepararse a transitar un complicado desierto con Pujol, Mas y Duran, tres gallos en el mismo gallinero, una ERC que tratará de ponerlos a la defensiva y darse cuenta que lo de "Visca Catalunya Lliure" del presidente del Parlamento catalán va en serio y sobre todo que en política siempre hay vida después de la aparente muerte. Tienen además que desterrar la sospecha que se lanza sobre Unió de que en breve se convertirán en la UPN catalana y evitar que Convergencia vaya por una parte y Unió por otra mientras esquivan comisiones de investigación. Deben formalmente tratar de convertir un autobús cuyo cemento era el poder y cuyo nacionalismo era cómodo, en un verdadero partido serio y de oposición aguda y argumentada.

Y para nosotros una lección. Lo de las ganas a CiU es equivalente con las ganas al PNV. El acoso de Aznar y la violencia de ETA siguen posponiendo esta situación que algún día llegará si no se cambian algunos de los comportamientos prepotentes de gentes que creen que el poder se les da para servirse y no para servir. Allí en Barcelona, un catalán nos decía que llevaba tres meses llamando a una personalidad vasca y que le seguían diciendo que estaba reunido. Y eso no puede ser.

Algunos olvidan que en política lo más importante son las personas y no ellos. Lo que hacen los seres humanos, al margen de su poder y representación y procedencia. Los tipos con ínfulas, falta de conexión con la realidad, sentido humano de la vida y contestando su secretaria que está reunido, sobran. Y desgraciadamente hay cada vez más.

El alcalde de Madrid, Alberto Ruiz Gallardón, está felicitando las fiestas navideñas con una cita de Rilke que dice así: "El que ha osado volar como los pájaros, una cosa más debe aprender: a caer". Le falta a la cita el que después de caer, debe saber levantarse para poder volver a volar con más sabiduría. Si CiU  aguanta bien, no tiene líos internos, sabe esperar, hace proposiciones sensatas y lleva adelante una oposición de calidad, la actual legislatura catalana puede terminar con Mas de presidente. Porque no le veo yo al PSOE dejándole a Maragall cumpliendo el programa de gobierno pactado con ERC e IC. Tiempo al tiempo.

ESQUERRA ES EL PARTIDO HISTORICO DE CATALUÑA

La política es un tiovivo. Un día arriba, el otro abajo. No hay victorias eternas. Ni tampoco políticos muertos, sino mal enterrados. Nadie es dueño de su puesto, ni nadie puede decir que no puede llegar a tal representación. Y si no fíjense en CiU. Les está pasando lo que nos hubiera ocurrido a nosotros cuando el PSE, EA y EE apostaron por un “gobierno de progreso”. En el último minuto aquello no se cerró y EA quedó como un pequeño partido complementario y nosotros con la representación mayoritaria del nacionalismo. Pero eso, cualquier día, y en función de la coyuntura, puede dar copernicanamente la vuelta. En política no hay nada definitivo. 

Digo esto porque nadie daba un duro por Esquerra. Era un partido “Pepito grillo” inexistente. Se le conocía a Pilar Rahola por sus tertulias, a Angel Colom por sus puestas en escena y poco más. Se desconocía que era el verdadero partido histórico de Catalunya. Ignoraban que ERC es el partido del presidente Companys, del presidente Irla y del presidente Tarradellas. Nada menos. Y estaba silenciado, entre otras razones por ser republicano. Y eso no gusta. Asusta. De hecho el PSOE propone ahora cambiar en la Constitución esa arbitrariedad de que el varón esté por delante en la línea de sucesión ante la mujer. Hace años, proponía la eliminación de la monarquía. Hoy un leve retoque. De hecho, el día 6, me fijé en algo que no he visto destacado en ningún lugar. Letizia Ortiz debía estar dos pasos detrás del príncipe Felipe. Y el PSOE callado. Así les va. Se lo dije a Zapatero. Me comentó que están pasando cosas importantes. Sí, si. Por ejemplo que ellos carecen de columna vertebral política y se la pasan acariciando a la fiera. 

Pero volvamos a ERC. Además de Carod Rovira, ahí está el diputado Joan Puigcercós. En esta legislatura ha sido el llanero solitario. Muy poco podía hacer, desde el Grupo Mixto, pero lo hacía. En los grandes debates, aunque tuviera medio segundo, lo aprovechaba para soltarle una fresca como una casa a Aznar. Los de CiU le miraban con conmiseración. Era la marginalidad. Y él, tenía como norma, no criticar a CiU en Madrid. Sabía que su enemigo era el PP. Y hacia el PP iban sus venablos. Y, como dato, nunca nos dejó solos. Ni en la ley de partidos, ni en la defensa del Plan Ibarretxe, ni cuando más dura ha sido la lluvia ácida sobre nosotros. Y es que Puigcercós es un tipo entero, claro y con una risa poderosa para aguantar eso y más. Y un dato. Su esposa siendo catalana y por simpatía, curiosidad y solidaridad, aprendió euskera. Y lo habla bien. 

Con él íbamos a escribirle una carta pública a Miquel Roca con motivo del 25 aniversario de la Constitución. Le íbamos a preguntar y emplazar públicamente sobre lo que quedaba de esto tan etéreo como nacionalidades y regiones, de la financiación catalana, del por qué siempre impidió una pacto para las elecciones al Parlamento Europeo, de sus críticas a la Declaración de Barcelona, y de sus análisis, 25 años después, de una Constitución embalsamada. 

Roca, responsable de la pésima financiación catalana, habrá escuchado como ahora desde ERC y el PSC se busca una financiación “que nos acerque al modelo vasco”. Con el tiempo se demuestra que no somos tan malos políticos y que nuestras apuestas fueron las adecuadas y que quizás el llamado “seny” estaba más por aquí que por allá.
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