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LA AUTENTICA PRESION NO ESTABA FUERA. ESTABA DENTRO.

Iñaki Anasagasti

Veinticinco años después de ser aprobada la Constitución en España, no en Euzkadi, tuvimos ayer el clásico acto de patrioterismo constitucional en el Congreso hacia un texto embalsamado, blindado, e incapaz de adaptarse a los nuevos tiempos europeos y a la gran asignatura pendiente de la que huyen como el gato del agua, el tema vasco. Si hace veinticinco años se nos excluyó de la ponencia constitucional, si se nos puso a todos alpargatas con la LOAPA, si para que una ley orgánica refrendada por el pueblo vasco pudiera ser desarrollado debíamos apoyar al gobierno de turno en Madrid, si el árbitro que dirime los conflictos es un árbitro comprado y elegido entre el PP y el PSOE, si los sindicatos CC.OO. y UGT impiden la transferencia de toda la parte social del estatuto “porque eso rompe la caja única española” y si tenemos como Delegado del Gobierno español a un personaje atrabiliario como Enrique Villar, ¿a alguien le puede extrañar el ”proyecto de convivencia” presentado por el Gobierno vasco, seguido con creciente entusiasmo por el nacionalismo catalán y gallego y sin saber como manejar la situación un amenazante PP y un acobardado PSOE que se van  a manifestar la semana que viene en Donosti contra una iniciativa democrática hasta el punto de tratar de que ni tan siquiera se discuta en el Parlamento Vasco?.

Pues no.

Si el domingo pasado en la Plaza Albia, a dos pasos del lugar donde nació, se inauguró la estatua de Sabino Arana y a los dos días las juventudes del PP le ponían una sábana encima, (menos mal; hace treinta años tiraban la casa al mar), al día siguiente la calle se llenaba de gente en el mismo lugar para acompañar a Atutxa, Knörr y Bilbao a declarar ante una justicia que se ingería en la forma como ha de organizarse internamente un Parlamento. Pero todo eso no nos llama la atención. Está dentro de lo que de momento puede hacer y expresarse la extrema derecha española. Lo inaceptable y lo que le da vitola en el estado es la pusilánime postura del PSOE y de José Luis Rodríguez Zapatero a quien el PP ha burlado una vez más presentando en el Senado, con nocturnidad y actitud totalitaria, iniciativas penales destinadas a encarcelar a quien organiza referéndums democráticos. “¿Cuándo vais a romper el pacto PP-PSOE contra el nacionalismo?” le pregunté a un dirigente responsable del PSOE. “Eso ya está roto” me contestó. “Pues decirlo”. “No, no nos conviene. Hay elecciones en marzo”.

Seguramente éste diputado le escucharía al catedrático Pérez Royo el jueves decir por la radio que con estas acciones se estaba demostrando que dicho pacto no se aprobó en La Moncloa contra ETA, sino contra el PNV. Y sin embargo la víspera, uno de los muñidores de aquel atentado contra la convivencia como fue y sigue siendo el ex ministro Alfredo Perez Rubalcaba tenía el tupé de decirle a Juan M. Atutxa que todos somos iguales ante la ley y que no podía hacer valer su carácter de presidente para saltarse las reglas del juego a la torera. Si, si. Era el Pérez Rubalcaba que aporreaba la puerta de la cárcel de Guadalajara quien decía estas cosas recordadas por un impagable Enrique Villar. Y era Ares, cuyo vergonzoso comportamiento, no solo político sino personal hacia sus compañeros de la Cámara, nos advertía que mucho cuidado con los desafíos. Y lo decía éste portavoz de un partido que no mueve un músculo ante las arremetidas en Nabarra contra la ikurriña, haciendo suya la máxima de Fraga de que “antes de que ondee la ikurriña tendrán que pasar por encima de mi cadáver”.

A nadie puede extrañar que estén preparando la manifestación de Donosti echando la casa por la ventana y gastando todo lo habido y por haber para que la misma sea algo superior a las concentraciones que organizaba Franco en la Plaza de Oriente. De hecho una de esas raras plataformas llamada “Convivencia Cívica Catalana” está haciendo una tentadora oferta a quienes quieren desplazarse a Euzkadi contra el Plan Ibarretxe convocada por “Basta Ya” en Donosti. La asociación ofrece el viaje a San Sebastián y una noche en un hotel de cuatro estrellas por 24 Euros (4000 Pts). Para los estudiantes, parados y jubilados, el precio resulta inverosímil: 12 euros. Ya sabe usted. Si tiene familiares viviendo en Barcelona díganles que tienen un chollo para venir a Euzkadi en Navidades por que el resto vendrán a gritar contra el Plan a 24 Euros. ¿Quién da más?.

Si Villar advierte a los empresarios del riesgo de perder las ventas en España, si Michavilla legisla penalmente a la carta con nombre y apellido, si el Rey hace discursos irreales y en clave patriótica del más rancio nacionalismo español, si en el centenario de Sabino Arana nadie en Madrid ha querido estudiar al fundador del nacionalismo vasco enmarcándolo en su tiempo, si a 63 años de terminada la guerra civil, el PP sigue sin condenar aquel atentado no solo contra la legalidad constitucional republicana sino contra la convivencia, ¿a quien puede extrañarle ver subir a los miembros de la Mesa del Parlamento Vasco las escaleras de la Audiencia de Bilbao?. Si en 1937 se nos declaró traidores, a 25 años de aprobada la Constitución, esto es lo que con más insistencia se oye cada vez más fuerte en Madrid. ¿Hasta donde se llegará?. “Hacia la libertad vamos –decía Jose Antonio de Aguirre-, pero hemos de ir en la unidad de pensamiento y de corazón, aunque la revolución ruja a nuestro lado, unas veces a cargo de las derechas, otras de las izquierdas extremas ....”.

Y a todo esto, Aznar sin votar la Constitución.

GUERRA, ACCION HUMANITARIA, SEGUIDISMO ESTADOUNIDENSE

El martes se celebraron en la sede del Consejo Nacional de Inteligencia, antiguo CESID, los funerales por los siete agentes muertos en Irak. No se les quiso rendir honores militares para que no se dijera que España está en guerra. Pero el hecho es elocuente. Murieron disparando, no en acción humanitaria, y, a pesar de que se nos dijo en su dia que el CNI se había civilizado, es decir, los militares habían sido sustituidos por los civiles, el caso es que los siete eran militares. De hecho, el Rey dijo: “Sois imprescindibles para la paz de Patria”.

Por la tarde tuvimos una sesión extraordinaria en la que compareció Aznar. Todo el gobierno nos vino de luto. Parecían del programa “Caiga quien Caiga”. Aznar se mantuvo en sus trece. Seguirán en Irak. Nosotros le reclamamos nuestra exclusión del funeral. Si Javier Calderón en su día nos dijo que no teníamos visión de estado y nos excluyó de un Curso en El Escorial, Dezcallar, nos excluye de los funerales en ésta seudo monarquía parlamentaria. No es políticamente correcto invitar a los nacionalistas vascos a un funeral. Posteriormente se les puede criticar su ausencia. En el fondo nos consideran algo asi como parte del eje del mal. Y lo dicen mientras nos empalagan con la “Constitución de la Concordia”.

Le preguntamos a Aznar sobre el porque acusa al nacionalismo de excluyente, cuando el excluyente es él. Le preguntamos por que no acata la Constitución en lo relativo a la guerra y a la paz. Le dijimos que si España está en guerra contra el terrorismo, o contra Sadam, o contra Al Qaeda, debe pedir permiso al Parlamento. No nos contestó. Le preguntamos si su gobierno bajo mandato polaco y sin participar en el diseño de la política norteamericana hacia Irak está efectuando una acción humanitaria o los 1300 soldados españoles tan solo se están autoprotegiendo. No nos contestó. Le preguntamos porque todos los españoles que han muerto hasta ahora han sido agentes del CNI. No nos contestó. Le dijimos si creía que en Irak todo era terrorismo o había una resistencia a las tropas invasoras como asi lo designan el “New York Times” y el “Washington Post”. No nos contestó. Al final, me saqué la espina de una pregunta que me hizo él hace tres años. “¿Cuantas muertes más de soldados españoles está dispuesto a aguantar su gobierno antes de ordenar la vuelta de dicho contigente que no pinta absolutamente nada allí?”. Tampoco contestó, aunque si la mirada hubiera sido una bala dum-dum, estaría yo ahora criando malvas. Llevó su primera intervención escrita, asi como la respuesta. Y ahí quedó todo. No hará nada hasta las elecciones generales. Caiga quien caiga. Con siete muertos o con 77. No importa. Bush, todavía, no le ha dado la orden de repliegue. ¡Y quiere sacar a España del rincón de la historia!.

Al salir del hemiciclo, Rafael Hernando, portavoz de la ejecutiva del PP, con quien me crucé en la puerta, me dijo: “Estáis enloquecidos”. Encima. Menos mal que en la calle me encontré con un joven de Portugalete que nos dijo que siguiéramos por ese camino, mientras una señora nos pedía a voz en grito: “¡Caña a Rajoy!”. Pero lo más insólito me pasó en el aeropuerto al volver tras la sesión.

Estaba ojeando un libro en la librería del aeropuerto cuando ante mi y de forma inusual, se me acercó un policía nacional. Me saludó y me dijo: “He visto el debate por la televisión. Me identifico con la postura del PNV. Esto no puede seguir así. Estamos todos muy preocupados”. Y se fue.

Al entrar en el avión, la azafata, me comentó: “Están absolutamente locos. No se donde nos quieren llevar” me dijo refiriéndose al PP. Y una jelkide entusiasta lo único que le faltó fue soltar un irrintzi en el avión. No se. Algo se está cocinando en el río profundo de la opinión pública. Algo parecido a lo ocurrido el 13 de mayo de 2001. Y es que la vida, a diferencia del traje de Aznar ese día, no puede verse solo en blanco y negro.

Lo lamentable fue lo de Zapatero. De las manifestaciones de marzo a decirle que las tropas continuarán en Irak. ¿Oposición?. La de IU y la nuestra. Nada más.

NAFTALINA DEMOCRATICA

El lunes tuvimos en el Congreso el “Revival de Naftalina”, según Luis de Grandes.

Por cierto. Hace un mes me dijo que le gustaba mucho la música del “Euzko Gudariak”. La naftalina es un desinfectante con fuerte olor a limpio y que ataca a la polilla. El acto tuvo un fuerte olor a limpio y atacó a la polilla de una extrema derecha que ha tenido 25 años a todos los republicanos, milicianos, gudaris, viudos, huérfanos, buscadores de fosas comunes, sobrevivientes de cárceles y campos de trabajo sin tan siquiera reconocerles nada mientras a todas horas hablan, vuelvo a repetir, de la “Constitución de la Concordia”. Y esto es un escándalo.

En el acto había desde gentes de 103 años cargadas de medallas y dignidad hasta mucha gente joven curiosa de un inmediato pasado que le han ocultado. Y, al final, una fotografía ante los leones. Caldera estaba nervioso. Mucho más cuando empezó a escucharse aquello de “Mañana, mañana, España será republicana”. Se fue como una exhalación. Igual temía le chafaran la boda de Letizia Ortiz. Sobre todo Zapatero, que acaba de decir, que la monarquía actual es una bendición. Y luego se quejan y dicen que los jueces se sienten presionados porque Atutxa, Bilbao y Knörr, fueron acompañados hasta la puerta por mucha gente preocupada. Pero si esa no era la presión. La presión la tienen los jueces en Michavila, Aznar y Rajoy. Esa si es la verdadera presión. ¿Un país democrático?. Ya, ya.
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