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¡VISCA CATALUNYA LLIURE! ¿QUEDA CLARO?

Iñaki Anasagasti

Esa fue la exclamación de Carod Rovira la noche electoral del domingo pasado. Por todo ello el resultado de las elecciones catalanas ha dejado perpleja a la Villa y Corte. CiU ha respirado. Pensaban que les mandaban a la oposición, y aunque hayan bajado diez escaños y Esquerra muerda su terreno, son la primera opción. El PSOE no sabe que hacer con Maragall y el PP,  comprueba que la herencia de Aznar no es solo que al Plan Ibarretxe le haya nacido un hermanito sino comprueban que la  herencia de Aznar es una crisis territorial y constitucional de pantalón largo. 


IU, ve por otra parte que se han metido en el terreno del PSC y comienzan a crecer algo mientras el español medio no acaba de entender el auge de unos nacionalismos que no se encuentran nada a gusto con las bondades de la marca España. Para colmo ahí está ese gran bocazas de nombre Juan Carlos Rodríguez Ibarra desbarrando en la SER y diciendo que le importa un pepino con quien pacte Maragall: "Estoy hasta el gorro; que otro defienda la unidad de España".


Acabáramos. El asunto de fondo no era ETA, sino la unidad de España. Aquella unidad de destino en lo universal que sigue tatuada a fuego en el corazón tanto del socialismo como del PP, les obliga a hacer semejantes papelones. Y es que, 25 años después de ser aprobada la Constitución, los dos temas de fondo entonces planteados siguen al pil pil, mientras se organizan unos fastos conmemorativos absolutamente irreales.


Si algo ha tenido de bueno el Plan para la Convivencia del Gobierno Vasco ha sido la de plantear el debate. Mientras la administración del PP responde con amenazas, recursos, suspensiones y tremendismo, la gota malaya del plan obliga a mucha gente a tomar posiciones y sobre todo desenmascara a quienes no tenían más recurso que la visión de un estado "sanamente descentralizado". Y es que ha sido de vergüenza ajena que unos sindicalistas como Méndez y Fidalgo, los mismos que en 1996 le amenazaron a Aznar con una huelga si nos transfería la Seguridad Social, nos vengan ahora hablando de constitucionalismo.


De ahí que no haya sido nada llamativo que Mariano Rajoy dijera que con Rodríguez Ibarra no sería difícil consensuar el modelo de estado. Así está el liderazgo de Zapatero. A un Paco Vázquez, alcalde de la Coruña, le dan la orden de Isabel La Católica, a Rodríguez Ibarra le hace el PP de los suyos, mientras la ex ministra Cristina Alberdi no hay día en el que no critique a sus compañeros del partido socialista, lo que evidencia no solo falta de liderazgo, sino ausencia de modelo. Y mientras esto ocurre, el propio Rajoy se va a Barcelona a presionar a los empresarios catalanes para que dejen a Esquerra Republicana fuera de juego. La misma operación hecha al PNV. Lo que ocurre es que algunos de ellos le han dicho que es el PP, y en concreto Aznar, el responsable del ascenso de ERC.


Lo que les tiene al borde de un ataque de nervios es que si Euzkadi es una hormiga, Catalunya es un elefante. Demasiado bocado Y en ese elefante un partido no solo republicano, sino independentista, tiene la llave no sólo de la política catalana, sino de la española. Me imagino al Centro Nacional de Inteligencia, antiguo Cesid, preparando escenarios de actuación porque si algo tienen claro en este Centro es que los peligros españoles están residenciados en Marruecos, en Euzkadi y en Catalunya.


Por esta razón este escenario tan fluido, nuevo y desconcertante, les está haciendo consultar la brújula a todas horas pues no saben como acertar. Y es que Carod Rovira ha sido siempre extraordinariamente claro. No se ha ocultado. Recordarán ustedes mis dos artículos de julio y agosto dedicados a una charla que pronunció en Madrid este mes de julio. En el Círculo de Bellas Artes estuvimos con él, treinta personas. Hoy serían tres mil. Pero en aquella oportunidad apuntó por donde iban a ir sus planes de futuro. Lo acaba de reiterar con una anécdota al declararse, sin tapujo alguno, independentista. “Yo soy independentista -ha dicho- a ver si nos aclaramos, y nos situamos exactamente en donde estamos. Mire, en el mes de enero de este año, estuve en Londres dando una conferencia en el London School y estuve hablando con Anthony Guidens que me presentaba. Y, en la conversación previa, muy amable, me dijo: " Ya me perdonará usted, pero yo no soy independentista". Y yo le dije: "No se preocupe, yo tampoco lo soy. Yo solo me hago el independentista. Lo que yo quiero ser es como usted, independiente". Porque ser independiente es muy cómodo, porque no tienes que dar explicaciones de nada a nadie..." 


El caso es que el efecto contagio vasco sigue creciendo. Ya no sólo Catalunya solicita un nuevo estatuto. En Madrid están pidiendo el frasco de sales y por eso han acolchado la noticia, al escucharle al propio Fraga Iribarne  decir que ha creído llegada la hora de la primera revisión seria y sosegada de la Constitución. ¡Ahí es nada!.


Al Plan Ibarretxe, le ha salido un hermanito. Un hermanito catalán que habla con claridad y tiene algo, además, que Euzkadi todavía no tiene: ausencia de violencia. Catalunya no tiene ETA, ni tiene gentes que sin ser de ETA, les siga pareciendo bien la existencia de ETA. Y eso les da una fuerza terrible. CiU más ERC, actuando con cabeza y en clave nacionalista, es algo muy serio para el poder español. Lo vasco, con violencia, es fácil de controlar. Se persigue policialmente a ETA y se sataniza y persigue políticamente al nacionalismo democrático acusándole de la violencia de ETA y ya está. Pero en Catalunya eso no se puede hacer. Ojalá el mundo de Batasuna se de cuenta, no sólo lo grave de su proceder por su insensibilidad ante el dolor ajeno sino lo infantil y estúpido de una violencia que sólo lleva desolación a unas familias, no logra absolutamente nada y esteriliza el debate político.

ROUCO AL ATAQUE

El Presidente de la Conferencia Episcopal Española nació en Villalba, como Fraga Iribarne. Mientras uno está en el PP, el otro señala caminos políticos desde una Conferencia Episcopal que sigue sin condenar aquella sublevación militar bendecida como Cruzada contra la legalidad republicana y sigue proponiendo candidatos a ser beatificados como mártires de aquella Cruzada que fue una inmensa ilegalidad. Rouco, con su voz grave, como la de aquel ministro gallego del Interior, Juan José Rosón, nos acaba de recordar que es inadmisible el intento de alterarla unilateralmente. Adentrándose en cuestiones de carácter político, Rouco Varela, se refirió a las celebraciones de los 25 años de la Constitución española, que en su opinión se están viendo "ensombrecidas por graves cuestionamientos que nos preocupan extraordinariamente a todos" en referencia a la propuesta del Gobierno Vasco. En esta línea, Rouco, ratificó que ahora "recobran máxima actualidad las palabras de la última instrucción pastoral: pretender unilateralmente alterar este ordenamiento jurídico en función de una determinada voluntad de poder, local, o de cualquier otro tipo es inadmisible. Es necesario respetar, tutelar el bien común de una sociedad pluricentenaria".


Olvida Rouco que la Iglesia es universal, y, en todo caso romana, con su Vaticano reconociendo a Eslovenia que rompía la Constitución yugoslava o a Letonia, Estonia y Lituania, que se cargaba el marco de la antigua Unión Soviética o a Chequia y Eslovaquia, que hacían trizas a la antigua Checoslovaquia. ¿A que vienen las palabras amenazantes de Rouco Varela el mismo que impidió el saludo de catalanes y vascos al Papa en su última visita a Madrid?. Viene a que Rouco, de Villalba es a la Conferencia Episcopal Española, lo que Fraga al Partido Popular. Nacionalistas españoles de extrema derecha al servicio de la estrategia de Aznar en la defensa de un concepto básico en todo buen español dicho en su día por Primo de Rivera. "España es una unidad de destino en lo universal". Nada que ver con la religión de Cristo. 

LA ESTATUA


Anda el concejal del Partido Popular en Bilbao, Antonio Basagoiti muy alterado porque en la Plaza Albia va a inaugurarse un monumento no solo al fundador del nacionalismo vasco, sino al creador de la ikurriña, del nombre Euzkadi y del himno vasco. Solo por cualquiera de estas tres creaciones el monumento ya debía haberse erigido. Si además el 25 se cumplen cien años redondos de su fallecimiento en Sukarrieta y si la estatua va a estar frente al lugar en el que nació, la noticia no debería haber causado tanta alarma en las filas de la derecha a pesar del mal recuerdo que tienen de ese Arana que desde su debilidad política en 1898 les fustigó y les llamó ladrones y lacayos del poder central.


Pero ahora Basagoiti dice que Sabino fue un racista. El concejal analiza la figura de Arana con los ojos de 2003, haciendo dejación no solo del contexto sino de la praxis política de un Arana que no dejó como herencia un partido racista, sino un partido humanista. Olvida Basagoiti  lo que decía, por ejemplo, el primer ministro Cánovas del Castillo sobre los mambíses cubanos y sin embargo Canovas tiene en Málaga y en Madrid sendas estatuas. Pero como el caso es ir contra el PNV, vale todo.


De ahí que sea preciso recordar lo que decía el abuelo del presidente Aznar sobre Sabino: "Releyendo día a día a Sabino -decía- hemos visto que nos corresponde desarrollar puntos de vista que desde el primer día están en el contenido ideal del nacionalismo y que para su realización total y completa exigen un trabajo incesante de varias generaciones y una meditación continuada de varios años".


Si alguien desea conocer de la forma como Manuel Aznar organizaba conferencias patrióticas y charlas sabinianas y lo que decía sobre Sabino Arana el abuelo del presidente Aznar no tiene más que consultar el libro "Dos familias vascas. Areilza Aznar" que acabamos de editar y que en este punto es delicioso.


Por cierto. Nos han informado que con prólogo de quien fuera presidente del Senado, Antonio Fontán, está a punto de salir un libro hagiográfico dedicado a Manuel Aznar en réplica del nuestro.


Al parecer el asunto no ha gustado nada en el mundo de la derecha española. Esa parte oculta, nacionalista y sabiniana, de Manuel Aznar les conviene  se siga manteniendo ignorada porque desenmascara muchas actitudes. De hecho el diario "El Correo" que va de profesional y objetivo, no le ha dedicado una sola línea, ni a la presentación, ni al libro de dos diputados por una Bizkaia en la que tiene su sede "El Correo Español". Para colmo, esta semana, en su cuaderno literario de los miércoles y en los libros más vendidos el libro se encuentra en segundo lugar. Pero para "El Correo" esto es un dato irrelevante. Siempre será más importante hablar de los libros de Iñaki Ezkerra, Jose M. Calleja y Mario Onaindía. Por algo será. 
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