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ACERTAMOS

Iñaki Anasagasti

Hoy, Alderdi Eguna, debe ser un gran día. Como lo fue hace 25 años en Aralar a propuesta de un BBB cansado de organizar manifestaciones en la calle en las que el PNV ponía la gente y la llamada sopa de letras las pancartas y la cara para las fotos. Supimos conectar con un sentimiento de familia existente en la entraña del PNV. No solo el verse cada mucho en un funeral sino que las generaciones conviviesen, se salu​daran, escucharan el análisis político del momento, degustaran buena comida, y se sintieran miembros de un colectivo fuerte y respetuoso que además dejaba limpias las campas, y que al día siguiente ponía de los nervios a todos aquellos que eran y son incapaces de organizar algo parecido. Pues bien  eso lo propusimos desde el BBB hace 25 años y casi tres décadas después ha cuajado de tal manera que la cita es un clásico, a la que casi no hace falta anunciarla. Acertamos.

La fiesta viene éste año precedida por el decisivo debate del viernes en el Parlamento Vasco, una sesión dura y clarificadora, así como manipulada; el recurso del Gobierno Vasco ante el Constitucional en relación con la ley de partidos; la explosión de la bomba que costó la vida a dos jóvenes presumiblemente pertenecientes a ETA y el atentado en Berastegui contra la Guardia Civil con el resultado de un muerto y cuatro heridos.

De ahí la importancia de seguir marcando el terreno con éstos actos. Frente a la barbarie salvaje, la demostración de la convivencia y frente a la confrontación, la argumentación política. Nuestro proyecto no está basado en el sufrimiento como gusta decir Batasuna, sino en la convivencia, y en tener las ideas claras. De ahí que la intervención del Lehendakari el pasado viernes, se constituya a partir de ahora nuestra nueva carta de navegación, frente a la imposición de unos y de otros.

ETA no es un Movimiento de Liberación Nacional Vasco. ETA es en la actualidad el principal enemigo de nuestro pueblo. Y ésta ETA nada tiene que ver con aquella de hace cuarenta años. Lo acaba de describir una persona que conoce el percal. Se trata de la Sra. Irene Stoller, ex jefa de la fiscalía antiterrorista francesa.

Desde su experiencia de años y desde una jubilación reflexiva en la que puede hablar con más libertad, ha formulado un juicio certero: “ETA se ha encerrado poco a poco en una espiral de violencia fascistoide con asesinatos de periodistas, cargos electos y atentados ciegos que acercan sensiblemente éste movimiento al terrorismo islámico”. La magistrada que durante trece años ejerció en París la acusación pública contra ETA señaló asimismo que los procedimientos de ETA se parecen bastante a los del Partido de los Trabajadores del Kurdistán (PKK). En el recurso al coche bomba traza un paralelismo con los peores métodos de la mafia italiana. Bonito resumen para un mal llamado Movimiento de Liberación Nacional Vasco. Coger lo peor de cada casa y hacerle el mayor daño posible a su propio pueblo que encima dicen defender. De ahí lo acertado de Balza al resumir lo que son: “un proyecto marginal basado en el sufrimiento”. 

Algo parecido comentaba en el Festival de Cine de Donosti John Malkovich quien ha dirigido una película inspirada en “Sendero Luminoso”. Preguntado sobre la lucha armada, apuntó que quienes la ejercitan se mueven siguiendo impulsos tribales, victimistas, históricos y muchas veces paranoicos, “luchan por conseguir cambios drásticos que afecten a toda la sociedad”. No hay más que leer el último comunicado de ETA. No se puede estar más fuera de la realidad y no se puede redactar nada mejor buscando abrir más frentes, ni más más enemigos, ni tener semejante concepto mesiánico de la vida o ser más impermeable a la realidad circundante. Si esto es un Movimiento de Liberación Nacional y no un Grupo de Extorsión y Crimen que venga Malkovich y que lo vea y haga una película sobre ello. ¡Que desastre!, y ¡que contraste! con el Alderdi Eguna en Altube.

AMBIENTE MADRILEÑO

Comenzar la semana con un bombazo en Basurto y un asesinato en Leitza no es muy normal en Europa. Sin embargo lo fue en Euzkadi con traducción en Madrid. El miércoles, tenemos el frontispicio del Congreso de limpieza, mantuvimos quince minutos de silencio y de miradas afiladas, como si hubiéramos tenido algo que ver con la muerte de un guardia civil que deja viuda y dos chavalitos, una sociedad convulsionada y una Euzkadi manchada, con más violencia verbal, puños en alto, exaltaciones, apologías y enfrentamiento.

Sin embargo y a pesar de clima tan odioso,  CiU, el PNV y el Bloque sacamos adelante ese dia una proposición no de ley, sobre el uso de las lenguas oficiales distintas del castellano en los impresos y comunicaciones de la Administración General del Estado. Rebajamos un poco las calorías de la iniciativa y logramos algo insólito: el panel de votación verde de votos afirmativos. No solo el PSOE e IU, sino el PP, votaron a favor de una proposición light, pero de la vilipendiada Declaración de Barcelona.

Seguramente este hecho le hubiera agradado a Pere Esteve, eurodiputado de CiU y antiguo secretario General de Convergencia durante cuatro años, antes de Artur Mas, y, que acabará, posiblemente,  dentro de poco en ERC. Se trata de una pérdida sensible para CiU aunque traten de minimizar lla renuncia o de descalificar a su antiguo jefe. Pero el hecho no es baladí. Cuando alguien tan significado como Esteve, que  ha sido referencia de un partido y colaborador directo de Pujol se va, es que algo pasa, Yo, abruptamente, lo dije hace dos meses. Me dijeron que se me iba la olla. El problema es que a CiU se le puede ir la olla y se le pueden ir muchas votos si no hace un análisis adecuado de situación, El PP no es un partido de centro. No es el partido con el que pactaron en la anterior legislatura y que eliminó la figura de los gobernadores civiles o el servicio militar obligatorio. Hoy el PP no es la derecha, es la extrema derecha que apuesta por un patriotismo pre​constitucional al que solo le falta hablar de provincias y que habla de un estado homogéneo que ya no es el de las autonomías, y mucho menos el de los hechos diferenciales y las nacionalidades históricas. La Fundación Franco, el artículo 155, la boda, el barrer las calles, la ilegalización de Batasuna, el ascenso de Mayor Oreja, la confrontación aguda con el PNV, la manipulación diaria de RTVE, el pensamiento único, la criminalización de los nacionalismos, el insulto continuo, la pérdida del respeto institucional,  la exclusión y el españolismo agudo, no puede ser obviado por una coalición nacionalista como la de CiU, con solera, trayectoria y discurso nacionalista. 

Hay que desearle lo mejor a CiU, y a una Declaración de Barcelona que tiene que ser potenciada. Pero para ello CiU debe hacer una lectura correcta de los acontecimientos y sobre todo no buscar enemigos donde no los hay, denunciando a los que si lo son mientras realizan un diagnóstico adecuado de situación. De momento la vía de agua es pequeña, pero puede volverse un gran boquete si no reaccionan con inteligencia política. Confío lo hagan.

ALBORCH

Nos vino al escaño Carmen Alborch, ex ministra de Cultura. Estaba sentida y dolida porque no le habían invitado al Festival de Cine de San Sebastián. “Si hubiera querido ir le hubiera llamado a Odón y ya está, nos decía, pero no es eso. Yo aposté desde el Ministerio por el Festival, por el Kursaal y por su éxito y esto me ha dolido”.

“No te preocupes, -le dijimos-. Es normal que te haga eso un grupo bastante endogámico y a veces bastante mal educado, Confiamos que el año que viene, tras las elecciones municipales y forales, otros te inviten”.

Se rió con una inmensa sonrisa glamorosa y se fue donde un grupo de diputados que le preparaban una despedida a la ex ministra de Sanidad, Angeles Amador, a la que los nuevos dirigentes del PSOE le han dado la patada.

LA DEFENSORA DEL IMPERIO

Nos vino la ministra de exteriores, Ana Palacio, a dar cuenta en Comisión de lo que piensa hacer en su ministerio. Vestía con un modelo de la planta de oportunidades tan poco lucido como fue su intervención. La víspera, el ministro marroquí Benaissa le había dicho que no se reunía con ella a cuenta de que un helicóptero y una avioneta, al parecer, habían sobrevolado espacio aéreo marroquí. En el fondo unas elecciones y apoyo de Francia y Estados Unidos a un sátrapa para que haga lo que quiera y obliguen, con la trampa de Perejil, a modificar la postura española frente al Sahara. La antigua potencia colonial que dejó aquel territorio corriendo con el rabo entre las piernas es incapaz de solicitar se cumpla la resolución de Naciones Unidas para que se celebre un referéndum de autodeterminación. No sólo Sadam Hussein incumple acuerdos de las Naciones Unidas. También Marruecos. 

Entre otras cuestiones le manifestamos nuestra preocupación ante la cruzada de Aznar por enterrar el concepto de una Europa Federal. Se van a reunir en Estoril en octubre para que las fronteras europeas sean intocables y para que el término federal desaparezca del mapa con lo que entierran, en una reunión sin ceremonia, aquella democracia cristiana que nació en 1947 con el santo y seña de lo federal como núcleo duro de su ideología. 

Como era de esperar no contestó sino que se incomodó ante el recuerdo de lo dicho por Piqué hace dos años en el sentido que “España tenía en su política europea el ideario de lo federal”.

Se analizó exhaustivamente la política unilateral norteamericana en relación con Irak. Le recordamos su obsequiosidad ante Colin Powell cuando en la visita que le hizo le dijo que "una de las razones por las que me siento más feliz de ocupar éste cargo es porque me va a permitir el privilegio de tratar con alguien como usted". Una cosa es la cortesía y otra la sumisión. Pues no. La buena señora nos dijo que lo dijo hace cinco años y espera poder decirlo dentro de mucho tiempo. 

No piensa así Al Gore, quien fuera vicepresidente con Clinton. Mientras la ministra Palacio decía que la política norteamericana no era imperialista, un norteamericano como Gore, que si no hubiera sido por la chapuza de Miami sería presidente, en una reunión de demócratas celebrada en San Francisco dijo lo siguiente: 

"Después del 11 de septiembre, disponíamos de un enorme caudal de simpatía, buena voluntad y apoyo en el mundo. Lo hemos desperdiciado todo y, en un año lo hemos sustituido por miedo, ansiedad e incertidumbre, no por lo que los terroristas puedan hacer, sino por lo que podamos hacer nosotros".

"La estrategia nacional emergente no solo celebra la fuerza americana, sino que glorifica además la idea de dominación….Sí lo que Estados Unidos encarna ante el resto del mundo es liderazgo en una asociación de iguales, nuestros amigos serán legión. Si lo que encarnamos ante el mundo es un imperio, nuestros enemigos serán legión". En opinión de Al Gore, Bush solo aspira a contentar al núcleo más fiel de sus votantes de extrema derecha. Eso había conducido a una grave erosión de los derechos fundamentales. "La idea de que un ciudadano estadounidense pueda ser encarcelado sin un proceso judicial, y que eso pueda hacerse por una simple orden del presidente o de quienes actúan en su nombre, es inadmisible, antiamericana y debe ser combatida".

Por su parte el ex -presidente Jimmy Carter también criticó a Bush durante una conferencia en la Universidad de Virginia. Carter lamentó el unilateralismo de la Casa Blanca y su desdén ante las opiniones de los gobiernos aliados. "Es una ruptura radical con las tradiciones que han configurado la política de nuestra nación, bajo presidentes demócratas y republicanos durante más de 50 años", comentó Carter. 

Pues bien. Con otras palabras fuimos varios los que le dijimos a la ministra cosas parecidas. Le entró por un oído y le salió por el otro. Defendió que Estados Unidos no es un imperio y, con otras palabras, repitió el hallazgo de Aznar: "Entre Sadam y Bush, me quedo con Bush". Y se quedó tan pancha. 

Nosotros nos quedamos con Europa, la ONU y Jessica Lange. Y sobre todo con el Alderdi Eguna de hoy y con lo dicho por el Lehendakari el viernes en el Parlamento.   
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