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EL NOMBRE CORRECTO ES NACIÓN

Iñaki Anasagasti

Durante éste año 2003 recordaremos el centenario de fallecimiento de Sabino Arana. De hecho y de manera muy digna, comenzó esa efemérides el pasado domingo con el acto de entrega de premios de la Fundación Sabino Arana, el pasado domingo. No hay mejor manera de recordar a alguien que tener amplitud a la hora de reconocer de forma plural los servicios de mucha gente a la propia sociedad.

Otros, en Madrid, tratan de ponerse de acuerdo sobre corno conmemorar el 25 aniversario de la Constitución española aprobada en diciembre de 1978. Jiménez de Praga podría ser un buen organizador de una estruendosa traca política. Por cierto. Me comentaban ésta semana que, la forma de nominar a Galicia, Euzkadi y Catalunya como “Comunidades Históricas”, siendo injusta para las demás, se llegó por la negativa a denominarlas Naciones. Si hubieran consagrado la denominación Nación para las tres y al resto como Regiones, me decían, Jiménez de Parga se hubiera tenido que callar.

 Hay que señalar que la expresión “Comunidad Histórica” no figura en la Constitución. No obstante hay referencias muy claras a "los derechos históricos de los territorios forales" (Disposición adicional primera) y a "los territorios que en el pasado hubieran plebiscitado afirmativamente proyectos de Estatuto de Autonomía”.  Con estos elementos se fabricó el concepto de “Comunidades Históricas” para no denominarlas Naciones. Ahí esta la clave. Los nombres no son neutros y al describir realidades consagran hechos. Y claro está. Una Nación sin estado, reclama estado.

Pero de esto no se puede hablar.

De todas formas no hay por que extrañarse. Aznar acaba de decir, rodeado por más de dos mil uniformes verdes y tricornios, en Madrid que “la Guardia Civil es garante de la Constitución y de la España plural”, como si la garantía de una Constitución no estuviera basada en el voto ciudadano. Y ya nos lo avisó en 1979 desde el periódico “Nueva Rioja”: “En lugar de concebir un plan serio y responsable de organización territorial de España, se ha montado una charlotada intolerable que ofende al buen sentido”. Doctrina Aznar. ¿Alguien puede extrañarse de lo dicho por Jiménez de Parga?. Esto es lo que hay. Cansancio, teatro viejo, malos actores.

El Horno

D. Manuel de Irujo cuando fue a Bilbao de joven quedó fascinado por la fuerza de “Juventud Vasca”. Dijo de ella que era "un horno", porque allí se cocían debates, se organizaban cursos de formación, se enseñaba euskera, se hacían exposiciones; preparaban veladas de teatro, se organizaban exposiciones y se enamoraban las parejas. Hoy posiblemente nos está faltando en cada capital una “Juventud Vasca” muy plural y combativa. En Madrid, salvando las distancias, cerca del Congreso está el Circulo de Bellas Artes que éste lunes pasado convocaba a los artistas de teatro para que en cada función se pida la paz y se vaya contra la guerra en Irak, se exponían los trabajos del fotógrafo Alfonso durante 50 años. La Asociación Psicoanalítica programaba una conferencia sobre “El Amor y el odio en los vínculos humanos", se presentaba el libro "La cabeza de mi padre" y en cada piso había un montón de talleres y seminarios. Aquello bullía de gentes de todas las edades y en una de sus salas había una mesa redonda sobre la convivencia en la sociedad vasca. "Los Puentes de Deusto". Allí no cabía un alma. Lo vasco, en Madrid, comienza a interesar en otra clave. No solo en la del PP.

Moderaba Gabilondo  e intervenían Elzo, Garmendia, Oliart, Ortega y Diaz Ambrona y Rekalde. Llevaban a Madrid los frutos de dos encuentros sobre la posibilidad de llevar a cabo reflexiones conjuntas, desde parámetros sociológicos y políticos diferentes. Y eso está bien. Por que como dicen los israelíes inteligentes "los puentes se construyen sobre los ríos, no sobre los océanos". Y la realidad es que se está creando todo un océano, porque en el fondo tenemos una berroqueña incapacidad para la discusión civilizada, y en épocas de confrontación, lo que menos interesa es la argumentación.

Como conclusión de ésta mesa redonda, un diagnóstico: la situación política en Euzkadi es grave, está bloqueada y tiene una salida difícil en estos momentos. Y una reflexión inteligente del ex ministro Ortega y Díaz Ambrona: “la solución al problema vasco pasa por el reconocimiento de todas las partes de la existencia de un conflicto que se abordará tras el cese definitivo de la violencia”. Esa es la gran clave. Y Ortega puso el dedo en la llaga.

 Al lado mío estaba una señora de Salamanca. Viaja a menudo a Euzkadi. "Ustedes los vascos son lo más antisistema que conozco. No tienen una hamburguesa macdonalizada en la cabeza. Creen en la solidaridad y la practican, usan palabras tiernas y son originales" me decía enfática. "No es para tanto señora" le contestaba yo ruborizado. "Que si, que si, aquí lo único que hay es adocenamiento y ustedes son originales". Y sin embargo salí del Circulo de Bellas Artes con envidia. Deberíamos tener en cada capital un horno de esos. Como aquella “Juventud Vasca” de Bilbao de nuestros amores, para que la discrepancia civilizada no se convierta en enemistad y en malos modos.

NOTA DOCTRINAL.

Cerca del Círculo, en el Congreso, donde se debería discutir de todo pero el rodillo impide discutir de nada, recibimos una NOTA DOCTRINAL sobre algunas cuestiones relativas al compromiso y la conducta de los católicos en la vida política. Nos envía un folleto color naranja el Obispo Auxiliar de Toledo y Portavoz de la Conferencia Episcopal Española, Monseñor Asenjo. En el escrito se nos habla de enseñanza, de las conquistas científicas, de la intangibilidad de la vida humana, del aborto y la eutanasia, de las formas de esclavitud, de la laicidad y de una serie de interesantes consideraciones sobre moral y conciencia humana.

Lógicamente lo leí con respeto y atención y recordé el último debate sobre la posible guerra en Irak y la postura del gobierno español. El portavoz socialista le decía al muy católico del PP que siendo él agnóstico le recomendaba a su partido seguir las reflexiones del Papa y de Monseñor Rouco Valera. El portavoz de Coalición Canaria, le decía lo mismo, pero desde su fe católica. Y nosotros le decíamos que siendo Aznar el “jefe de los democristianos del mundo” no era comprensible no tuviera más humanidad, más humildad, más compasión, y más seguimiento a los lineamientos morales de la Iglesia y le hiciera un poco más de caso al Cardenal Rouco Valera en lo que decía sobre la guerra preventiva de la misma manera como le hacen un seguimiento irestricto a lo que dice la Conferencia Episcopal Española en relación con el nacionalismo vasco, sin comentar nada sobre el cura de Maruri.  Entre Dios y Bush, le pedimos se quedara con Dios. Pero se queda con Bush.

Nos miraron desde sus atalayas, les entró por un oído y les salió por el otro, para seguir ésta semana, siendo la gran alfombra europea del presidente Bush junto al premier Blair. Veremos que dice de distinto ésta semana, además de romper la política exterior europea.

Lo que no nos deja indiferentes es, por ejemplo, el comentario de Rouco cuando en Iruña, tras ser investido Honoris Causa en la Universidad de Nabarra, subrayó su sintonía con las tesis de Roma negando cualquier posible unión de las diócesis vascas en una única provincia eclesiástica, como ya tienen los prelados catalanes. “Es una noticia sin fundamento alguno, una fantasía que uno no entiende de dónde la sacan” dijo el presidente de la Conferencia Episcopal Española. Muy sencillo Monseñor. Del derecho natural.

Cuando leí ésta contundente respuesta me acordé del teólogo Juan José Tamayo, recientemente condenado por Ratzinger a quien le contestó diciendo éstas verdades como puños: “para un teólogo cristiano el Evangelio es anterior al dogma, el seguimiento a Jesús de Nazaret, anterior a la obediencia al Papa, el Sermón de la Montaña precedió al código de derecho canónico y la construcción del Reino de Dios, más importante que la edificación de la Iglesia”.

Y que Rouco diga lo que quiera.
Por eso a Monseñor Asenjo le hemos acusado recibo a su NOTA DOCTRINAL y le hemos sugerido le añada algunos párrafos sobre la guerra y se la envíe al muy católico y democristiano Sr.Aznar.

AGUR AL ENTUSIASTA IRAZUSTA

Me impresionó leer en DEIA la nota del fallecimiento de Andoni Irazusta, extraordinariamente conocido y apreciado entre los vasco‑argentinos, aunque desconocido en su Euzkadi natal.

Y me impresionó porque aquel roble que no paraba parecía imbatible e inasequible al cansancio. Andoni fue en su vida un torbellino de ideas, iniciativas y lealtad a una causa, a una trayectoria, a una familia, a un sabinianismo pétreo y a un entusiasmo desbordante.

Tuve ocasión de conocerle en Buenos Aires aunque él vivía en Bahía Blanca en tiempos del Delegado del Gobierno Vasco, Pedro de Basaldua quien me dijo "cuidado con Andoni que tiene una máquina infernal y me llena todo el día de llamadas, y requerimientos para hacer cosas". La máquina infernal era un rudimentario telex de la época en la que se ponía las botas dirigiendo Euzkadi desde Bahía Blanca.

Sobrino del diputado del PNV en la República, Jon Andoni de Irazusta había sido un niño del exilio que rehizo su vida en aquel gran país que les acogió extraordinariamente con el famoso decreto del Presidente Ortiz. Y desde allí con la FEVA (Federación de Entidades Vascas de Argentina), en Bahía Blanca y en cuanta actividad vasca se organizara, allí estaba el bueno de Andoni con su entusiasmo y con su irrestricto apoyo a todo lo vasco como si en Euzkadi todos fuéramos ángeles y la causa de los vascos la única del mundo. De hecho en su localidad y cuando viajamos Pujana, Elósegui, Agustin Elorza y quien esto escribe en 1983 todas las autoridades locales nos recibieron como si hubiéramos pisado la luna. El propio Xabier Arzalluz cuando visitó Bahía Blanca y en la despedida llegó tarde al aeropuerto e iba a perder el avión no contó con que Andoni lograra retrasar la salida para que el presidente del EBB pudiera embarcar. Y es que tenia amigos y conocidos en todas partes. Me recordaba aquel otro delegado del Gobierno Vasco en el exilio, Periko Beitia, quien desde su silla de ruedas hablaba de tu a tu en Washington con el Departamento de Estado y arreglaba el mundo.

Al leer la noticia de su fallecimiento me he acordado de aquellos buenos nacionalistas como D. Felipe Eyheraguibel, Laurentzi Retes, Andoni Arza, Pedro Basaldua y demás oro molido que se nos han ido lenta y suavemente como nos acaba de dejar el entusiasta Andoni Irazusta a quien todos quisimos. G. B.

UN INEPTO

Y, finalmente, una descripción de Haro Teglen en “El País” que me dejó estupefacto por su atinada contundencia. Lo escribió así este lunes: “Mayor Oreja no se atreve a decir que se considera un buen sucesor de Aznar porque “parecería petulante”. Parecería iluso: el hombre que ha perdido una tregua, el que menos etarras  ha detenido, el que ha arrojado a su partido al contrario a una elecciones perdidas, el que llega tarde a una votación decisiva, no es un petulante, es un inepto”. Dicho en Madrid por un madrileño, nos evita añadirle una coma.
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