TOLERANCIA CERO

Iñaki Anasagasti

Fue muy destacada en los medios ésta expresión dicha por el presidente del BBVA, Francisco González, refiriéndose al terrorismo en la última Junta general celebrada en el Palacio de Euskalduna de Bilbao. Ustedes recordarán que la destaqué añadiendo que no sólo contra el terrorismo sino contra la corrupción. Recordarán como desde aquí acuñamos lo del pez chico que se come al grande, la anomalía que eso suponía y sobre todo como todos los Consejeros del BBVA estaban callados como muertos. 

El tiempo, como el mar, que devuelve a la playa todos los cadáveres, ha destapado el escándalo de un Consejo que al hacerse el harakiri inflige un daño terrible a instituciones bancarias vascas surgidas del seno de la propia sociedad en el siglo XIX al haber puesto su beneficio personal, su egoísmo, su hipocresía, su cortedad mental, su ambición desmedida, por encima de toda consideración, señalando a los demás como gentes en una peligrosa deriva, socialmente incorrectos, y culpables de peligrosas aventuras, mientras se preparaban multimillonarios planes de pensiones en paraísos fiscales y daban gato por liebre a todo el mundo. Tolerancia cero pues, con esta gente. 

Esto no ha sido más que una visión de la vida muy propia de un autárquico franquismo donde había doblez, ningún control y derecho de pernada económica. !Nadie podía osar poner en duda lo que hacía un Don Emilio incapaz de hacer la O con un canuto!.

Pues yo si. Creo haber sido el único que a este personaje le ha atizado siempre que he podido. Y es que la hipocresía en la que vivía era enervante. El haberse apostado en su día por una persona con un coeficiente mental tan escaso y con un sentido del poder tan del siglo pasado da situaciones como éstas. Y es preciso recordar como se desató un escándalo mediático  en relación con las pensiones de los parlamentarios vascos, solo para seis y por poco más de trescientas mil ptas., mientras estos hombres de estado, que no dudaron ir llevando paulatinamente la sede del banco a Madrid con sus grandes áreas de decisión, residenciaban su bolsillo en la isla de Jersey. Patriotismo a tope y socialdemocracia de pega mientras miraban por encima del hombro al nacionalismo y apostaban en América por personajes propios de una novela de García Márquez. ¡Qué tropa!. 

Solían decir en Neguri que al hijo listo lo destinaban al banco o a la empresa y al tonto a la política. De hecho Emilio Ybarra fue concejal franquista del Ayuntamiento de Bilbao. Sería del mayor interés sacar del armario el discurso que pronunció con motivo de los "25 años de paz" de Franco. El del inmenso delito de sangre. Pero luego, con la crisis entre el Bilbao y el Vizcaya, por el dedo de Mariano Rubio llegó a presidir una entidad que la entregó con el tiempo por cuatro duros a Argentaria habiendo logrado que Neguri se suicidara en un solo acto. Eso pasa cuando se apuesta por personajes así. Lo barato siempre sale caro. Y no hay que olvidar el acto del Palace cuando Mayor Oreja se  despide de Madrid para ir a "la guerra del Norte". Allí está Emilio Ybarra aplaudiendo la faena y la política de desalojo del PNV de todo. Suya es la definición: el BBVA es un banco español con sede en Bilbao. 

Lo curioso es que Mayor Oreja anda ahora en Madrid y, ante periodistas, diciendo, sin ningún rubor, que el banco era de la derecha y que había sido mixtificado por el nacionalismo y que gracias a ésta crisis, vuelve a la derecha. ¡Cómo si no supiera que el 90% del anterior Consejo votaba al PP, Emilio Ybarra incluido!. Ya en su día había hecho este jugoso comentario: "ha hecho más por el País Vasco la izquierda social que la derecha económica". Y se quedó tan ancho. 

Estamos pues ante un mundo hipócrita, lleno de doblez y cuentas B, sermoneador de los demás e instalado en prácticas de la época de la dictadura. Lo malo es el perjuicio que estos patriotas constitucionales pueden hacer a la entidad en su credibilidad y a sus empleados en su puesto de trabajo. Se trata pues de preservar como sea éstas dos cuestiones. 

En relación con nuestra postura solo decir que fuimos el primer grupo que solicitó, antes de estallar la crisis, la presencia en el Congreso del Gobernador del Banco de España, que hemos demandando la creación de una  

Comisión de investigación en sintonía con esa consigna de tolerancia cero y que a pesar de que están como locos por unir al PNV con el BBV no van a poder establecer ninguna relación. De ahí que nos produzca hilaridad el comentario de Mayor Oreja diciendo que la derecha ha recuperado lo que era de la derecha. ¿Y qué era Emilio Ybarra?. ¿Un mendigoizale? ¡Vamos hombre!. ¿Quién le ha dado a Ybarra la orden de Isabel la Católica por servicios prestados?. ¿La Fundación Sabino Arana o el gobierno español?.


En fin. Este culebrón no ha hecho más que empezar. Confiemos no haga demasiado daño a una institución muy importante también para Euzkadi y sus trabajadores. Y, al antiguo Consejo, tolerancia, cero. 

SHARONES DE BOLSILLO

Fue Arzalluz quien en el Aberri Eguna describió a Aznar como a un Sharon de bolsillo. El problema es que no se trata del único. La extrema derecha autoritaria avanza y necesita muchos Sharones. 

El miércoles en el Senado y ante una virulenta e impresentable intervención del senador del PP, Gonzalo Quiroga, el representante del PNV, Gatzagaetxebarria le contestó que el problema era que no habían aceptado los resultados del 13 de mayo y que Mayor Oreja era un fracasado. Había fracasado dos veces contra Garaikoetxea, otras dos contra Ardanza y una contra Ibarretxe, en total cinco veces y que eso no lo perdonaba y por ésta razón actuaban de esta manera. 

Ese mismo día varios profesionales asistentes a un encuentro del ex-ministro  de Interior con periodistas europeos nos comentaron que Oreja era un discípulo aventajado de Sharon. Les había dicho que era consciente que la ilegalización de Batasuna convulsionaría la sociedad vasca pero a su vez clarificaría el terreno ya que el PNV asumiría el discurso de ETA y la radicalidad de Batasuna dejando limpio un espacio de moderación que ocuparía el PP junto a los descontentos del PSE. Toda una apuesta sucia y maquiavélica, desestabilizadora y antidemocrática para lograr con atajos lo que no consiguió en las urnas. Según Mayor si el nacionalismo consigue el gobierno de las tres capitales y de las tres diputaciones no dudará en forzar la convocatoria de un referéndum de autodeterminación, lo que muy gráficamente llamó el "14 de abril independentista" en referencia al día en el que se proclamó la II República en la Puerta del Sol de Madrid. 

Sharon como se ve tiene seguidores y mientras en Beirut Aznar habla de "la paz de los valientes", Mayor Oreja diseña la estrategia de confrontación más aguda para tener con ella su base de sustentación política de cara a la elección de un sustituto de Aznar. Y en ese diseño está también romper el PSE. Al tiempo.  Habrá que abrocharse los cinturones.

CENANDO CON CATALANES

Cada seis meses cenamos con los diputados de Unió. El martes tocaba que ellos nos invitaran. Allí fuimos. Y vino bien. Hablamos de la crisis del BBVA y del anteproyecto de ley de partidos políticos. Reciben presiones sin cuento del PP que les hacen mella porque les asustan con las encuestas en momentos en los que tratan de consolidar el liderazgo de Artur Mas. Lo que no lograron el PP y el PSOE cuando suscribieron aquel pacto a dos tras el asesinato de Lluch, pretenden lograrlo ahora al buscar la ilegalización de Batasuna. Por otra parte Unió tiene coleando el caso Pallerols, la candidatura conjunta Mas-Duran y el lanzamiento de Trias como candidato al Ayuntamiento de Barcelona, verdadera guillotina política para los portavoces catalanes. En ese envite perdieron la cabeza Roca y Molins. Y ahora la puede perder Trias. 

Sobre la Ley de partidos políticos les dijimos que tal y como va a salir del horno ésta iniciativa, sólo por haber aprobado en el parlamento catalán aquella propuesta por la autodeterminación y con una interpretación cerrada de la misma hasta ellos pueden ser ilegalizados. Les dijimos también que nosotros no éramos abogados defensores de Batasuna y que en el último comunicado de ETA se describían como "Organización Socialista Revolucionaria para la Liberación del Pueblo Vasco" y que con esa gente ni en los fines ni en los medios  teníamos nosotros nada que ver sino con el estado de derecho, la libre asociación y la libertad de expresión de un sistema democrático de libertades y que para penalizar conductas individuales ahí está el Código Penal. Si en la blanda sociedad actual hay una preeminencia del marketing sobre las convicciones y ellos apuestan por el marketing y por aceptar la presión indecente de un PP subido al bulldozer es que van mal. Durante mucho tiempo ha prevalecido la idea de que las elecciones se juegan en el centro y de ahí los programas sin ímpetu e insípidos y la impresión de que todos somos lo mismo. Lo cierto es que el no tener mayoría en el Parlamento catalán les ha impedido todo gesto audaz.  Y en el fondo un error de estrategia: es básico en política electoral, en un primer momento, agrupar el campo propio antes de ensanchar el abanico de los aledaños. Y los edificios no pueden vivir sin cimientos. Es decir, sin principios. 

A pesar del rollo, nos pagaron la cena.

EUZKADI VA BIEN

La semana que viene, el jueves, se aprueba en el Congreso la Ley Orgánica del Concierto Económico y la metodología de señalamiento del Cupo para el próximo quinquenio. Como no hay bronca, no es noticia. Y sin embargo es una magnífica novedad. Como lo es que la Comunidad Vasca haya logrado el primer puesto entre las autonomías con más usuarios en Internet. Según los datos del Estudio General de Medios un 27.7% lo utiliza. Euzkadi ha experimentando un espectacular crecimiento de internautas ya que hace dos años se encontraba en el 14% cuatro puntos por debajo de los niveles que de ésta tecnología se daban en Catalunya. Hoy le hemos quitado este primer puesto a los catalanes y la noticia, silenciada, tiene un alto valor simbólico. Euzkadi va bien. A pesar del PP y Batasuna. 

En Catalunya terminaban la semana haciéndose ésta pregunta: "¿es políticamente sostenible para el País Vasco que al mismo tiempo que se inicia el proceso de ilegalización de Batasuna, la burguesía de Neguri se vea humillada, expulsada del puente de mando y a un minuto del paseillo judicial?. ¿Puede permitirse el PP la ruptura del tradicional eje Bilbao-Madrid, viga maestra de la España oligárquica?". 

Pues que se rompa. La sociedad vasca tiene reservas suficientes para crear algo nuevo  y limpio y no chiringuitos crecidos al calor de la dictadura y la autarquía que en España eran lo políticamente correcto y, en Venezuela, financiaban a Chaves al que el país ha mandado afortunadamente a casa. Y en este comentario va el recuerdo al hijo del director de la oficina del Gobierno Vasco, Domeka Etxearte, asesinado por los militares cuando Chaves dio su golpe de estado. Y el BBV financiándolo. 

Ojalá se encauce allí la situación y aquel país salga del marasmo vivido en los últimos tiempos. Como en Medio Oriente y en una Israel dirigida, según Shlomo Ben Ami por un jefe de batallón y no por un estadista. Como aquí. Dirigidos en Madrid por un político cargado de rencor y no por un demócrata buscador de soluciones. 

De ahí que tolerancia cero contra la corrupción y la hipocresía. 
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