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Diario DEIA: 02/11/24

SE HAN CARGADO A LA DEMOCRACIA CRISTIANA

Iñaki Anasagasti

Se les dio entrada, nos hicieron la vida imposible, dejaron puerta franca a Berlusconi y a la derecha austríaca, le cambiaron el nombre a Internacional de Demócratas Centristas, nos echaron, y ahora se cargan el ideario democristiano surgido tras la segunda guerra mundial y plasmado en Bélgica en 1947 cuando se crearon los Nuevos Equipos Internacionales y en su cuadro de honor estuvieron el Lehendakari Aguirre y en su cuadro ejecutivo, Javier de Landaburu.

Aznar, en su curriculum puede escribir que ha logrado convertir el vino en agua, la democracia cristiana en un club de intereses de los liberales europeos que miran para otro lado cuando Putin ejerce el terrorismo de estado y Bush quiere bombardear Irak.

El Partido Popular Europeo, del que formó parte el PNV, era un partido federal y transnacional que reunía a los partidos democristianos de Europa. Pues bien. En Estoril y ayudado por Berlusconi, Aznar acaba de quitarle a un buen vino toda su graduación y toda su esencia. Ya no propician una Europa federal. “Hemos renunciado al modelo clásico de los democristianos europeos”, dijo al concluir el congreso del PPE Jorge Moragas, responsable de política exterior del PP español, porque al grupo popular europeo se han incorporado en los últimos años formaciones centristas y reformistas de distintos países que “han diluido” el proyecto federal con el que soñaron los democristianos fundadores de la Unión Europea. En su primera página, el texto se refiere a una “Europa federal”, pero en su desarrollo desaparece toda referencia.

La pugna a favor y en contra de una Europa federal entre los españoles del PP y los democristianos alemanes se saldó del lado de José María Aznar tras siete meses de tensión, aunque ahora se trasladará a la Convención sobre el futuro de Europa, y después, a la Conferencia Intergubernamental, prevista para 2003.

La primera versión del texto, elaborada en marzo por el alemán Wolfgang Schäubel y el belga Wilfried Martens, contenía tres elementos básicos del modelo federal: la transformación de la Comisión Europea en un Gobierno efectivo de la UE, la conversión del Consejo de la Unión en una segunda cámara parlamentaria y el refuerzo del Parlamento Europeo hasta llegar a elegir directamente al presidente de la Comisión.

Ahora, según el documento aprobado en Estoril, los populares quieren que el Consejo mantenga sus poderes ejecutivos y legislativos, ejercidos a través del peso de los Gobiernos, que sean los jefes de Estado y de Gobierno los que designen al presidente del Ejecutivo comunitario, aunque teniendo en cuenta “los resultados” de las elecciones europeas, y que el Parlamento siga al margen de políticas fundamentales como la agrícola común o la estructural (fondos).

Una pugna agria 

El final de la pugna fue agrio. Elmar Brok, líder de los democristianos alemanes en el Parlamento Europeo, defendió en el pleno hasta el último momento algunas de las banderas más emblemáticas, y el español Moragas llegó a llamarle tres veces “irresponsable” por poner en riesgo el pacto alcanzado semanas atrás por Madrid y Berlín.

El texto final recoge una confusa referencia según la cual el Consejo 'debe tener una estructura interna, una dirección política eficaz e incrementar la visibilidad de la Unión y el peso de ésta en el mundo'. 

Otra de gran calado en España enfrentó en el PPE, al PP y Unió. Concepció Ferrer, de Unió, exigió la desaparición de la “intangibilidad” de las fronteras interiores de los países de la UE, con el argumento de que “es una obviedad que cualquier Estado soberano puede cambiar sus fronteras si así lo decide en un momento, como ocurrió con la separación entre Esvolaquia y la República Checa”. En la correspondiente comisión, la propuesta de Ferrer sólo fue votada por ella y su compañero de partido Enric Vendrell, y al final del Congreso Jorge Moragas calificó de “lamentable, insolidaria, patética y ridícula” la actitud de sus compañeros catalanes.

Iñigo Méndez de Vigo, eurodiputado del PP miembro del Presídium de la Convención, resumió así el Congreso: “Hemos logrado un pacto refundador a favor de una Constitución europea ante la histórica ampliación de la UE”.

¡Un Pacto Refundador!.

Siempre dijimos que si se metía al zorro en el gallinero terminaría comiéndose las gallinas. Pues bien. De la Europa federal de Monnet, Adenauer, Schuman, De Gasperi, Aguirre, Landaburu e Irujo solo queda una referencia a pie de página.

Nos resta como esperanza el que el ministro alemán de exteriores, Fisher se tome en serio su ideario y quiera lo mismo para Europa que lo que ellos tienen en Alemania a diferencia de Aznar al que se le llena la boca hablando de la España de las autonomías, sin querer para Europa la teórica maravillosa fórmula que tiene en casa. ¡Que pena!.
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