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EL PP PROPICIA LA GUERRA

Iñaki Anasagasti

El Lehendakari Aguirre solía decir que el mejor discurso es el de la madre hablando de la enfermedad de su hijo. Sale de dentro, del dolor y, ahí, no hay simulación, sino veracidad. La angustia se verbabiliza y al hacerse palabra, es creíble.

Algo así sucedió el martes, cuando la sociedad vasca vio en ETB y escuchó en Radio Euzkadi las declaraciones de Martxelo Otamendi sobre las torturas, malos tratos y vejaciones varias que había sufrido él y había presenciado las que les hacían a sus compañeros de detención. Al cierre de un medio de comunicación se le unía la aberración máxima en democracia como es la tortura.

Y yo sinceramente, le creí. Como muchos. Como Grupo Parlamentario, con capacidad de control al Gobierno, solicitamos aclaraciones. Era lo menos que podíamos hacer. Y, sin embargo, se nos quiso amedrentar con querellas e informes judiciales con lo que nos ratificaron que algo había en ese puchero para que no se le quisiera quitar la tapa. Desde luego no van conseguir asustarnos, y aunque sabemos que habrá mil presiones y que al final no se dilucidará nada, de no ser que los torturadores hablen, una situación así debe ser denunciada con contundencia para reestablecer la verdad y sobre todo para que no vuelva a repetirse. Es en las sociedades anestesiadas donde crece el abuso de poder si es que la mayoría mira para otra parte. Y de eso, nada.

Contrastaba ésta agresividad del ministro Acebes, caracterizado por sus insultos siguiendo el manual Mayor Oreja, con el acto de ese miércoles en Abanto y Zierbena en la inauguración del inmenso complejo de la gran apuesta industrial de la regasificadora Bahía de Bizkaia. 

El complejo industrial ha supuesto un desembolso total de 650 millones de euros y hace a Euzkadi menos dependiente desde el punto de vista energético. Y si es menos dependiente, es más independiente. La central eléctrica cubrirá el 30% de la demanda vasca y solo éste dato vale más que cien proclamas demagógicas en relación con soberanías logradas con el tiro en la nuca. Lo dijo el Lehendakari ante el rey: "el principal objetivo de la sociedad vasca es arrancar a ETA de nuestras vidas". "Es verdad que ETA es el principal enemigo, el máximo obstáculo ‑subrayó‑ para que vascos y vascas podamos vivir y decidir en libertad". A continuación añadió que "los vascos no aceptamos la vulneración de los derechos humanos, no aceptamos el recorte de las libertades democráticas, no aceptarnos la incomunicación y la falta de respeto entre instituciones públicas". Todos aplaudieron. Hasta Rodrigo Rato.

Javier Aramburu, compañero de colegio y uno de los empollones de la clase, hizo asimismo un buen discurso. Es el presidente del tinglado y además de glosar las excelencias de la apuesta, la colaboración empresarial y lo que la planta significa para Euzkadi, se acordó con nombres y apellidos de la gente que había trabajado en el proyecto, cuestión ésta no habitual en discursos similares en las que siempre aparece uno solo como el rey del mambo. Es bueno que se sepa que los proyectos colectivos están llenos de gente con ojos, oídos, orejas y corazoncito y es bueno nombrar  a quien ha dedicado tiempo, ilusión y ganas a las cosas. Solo así salen bien y, desde luego, la planta regasificadora es todo un puntazo económico, energético y ..... político. Lástima que en la construcción de éste monstruo no hayan tenido más presencia las empresas vascas.

BIPARTIDISMO

Si ustedes se fijan hay cada vez más medios y más gentes interesadas en decir que aquí solo existen el PP y el PSOE. A nosotros solo nos dan cancha si hay algún acto violento o alguna crisis, pero para zumbarnos.

Para colmo ésta semana el inefable bocazas, presidente de Extrernadura, abogaba en el mejor estilo lerrouxista de precampaña electoral ante sus extremeños para que se reformara la ley electoral con el fin de que los partidos nacionalistas no tengamos un plus de representación y desaparezcamos del Congreso. Este demócrata orgánico decía que estaría muy bien que el PP y el PSOE se atrevieran a modificar la ley electoral, "vista la lealtad que los nacionalistas han tenido con el proceso constitucional español, que hiciera posible que desaparecieran del Parlamento español".

Rodriguez Ibarra se olvida que es presidente de la Comunidad extremeña gracias al nacionalismo vasco porque, de lo contrario, sería él, tan solo, presidente de una diputación extremeña sin competencias. Para frenar al PNV se inventó lo del estado autonómico del cual es él, uno de los folklóricos defensores agrediendo antidemocráticamente a una fuerza que lleva en el Congreso desde 1917, salvo, cuando ha estado ilegalizada. De todas maneras, de acuerdo. El PNV seria feliz estando representado en el Parlamento Vasco y en el Parlamento europeo.

VOTO SECRETO

Este martes que viene queremos que los diputados del PP se retraten. Nada más democrático que el voto secreto, Y lo vamos a solicitar en una iniciativa conjunta de todos los partidos, salvo el PP, y una CiU que ha reconocido su última metedura de pata, donde pedimos que no haya guerra. No queremos nada con Sadam, pero tampoco con guerras preventivas. Y sobre todo queremos que esos diputados del PP que se nos acercan bisbiseando y nos dicen que no están de acuerdo con el piñón fijo de un Aznar rendido a la política del Rancho Grande, lo expliciten en una votación que teóricarnente es libre y de la que nadie se va a enterar. ¿0 si?. Porque para eso está el compañero del escaño de al lado y el jefe de filas, y el jefe de aplausos, que están sometiendo a los diputados de a pie y de bocadillo de tortilla, a un auténtico marcaje.

No creo logremos gran cosa. Solo ratificar que el PP está con Aznar y que no van a tener el coraje, muchos de ellos, de hacer lo que hicieron 106 diputados laboristas con Tony Blair. Votarle en contra y decirle que ha emprendido un camino guerrero que no va a traer nada bueno para nadie.

Lo malo ha sido lo de siempre. Una IU que ha subido en las encuestas, casi un punto, y que por puro protagonismo, ha hecho pública ésta iniciativa que teníamos preparada secretamente para el martes con objeto de no darle tiempo a la dirección del Grupo del PP para reaccionar. Pero, el ser cabeza de ratón, al parecer es más importante que hacer cosas discretamente. De todas formas el asunto será interesante.

VISITA AL PAPA

El ministro de defensa, Federico Trillo dijo hace poco que él respetaba al Papa pero que sus comentarios no son vinculantes. ¡En mala, hora se le ocurrió semejante rebuzno!. A raíz del mismo le hemos machacado preguntándole si está o no de acuerdo con el quinto mandamiento que dice claramente: “No matarás”, mientras le preguntamos como Aznar puede ser presidente de la Internacional Demócrata Cristiana y preferir moralmente lo que diga Bush en el Pentágono que los consejos del Papa en el Vaticano.

Total, que Aznar se nos ha ido ésta semana a ver al Papa, que, en el caso de la guerra contra Irak ha sido claro y rotundo. Le recibió, le dió un rosario y volvió a recordar lo del ¡No matarás!. Y sin embargo, Aznar, erre que erre, pone al nacionalismo vasco bajo sospecha, mientras propicia y da pábulo a un fin destructivo de vidas humanas justificando los medios violentos.

Y si bien Chirac y Schroeder y hasta Putin quieren agotar todas las inspecciones habidas y por haber antes de iniciar cualquier agresión armada, ahí está un Aznar trascendido haciendo un vergonzoso seguimiento a lo que le dicta un Bush que hace mucho tiempo decidió acabar con Sadam a bombazo limpio. 

BUSH O EL PAPA

En su día, Aznar nos dijo enfático: "Entre Sadam y Bush, me quedo con Bush". Semejamte maniqueísmo fue contestado con otra consideración: "Entre Sadam y Bush, nos quedamos con Naciones Unidas". Ahora habría que añadirle: "Entre Bush y el Papa, nos quedamos con el Papa". Y es que no puede pasar desapercibido la contundencia de lo dicho por quien es una especie de ministro de asuntos exteriores del Vaticano, Jean Louis Tauran para quien solo la ONU puede decidir una intervención militar de legítima defensa que presupone la existencia de una agresión previa. "Una guerra unilateral constituiría un crimen contra la paz” ha dicho sin el menor pelo en la lengua el citado monseñor.

El responsable del Vaticano recordó que las amenazas o el uso de la fuerza están prohibidas por la carta de Naciones Unidas. "El derecho internacional ha puesto a la guerra fuera de la ley como dice el artículo 2 de la declaración universal de los derechos humanos de la ONU: Los Estados renuncian a la guerra para resolver sus conflictos", señaló.

 "Ninguna regla del derecho internacional ‑insistió‑ autoriza a los Estados a recurrir unilateralmente a la fuerza para cambiar el régimen o la forma de gobierno de un estado solo porque detenta armamento de destrucción masiva". Solo a la ONU compete dictaminar en casos particulares que tal posesión "constituiría una amenaza para la paz". "Pero esto no quiere decir que el recurso a la fuerza sea la única respuesta adecuada", apostilló.

La intervención del prelado francés abundó en "explotar" todas las vías negociadoras y ponderar las consecuencias que un ataque militar tendría para la población civil de Irak "sin olvidar las previsibles reacciones de otros países del área que por solidaridad podrían recurrir a prácticas extremas". "Naturalmente también los responsables políticos de Irak deberían saber regular su acción política según el código de conducta internacional". Pero hoy, precisó "el derecho internacional no conoce el concepto nuevo de orden mundial que permitiese recurrir a las armas y a la guerra".

Monseñor Tauran se mostró partidario de conceder más tiempo a los inspectores de la ONU para que continúen con su trabajo.

Más claro, agua bendita. Sin embargo el muy católico Sr. Aznar prefiere la guerra preventiva, mientras se calla ante lo que ocurre en Corea, Marruecos, Guinea e Israel. Será porque esta semana nos ha visitado el presidente de El Salvador, un fachoso amigo personal de Aznar que le ha felicitado por su coraje. ¿Será que Aznar se prepara para ser el Salvador ante la crisis de la guerra y la "situación" vasca que le de motivos para repetir?. Ojo al tambor.

LOS ESPAÑOLES QUE DEJARON DE SERLO

¡Vaya título para un libro!. Curioso en Euzkadi, irritante en Madrid que hace veinte años le hizo el boicot. Veinte años después puede ocurrir lo mismo. Y sin embargo es un magnífico libro, escrito con abundantísima documentación, entrelazando la historia de los distintos imperios de Neguri, el nacimiento de ETA y un PNV en años de clandestinidad, huelgas, exilio, trabajo en el interior y apuestas políticas. Con un estilo atractivo y directo, es lógico no guste en Madrid, ni en Neguri. Las descripciones que hace de Lequerica, Sánchez Mazas, los Ibarra y Areilza, son antológicas y las de los enjuiciados en Burgos por parte de ETA, son más que notables.

Hace veinte años éste libro lo presentaron Arzalluz, Brouard, Benegas y Mario Onaindia. Veinte años después esa mesa hubiera sido imposible haberla formado hoy. No solo por el asesinato de Santi Brouard sino porque el diálogo político, a pesar de una ETA debilitada, es inexistente porque los extremos se ocupan de que sea imposible que nadie hable con nadie. Por eso acepté presentar en el Carlton esta reedición con un prólogo nuevo de cincuenta páginas para reivindicar por lo menos la palabra y decir que el libro vale la pena.
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