Actas literales de las sesiones

SESIÓN DEL MIERCOLES, 10 DE MARZO DE 2004
Red transeuropea de transporte

Sr. Presidente, la Comisión nos ha presentado una nueva modificación de las Orientaciones para las Redes Transeuropeas de Transporte en la que propone ampliar el número de proyectos prioritarios a ser declarados de interés europeo. No estamos de acuerdo con alguno de los mismos pero, sobre todo, lo que no podemos admitir es que paralelamente se proponga al Consejo una Lista de Inicio Rápido, que sería restrictiva, justificándola como necesaria para la estrategia de crecimiento comunitario.

Si se quiere que de ahora a finales de 2006 se ejecuten los proyectos prioritarios, nosotros proponemos que se establezca una prima o un plus de financiación para las certificaciones de obra realmente ejecutada en este período de tiempo. Esto si que contribuiría al desarrollo y no medidas restrictivas como la Quick Star List.

Damos nuestra bienvenida a la inclusión de las autopistas del mar pero es preciso que las consideremos como tramos transfronterizos para que puedan acceder a los mayores niveles de financiación comunitaria y rápidamente se puedan poner en marcha.

Finalmente, reclamamos para aquellos casos en que los Estados tuvieran dificultades para financiar a tiempo un determinado proyecto de interés europeo, que se permita presentar propuestas de ejecución de los mismos a las regiones y comunidades autónomas interesadas que dispongan de recursos propios, así como que puedan acceder éstas comunidades a las ayudas susceptibles de financiar las Redes Transeuropeas de Transporte contempladas en los presupuestos comunitarios, en todas sus líneas. 

