Debates del Parlamento Europeo

SESIÓN DEL MIÉRCOLES, 25 DE FEBRERO DE 2004

Falta de consulta al Parlamento Europeo sobre los proyectos "Quick Start" en el marco de la red transeuropea de transportes (RTE)

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente, estoy de acuerdo con que se impulse una iniciativa europea de crecimiento. Sin embargo, no puedo aceptar el sentido restrictivo que se ha dado a la conocida como Quick Start List. Existe ya una lista de proyectos prioritarios, avalados por los Consejos Europeos de Essen y Dublín, y la Comisión ha propuesto una segunda ampliación.

Yo creo que todos estos proyectos prioritarios deben tener las mismas posibilidades de acceso a las ayudas comunitarias. El reto no debe ser reducir el número de proyectos, sino ponerlos en marcha cuanto antes. Considero, sin ninguna duda, que sería más eficaz habilitar una prima, un plus de financiación a los proyectos o tramos de los mismos, cuyas certificaciones de obra ejecutada se presenten en los próximos tres años, por ejemplo, y no reducir a priori la lista de proyectos basándose en sus expectativas de inicio o realización.

Tramos de ferrocarril de alta velocidad, como el Vitoria-Dax, podrían ejecutarse en buena medida de aquí al 2006 y, sin embargo, no está incluido en la Quick Start List. También considero que las denominadas "autopistas del mar" tienen que ser consideradas como proyectos transfronterizos siempre que unan puertos de dos Estados miembros.
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