Debates del Parlamento Europeo

SESIÓN DEL MIÉRCOLES, 11 DE FEBRERO DE 2004

Agencia Europea de Seguridad Marítima

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente, señora Comisaria, debido a la amarga experiencia del naufragio del buque Prestige, la Comisión Ejecutiva nos presenta una propuesta de modificación del Reglamento de la Agencia Europea de Seguridad Marítima. Nosotros estamos de acuerdo en ampliar las competencias de la misma, a fin de que pueda prestar apoyo en los ámbitos de la contaminación marítima -accidental o deliberada-, y en el de la protección civil, así como que se puedan efectuar inspecciones sistemáticas de los sistemas de seguridad de los buques y en las instalaciones portuarias.

También somos partidarios de la participación de la Agencia en los procedimientos de reconocimiento de certificados de competencia de las profesiones marítimas expedidos por terceros países, a lo que yo añadiría la facultad de homologación de dispositivos que controlen el cumplimiento de la normativa Marpol y otras, para evitar que los restos de los tanques de petróleo o de aceite de las sentinas sean vertidos al mar.

En concreto, consideramos que la Agencia Europea debe estar dotada de todos los medios económicos, personales y materiales necesarios para poder abordar con dignidad estas funciones señaladas. En primer lugar, debe contar con un plan de emergencia para supuestos de catástrofe marina que abarque todas las costas, desde Gibraltar hasta Rusia, y que pueda desagregarse como convenga entre el océano Atlántico, los mares Mediterráneo, Báltico, del Norte, etc., incluyendo planes de tratamiento de los desechos resultantes de operaciones de recogida y limpieza de fuel-óleos.

Además debería contar con una flota suficiente de buques de intervención rápida y algunos de rescate especializado, con capacidad incluso de bombeado y trasvase de fuel de cualquier buque que se hallara en dificultades. Y, por supuesto, debería contar con personal cualificado para verificar y comprobar la eficacia de los procedimientos de control y la aplicación de las normas de seguridad y prevención de la contaminación en los puertos europeos y de los buques que naveguen en aguas comunitarias, no solo de los que recalen en nuestras costas.

Agradezco al señor Mastorakis su informe y expreso nuestro apoyo a la propuesta de la Comisión, aunque nos habría gustado poder ir un poco más lejos.
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