LA CUADRATURA DE ESPAÑA

Iñaki Anasagasti

Al Madrid político le entusiasma hacer souflés con media noticia. Están encantados con que Borrell sea presidente del Parlamento Europeo y Vidal Cuadras uno de sus vicepresidentes. Dicen que son dos catalanes situados en la punta de lanza del europeísmo y, sin embargo, quienes conocemos a estos personajes podemos afirmar que ante todo son y serán dos ejemplares caballeros jacobinos españoles en comisión de servicios por dos años y medio. Nada más. Lo mismo ocurre con la reunión que mañana mantendrá el Lehendakari con el presidente del gobierno español Rodríguez Zapatero. El Madrid políticamente correcto le pide a Zapatero que no ceda un ápice ante cualquier propuesta y el más heterodoxo le solicita algún tipo de concesión semántica. Yo, sinceramente, creo que salvo buenas palabras, de esa reunión no saldrá casi nada aunque el mero hecho de que se vean, tras tres años de sequía, algo es. Pero para que la reunión sea exitosa, ésta hubiera requerido un cambio de la estrategia de fondo del PSOE, unas convicciones distintas, valentía ante el PP y, sobre todo, alguna pizca de ideología. No es de recibo que el socialismo siga siendo lo que hacen los socialistas, porque en muchos casos es exactamente lo mismo que hace el PP. Esto no es más que flacidez ideológica. Por eso, y ojalá me equivoque, de la reunión de mañana no hay que esperar grandes cosas, aunque, bienvenida sea. Como dice uno de León: “Zapatero: ni una mala palabra, ni una buena acción”.

En otro registro, la Vicepresidenta, Fernández de la Vega, ha anunciado que apoya una ponencia para reformar los partidos que estudie el alejamiento entre la política y la sociedad para hacer la democracia más participativa. La cuadratura de España, como dice Umbral. Suena bien, pero será mejor sugerirle presente estas ideas en la ejecutiva de su partido porque a todos nos convienen los buenos ejemplos.

Y vamos a poner uno.

El pasado lunes tuvo que comparecer en la Comisión que investiga el 11-M el ex-director del CNI, Jorge Dezcallar. Además de decir que no se enteró de nada y confirmar que sus esfuerzos estaban dirigidos a la lucha contra ETA (y contra el Plan Ibarretxe, digo yo), cuando ocurrió la tragedia dijo que había hablado con Aznar, Zapatero y Pérez Rubalcaba. Con Zapatero, porque “en aquel entonces era el líder de la oposición”. Y con Rubalcaba, nos imaginamos que por amistad. 

Estos buenos españoles que nos esgrimen a todas horas la Constitución, no saben leer en ella que esto no es una monarquía bipartidaria, sino parlamentaria y que existen unas llamadas minorías que la democracia obliga a respetar y proteger. Sin embargo, Dezcallar dejó sembrada la duda, que yo no tengo, de si había espiado o no a Carod Rovira, aunque evidenció que lo había hecho con Otegi. Pues bien, a este caballero lo ha nombrado el PSOE embajador en el Vaticano. Ha ocurrido como en el caso de Arias Navarro, que le mataron al presidente del Gobierno Carrero Blanco y a él, ministro de la gobernación, le hicieron presidente. A éste Dezcallar, que no es un tipo cualquiera que da de comer a las palomas en el parque, le estallan una serie de trenes con ciudadanos dentro y él, gracias a que habla con el PSOE, le hacen embajador en El Vaticano. No estaría nada mal que la Vicepresidenta Fernández de la Vega hiciera un esfuercito por mirar a su propio partido para darse cuenta del porqué el ciudadano se aleja de los partidos, porque no se encontrará estos días mejor ejemplo de desfachatez, amiguismo y espíritu de mercachifle que pueda darse a la hora de premiar méritos políticos inexistentes. En todo caso, habría que procesar a Dezcallar por el delito de espiar a partidos políticos y sobre todo por inútil. No hacerle embajador en El Vaticano.

Pero no nos engañemos. La clave de todos los males la dio el sociólogo socialista Paco Llera en la primera jornada del II Seminario Fernando Buesa: “El verdadero problema viene dado por la hegemonía del nacionalismo en el País Vasco”. La víspera, el nuevo secretario general del Partido Socialista de Navarra, Carlos Chivite, lo había advertido: “El PSN rechaza el Plan Ibarretxe y considera preocupante la deriva del nacionalismo vasco hacia posturas extremas, fuera del sistema”. Un sistema que sólo considera oposición al PSOE en tiempos del PP y que no deja a la ciudadanía manifestarse públicamente en referéndum sobre lo que quiere. Eso sí aleja a la gente.

Por eso.¿La reunión de mañana? Muy bien, gracias.

QUISIERON ROMPER LA CAJA UNICA

Independientemente de que en Madrid nadie tenga ni idea qué es eso del demoníaco Plan Ibarretxe, el comando de campaña “Patxi Lehendakari” lo tendría fácil con tan solo tirar de hemeroteca. Y no digamos de fototeca. Por ejemplo, cuando Benegas, Redondo y Rubial paseaban por las calles una pancarta pidiendo la autodeterminación. O, por ejemplo, cuando en el “Diario Vasco” Txiki Benegas el 21 de octubre de 1979 escribía indignado porque “determinados grupos políticos estaban centrando la campaña antiestatutaria en la identificación del Estatuto de Gernika con la burguesía”. Pero he aquí que la indignación de Benegas llegaba a la Sanidad y la Seguridad Social, que “son dos cuestiones que afectan profundamente a todos lo asalariados de este país. Venimos padeciendo un sistema sanitario y una Seguridad Social obsoletos y regresivos y lo que ha sido más grave es que hasta ahora se ha venido negando el control de la Seguridad Social a las organizaciones sindicales. En virtud del artículo 18 del Estatuto de Gernika va a ser competencia de la Comunidad Autónoma Vasca el desarrollo legislativo y la ejecución de la legislación básica del Estatuto en materia de sanidad interior, la Seguridad Social y la gestión de su régimen económico. La comunidad vasca podrá organizar y administrar todos los servicios en materia de Sanidad y Seguridad Social”, escribía indignado Benegas queriendo romper la intocable Caja Ünica. Han pasado 25 años y si te he visto, no me acuerdo. Tan sólo plantearlo equivale a desestabilizar el modelo, mientras Maragall, al parecer, cree que el déficit fiscal catalán sirve para financiar el concierto vasco.

Y es que en el fondo, estos socialistas no se aclaran porque no tienen modelo. Peces Barba, el antinacionalista ponente constitucional en representación del PSOE, en uno de estos cursos de verano que no son más que meras ruedas de prensa, ha tenido el tupé de decir lo siguiente: “los constituyentes fuimos muy generosos e ingenuos en las cuestiones relativas al estado de las autonomías porque las minorías nacionalistas han utilizado este asunto llevando las cosas al límite”. Este buen español, que considera que los nacionalistas son los demás, nos achaca haber empeorado el precioso texto constitucional “porque ahí quedó como reliquia el indeseable artículo 150.2”. Este artículo relativo a transferencias de competencias exclusivas estatales a las Comunidades Autónomas se le indigestó a éste magnífico español, aunque el citado artículo le haya servido a los catalanes, por ejemplo, para asumir competencias policiales que los “brutos” vascos lograron a la primera por su visión de las cosas. De ahí que cuando veo semejantes pataletas y los cabreos de tan buenos españoles llego a la conclusión que estos “impresentables” del PNV ni lo hicieron tan mal, ni lo hacen tan mal, ni lo harán tan mal y eso es lo que les tiene de los nervios, no sólo al Madrid político sino a ciertos catalanes del Tripartito que van por el mundo dando clases de buen quehacer político y, sin embargo, este “retrógrado” partido creado en 1895 por un “visionario” les da sopas con honda. Y lo que te rondaré morena.

MUY MALO PARA EL PAIS

Mariano Ferrer se ha jubilado y es noticia. Después de 33 años colgó los auriculares y se ha despedido dejando claro que no es abertzale a pesar de haber sido director de EGIN, el primero, lo que explica el por qué del nacimiento de DEIA en 1977. Si antes no nos tragaba, desde aquel momento, mucho menos.

Este hombre agudo y contradictorio es todo él una pose. Se jacta de no hablar con los políticos, seguramente para que no le cambien su percepción sobre unas cosas a las que lleva a su particular molino porque quizás un buen argumento, una buena explicación, pudiera romperle su minarete de marfil y ante eso, nada tan eficaz como ser un independiente, no abertzale, blindado contra cualquier posible influencia. Un planteamiento tan soberbio no lo he visto ni en políticos del PP.

Este hombre, en su despedida nos desea que nos vayamos a la oposición. “Que se prepare el PNV para la experiencia de CiU. No es este el momento, pero creo que en poco tiempo va a tener problemas para conservar su mayoría y ese cambio va a ser muy bueno para el país”. Y quizás también para él.

Sin embargo, creo que sería un desastre. Un tripartito a la catalana en Euzkadi desde el complejo y la obsesión de acabar con el padre, como hace ERC con CiU, al parecer es el escenario que le gusta a Don Mariano, o quizás más un PSE, cargado de retórica y marketing metiéndonos mercancía averiada envuelta en el papel de celofán del estilo Maragall con un increíble pacto con HB. Algo ilusorio y de trama a la griega que no duraría ni diez minutos.

Es una lástima que la despedida de un buen periodista como ha sido y es Mariano Ferrer haya sido tan poco elegante. Parecería que lo que ocurrió en 1977 no se le ha olvidado.

UNA LECCION DE HISTORIA

Este martes, el canciller alemán, Gerhard Schroder, ha rendido homenaje en Berlin a la resistencia alemana contra el régimen nazi con motivo del 60 aniversario del fallido golpe contra Adolf Hitler. El atentado organizado por oficiales del Ejército alemán para intentar acabar con la vida de Hitler en su cuartel general de Prusia Oriental el 20 de julio de 1944 supuso, según el canciller “una fecha que anunciaba una Europa de valores comunes”. La tesis de fondo fue que la resistencia alemana al régimen nazi no comenzó ese día, sino con la llegada al poder de los nazis en 1933. Es decir, en Alemania no todos fueron nazis.

Alemania, país puntero en Europa, recuerda su pasado para que no vuelva a repetirse. Es un país serio. Por estos lares todo este tipo de cosas las vemos como quien ve llover y dando más importancia a la infinita información basura que nos rodea. Y sin embargo, conocer el inmediato pasado es fundamental con objeto de que sus excesos no vuelvan a repetirse. Por eso recuerdo que todavía y hasta hoy sigue abierta la exposición dedicada a José Antonio Aguirre organizada por la Fundación Sabino Arana con motivo del centenario de nuestro primer Lehendakari. Estos días vacacionales son oportunos para observar un buen trabajo. Al final de la visita le obsequiarán con un pasaporte vasco. Mi aita entró en Venezuela con uno como esos Igarobides. Nunca tuvo pasaporte español. Hoy se cierra en la calle María Díaz de Haro. No pierda esta oportunidad.
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