COMO BATMAN EN LA VENTANA DE PALACIO

Iñaki Anasagasti

Este lunes pasado, Jason Hatch escaló una de las verjas de Buckingham disfrazado de Batman y logró encaramarse al mismísimo palacio. Allí pasó cinco horas saludando al público desde una cornisa junto al balcón central al que se asoma la familia real en las grandes ocasiones. El hombre reclamaba igualdad de trato con las madres a la hora de visitar a los hijos tras la ruptura matrimonial.  Jason Hatch llamó la atención por su acción e indumentaria, no tan extraña como la que se pone la inquilina de ese palacio cuando sale de él en carroza con corona y capa de armiño.

Sirve éste Batman en la ventana de palacio para compararlo con la extraña política del PSOE en casi todo. Vino el domingo Zapatero y se comprometió públicamente a salvar La Naval. Al día siguiente dijo lo contrario. Otro hecho. Moratinos, el ministro de Asuntos Exteriores informó el lunes de la intención de incluir de una tacada al catalán, al euskera y al gallego en la lista de lenguas oficiales de la UE y metió al valenciano como distinto del catalán, con lo que organizó la marimorena. Algo así como si al euskera en Navarra le llamaran el “navarro” los de Sanz, aunque de hecho sea la “lingua navarrorum”. Otro tema. La Vicepresidenta informa de las reformas constitucionales que se quedan en un leve maquillaje en el Senado, el que las Infantas (no las mujeres) puedan reinar, la inclusión de los nombres de las comunidades autónomas en la Constitución (pretenden consagrar a Navarra como comunidad uniprovincial) y la referencia a la Constitución europea. La montaña parirá un ratoncito. Y todo esto mirando al PP. Como Batman en la ventana.

En relación al catalán tenemos a ERC agitando esta bandera para tapar sus apoyos al PSOE en otras cosas. Lo malo para ellos es que ya los ministros les contestan en castellano a sus preguntas en catalán porque éstos lo entienden a la primera, con lo que una justa reivindicación están logrando pasarla por agua.

En relación con la comparecencia de Aznar, los socialistas habían dicho todo lo contrario de lo que piden ahora, haciendo bueno aquello de que solo aciertan cuando rectifican, pero en lo que no cambian es en la apuesta con la Y. Tras pasarse el verano Patxi López trayendo ministros a las fiestas y diciendo que gracias a él se consiguen las cosas a la hora de la verdad votan en contra, por ejemplo, que se concrete el inicio de las obras de la Y, vía prioritaria en los ejes europeos desde la Cumbre de Corfú en 1994. El Grupo Vasco en el Congreso, con el apoyo de todos los grupos parlamentarios menos el PSOE, metió un gol por la escuadra ante un boquiabierto socialismo que le dejó a Patxi López y su comando de campaña más solo que el Batman de la historia. Es como si le hubieran dicho a Jason Hatch que en lugar de bajar de la cornisa de palacio con la escalera de bomberos le hubieran sugerido que se tirara al vacío pues volaba. Y, sin embargo, a Patxi López, esta semana, con el conflicto de La Naval y con la Y se lo han hecho. Ha quedado como un huevo frito aplastado en el suelo. Increíble.

LA SENSIBILIDAD DE BORRELL

Antes de ser elaborado el texto actual de borrador de la Constitución europea se aprobó una Convención bajo la presidencia de Giscard D’Estaing con la presencia de representantes de todos los parlamentos de la Unión. El estado español tenía que enviar dos titulares y dos suplentes. Eran los tiempos de Aznar, pero también los de Zapatero.

Los Grupos nacionalistas solicitamos la posibilidad de ocupar una de las suplencias para poder llevar nuestras reivindicaciones lingüísticas y de presencia. No hubo manera. El PP y el PSOE se pusieron de acuerdo y los elegidos fueron Gabriel Cisneros, antiguo procurador franquista y Josep Borrell, ilustre jacobino superespañol. Y como suplentes, Alejandro Muñoz Alonso y Diego López Garrido. Frente aquello, presentamos la candidatura de Ignasi Guardans, que no prosperó por poco, pero quien posteriormente hizo un concienzudo seguimiento sobre cómo había defendido Borrell el catalán, el euskera y el gallego en dicha Comisión. En la campaña electoral hizo público el dato: nunca.

Borrell es ahora el nuevo presidente del Parlamente Europeo y mientras Moratinos habla del reconocimiento del catalán, euskera, gallego y valenciano, Borrell con gesto de alguien que está oliendo algo desagradable, dijo el martes en Estrasburgo que impedirá la utilización de las lenguas no oficiales en la Cámara. En su discurso de investidura, sin que viniera a cuento y con cara de asco, lanzó esta contundente advertencia diciendo que velará por el cumplimiento del reglamento. Todo un catalán universal de la Pobla de Segur.

No me extraña que a este tipo de socialista no les crea nadie sobre su interés en que, por ejemplo, la lengua más antigua de Europa, como es el euskera, cuyo origen es desconocido, sea reconocida en los ámbitos institucionales europeos. Si Rodríguez Ibarra, otro socialista, dice que considera la presencia de diputados nacionalistas en el Congreso un disparate, no me extraña que el socio de Rodríguez Zapatero como es Carod Rovira le regalara al presidente en su visita el miércoles en La Moncloa el libro “La persecución política de la lengua catalana”. En el plano político, Carod resumió su posición: “si España es una sola nación y una sola lengua, no nos interesa”. Que se lo pregunte a su socio Borrell.

BIENVENIDOS A LA JAIMA

El martes comenzaron los plenos en el Congreso y en el Senado del actual período de sesiones. Ya he comentado la pérdida de la votación del PSOE a una moción del Grupo Vasco en relación con la Y. Pero también perdió una moción en el Senado. En esta oportunidad en relación con una iniciativa del PP a favor del derecho de autodeterminación del pueblo saharaui. Increíble. Aquello parecía redactado por nuestro Txomin Aurrekoetxea.

Y es que tanto el PP como el PSOE en relación a esta cuestión actúan de distinta manera si son gobierno o son oposición. De ahí que a los del PP les dijéramos “Bienvenidos a la Jaima”, porque nosotros siempre hemos defendido lo mismo y siempre hemos apoyado a los saharauis.

Cuando el PSOE se vio con el agua al cuello medio reconoció que estaba propiciando una negociación entre el POLISARIO y Marruecos. “Pues muy bien –les dijimos-. Nosotros no somos aprietabotones. Si queréis algo nuestro, informar previamente, pero sobre la base de las resoluciones de Naciones Unidas”. ¿Por qué se tenía que acabar con Saddam Hussein por no cumplir los acuerdos de la ONU y sin embargo, nadie le obliga a Mohamed VI a cumplir resoluciones tan vinculantes como las de Saddam en la ONU?.

El PSOE no solo perdió la votación sino que se quedó en soledad. Su falsa razón de estado se lo impidió. Ya lo está pidiendo Bono. “Si en su día rectificamos nuestra postura en relación con la OTAN, tenemos que rectificar nuestra política en relación al Sahara”. Sería una rectificación a favor de Marruecos. Y mientras tanto, Zapatero sonriendo y Batman en la cornisa.

EL HORIZONTE EUROPEO

Hace treinta años andaba yo enredando en el Centro Vasco de Caracas, y el Delegado del Gobierno Vasco, Fernando Carranza, nos pidió le echáramos una mano para organizar la cena anual llamada de “Acción Cultural” que tenía por objeto recaudar fondos para sostener el Gobierno Vasco que permanecía en el exilio en París. Desde 1939, el PNV, tercamente, había mantenido aquella institución cuarenta años porque su apuesta, frente a lo que se decía, ni era la marginalidad, ni la violencia, sino las instituciones. Por eso, entre varios de Euzko Gaztedi, confeccionamos un folleto de cuatro hojas dando cuenta que eso de la celebración del 7 de octubre de 1936 era un hito en la historia de nuestro pueblo mientras recordábamos la formación del primer gobierno en la historia vasca bajo la presidencia de José Antonio Aguirre.

Y pedimos varias colaboraciones. Una a Pedro M. Urrutikoetxea, otra al Delegado del Gobierno Vasco en México, D. Alberto Azua, que nos envió un sugerente trabajo titulado “Derecho y Responsabilidad Vasca” y otros más, entre ellos a D. Manuel de Irujo, al que solicitamos un mensaje para la juventud en momentos en los que solo ETA era noticia.

Don Manuel nos envió una pequeña colaboración titulada “Independencia, Autonomía y Federación” que decía así:

“Cuando yo era estudiante le dábamos mucha importancia a estos conceptos.

Y es claro que no aceptábamos de grado par Euzkadi otra solución que la independencia.

La realidad nos pone de manifiesto que, cada día, los pueblos dan un paso hacia la interdependencia. 

¿Es que existe algún país que disponga de independencia suficiente para prohibir el correo, el teléfono, la navegación marítima o aérea, la circulación automovilística o los antibióticos?

A los sumo, llegan a su regulación administrativa por medio de pactos o reglamentos.

El mundo -¡venturosamente!- es cada vez más interdependiente, más unido y más solidario.

Nos dábamos de cachetes por si éramos “federales” o “confederales”, y hoy, en la realidad, nos encontramos con que en el mapa existe una sola confederación helvética, que no obstante vivir en el nirvance de la paz y hablar varios idiomas, es de hecho una federación, con un parlamento, un gobierno, unas aduanas, una ley económica, un ejército y una representación internacional.

Nuestro destino es el de trocarnos en región de Europa, para los vascos fórmula política equivalente, de hecho a la independencia nacional. Porque es difícil concebir una solución al problema vasco que se traduzca en dejarnos rodeados de aduanas que asfixien nuestra economía y bloqueen en flor el desarrollo de nuestro genio industrial, cuando lo que nos interesa es que desaparezcan las actuales fronteras aduaneras que dividen nuestra tierra y aspiran a dividir nuestra alma.

Para los vascos, dotados de espíritu democrático y carácter emprendedor, el ideal sería que el mundo entero se trocase en espacio común, y en tanto aquel ideal venga andando por camino de realización, vamos a procurar impulsar la puesta en marcha del Mercado Común, de Europa Occidental.

Serán ciegos quienes no vean en Europa nuestro ideal.

El mejor gendarme protector de la independencia nacional de Euzkadi es la Unión Europea.

A esa realización debemos aportar todo el empeño de nuestro ser.

Me dirijo de manera singular a la juventud. Es preciso que sepa incorporar a su acervo político el ideal europeo; que se dé cuenta de que “Europa unida” tiene para nosotros la traducción de “Euzkadi Azkatuta”. MANUEL DE IRUJO. Donibane Loitzun, agosto 74.

Hasta aquí el artículo de Don Manuel. Hace exactamente de él treinta años. Franco no había muerto y el Estado español solo entró en la Unión Europea en 1986. ¡La cantidad de agua que ha pasado bajo el molino de la historia!

No se qué pensaría hoy Don Manuel sobre la Constitución europea, pero lo intuyo. Hoy sólo he querido una vez más rendir tributo a una generación de oro que vio muy lejos y que sólo palpitaba por Euzkadi. 

