EL BINOMIO EQUIPO-AFICIÓN SIEMPRE GANA
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El pasado domingo al ir al “Alderdi Eguna” una larga cola de coches bloqueaba la entrada. Tratando de llegar un poco antes decidimos ir por una desviación y llegar a Foronda pasando una serie de pequeñas localidades. En varias de ellas vimos vallas publicitarias con la imagen de Patxi López diciéndonos que ahora le tocaba a él y que sería Lehendakari. Al verlas pensé que si las elecciones son dentro de ocho meses y ya empieza el PSE con las vallas es que disponen de un generoso presupuesto. Empieza a notarse que el PSOE gobierna en Madrid. Completando el cuadro, el lunes, en la SER, el “Alderdi Eguna” fue analizado con criterios socialistas. No se cortaron un pelo a la hora de utilizar los más afilados adjetivos para enjuiciar la concentración. Aquello no era la SER. Era radio PSOE adoctrinando a los suyos y subrayando que el “Alderdi Eguna” había sido el inicio de nuestra campaña electoral. Una festividad que lleva organizándose 27 años el último domingo de septiembre  para ellos era el inicio de una campaña pero no lo eran las vallas publicitarias pagadas que rodeaban la campa. Aquello era parte del paisaje.

La víspera, en el análisis informativo del debate de política general efectuado el viernes 24 en el Parlamento Vasco, todo eran ataques, incluso personales, contra el Lehendakari Ibarretxe. De “señor feudal” lo trató Rodríguez Ibarra, de “divisor” de la Comunidad Vasca lo tildó Jáuregui, de “extremista” lo describió López Garrido. “Vamos bien”, me dije. Cuanto más insulten al Lehendakari y cuanto más recuerden el viejo estilo del PP, mejor quedará demostrado que en estas elecciones el PP y el PSOE con su sonrisa de plástico son la misma cosa. A pesar del aurresku a Patxi en el Euskalduna, el “eusko talante” al parecer no deja mucho espacio a la amabilidad sobre todo cuando dice el Lehendakari que el PNV-EA-EB será el eje estratégico de su actuación,  copiándole Maragall que habla de codesición y de su eje PSC-ERC-IC con lo que la originalidad que se le atribuye a Don Pascual no es muy destacada teniendo en cuenta que en la apuesta de Maragall hay algo antinatural como es el eje ERC-PSC dejando a CiU en una esquina y usando para tapar estas vergüenzas, apuestas simbólicas como que se permita colocar el CAT en las matrículas, aunque ahora, y como siempre, digan que en esto la cosa no está clara.

Todo este preámbulo sirve para decir que esto va en serio y que quizás ante un Zapatero sonriente nuestra ciudadanía está un poco alegre y confiada. Si hace cuatro años, ocho de cada diez vascos fueron a votar porque estaban fuertemente motivados, no se ve el mismo entusiasmo en estos tiempos de anestesia. La ley de la gravedad es dura, pero existe. Igual no nos gusta pero está ahí y tira las cosas hacia abajo. La política pues, si no es anticipación y previsión, será aplanadora. Por eso nada más contagioso que el entusiasmo.

Y pongo un ejemplo. El sábado pasado fui con mi crío a San Mamés. Jugaba el Athletic contra el Real Madrid. La “Catedral” estaba llena a rebosar. El Athletic había tenido un debut en la Liga poco feliz, pero estuvo ese día tan motivado que el binomio equipo-afición logró el milagro. Frente al galáctico y millonario equipo madrileño aquellos leones no pararon y ganaron. No actuó a la defensiva sino en el centro del campo y no sólo dio espectáculo, sino ganó.

Me imagino que lo mismo ocurriría en El Sadar, Anoeta o Mendizorroza en las mismas condiciones. Una alianza equipo-afición es insuperable. Lo decía Piru Gainza: “Los partidos no se ganan con nombres sino con hombres en forma que jueguen en equipo”.

Decía José Jon Imaz el domingo que iremos a conseguir los 38. Y eso sólo se logra con altas dosis de motivación, mucho trabajo y mucho empeño en tratar de desmontar todas las falacias, los silencios y las manipulaciones que se ciernen sobre el proyecto. El reto está lanzado. En enero tenemos que ser el Vesubio antes de entrar en erupción.

SAHARA Y CHEQUIA

El lunes tuvimos a Moratinos en el Senado dando cuentas de su política en relación al Sahara. Habíamos aprobado una moción clara pidiendo al gobierno español no se apartara de la legalidad internacional, de la resolución de Naciones Unidas y le pedimos que siguiera el ejemplo de Portugal cuando ante Indonesia y en relación con Timor Oriental actuó de manera tan eficaz. Si Australia en aquella ocasión había hecho de Argelia, a España le tocaba hacer el papel de Portugal ante su antigua colonia dejada al arbitrio de la Marcha Verde mientras Franco agonizaba y el rey les decía que no les abandonaría. Una chapuza indecente.

Moratinos nos dijo que quería desatascar la cuestión y que se atendría al criterio de la Libre Determinación. Veremos. Sus palabras están en el Diario de Sesiones.

También nos visitó Vaclav Klaus, presidente de la República Checa, la que queda de la antigua Checoslovaquia nacida hace doce años porque, autodeterminándose, aquello se troceó formándose Chequia por una parte y Eslovaquia por la otra. Sin un solo tiro.

Y no pasó nada.

Ahora, sin embargo, conseguido su objetivo, este Vaclav Klaus nos dice que aquella división era inevitable y que sin duda fue positiva pero que, no obstante, no se la recomienda a nadie. 

Frente a quienes nos parece insuficiente el actual texto constitucional europeo, a este buen señor le parece radical y peligroso para el futuro de las naciones. Para colmo dice que contribuirá a aumentar el número de los nacionalismos en Europa al tratarse de unificar el continente. Y en cuanto al sentimiento europeísta, Klaus se mostró claramente contrario. “Estoy a favor de un poder intergubernamental no supranacional”. “Los populistas quieren destruir las fronteras yo digo que esto es un error. Para estos propósitos de la Unión Europea hay que crear una mentalidad europea. Y esto es peligroso”. Este hombre no se entera de nada.

Me dicen que este caballero tiene fama de tatcherista y euroescéptico y debe ser la antítesis de su antecesor, el carismático anticomunista Vaclav Havel, pero por sobre todo un tipo bastante impresentable. Conseguida la independencia de Chequia, lograda para su persona la presidencia, y parece decir que los que vengan por detrás que arreen. Desde luego, escuchando a personajes así se constata la importancia de tener por lo menos una mala Constitución en Europa porque lo que propone este antiguo nacionalista convertido hoy en simple chauvinista, es un supermercado, no una unión Política. Y no se da cuenta que Chequia y Eslovaquia, lo mismo que Euzkadi, están más protegidas en una Unión Europea con carácter político que solos y a la intemperie.

LA CRISIS GALLEGA

Dicen que a todo cerdo le llega su San Marín. Salvando las distancias, ahí está Fraga que si en su día entró rodeado de gaiteros al Palacio de Raxoi puede salir en breve de él por la puerta trasera y pequeña.

Antes, un apunte. Al general Pinochet el juez Guzmán le ha llamado a declarar y éste ha tenido que hacerlo en relación con la Operación Cóndor. Los nazis, tras la segunda guerra mundial tuvieron su juicio de Nuremberg. Uno a uno fueron juzgados, condenados y ejecutados. Sin embargo, aquí el franquismo no tuvo su juicio de Nuremberg y gracias a esto, Manuel Fraga ha sido presidente del PP y de la Xunta de Galicia. Gracias a esto también le dieron a Camilo José Cela el Premio Nobel de Literatura. En nuestro libro “Areilza-Aznar” publicamos una carta de Cela proponiéndose como confidente en 1938. Ahora, en un periódico inglés ha aparecido otra de los años sesenta ofreciéndose asimismo a Fraga para sobornar a escritores y delatar a escritores disidentes. ¿Cuántos casos de estos existen y no han tenido sanción alguna?. Y es que la famosa transición no fue una ruptura con el pasado sino una simple reforma que no permite, por ejemplo, pedir perdón por el asesinato del presidente de la Generalitá, Luis Companys, como se vio este martes en el debate del Congreso.

Pero al final, las cosas estallan. Lo estamos viendo en Galicia. Ante la posibilidad de que Fraga no obtenga la mayoría absoluta, y por tanto pueda gobernar, los llamados caciques de la boina quieren salvar algo del naufragio y se han enfrentado a un Rajoy que les tiene auténtico asco. O se hace lo que dicen y elaboran las listas ellos, o se van. Y si así lo hacen, los que se van son los otros.

Dicen que a Rajoy no le importa perder para regenerar el partido en Galicia y dicen los otros que si salvan algo de poder podrían pactar con un PSOE que estaría encantado de llegar a algún tipo de arreglo con un grupo no nacionalista pues no se fía del Bloque. En el fondo un mero cálculo político destinado a salvar intereses y no a preocuparse del ciudadano. De todas formas, una pérdida de Fraga en Galicia tiene un carácter simbólico superior a una pérdida cualquiera y si a esta se le añade que en Euzkadi pasen de ser la segunda fuerza a la tercera, todo esto hará que el PP se lo tenga que pensar. Ojalá Fraga, el fascista, salga por la puerta pequeña.

LA INTEPELACION QUE DA PASO A LA MOCION

Una interpelación parlamentaria planteada por un Grupo político va dirigida al gobierno para sensibilizarle o instarle a que haga una política concreta. Discutida la interpelación entre el Grupo parlamentario con el gobierno, a la semana siguiente se discute una Moción, que no es más que la plasmación de la discusión anterior y en la que toman parte todos los Grupos Parlamentarios tomando postura sobre lo que se ha propuesto.

En esta semana pasada, el Grupo Vasco en el Senado ha presentado su única Interpelación de este semestre, refiriéndonos a la Naval de Sestao. Y nos hemos dirigido al gobierno central, único responsable del actual desaguisado, tanto con el PP como con el PSOE. La interpelación la ha defendido Javier Maqueda y el gobierno ha salido por la tangente. Pero la semana que viene discutiremos la Moción en la que instaremos al gobierno central a realizar acciones concretas para que el astillero no se cierre. Y ahí se tendrán que mojar todos los grupos de la Cámara. A ese debate nos han anunciado su presencia los alcaldes de Erandio y Sestao, a los que recibiremos y atenderemos en una sesión donde verán en vivo y en directo lo que opinan el PSOE, el PP, IU, CiU, ERC, CC y BNG. De esta forma, UGT y CC.OO. no podrán tratar de desviar la atención dirigiendo la responsabilidad al Gobierno Vasco y Patxi López quedará retratado. Ojalá sea para bien, pues todos queremos que una actividad tan importante no se cierre, pero...
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