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Decía Winston Churchill que quien careciera de sentido de la historia se dedicara a otra cosa pero no a la política. Si no se sabe de donde se viene, menos se sabrá a donde se va. Desgraciadamente el día a día, la sociedad del espectáculo, la información pildorizada y una globalización acuciante, nos hacen perder perspectiva y de ahí la importancia en que cada cierto tiempo la política se detenga un minuto, eche una miradita atrás y coja impulso.

No otra cosa es lo que se hizo en Gernika el martes 5 de octubre recordando la constitución del primer gobierno vasco presidido por Aguirre en plena guerra. En ese gobierno había nacionalistas, republicanos, socialistas y un comunista. Pues bien, este martes estaban todos, hasta el PP, menos los socialistas a cuenta de que no “querían ser la clac de Ibarretxe”. Perder de semejante manera la perspectiva de la historia es mostrar la catadura de unos dirigentes que son incapaces, aunque solo sea por partidismo, de reconocer que los socialistas Gracia, Toyos y Aznar ocuparon importantes carteras en aquel gobierno e hicieron muchísimas cosas, entre otras proponer la ikurriña como enseña de los vascos. Ahora bien, si un partido es incapaz de superar el día a día, ese partido no está maduro para gobernar. Son asimismo incapaces de reivindicar como suya la gestión de los Buesa, Jáuregui, Maturana, Egea, Rekalde, etc. en los gobiernos Ardanza. ¿A dónde va esta gente con este falso socialismo vasquista que no es capaz de enorgullecerse de lo hecho por el propio PSE y sin embargo babean de satisfacción ante cualquier acto en Madrid, desfile o audiencia real? ¿Es esto socialismo?

En un gobierno vasco, en el exilio, estuvo también Martín Ugalde. El consejero socialista a la sazón era Juan Iglesias. Martín fue quien nos llamó un “Aberri Eguna” a Venezuela diciendo que el Lehendakari Leizaola había pasado clandestinamente la muga y se había ido a Gernika a decir que el gobierno vasco, como institución, estaba ahí, defendiendo una legitimidad democrática y esperando que las condiciones le hicieran volver. Martín fue además director de la publicación del PNV “Alderdi” a la que le dio el formato del “Readers Digest” y fue asimismo en Caracas el primer presidente de Euzko Gaztedi. Se nos ha ido esta semana como se ha ido Ander Barrutia, el fiel guardián en la localidad de Beyris donde está Villa Izarra, el viejo caserón con forma de castillo del PNV en aquellos años de oscuridad.

Seguramente les hubiera entusiasmado y emocionado ver la película dedicada a José Antonio de Aguirre que hemos podido ver tanto en ETB como en Sabin Etxea. Esta semana la volveremos a ver en ETB-2. La magia de lo audiovisual permite en hora y media captar la vida de un hombre dedicado a una causa, un mito de nuestro pueblo y constatar que tuvimos una generación de oro en momentos decisivos de la que nos tenemos que sentir muy orgullosos.

Algo que el nacionalismo democrático lo tiene cada vez más claro y el socialismo vasco cada vez más oscuro. Y así les va. Mientras se sigan sintiendo más compenetrados con la historia de Pablo Iglesias y Alfonso Guerra, menos posibilidades tienen de liderar en serio este país. Allá ellos.

NO DEFIENDEN LO VASCO

Teníamos una sola bala. Una sola interpelación en este período de sesiones. Y la hemos gastado en beneficio de salvar La Naval.

El martes, el senador Maqueda defendió la moción, consecuencia de la interpelación de la semana anterior. Los del PP tenían una similar referida a Sevilla, Cádiz y Puerto Real. Ante la nuestra, la retiraron. Nosotros hicimos un collage, y lo sometimos a votación. Pedíamos soluciones consensuadas con todos los agentes implicados y anular los acuerdos erróneos tomados por el gobierno. Queremos salvar La Naval y toda su industria auxiliar.

Y sacamos adelante la moción. Los grupos PP, CiU, CC y PNV votamos a favor. El PSOE perdió. Y lo más grave. Ningún senador socialista vasco bajó a la tribuna a defender su postura. ¿Para qué tiene Euzkadi en Madrid socialistas vascos? ¿Cómo pueden decir que defienden los intereses de este pueblo y de la margen izquierda mudos en sus escaños y votando NO a una iniciativa que apuesta por mantener la vida de una actividad industrial?

Poco se puede esperar de este socialismo que actúa con tanto cálculo. Lo hemos visto asimismo esta semana con Zapatero. Después de hacer lo decible y lo indecible para que no fuera llamado a la Comisión del 11-M, ahora va Zapatero y nos dice, que desde el primer momento pensó en acudir a la citada Comisión.

Ha hecho falta que vaya Aznar, para que Rubalcaba diga que irá el presidente. Mienten tanto que cuando dicen una verdad, se ruborizan. 

LA HIPOCRESÍA EN ALZA

Y es que los discursos éticos se basan en principios. Y los principios no son negociables. Si lo fueran significaría que no son principios sino puro chicle. El respeto a la vida humana, la igualdad, la democracia como gobierno del pueblo para el pueblo. El no robar ni extorsionar. Y un largo etcétera.

Zapatero va por la vida como un hombre de principios. Y, sin embargo, los principios los expone solo en sus discursos. Dice una cosa pero hace la contraria. Lo vimos cuando hablaba en Nueva York de que la pobreza es el arma de destrucción masiva más poderosa y firmaba con Lula, Lagos, Kofi Annan y Chirac un acuerdo contra la pobreza penalizando la venta de armamento en el mismo momento en el que su ministro de Defensa, José Bono trataba de vender armas a los chilenos, colombianos y venezolanos, países con pobreza dura.

Conozco a Rodríguez Zapatero desde 1986. En todos estos años no le escuché ni le vi un estremecimiento ético especial en relación con el caso GAL mientras un ministro y altos cargos socialistas estaban encarcelados en Guadalajara y su partido aporreaba la puerta de la prisión. Un silencio muy poco ético, aunque políticamente muy correcto a la hora de hacer un diseño para medrar.

Dicen que la hipocresía es el homenaje que hace el vicio a la virtud. Y no otra cosa hizo Zapatero en el podio de Naciones Unidas el 21 de septiembre al decir enfáticamente lo siguiente: “Treinta años resistiendo el terrorismo nos han enseñado que el mayor riesgo de una victoria de los terroristas se produce cuando para luchar contra el terror la democracia traiciona su propia esencia, los estados limitan las libertades, cuestionan las garantías judiciales o realizan operaciones militares preventivas. Eso es lo que ha aprendido mi pueblo: que es con la legalidad, la democracia y la política como somos más fuertes y ellos más débiles”. 

Cuando oí y leí esta aseveración pensé en el Zapatero hipócrita que tan bien conozco. ¿Cómo puede discursear de esta manera sin recordar el GAL socialista, el cierre de periódicos apoyando al gobierno del PP, la ilegalización de partidos políticos con su ley de partidos y el famoso pacto antinacionalista suscrito en La Moncloa con Aznar?

Sin embargo, al parecer el nivel de asombro no había llegado a su cima. A la semana, Zapatero daba el visto bueno para excarcelar al general Rodríguez Galindo, encarcelado por torturador, asesino y enterrador en cal viva. Y pensé, ¿cómo casa esta acción con el discurso de la Naciones Unidas? Sólo desde la hipocresía, la doblez y la falta de principios.

Pero lo malo es el control mediático existente. Todo esto se puede hacer porque TVE está especialmente controlada y la Brunete Prisa funciona a tope. Sólo así puede entenderse que semejante doblez no sea denunciada por los tertulianos de la SER, tan sensibles a los posibles fallos nacionalistas y tan manga ancha ante un hipócrita Zapatero que ha hecho lo que soñaba Rodríguez Ibarra cuando afirmó que le gustaría ser ministro del Interior un minuto para liberar al general Galindo. ¿Y García Damborenea el domingo en Basauri? Vuelve porque se siente seguro y arropado.

Alfredo Urdaci, el gran manipulador de los informativos de TVE en la época del PP hacía público la semana pasada un dato. Urdaci reconocía que el único error cometido por TVE durante la cobertura informativa de los atentados del 11-M fue la emisión el sábado 13 de marzo de “Asesinato en febrero”, cuando ya se sabía que estaban deteniendo a varios árabes. “Juan Menor ha dejado que se diga que yo emití la película. Se ha callado, cuando en su mano estuvo levantarla después de que hubiera detenciones. Yo jamás dejaría que colgaran a nadie una responsabilidad que ha sido mía”, reflexionaba Urdaci. Juan Menor es ahora el director de TVE con el PSOE. ¿Algo más?

LA FALTA DE MORAL DE LA IZQUIERDA CAVIAR

Suso de Toro es un escritor gallego que acaba de publicar un interesante libro en el que bajo el título de “Españoles Todos” dice cosas de interés sobre los socialistas. “La izquierda española –dice- desde la Transición fue muy científica y moderna pero se olvidó de la moral. Creo que la tarea de la izquierda era proponer un modelo de ciudadano con responsabilidad individual, una ética de individuos solidarios y no engordar buenos consumidores homologados internacionalmente. Se trataba de dar un ejemplo ideológico y moral educador, no criar generaciones bien alimentadas de activos consumidores formadas en un gran vacío ideológico y moral. La izquierda existentes se ha ocupado estos años de conquistar y retener el poder, y la ideología y la moral desde la izquierda se ha refugiado en las ONG y en la frustración de esas personas que no le han querido votar. Durante su gobierno vaciaron de ideología la sociedad y ahora carecen de autoridad moral ante ella. Desideologización y desmoralización. La ideología, la ética y la moral no eran modernos o racionales, lo moderno era el escepticismo y el cinismo. Cualquier intento de levantar una izquierda debe dialogar con el presente, pero también recordar la memoria de las corrientes históricas libertarias y justicieras. Y considerar la raíz, una propuesta ideológica y moral”.

Buena reflexión para un PSOE cínico e hipócrita que excarcela a Galindo por puro cálculo y por pura hipocresía. Y por puro miedo a que cuente la verdad. Y Patxi, callado.
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