UN PROYECTO DE FUTURO PARA NAVARRA

Hay una Navarra que vive con orgullo y normalidad su vasquidad. Hay navarras y navarros que quieren que sus hijos puedan expresarse, vivir y estudiar en euskera y castellano, además de poder aprender inglés para abrirse en un mundo abierto. Muchos navarros creen que la pluralidad cultural, social y lingüística de Navarra es algo enriquecedor y que forma parte de su propia personalidad.

Una inmensa mayoría de navarras y navarros repudia y condena el uso de la violencia y quiere construir una sociedad en la que los Derechos Humanos de todos sean respetados. El lema de los Infanzones de Obanos, “Pro libertate patriae, gens libera state”, hombres libres en una patria libre, es compartido por gran parte de los navarros que están convencidos de que nadie puede ser amenazado, extorsionado o asesinado por sus ideas, por defender un proyecto político o por su profesión.

Como Partido estamos convencidos de la existencia y del vigor social de esa parte importante de la sociedad navarra, que ve además como convenientes desde el punto de vista cultural, económico y social las ventajas de estrechar lazos y conformar espacios comunes con los territorios hermanos de la Comunidad Autónoma Vasca.

“Pacto y libertad” era el lema de la exposición conmemorativa del centenario del monumento a los fueros del Paseo de Sarasate. “Pacto y libertad” era lo que defendían aquellas decenas de miles de navarras y navarros que protagonizaron la gamazada. Pacto y libertad son hoy también para EAJ-PNV las señas de identidad de nuestro proyecto político para Navarra y Euskal Herria. Libertad, porque Navarra será lo que las navarras y navarros decidan. Pacto, porque Navarra debe determinar libremente el tipo de relación que quiere mantener con el resto de Euskal Herria y con el Estado español. Éste era el espíritu de nuestros fueros, y éste es el proyecto político que como Partido buscamos para Navarra.

EAJ-PNV quiere representar a esa Navarra activa y dinámica, que se ama a sí misma tal y como es, y que,  coherente con su historia y su libertad secular, ansía un futuro de modernidad. Precisamente ha sido con los que comparten estos principios con los que hemos conformado Nafarroa Bai y nos hemos convertido así en el tercer espacio político navarro. Estamos presentes activamente en el Congreso de los Diputados y queremos continuar este camino. Nafarroa Bai es para nosotros un proyecto positivo, pleno de nuevas expectativas, que deberá tener su desarrollo de cara a las próximas elecciones forales y municipales.

Trabajamos por una Navarra libre y respetuosa con su identidad y sus raíces. Pero nuestro proyecto mira sobre todo al futuro. El desarrollo sostenible y equilibrado de Navarra es una de nuestras metas. Y este necesario desarrollo no puede limitarse a la macrocefalia de Iruinerria y al eje del Ebro. Nuestro desarrollo equilibrado pasa también por potenciar los polos de actividad económica, servicios e infraestructuras, en Tierra Estella, Sakana, Baztan-Bidasoa-Malerreka, eje Irurzun-Lekunberri, Leitza, Olite-Tafalla y merindad de Aoiz-Sangüesa, entre otros. Esta es una apuesta estratégica para EAJ-PNV. Una Navarra que crezca equilibrada en población y riqueza.

Una Navarra que invierta en ciencia, desarrollo tecnológico e innovación. El futuro económico y la cohesión social pasan por la diversificación a actividades de más valor añadido, que eliminen los riesgos del monocultivo de determinados sectores industriales. Navarra debe empezar a aparecer a la cabeza de los ranking de innovación e inversión en I+D en el Estado y en Europa. En lugar de discursos rancios y caducos de algunos de sus dirigentes institucionales, Navarra necesita dar paso a esa sociedad dinámica y abierta, que sabe que el respeto a sus raíces y valores es un activo para la modernidad y la innovación en el siglo XXI. Esas navarras y navarros a cuyo protagonismo en los tiempos que vienen apelamos, y con los que desde EAJ-PNV nos queremos comprometer.
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