De cacerías y de enmiendas a la totalidad 
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Zapatero anunció el miércoles que apoyarán la derogación de aquellos artículos que permitían encarcelar al lehendakari si convocaba un referéndum sin permiso de la autoridad competente. Dicho esto, nuestro amigo Astarloa lo vinculó a un pacto presupuestario secreto entre el PNV y el PSOE, mientras decía que el Estado español quedaba inerme. Astarloa es el padre de semejante engendro. Era de esperar. Apúntese el dato. 

Por su parte, el PSOE hasta el final confió en que no presentaríamos una enmienda a la totalidad a los Presupuestos Generales del Estado. Daban por hecho que nosotros no podíamos coincidir con el PP. Ellos pueden hacerlo en el Parlamento vasco con Barreda, Iturgaiz y María San Gil, por una parte, y Otegi, Permach y Goirizelaia, por la otra. Pero nosotros no. Se olvidan de lo que decía Don Manuel de Irujo: «Los hombres y los rocines cada uno va por sus fines». Y es que nosotros podemos coincidir con el PP en un millón de votaciones y no tener nada en común con ellos, lo mismo que le pasa al PSOE con Batasuna. Y si no lo entienden que se dediquen a otra cosa. 

¿Por qué hemos de votarles a ellos en Madrid y el PSE rechazar en el Parlamento vasco los presupuestos vascos? Si ellos en Euzkadi son oposición, también nosotros lo somos en Madrid. 

Lo que ocurre es que tienen su mayoría colgada de un débil pelo. Sacar las cuentas generales con los votos de ERC y de IU es harto complicado. En ERC, por otra parte, andan a la greña Carod Rovira en Barcelona y Puigcercós en Madrid. Éste quiere pactar con el PSOE y a Carod le da lo mismo el PSOE en Madrid con tal de mantener en la Generalitat el acuerdo del tripartito. Lo ocurrido en la presentación es patético. 

Por otra parte, los de CiU barajan varias fórmulas. Una de ellas, en el Senado, donde el PP tiene mayoría, presentar enmiendas a diversas secciones a favor de Catalunya: infraestructuras, cultura, y apuestas estratégicas que serían aprobadas sin dificultad en el Senado y que, de vuelta al Congreso, podrían ser los de ERC los que los rechazaran. Todo, pues, está muy fluido, viscoso e inestable. Si es con barbas, San Antón y si no, la purísima Concepción. 

Pero volvemos a lo de siempre. Un PSOE sin proyecto, sin trabajo previo, llevando las cosas al abismo y pidiendo a los demás contratos de adhesión. ¡Buenos estamos nosotros para decir amén a nada ni a nadie! 

Cocineros linchados y cacería silenciada 

Esta semana ha sido también la del linchamiento de los cuatro cocineros vascos. Iconos de la vasquidad y del buen hacer, había que destruir su imagen, que es parte consustancial de la mejor proyección vasca. De víctimas a presuntos colaboradores necesarios de ETA. Ni presunción de inocencia, ni el secreto del sumario. 

Y ¿por qué? Porque vuelve la Brunete Mediática a funcionar. Sin embargo, voy a contar una experiencia de control de la opinión pública a la que le hurtan información básica. Es de esta semana. 

Resulta que me entero que en Rumania hay un espectacular debate público a cuenta de las cacerías del Rey de España en dicho país. Llegó el eco de que Don Juan Carlos había participado en una sangrienta carnicería en la que abatió a nueve osos (ursus arctos) y un lobo, especies protegidas por los convenios internacionales que Rumania también firmó. La cita está extraída de la información publicada el 12 de octubre por ‘‘Romania Libera’’. La tal cacería se había convertido en aquel país en el eje del debate político a escasa distancia de las elecciones presidenciales. 

Ante tamaña irregularidad y viendo lo que ocurría con los cocineros, el viernes pasado, formulé al Gobierno español la siguiente pregunta: 

«Según informó el alcalde de la comuna de Batani en Rumania, el jefe del Estado español, D. Juan Carlos, participó el sábado 9 de octubre en una cacería de osos y jabalíes en los Cárpatos rumanos. El Rey pernoctó el viernes 8 en un pabellón de caza que perteneció al dictador Nicolae Ceaucescu y, al día siguiente, mató a cuatro o cinco osos y dos jabalíes». 

«Este hecho ha sido muy criticado por una organización rumana de protección de los animales y por uno de los grupos políticos de oposición rumano, que considera inconveniente que el jefe del Estado de un país extranjero viaje extraoficialmente a Rumania a realizar tan dudoso deporte cinegético». 

«Ante este hecho tan anómalo y tan propio de etapas que creíamos superadas, este senador solicita del Gobierno que le dé respuesta a la pregunta de si considera adecuada la práctica de este deporte en un Estado extranjero y si el Gobierno subvencionó el carísimo desplazamiento del Rey de España para su solaz personal, así como si tiene noticia de quiénes viajaron con él a cuenta del erario público». 

A una agencia de noticias le pareció de interés darla e inmediatamente la rebotó el viernes por la mañana por los teletipos, llegando al despacho de un diputado de ERC, que consideró que esta pregunta debía ser suya y con casi la misma redacción y argumentación en horas de la tarde hizo lo mismo. 

No sabía el diputado de ERC que para ese momento la Casa Real española había llamado a la agencia de noticias echándoles la consabida bronca mientras exigían embargar la noticia. Pero la piedra había sido lanzada ya al estanque. 

El sábado salió en ‘‘El Mundo’’ la información así como en DEIA. El resto fue silencio. Hasta el diario ‘‘Avui’’, que tenía las portadas de los periódicos rumanos, al final no los publicó. Este martes me llamaron de una importante cadena de radio para comentar el hecho. A la media hora avisan que se había suspendido el hablar de este asunto. No era políticamente correcto. Otra cosa hubiera sido si Ibarretxe hubiera sido el partícipe de la cacería. Porque los servicios de prensa de la Casa Real han metido horas extraordinarias para que no se hable de este escándalo, y en la Mesa del Congreso, la pregunta del diputado de ERC se ha atascado, cosa que no ha pasado en la Mesa del Senado. ¿Qué contestarán? Veremos. 

Este escarceo sirve para constatar una vez más cómo se trata por un lado a los cocineros vascos y cómo por otra los excesos incontrolados de un Rey que se dedica a matanzas de animales en Centroeuropa, acompañado de sus amigotes y sin notificar sus salidas al exterior. Una auténtica vergüenza democrática habida cuenta que entre los osos había una osa gestante. El periódico ‘‘Romania Libre’’, bajo un titular que decía ‘‘Especies protegidas abatidas por el Rey de España en Covasna’’, el periodista escribía: «Cincuenta bateadores pusieron bajo las narices del Rey a 30 animales, de los cuales la corte real abatió a nueve osos jóvenes de pequeña puntuación, a una osa gestante y a un lobo». 

Veremos qué pasa con la pregunta que evidencia el sistema en que nos movemos, así como el tratamiento que se da a lo vasco, y del peloteo indecente a un jefe del Estado que hace estas cosas y de las que nadie se entera por el férreo control existente de una opinión pública a la que continuamente le dicen que el Rey es la figura institucional más valorada. ¿Se imagina alguien el debate que podría suscitarse si se le tratase al Rey con la misma agresividad que a los cocineros vascos? ¿Cuánto duraría la monarquía si se hubiera informado de todas estas noticias que han ocurrido, ocurren y seguirán ocurriendo ante la impune cortina de silencio de la prensa española? 

Me dicen que una gran corporación guipuzcoana ha invitado al Rey. Yo en caso de ellos, no lo haría. Veremos cómo responden a esta pregunta parlamentaria cuya difusión la Casa Real ha tratado de censurar, mientras nuestros cocineros eran linchados. Ésta ha sido la verdadera cacería. 

Casi un milagro 

El miércoles por la tarde y con callo en el dedo de votar durante años afirmativamente y el PSOE negativamente, sacamos por primera vez un texto europeo bastante potable que sin ser el Juramento de Larrazabal de Sabino Arana, le pide al Gobierno Zapatero proponer y defender el reconocimiento de las lenguas oficiales (euskera, catalán y gallego), en el marco de la modificación del Reglamento Lingüístico de la Unión Europea. Lo bueno de él es que el PSOE se ha comprometido a que se editen en dichas lenguas las normas del derecho comunitario, el que todos los ciudadanos puedan dirigirse en alguna de dichas lenguas ante las instituciones europeas y ser respondidas en ella y que dichas lenguas puedan ser de uso parlamentario en la UE. 

Tras tragar saliva, y haber bebido un vaso de agua, ante una cierta incredulidad, sacamos también la participación de los representantes de los gobiernos autonómicos en el Consejo de Ministros y no para llevarle la maleta a nadie, sino para defender nuestros intereses en el marco de nuestras competencias. Y, finalmente, se han comprometido a proponer y debatir la posible modificación de la Ley Electoral para facilitar que podamos ser circunscripción electoral en las elecciones para el Parlamento europeo. 

Y esta cosa rara salió con 115 votos afirmativos (PNV, CiU, PSOE, CC, ERC, IC) y con 111 votos en contra del PP. Cuatro votos peladitos de diferencia y un gran aplauso porque llevamos veinte años pidiendo lo mismo y votando solos. Si la política es vencer resistencias logramos meter un buen gol como en su día lo fue la eliminación de los gobernadores civiles y del servicio militar obligatorio. Se me dirá que lo aprobado es una birria. Ya lo sé. Pero grano no hace granero, pero ayuda al compañero y si esto que se ha aprobado se logra, es que vamos por el buen camino. Y, a todo esto, los teléfonos al rojo vivo a cuenta de los presupuestos. Ese día, Zapatero anunciaba la modificación del Código Penal de aquellos nefastos artículos de Astarloa. Pura coyuntura mirando a los presupuestos. Al día siguiente presentábamos una enmienda a la totalidad. 

Comienza la batidora 

A medida que la legislatura va tomando velocidad de crucero, las semanas se convierten en más y más locas. Cada día hay un millón de cosas y si esta que comienza está marcada por la reunión de presidentes en el Senado, esta última lo ha sido por las enmiendas a los presupuestos, las acusaciones a los cocineros, la investigación del 11-M y una serie de visitas y contactos internacionales que nos hace andar a todos como la maleta de la Piquer. Y en este cotarro, lo mejor, el pleno sobre el Yakolev y lo peor la patética intervención de Trillo. 

Vinieron sonrosados y sonrosadas, consejeros y consejeras del Bundesrat alemán, una verdadera cámara territorial. Me tocó almorzar entre el embajador alemán y el secretario de Estado y delegado de la Ciudad Libre y Hanseática de Hamburgo. A Rojo, que estaba cerca, le señalé lo de Ciudad Libre y lo de Estado Libre de Sajonia de un consejero que andaba por allí. Si los nombres no son neutros todo esto me sirvió para explicar lo del ‘‘estatus de libre adhesión’’ que en Madrid les tiene de los nervios. Y sólo por el nombre. En otros sitios, como se ve, las cosas no tienen tal dramatismo. 

Estuvo también la presidenta de Letonia. Una venerable matrona que pasó desapercibida. En su día nos costó más de un berrinche la petición al Gobierno español de que reconociera a las tres repúblicas bálticas. Ahora vienen en visita oficial, cantan las glorias de España, y poca gente les hace caso. Pero también me sirvió para nuestra particular pedagogía política por cuanto son repúblicas independientes, forman parte de la UE y son durísimos con la población rusa que vive en sus países y nadie dice nada. También le tuvimos a Moratinos hablándonos del referéndum europeo con un presupuesto de promoción que no llega a los seis millones de euros. Ni para pipas, sobre todo cuando los medios públicos, desde las elecciones del 14 de junio, se han olvidado de Estrasburgo. A lo que se comprometió Moratinos es a hacernos entrega a mediados de noviembre de la propuesta hispana sobre la defensa de las lenguas. El lema, ‘‘Primeros en Europa’’, busca evidenciar que en la Unión los más europeos son los españoles y por tanto los primeros en convocar un referéndum. 

Vino también Moratinos al Senado a hablarnos de Venezuela a petición nuestra. Le están organizando un viaje oficial para mediados del mes que viene a Chávez, mientras éste avanza en la aprobación de su ‘‘ley mordaza’’ y Benegas dice ahora que eso de votar con máquinas informatizadas tiene sus riesgos de pucherazo… El que hizo Chávez el 15 de agosto y que Benegas avaló. Lo dicho. El PSOE de siempre, porque Patxi López dirá lo que quiera pero al lehendakari le han convocado a la reunión de presidentes como si fuera un gobernador civil. La foto por la foto. El PSOE.
