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PROCEDIMIENTO

En la reunión del {24/04/2003}24 de abril de 2003, la {ITRE}Comisión de Industria, Comercio Exterior, Investigación y Energía designó ponente de opinión a Josu Ortuondo Larrea.

En las reuniones de los días 22 de mayo y 10 de junio de 2003, la comisión examinó el proyecto de opinión.

En la última de estas reuniones, la comisión aprobó las conclusiones por unanimidad.

Estuvieron presentes en la votación: Peter Michael Mombaur (vicepresidente),  Josu Ortuondo Larrea (ponente de opinión), Konstantinos Alyssandrakis, Per-Arne Arvidsson (suplente de Concepció Ferrer), Sir Robert Atkins, María del Pilar Ayuso González (suplente de Bashir Khanbhai), Luis Berenguer Fuster, Guido Bodrato, Gérard Caudron, Giles Bryan Chichester, Nicholas Clegg, Alfred Gomolka (suplente de Paul Rübig), Michel Hansenne, Dimitrios Koulourianos (suplente de Fausto Bertinotti), Werner Langen, Peter Liese (suplente de Umberto Scapagnini), Caroline Lucas, Eryl Margaret McNally, Marjo Matikainen-Kallström, Bill Newton Dunn (suplente de Willy C.E.H. De Clercq), Angelika Niebler, Giuseppe Nisticò (suplente de Konrad K. Schwaiger), Marcelino Oreja Arburúa (suplente de Jaime Valdivielso de Cué, de conformidad con el apartado  2 del artículo 153 del Reglamento), Josu Ortuondo Larrea, Paolo Pastorelli, John Purvis, Imelda Mary Read, Mechtild Rothe, Christian Foldberg Rovsing, Esko Olavi Seppänen, W.G. van Velzen, Alejo Vidal-Quadras Roca y Olga Zrihen Zaari.

CONCLUSIONES

La {ITRE}Comisión de Industria, Comercio Exterior, Investigación y Energía pide a la {RETT}Comisión de Política Regional, Transportes y Turismo, competente para el fondo, que incorpore los siguientes elementos en la propuesta de resolución que apruebe:<Amend>
1.
Reitera la urgente necesidad de implementar las medidas legislativas en materia de seguridad marítima, especialmente las relativas al doble casco para los petroleros, así como de mecanismos de carácter excepcional que estimulen la renovación de las flotas comunitarias, de modo que puedan aprovecharse también estas nuevas oportunidades por parte de los astilleros europeos;

</Amend>2.
Reitera al Consejo y a la Comisión la necesidad de movilizar todos los recursos financieros necesarios para paliar los daños causados por el naufragio del Prestige; pide que, además de la rehabilitación de los aspectos medioambientales, se lleve a cabo una reparación equitativa de todos los perjuicios sociales y económicos, prestando especial atención a la recuperación del tejido industrial de las zonas afectadas, que incluye, además del pesquero, otros sectores de actividad tales como: conservas, comercio, transporte, reparación y mantenimiento, hostelería, turismo etc.;

<Amend>3.
Señala que, en el caso del Prestige, hundido frente a las costas gallegas, existe todavía un grave riesgo de contaminación ante la posibilidad de que el barco deje escapar todo el combustible que contiene, a la vista de que siguen produciéndose derrames que llegan a las costas;

</Amend><Amend>4.
Pide al Consejo y a la Comisión que la utilización de las ayudas a las personas y empresas de los sectores pesquero, marisquero y acuícola españoles en virtud del Reglamento del Consejo de 20 de diciembre de 2002 se mantengan para todos aquéllos que continúen sufriendo las consecuencias del naufragio especialmente en el caso de las personas y empresas más directamente afectadas; pide asimismo a la Comisión que presente una propuesta relativa a las regiones francesas similar a la presentada en el caso de las zonas costeras españolas afectadas;

</Amend><Amend>5.
Manifiesta su admiración por el extraordinario trabajo realizado por los hombres de mar y sus organizaciones, así como por los voluntarios, que resultó decisivo para impedir la entrada del fuelóleo en las rías de los países afectados y para llevar a cabo la inmensa labor de limpieza necesaria;

</Amend>6.
Pide la movilización de todos los fondos y medios técnicos comunitarios sin excepción (FEDER, Fondo de Cohesión, Interreg III, IFOP, Fondo de Solidaridad de la UE, VI Programa marco de investigación, desarrollo tecnológico y demostración, etc.), así como la adopción de nuevas propuestas y dotaciones presupuestarias para Proyectos Piloto o medidas específicas, evaluación de los efectos en el medio ambiente, compensación de los daños no cubiertos por un convenio internacional vigente, creación de una red de intercambio de experiencias en materia de contaminación por hidrocarburos, etc. A todos estos efectos, y especialmente en cuanto a la utilización de fondos Feder y sus derivados, las afectaciones producidas en zonas objetivo 2 tendrán el mismo nivel de cofinanciación comunitaria que las zonas objetivo 1, evitando así desigualdades de trato que no tendrían justificación al tratarse de reparación de daños producidos por agentes externos a las propias zonas afectadas;

<Amend>7.
Acoge favorablemente las acertadas medidas planteadas hasta ahora con respecto al caso Prestige por la Comisión Europea; pide a los Estados miembros de la Organización Marítima Internacional (OMI) que ratifiquen lo antes posible el Protocolo, adoptado en mayo de 2003, por el que se  quintuplican las indemnizaciones por contaminación marítima del Fondo Internacional de Daños por Contaminación Marítima (FIDAC), aunque la nueva cuantía no sea de aplicación a accidentes ya ocurridos como el del buque Prestige, sino para los que pudieran darse en el futuro;</Amend><Amend
8.
Pide a la Comisión que informe al Parlamento sobre las posibles reprogramaciones de los fondos estructurales y del fondo de cohesión 2000-2006 que sean necesarias para poder destinar ayudas a las zonas afectadas por el accidente del Prestige en España y Francia; recomienda que tal reprogramación se efectúe con celeridad, y se oriente tanto hacia la regeneración ecológica de la franja costera como a la recuperación económica de los sectores afectados;

</Amend>9.
Pide a la Comisión que incluya en el programa de trabajo para 2004 del VI Programa marco de investigación y desarrollo tecnológico la investigación para el establecimiento de Planes de Intervención de Urgencia para todas las costas comunitarias que permitan hacer frente a todo tipo de riesgos y catástrofes, así como para el diseño y construcción de nuevos buques tecnológicamente desarrollados para la recogida y limpieza de vertidos contaminantes en el mar y la promoción de nuevas tecnologías de recuperación medioambiental y tratamiento de residuos;

<Amend>10.
Pide a la Comisión que, al cumplirse un año de la catástrofe del Prestige, realice un informe de evaluación sobre el impacto de las medidas comunitarias tendentes a paliar los efectos de dicha catástrofe, con especial énfasis en la recuperación medioambiental y las ayudas a los diferentes sectores pesqueros e industriales afectados;

</Amend><Amend>11.
Pide que la prohibición de entrada en los puertos o fondeaderos de la Unión Europea para los buques de casco único que transporten fuelóleo o, en general, mercancías peligrosas se extienda a los buques que naveguen por aguas comunitarias, sobre la base de una legislación específica de la Unión;

</Amend><Amend>12.
Considera que el estado de la flota petrolera no es el único factor de riesgo de mareas negras y que la introducción generalizada de petroleros de doble casco debe ir acompañada de reflexiones, orientaciones y medidas relativas a la responsabilidad jurídica de toda la cadena del transporte marítimo, . En particular, es necesario velar por el refuerzo de las competencias comunitarias con vistas a la creación de un espacio europeo de seguridad marítima, con el fin de reducir los plazos de reacción ante los accidentes marítimos y evitar la superposición de legislaciones nacionales y europeas, así como garantizar el respeto de la legislación comunitaria en todos los Estados miembros;

</Amend><Amend>13.
Reitera la necesidad de alcanzar, a nivel internacional y comunitario, mecanismos de inspección técnica exhaustivos que permitan conocer de manera fiable las condiciones reales en las que se encuentran los buques;

</Amend><Amend>14.
Pide la adopción por parte del Consejo y la aplicación inmediata del Fondo de Compensación europeo(CTPE) ya aprobado por el Parlamento Europeo el 14 de junio de 2001, en particular para el accidente del Prestige;

</Amend><Amend>15.
Considera que las circunstancias del accidente del Prestige han puesto en evidencia la necesidad de que la Agencia Europea de Seguridad Marítima esté situada en una región con intenso tráfico marítimo internacional y con un riesgo específico de accidentes frente a sus costas;

</Amend><Amend>16.
 Pide, en el marco de las medidas que se han de adoptar para mejorar las condiciones del tráfico marítimo en aguas comunitarias, la creación de un Servicio de Guardacostas europeo;

</Amend>
