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Alderdi Eguna 06 

Eguerdion guztioi: 

Gure hitza. Hau da aurtengo leloa. Hitza, euskaldun batek duen gauzarik preziatuena da. Eta gure hitza, Euzko Alderdi Jeltzalearen hitza, bi esalditan laburtzen da: 

-- Lehenengoa, gure goiburua: “Euskotarren aberria Euskadi da”. 

-- Bigarrena, gure helburua: “Burujabetza” gure buruaren jabe izatea. Inoren menpe ez egotea. 

Honetarako sortu ginen Alderdi moduan. Eta hau da gure izatearen arrazoia. 

Aberria, bere nortasuna eta bere burujabetza. Hau da gure hitza. Abertzaleen hitza. Euzko Alderdi Jeltzalearen konpromisoa. 

Eta gure hitza anitz euskalkitan baina hizkuntza bakarrean adierazten dugu. Esparru politiko ezberdinetan, baina aberri berean. Iparraldean lan ederra egiten ari zarete Departamenduaren alde. Instituzio propioen alde. Eskuararen eta gure nortasunaren alde. Iparraldea ez da anekdotikoa gure Alderdian. Iparraldea ez da abertzaleen ametsa soilik. Iparraldean politikagintzan aritzea Eusko Alderdi Jeltzalearen lehentasuneetako bat da. Abertzaleak garelako, eta gure aberriak Bidasoa ibaia zeharkatzen duelako. Zazpiak bat garelako. Hau da gure hitza. 

Eta Nafarroa gure lehentasuna da. Gure ama. Gure aberriaren sorlekua. Eta datorren urtean, hemen goian, Nafarroaren gobernuko ordezkari bat jezarriko da. Gurekin. Hauteskundeak irabaziko ditugulako. Eta Nafarroako instituzioetan egongo garelako. Eta lasai. Lasai batez ere Sanz jauna. Nafarroako instituzioak ez ditu inork guk baino gehiago errespetatuko. Nafarroaren nortasuna ez du inork guk baino gehiago errespetatuko. Gure nortasunaren ama delako. Eta ama errespetatzen badakigulako. Eta ez dugu inoiz onartuko Nafarroaren etorkizuna interes politiko batzuen truke aldatzea. Nafarroaren interesa eta etorkizuna, soil-soilik, nafarrek erabakiko dituzuelako. Demokratikoki. Hau da gure hitza. 

Hortxe gaude. Gure historian zehar defendatu ditugun planteamendu berberekin. Eta orain denak mugitzen ari dira. Batasuna inguruko horiek esaten ziguten lehen, gu Madrilera joaten ginela PSOErekin hitz egitera. Hori txarto omen zegoen. PNV PSOEren morroi omen zen. Ikusi ezazue orain. Batasuna inguruko jende honek batzarrak, eguna joan eta eguna etorri, PSOErekin. Ez dakit zein baserritan. Otegi, Egigurenekin, Zapaterori gutuna bidaliz... Eta orain zer! Orain beharrezkoa omen da. Gu geu, ez dakit zer interes izkutu defendatzeko, biltzen omen ginen PSOErekin. Hauek, gure salbaitzale hauek, beti herriaren alde. Noski. Gure herriaren interesaren alde. Ayyyy! Hamaika ikusteko jaio ginen¡ Hauek ere nabarmen aldatu dira. 

Eta besteak, sozialistak, orain Batasunarekin behin eta berriro bilduz. Gogoratuko duzue, orain zortzi urte, guk gauza berbera egiten genuenean. Orduan, gu geu terroristen lagunak omen ginen. PNV, terroristen laguna. Itun antiterrorista sinatu zuten, PNV hitza hiru aldiz aipatuz. Eta izugarrizko kanpaina politiko eta mediatikoa jaso genuen gure kontra. Bake bila aritzeagatik. Eta orain bide hori zilegia omen da. Hamaika ikusteko jaio ginen, bai! Ba, erdaraz esaten den bezala, bienvenidos al club. Bienvenidos al club. Hauek ere nabarmen aldatu dira. 

Eta gu non gaude? Euzko Alderdi Jeltzalea non dagoen? Betiko lez. Betidanik egon garen tokian. Giza eskubideen defentsan. Indarkeria gaitzetsiz. Bakearen alde apostu zintzoa eta leiala eginez. Protagonismorik gabe. Isilean, beharrezkoa denean. Eta gure herriaren defentsan. Elkarrizketa bultzatuz. Eta herri honek bere etorkizuna eta bere autogobernua demokratikoki definitzeko eta erabakitzeko duen eskubidearen defentsan. Euskal Herriaren defentsan. Eta eguneroko herrigintzan. Hor dago Eusko Alderdi Jeltzalea. Nazioa eraikitzen. Nazio bat garelako. Nazioa eraiki nahi dugulako. Hau da gure helburua. Hau da gure hitza. Euskaldunon hitza. 

Eta gaur, bisitatzen gaituzten guztiak ere agurtu nahi ditut. Eta etxekoak ere noski. Zuek guztiak. Iparraldetik etorritako abertzaleok, Nafarroatik etorritakoak, Bizkaitik, Gipuzkoatik, eta Arabatik etorritako abertzale guztiei eguerdion… 

Kanpotik heldutako gonbidatuak ere agurtu nahi ditut. Bloque Nacionalista Galego, Encarna Otero; Convergencia Democrática de Catalunya, Pere Macias; Unión Democrática de Catalunya, Marta Llorens; Unió Mallorquina, Maximiliano Morales; Partit Socialista de Mallorca, Gabriel Barcelo; Bloc Nacionalista Valenciá, Pepa Chesa; Partido Andalucista, Julián Alvarez; Coalición Canaria, Flora Marredo; Angolako Unita, Virgilio Samakuva; Frente Polisario, Mohamed al Mamun; Movimiento por la determinación de la isla de Bioko, Anacleto Bokesa; Partido Demócrata del Kurdistan, Fakhar H. Sadiq; Parti de la Nacion Corse, Jean Christophe Angelini; Unión Démocratique Bretonne, Jean Le Pape; Parti Breton, Daniel Cariou; Bloc Catala, Monique Juanola; Mouvement Région Savoie, Pierre Ottin Pecchio. 

Este año hemos homenajeado a Irujo, 25 años que nos dejó; a Galindez, 50 años que lo secuestraron, torturaron y mataron; a Landaburu, 50 años que escribió “La causa del pueblo vasco”, un libro con el que toda una generación nos hemos hecho abertzales. A Elvira Zipitria, una mujer cuya historia permanece en el anonimato incluso dentro de su propio Partido. Les hemos homenajeado este año, en 2006. En 2005, homenajeamos a Lauaxeta. En 2004 al lehendakari Agirre y al comandante de gudaris Saseta. Tenemos memoria. Y 2006 es sobre todo el año de la memoria. 

Hace setenta años, nuestro pueblo vivía la tragedia. Nuestras simas y cunetas se teñían de sangre en Álava y en Navarra. Gipuzkoa caía en estas fechas, y Bizkaia empezaba a escribir una de las páginas más épicas y trágicas de nuestra historia. Eran, y erais, porque aquí estáis todavía algunos gudaris, gentes de paz, gentes que no querían la guerra. El totalitarismo, el fascismo, la tragedia y la guerra se interpusieron en el camino de aquella gente de paz, y a la dureza de aquella campaña de bombardeos sobre población civil, ejércitos preparados y armados frente a precariedad e idealismo, le siguieron los fusilamientos, la cárcel, el exilio, la dictadura, la represión, el exilio y la oscuridad. 

Han pasado setenta años desde el comienzo de aquella tragedia. Y es momento de reivindicar el derecho a la Memoria. Un derecho que llega tarde. El derecho a que no se olvide el sufrimiento, la entrega y el dolor de tantas personas que fueron aplastadas por la maquinaria de guerra de una de las mayores tiranías que el ser humano haya creado. Es momento de reivindicar el dolor de tantas víctimas que vieron como al sufrimiento se añadía el oprobio, el silencio y el olvido. Es momento para la Memoria. No para el odio, porque como decía el lehendakari Agirre, "el odio no sirve para construir, sólo para destruir". Pero sí para recordar, para que nunca más pueda repetirse una tragedia como aquella. Para que nuestros hijos e hijas no conozcan nunca nada parecido a lo que hace setenta años se cernió sobre nuestros mayores. 

Y tenemos ahora otra oportunidad para la paz. Estamos viviendo la ilusión y la esperanza de la paz. Y os digo una cosa. Palabra de vasco. Euskaldunon hitza. Esta es y va a ser la prioridad absoluta de nuestra acción política, sin que ello suponga renuncia a nuestros planteamientos y objetivos políticos. ¿Dónde está el PNV en este proceso? Estamos donde hemos estado siempre. Con las ideas claras. Apostando para que la paz salga adelante. Como empujamos en Argel, aunque entonces nos dejasen fuera de mucho de lo que allí se coció. Con unos principios éticos claros. Estamos como estuvimos en el año 98. Con el barro hasta la cintura, arriesgando, a veces con incomprensiones, para que la paz se consolide. 

Y estamos donde hemos estado siempre. Porque la paz es la victoria de la posición que nuestro Partido con la mayoría de la sociedad vasca ha adoptado en los últimos treinta años, anteponiendo la libertad al totalitarismo. Defendiendo la democracia, frente a la imposición de los proyectos políticos a través de la fuerza y el terror. Y apostando claramente por el diálogo para que en este país vayamos todos juntos. Sin fracturas. Sin derrotados. Sin excluidos. 

Por eso tenemos la mirada limpia hacia el futuro. Futuro que deberemos también construir desde el respeto a la Memoria, y desde la convicción de que la paz definitiva deberá exigir también el cese, junto con las armas, del esquema impositivo que trata de justificarlas, del que todo vale para conseguir determinados objetivos políticos. 

Estamos donde hemos estado siempre. Y hemos llegado hasta aquí por la apuesta que el PNV hizo hace 27 años. Por el liderazgo del PNV. Tenemos la economía, los servicios, la calidad de vida, el empleo que tenemos, porque hace 27 años algunos apostamos por construir este país, frente a los que sólo han vociferado, han destruido y han puesto palos en las ruedas. Y pese a todo hemos salido adelante. Y, también, pese a los que no han creído nunca en este país y en su fuerza, y se han dedicado a atrincherarse en el gobierno de Madrid durante 27 años, tanto las derechas como los socialistas, incumpliendo y poniendo freno a nuestro autogobierno. Incluso con lastre en los pies, hemos llegado hasta aquí. 

Y vamos a liderar Euskadi hacia un nuevo acuerdo político. Un acuerdo que incluya el respeto a la libre voluntad democrática de los vascos, un acuerdo que nos dé un nuevo marco de autogobierno, con más capacidad, con más motor, con más caballos, para que sigamos creando más bienestar y calidad de vida para los vascos. Un acuerdo que respete y nos dé instrumentos para mantener y desarrollar nuestra identidad. Un acuerdo que nos permita decidir a todos nosotros y nosotras. En paz y libertad. Vamos a liderar este acuerdo. Es la palabra del PNV. Palabra de vasco. Euskaldunon hitza. 

Este Partido va a cumplir su palabra. Vamos a decidir nuestro futuro en paz y libertad. Y en mesas, sillas, cama o sofá, vamos a alcanzar un acuerdo. No nos quedemos con lo de la mesa, que es sólo un instrumento. Lo importante es el acuerdo. Y que este acuerdo de futuro lo ratifiquéis todos vosotros. Como tú lo dijiste el viernes Lehendakari. 

Lehendakari, bide batez: zoragarria zara. Baliotsua zara. Herri hau modu txukunean zuzentzen duzu. Kemenez. Sentimenduz. Horrexegatik astintzen zaituzte ahal duten guztia. Badakitelako gure gizonik onena zarela. Errespetatuena. Maitatuena. Kuraiarik handiena duena. Baina, Lehendakari, argi eduki. Zenbat eta gehiago astindu, hainbat eta gehiago maitatuko zaitugu. Eraso bakoitzaz indartu egiten zara euskal gizartean eta gure bihotzean. Maite zaitugu Lehendakari! Eta behar zaitugu Lehendakari!. 

Lehendakaria ondo ari da, dagokiona egiten. Baina guk guztiok ere dagokiguna egin behar dugu. Pilak jarri behar ditugu maiatzeko hauteskundeetarako. Eta jendeak ez ditu alkate eta zinegotziak aukeratuko udaletxeetarako, edota batzarkideek eta diputadu nagusiak, alderdien mahai bat egiteko. Aukeratuko ditu eguneroko arazoak konpondu ditzaten. Pertsona bakoitzarenak. Herri bakoitzarenak. Talde bakoitzarenak. Esate baterako, Bilboko ibaiaren garbiketa eta berbideratzea; Pasaiko Badiaren Erregenerazioa --Kanpoko Portu Berria--, trenbide berria, gizarte-zerbitzuak, zaborren kudeaketa... Guzti hori egin dezaten aukeratu behar ditu jendeak ordezkariak udaletxeetarako. Beraz, hemen alkate eta zinegotzi ugari zaudete. Eta instituzioetatik ere nazioa eraikitzen da. Eta politika guzti hauei buruz hitz egin beharra dago. Kudeaketaz. Gizarte-eraikuntzaz eta nazio-eraikuntzaz. Orain hori tokatzen da. 

Y ahora toca construcción nacional y construcción social desde los ayuntamientos y diputaciones. En el día a día. Y ahí, gracias a todos vosotros, a los cientos de concejales y alcaldes que estáis aquí, que trabajáis cada día, sin horas, quitando horas a la familia y al descanso, estamos más cerca de los problemas y de las soluciones que nadie. Somos un partido pegado al terreno. Pegado a los problemas de la gente. 

Os acordareis los que estáis aquí. Contaba hace unos doce años Xabier Arzalluz, que una asociación de minusválidos fue a Sabin Etxea, antes de unas elecciones al Parlamento Vasco a estar con él. Para que el Partido recogiese aspiraciones suyas, en temas de accesibilidad y otros. Xabier fue muy receptivo, les dijo que las recogeríamos en el programa, y al final les preguntó. "¿Habéis estado con el resto de partidos? Pues sí. ¿Y qué os han dicho? Pues el PSOE esto, el PP lo otro. ¿Y HB? -les preguntó Xabier. “Pues nos ha dicho que no nos preocupemos. Que primero hay que conseguir la autodeterminación y que, cuando se resuelva eso, lo nuestro ya se arreglará". Pues algunos partidos andan como aquellos. Pensando sólo en la capacidad de decisión. Y mientras tanto hay que decidir. Y nosotros como siempre, exigiendo nuestros derechos como pueblo pero, al mismo tiempo, pegados a los problemas de la gente. 

Como siempre hemos estado. Con las personas que necesitan atención social; con la gente mayor; con los jóvenes que quieren acceder a la primera vivienda promoviendo vivienda en alquiler para que la VPO no sea una lotería sólo para unos pocos, o vivienda tasada añadida a la VPO para los que escapan de los varemos pero no pueden acceder a la vivienda libre. Acabamos de aprobar la Ley de Suelo, y hemos avanzado en esta dirección, pero no lo suficiente, porque los socialistas y los comunistas de las tierras vascas, esos pseudoprogresistas, nos han impedido tener una ley que apueste claramente por el alquiler y más vivienda protegida. Tenemos que estar cerca de las personas con discapacidad que necesitan el apoyo de las instituciones; las empresas que necesitan suelo industrial para crear más empleo y se encuentran con que el poco que queda se especula con él para otros usos que dan más dinero. Tenemos que estar cerca de la gente. Esa es la fuerza de nuestro Partido. 

Nos quedan ocho meses de trabajo. De ofrecer soluciones a cada problema. De ofrecer ilusión y liderazgo pueblo a pueblo en Euskadi. Y quiero deciros que no vamos solos a las elecciones municipales y forales. No vamos solos. Vamos con todas vosotras y vosotros. Vamos con centenares de miles de vascos que quieren que el Partido Nacionalista Vasco lidere este país hacia el futuro. Vamos con todos los que han visto que hemos liderado Euskadi desde aquellas industrias que se caían a pedazos y aquellos paros brutales, hasta la situación de ahora. Desde aquellas ciudades y ríos contaminados que olían mal, cuando Lazkao-Txiki cantaba aquello de Urumeako ibaiak kaka usaina dakar, hasta los preciosos paseos de nuestros pueblos o ciudades. Salid a cualquier ciudad europea. Si un alcalde vasco pusiese los materiales de las aceras o el mobiliario urbano que se ve en ciudades como Bruselas o Londres, hay gente que protestaría. Tenemos pueblos y ciudades que mejoran en mucho lo que se ve por el mundo. Hemos llegado hasta aquí, cuando los de la revolución miraban al modelo de Alemania Oriental de la que después la gente se empezó a escapar en cuanto tiraron el muro, o a la Cuba de Fidel en la que no se escapan más porque no pueden. Porque es una isla. Y nosotros mirábamos a Europa. Y ahora miramos a los líderes en Europa. Para competir con ellos. Para poner a Euskadi a la cabeza del pelotón. Para seguir construyendo futuro, calidad de vida y bienestar. 

A ponernos las pilas. Somos el Partido lider de Euskadi. Somos el Partido en el que más vascos confían para liderar el país de sus hijos. Vamos a entregarnos sin complejos, con generosidad, a que la paz sea posible. Vamos a liderar la negociación de un autogobierno que respete la voluntad de los vascos, que respete nuestra identidad, y que nos permita seguir dando oportunidades de formarse, de trabajar, de desarrollar sus proyectos a todos los vascos. Y vamos a liderar la Euskadi en paz. La Euskadi que quiere ser vasca, abierta, formada, innovadora, competitiva y solidaria en el mundo. Este es el proyecto que presentaremos pueblo a pueblo a la sociedad vasca en primavera. Lo haremos con el aval de haber liderado Euskadi hasta aquí, con la convicción de tener capacidad de hacerlo de aquí en adelante, y con la humildad de pedir a la sociedad vasca que nos vuelva a dar su confianza para liderar la Euskadi en paz. Para ganar las próximas elecciones. Y no vamos a presentarnos solos. Vamos a presentarnos, y sobre todo a hacerlo, con la ayuda y el trabajo de todos vosotros. 

Hemen zaudeten guztiok ez duzue bakerik ezagutu. Nik berrogeitahiru urte ditut, eta ez dut inoiz bakerik ezagutu. Hau mingarria eta gogorra izan da pertsona askorentzat. Eta itzela gure herriarentzat. Gure nazioarentzat. Gure izen onarentzat. Honexegatik bakea behar dugu. Eta bakea lortzen saiatuko gara. Bakegintza prozesuan leial eta zintzo jokatuko dugu. Helburu nagusi batekin : bakea lortzearena. Gure seme-alabei beste ondare bat eman nahi diegulako. Gure seme-alabentzat beste gizarte bat nahi dugulako. Hau izango da gure helburu nagusia hurrengo garaietan. Nire hitza ematen dizuet. Euskaldun baten hitza. Bakea lortuko dugu. Eta Eusko Alderdi Jeltzaleak bere onena emango du helburu hau lortzeko ! 

Eta ez dugu ahaztuko zer garen. Zer nahi dugun. Gure herria zein den. Gure herriaren askatasun-nahia. Gure etorkizuna eraikitzeko eta erabakitzeko dugun eskubidea. Abertzaleak gara. Aberria maite dugu. Eta normalizazio politikorako prozesu bat bultzatuko dugu. Bi oinarri izango dituena. Lehena, demokrazia, erabakiei errespetua. Eta bigarrena, gure herriaren izaera, aniztasuna eta kohesioari errespetua. Herria maite dugulako, eta honexegatik, euskal nazioaren oinarriak, partekatuak eta tinkoak nahi ditugulako. 

Amesten dut. Amesten dut, bakea lortuko dugula. Amesten dut, gure herrian guztion arteko akordio zabal bat lortuko dugula. Gure izaera, erabakia, eta aniztasuna errespetatuko duen akordioa. Amesten dut Euskal Herrian sufrimendua behingoz amaituko dela. Amesten dut elkarlanean gure herria eraikiko dugula. Amesten dut beste herriekin batera, aske eta adiskidetzan, etorkizuna elkarrekin egingo dugula. Amesten dut, amets hauek, gu guztionak direla. Eta zihur naiz, denon amets hauek egia bihurtuko direla gure indarraren eta gu guztion lanaren eraginez. 

Gora Euskadi Askatuta

