ABERRI EGUNA 1978

La vida municipal y regional, es especialmente relevante en la historia del pueblo Vasco, se halla colapsado en el momento presente, como consecuencia de la continuidad de reductos del franquismo en las corporaciones e instituciones señaladas.

El retraso sistemático de las elecciones municipales, máxime si obedece a evidentes intereses partidistas de quienes detentan el poder, constituye un juego peligrosísimo que nuestro pueblo no puede admitir por lo que exigimos su inmediata celebración.

Finalmente, constatamos como un hecho gravísimo que el pueblo trabajador vasco está padeciendo las consecuencias de una crisis económica de la que no es responsable. El paro creciente y la merma del poder adquisitivo de los salarios, son problemas que deben encontrar un respuesta en el marco de este Aberri Eguna.

Los partidos políticos que suscriben este documento, coincidentes en la gravedad de los problemas y objetivos prioritarios arriba citados, convocan a todo el pueblo vasco a la celebración masiva y pacífica del Aberri Eguna, el próximo día 26 de Marzo, participando en las manifestaciones y concentraciones que tendrán lugar en las cuatro capitales de Euzkadi sur, como expresión del sentimiento nacional solidario de todos los vascos en torno a las anteriores exigencias.

PNV, PCE –EPK, EIA, LAIA –KAS,OIC, PSE (PSOE), MK, HASI –KAS, LKI, PTE, ORT, ESEI, ANV, ESB, PCT –EK, OC (BR), UNAI.

El día de Aberri Eguna ha significado para el pueblo Vasco la expresión de su profundo sentido nacional, constituyendo, cuales quieren que fueran las circunstancias que rodearan su celebración una profesión colectiva de patriotismo vasco y una manifestación reivindicativa de su derecho a la libertad nacional.

Las circunstancias que atraviesa Euzkadi; los problemas que pesan sobre nuestro País y la oportunidad presente de dotarse con medios de autogobierno, convierten al Aberri Eguna de 1978 en una ocasión particularmente propicia para que todos los vascos expresemos y exijamos públicamente nuestras aspiraciones nacionales, en las concentraciones masivas que se celebrarán en las cuatro capitales vascas de Iruña, Donostia, Bilbo y Gasteiz.

Los partidos que suscriben este llamamiento, desean señalar en el mismo algunos aspectos fundamentales en que se concentran hoy las aspiraciones más apremiantes de nuestro pueblo.

La consecución de un Estatuto Nacional de Autonomía para Nabarra, Araba, Gipuzkoa y Bizkaia  es una solución urgente que reclamamos como premisa imprescindible para la normalización de la vida política de Euzkadi. La democracia no será plena para nuestro pueblo en tanto, constitucionalmente, no se reconozca su soberanía y el derecho de autogobierno que posibilite su autodeterminación.

La renovación democrática inmediata de las corporaciones locales e instituciones forales de las cuatro regiones vascas, es un paso previo y urgentísimo, que bajo ningún pretexto puede seguir demorándose. 

GASTEIZ’EN ABERRI EGUNA 1978

CLAMOROSA CELEBRACIÓN DEL ABERRI EGUNA

Gasteiz, 26 de Marzo de 1978, 11 h 30’ de la mañana, primer ABERRI EGUNA, celebrado con el beneplácito de las “autoridades gubernativas”.

Con masiva participación de afiliados y simpatizantes de todas las Juntas Municipales de Araba, se celebró en Gasteiz el primer Aberri Eguna legal desde la guerra civil. Ya desde primeras horas de la mañana se respiraba en Gasteiz un aire diferente a cualquier otro domingo. Las ventanas iban engalanándose con ikurriñas y a pesar de la amenaza de lluvia, la gente comenzaba a concentrarse en la plaza de Carlos I, lugar desde donde partiría la manifestación.

Poco a poco comenzaron a llegar los afiliados y simpatizantes de las Juntas Municipales de Araba y a reunirse en torno a una gran pancarta con las siglas del Partido. Un grupo de txistularis de todas las edades alegraban con su música a los allí reunidos mientras esperaban el inicio de la manifestación.

Como en el resto de Euzkadi, el Partido marchó en último lugar, pudiéndose constatar la diferencia de participantes con el resto de los demás partidos. Asimismo se hizo notar el comportamiento y buen hacer de los integrantes en el grupo nacionalista, quizá fue una forma más de ganar puntos ante las próximas elecciones.

Alas consignas empleadas por los “izquierdosos” de siempre, como “independentzia”, “ETA, Lemoniz Goma-2”, “Gora ETA militar”, etc., los miembros del Partido respondían con las consignas de “Autonomía”, “Trebiño Araba Da”, “Nafarroa Euzkadi Da”, etc.

La entrada en la Plaza Nueva (Plaza de España para los “carcas”) hizo notar más, si cabe, la diferencia con los demás partidos. En el frontispicio del edificio del antiguo Ayuntamiento, apareció una gran pancarta con las siglas del Partido, colocada durante la noche por los chavales de Euzko Gztedi Indarra. Como siempre que aparece una pancarta nuestra en sitios estratégicos, fue abucheada, por los que no han tenido la idea de hacerlo, llamándonos “oportunistas”.

Esta pancarta no fue la única, ya que durante la noche, los EGI y algún que otro miembro del Partido, después de encender las hogueras de rigor en algunos montes de Araba, se dedicaron a colocar pancartas en los sitios más estratégicos de la capital y entradas a la misma.

Durante la lectura de los comunicados desde el balcón del antiguo Ayuntamiento, un grupo de jóvenes que no llegaban al medio centenar, se dedicó a boicotear el acto con grito de apoyo a ETA “arriba, abajo, partidos al carajo”, “partidos, farsantes, sois unos mangantes”, y otras parecidas. El resto de los participantes no intervino contra el grupo, y con el canto del “Euzko Gudariak” y un gran “GORA EUZKADI ASKATUTA” coreado por todos los asistentes, se dieron por finalizados los actos.

Es de destacar el comportamiento de los miembros del Partido, que en todo momento dieron muestras de patriotismo, como se merece la celebración del día de “Aberri Eguna”.

Por la tarde y como remate final del “Aberri Eguna”, se celebró en el Polideportivo de Mendizorrotza, un festival folklórico, en el que intervinieron: Abel Enbeita, bertsolari, la txaranga del grupo “Indarra”, el coro Araba, Gorka Knör y su grupo, en el que se hizo destacar las labor de “pinturas”. Asimismo se leyeren un serie de comunicados de varios partidos, organizaciones y centrales sindicales.

IRUÑA ABERRI EGUNA 1978

¡GORA EUZKADI AZKATUTA!

En la mañana de Aberri Eguna -en que el cielo bien gris y hacía bastante frio- un grupo de txistularis desfiló por las calles del casco viejo de Pamplona, para dar comienzo así a los festejos que para tal día –el más grande para los patriotas vascos y el único quizás que en vez de convocar a sentimientos dolorosos, llama a la esperanza y a la alegría- tenía preparados el Partido en Nabarra. Varios días antes las diferentes organizaciones de Partido habían comenzado sus actividades preparatorias: grupos de jóvenes recorrieron los pueblos de Nabarra instando a la asistencia a la manifestación de Iruña, mientras a cargo de Martín Zudaire estuvo el llamar y agrupar a los txistularis, los jóvenes de Egi empapelaron la ciudad y varios pueblos con el afiche del Aberri Eguna, y en los montes cercanos a Estella se prendieron las hogueras. Se sostenían entre tanto conversaciones con los diferentes grupos políticos de Nabarra, tratando de que prevaleciera en este Aberri Eguna, el primero en la legalidad, un verdadero espíritu de festividad y hermandad vasca.

A las doce la multitud se había agrupado bajo sus diversas pancartas en los jardines de la Taconera. Después de un intento de la ORT de encabezar las manifestación, ésta fue encabezada por un representante de cada grupo político presente, portando una enorme pancarta con el lema unificador de la gran jornada vasca: “GORA EUZKADI ASKATUTA” Aberri Eguna 1978. Después de la pancarta los grupos “estatistas” encabezados por la ORT, y al final de ellos y en número visiblemente más compacto, más ordenado, y con gran cantidad de niños vestidos de poxpolin, con su banda de txistularis al frente, estaba el Partido. Había numerosas pancartas con el lema EAJ-PNV, “Nafarroa Euzkadi Da”, y carteles con el nombre de las diversas Juntas Municipales. Allí estaban presentes Burguete y Leiza, Estella y Tafalla, Aoiz y Elizondo ... Huarte Pamplona. Casi todos los pueblos –que largo sería enumerar aquí- que se desplazaron en autobuses para engrosar este día de contacto y hermandad vasca. Detrás del grupo del Partido, tras una pancarta negra y cuya leyenda ha provocado la amenaza de multa por parte del Gobernador, y cuatro llamadas al BATZOKI la mañana de Aberri Eguna, venían los demás grupos abertzales. La manifestación en perfecto orden y la mayor parte del tiempo entonando himnos como el Euzko Gudariak y canciones como Batasuna, se desplazó desde la Taconera hasta el Paseo Sarasate, colmándolo completamente, para llenar finalmente la plaza del Castillo, corazón histórico de la vieja capital de los nabarros y capital de Euzkadi también.

El comunicado fue leído por dos jóvenes (no se había podido llegar a un acuerdo en cuanto a quién debía leerlo a lo largo de las dificultosas conversaciones con os otros grupos políticos). En euskera por Eñaut Etxamendi que representaba a la Baja Nabarra y Ángel Alfaro, de Unai, leyó el mismo texto en erdera, siendo varias veces interrumpido por aplausos y los gritos emocionantes de Gora Euzkadi Askatuta que recorrían la plaza colmada. Había muchos que recordaban el Aberri Eguna de 1967 cuando en esta misma plaza las ikurriñas fueron pisoteadas por los policías, y cuando las gentes fueren perseguidas, apaleadas y encarceladas.

Al finalizar el acto la gente se retiró en perfecto orden. Vale contar, como anécdota, que Manuel Irujo a quien se le había prohibido por prescripción facultativa estar presente en la manifestación como era su deseo, se trasladó a una casa de la plaza del Castillo para presenciar el acto siendo saludo por quienes le reconocieron, entre ellos Telesforo Monzón.

Al mediodía, la Junta Municipal de Iruña organizó en el viejo frontón jai Alai un sencillo acomodo para que todos aquellos que quisieran prolongar el día de la patria vasca, estuvieran allí. Con la asistencia de unas mil personas en el viejo frontón y amenizados por nuestra música y niños bertsolaris de Leiza, transcurrió el día de Aberri Eguna. Creo sinceramente que este día fue mucho más exitoso de lo que imaginamos muchos, no sólo por la cantidad de manifestantes (unos cuarenta o cincuenta mil), sino por el civismo y la tranquilidad de la manifestación. Sí hubo que lamentar algunos incidentes, estos fueron pocos y de escasa importancia. Lo importante fue que el espíritu, alegre y esperanzador de Aberri Eguna, se sobrepuso a todo lo demás.

NEKANE IRIBARREN
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