EL PROXIMO DÍA 15 EN LAS CUATRO CAPITALES VASCAS

ABERRI EGUNA 79: “EUZKADI POR SU AUTOGOBIERNO”

El Aberri Eguna de este año se celebrará simultáneamente en las cuatro capitales de Euzkadi Sur, bajo el lema mínimo unitario de “Euzkadi por su autogobierno”. Dieciséis partidos políticos prácticamente, todos los que actúan en el país, salvo los de la derecha centralista. Lo decidieron el día 5, durante una reunión mantenida en la sede donostiarra del Partido Nacionalista Vasco.

El PNV, junto con EE, ESEI, PSOE, PT, ORT y PCE, aunque con diferentes matices, propugnaban temas relativos al Estatuto de Autonomía y otras reivindicaciones nacionales vascas. Por su parte, EMK aún aceptando la petición de Estatuto, intentaba añadir las de autodeterminación amnistía total. Herri Batasuna se oponía radicalmente a la reivindicación del actual Estatuto y pedía también alusiones a la completa territorialidad vasca (reintegración de Navarra a las instituciones). LKI, finalmente, pedía que el Aberri Eguna fuera una jornada de lucha.

Tras dos horas y media de conversaciones se llegó a la decisión de emitir el siguiente comunicado conjunto, que firmaron PNV, EE, EKA, EMK-OIC, HB (HASI, LAIA, ANV y ESB). LKI, ORT, PCE-EPK y PSE-PSOE.

“Los partidos políticos y coaliciones firmantes, reunidos en Donostia, convocan  al pueblo vasco a las manifestaciones unitarias a celebrar en las cuatro capitales de Euzkadi Sur, el próximo día 15, fecha de Aberri Eguna, bajo el tema central de “Euzkadi por su autogobierno”.

Los partidos firmantes volverán a reunirse para ultimar detalles de la manifestación, como horarios, recorridos, y la posible libertad de “slogans” particulares de los diferentes partidos, siempre que en ningún caso haya en ellos ataques de unas fuerzas convocantes a los planteamientos de los demás.

ANTE EL ABERRI EGUNA

Una vez más nuestro pueblo se dispone a celebrar la fiesta que simboliza la conciencia de nuestra propia personalidad nacional, y la expresión de nuestra voluntad, firme e irreversible, de conseguir para Euzkadi el reconocimiento de sus derechos nacionales.

Nuestro pueblo atraviesa uno de los momentos más críticos de su historia. Los signos de identidad de la Nación Vasca sufren embates sin precedentes, y las aspiraciones e intereses legítimos de los ciudadanos de Euzkadi no pueden ser defendidos desde un poder político propio en medio de una sociedad que sufre una profunda crisis en el orden económico y social. Esta situación reclama, hoy con más urgencia que nunca, la obtención inmediata de aquellos instrumentos de gobierno, que permitan poner remedio a tal situación y posibiliten la reconstrucción de la Nación vasca en todos los órdenes, comenzando por su propia conciencia nacional.

Por eso, este Aberri Eguna, debe tener un sentido especial: el sentido de la exigencia unánime, firme y clamorosa en la que el Pueblo vasco reclame sin más dilaciones la aprobación inmediata del Estatuto de Autonomía con el, que Euzkadi controle su propia hacienda, planifique y dirija su enseñanza, disponga de sus propios medios de comunicación, organice su orden público, tenga su propia organización industrial, y en definitiva, disponga de un cuadro institucional y del poder político indispensable para preservar y desarrollar su identidad nacional y defender sus intereses específicos de Pueblo.

A partir del respeto y la solidaridad con todos los pueblos hacemos un llamamiento al Pueblo Vasco para que se movilice en torno a estas justas reivindicaciones dejando así patente ante el poder central que solo la aceptación de las mismas podrá restituir a nuestro pueblo y a todo el Estado la normalización de la vida política y el clima de convivencia pacífica que todos ansiamos.

Aberri Eguna: Iruña, Gasteiz, Bilbo, Donostia eta Maulen

EUZKADI BERE AUTOGOBERNUAREN ALDE

“Euzkadi autogobernuaren alde” hotsegiñez eta ikurriñaren atzean, paketsu egin zuen igandeko Aberri Egunean Euskal Herriak, Iruña, Gesteiz, Bilbo eta Donostian, bere autogobernuaren aldeko eskabidea. Ipartarrek Iparraldeko egoera sozial eta ekonomikoaren aldeko kontzientzia hrtzea helburutzat harturik, Zuberoako hiriburuan, Maulen ospatu zuten Aberri Eguna. Agerraldiak goiz partetik izan ziren, eguerdi aldera. Era guztitako oihu eta sloganak hotsegin ziren, autogobernua, independentzia, ETA, Lemoiz, presoak etabar gogoan eukirik. Kantarik nabarmenak, aldiz, “Gora ta gora” eta “Eusko Gudariak” izan ziren.

Ehun mila petsona Bilbon, erdiak EAJ-koak

Ehun milla pertsona elkartu ziren Jesusen Bihotzaren plazan, eta hauetetik erdiak inguru EAJ-koak ziren. “Euzkadi bere autogobernuaren alde” zioen pankarta batek burutzen zuen ibilaldia. Ondore, EMK, HB eta PNV zetozen. Azken hauek “Autogobernua orain” zioen pankarta bat erakutsi zuten eta bere atzean EAJ-ko Bizkaiko parlamentari BBB-ko burukide eta ai 500 kontzejal zihoazen. PSOF alderdiak ixten zuen ibilaldia eta ......... aldean heldu zen talde hau Arenalera. EAJ-koak Arenalera sartu ezin eta “Gora ta gora” kantatuz amaitu zuten ibilaldia.

Donostia: Euripean ibilaldi guztia

Hoegi bat mila pertsona izan ziren Boulevard-etik irten zirenak. Ikurriña haundi bat joan zen aurretik eta ondoren, aldedi bakoitzeko ordezkariek “Euzkadi autogobernuaren alde” zioen pankarta eraman zuten. Ibilaldia EAJ-koek burutu zuten eta Herri Batasunakoek itxi. Ibilaldi osoa euritan egin zen. Alderdi bakoitzak Boulevard-era heldu ala amaitu zuen ibilaldia.

Gasteiz: Bi zati egin zen ibilaldia

Hogeita hamar milatik gora bildu ziren Gasteizen ere. Zaramagan hasi zen ibilaldia eta Plaza de España-n amaitu. Gasteizen bi zati egin zen ibilaldia: lehenik Gernikako Estatutoa onartzen duten alderdiak eta bigarren estatuto hau gutxeesten dutenak (HB, EMK-OIC eta LKI) berezi ziren alkarrengandik.

Iruña: hogeita hamar mila pertsona

Herri Batasunakoak ziren gehienak. Ibilaldia autobusen plazatik abiatu zen. Herri Batasunak osatu zuen bigarren taldea eta bakarrik egin zuen ibilaldia. Beste herrietan bezala, alderdi honenak izan ziren oihurik erredikalenak. Oraindik milaka bat zuk ibilaldia hasteko zeukatela, lehen puntakoek ibilaldia amaiturik zeukaten. Ordubiak inguruan eta arratsaldeko azken orduetan, zenbat intzidente gertatu zen manifestatzaile eta poliziaren artean.

Maule: “Herrian nahi dugu bizi”

Bizpahiru mila abertzale elkarganatu ziren Aberri Egunean Maule hirian. Goizean ibilaldi bat egin zen Atarratzetik Maulera eta hemen arratsaldez, hitzaldi batzuk ospatu ziren Iparraldeko langabezia, gaztoen irteera, euskeraren hiltzoria, errefujiatuen egoera eta ginerako problemak kontuatan harturik. “Herrian nahi dugu bizi” izan zen ipartarren eskabiderik larrien eta oihukatuena.
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