COMUNICADO DEL EUZKADI BURU BATZAR SOBRE LA SITUACIÓN POLÍTICA ACTUAL

El Euzkadi Buru Batzar del Partido Nacionalista Vasco se ha reunido hoy, miércoles 1 de Febrero, estudiando, entre otros asuntos, la situación del proceso preautonómico, y su incidencia en Navarra, así como las enmiendas planteadas a la Constitución y el problema de la violencia en el País Vasco.

En relación con estos temas, El Partido Nacionalista Vasco desea hacer público el siguiente comunicado:

El Régimen Provisional Preautonómico para el País Vasco ha sido objeto de frecuentes críticas, desde el comienzo de su negociación. La mayoría de ellas han partido del error de confundir lo que es una simple plataforma de negociación y transferencia de competencias desde el Poder Central  a Euzkadi, con el futuro régimen autonómico, que recogerá, en su día, además de tales competencias hoy transferibles, las que resultarán posibles en el marco de la nueva Constitución.

El Partido Nacionalista Vasco también hubiera deseado (porque tal es la razón de su propia existencia durante más de 80 años), conquistar desde este mismo momento las cotas necesarias la libertad política para Euzkadi, pero una cosa es la “política-ficción” y las actitudes testimoniales, y otra el realismo y la responsabilidad política, que obligan a avanzar en cada momento, en la medida posible.

El régimen Preautonómico puede significar un adelantamiento trascendental de la puesta en práctica de la autonomía, ya que todo el proceso de transferencia y puesta en marcha de competencias que se gestione en este periodo provisional, será labor adelantada para la puesta en vigor del Estatuto.

Obviamente, los Derechos reguladores de la Preautonomía sólo contienen competencias en potencia, muy especialmente la disposición final, primera, que señala un procedimiento para restablecer los regímenes especiales de Vizcaya y Guipúzcoa. Pero además de suponer el reconocimiento de la personalidad política del Pueblo Vasco, los decretos señalan un procedimiento concreto e inmediato para poner en funcionamiento medidas de autogobierno, que sería irresponsable rechazar, dejando las cosas como están. Los cambios que pueden producirse en el área de la enseñanza, la cultura, los medios de difusión, y en general, el restablecimiento de servicios derivados de la reposición de los regímenes económicos privativos, pueden suponer un avance importante para las regiones vascas afectadas. Es cierto que el Consejo General puede estrellarse con el Poder Central al negociar estas metas. Pero no es lógico renunciar a objetivos deseables, por temor al fracaso.

LA INCONGRUENCIA DE QUIENES SE OPONEN A CONSTITUIR EL CONSEJO GENERAL.

La razón principal esgrimida para oponerse a la Constitución del Consejo General Vasco es la ausencia, de hecho, de Navarra, en esta primera fase. Los partidos que se oponen dan por supuesto que, tras las elecciones municipales, Navarra estará presente en el Consejo, como consecuencia del resultado de aquéllas. Cosa que el Partido Nacionalista Vasco espera y desea, pero de la que no tiene garantías definitivas, lógicamente.

Cuando se iniciaron los proyectos de Preautonomía, el Partido Nacionalista Vasco, propugnó la democratización de las instituciones forales, renovándolas provisionalmente, en función de los resultados de las elecciones. Aquellos partidos se opusieron, por considerar poco viable el intento. Propugnan posponerlo todo hasta después de las elecciones municipales. Aquel proyecto de renovación podía haber prosperado, en cuyo caso Navarra se habría encontrado con una decisión favorable a su incorporación al Consejo General; o podía no haber prosperado, en cuyo caso estaríamos en las mismas circunstancias que se derivan de posponer todo hasta las elecciones municipales.

Aún en este caso, la presión prorenovación de instituciones, sin duda, habría influido favorablemente de cara a una aceleración de las elecciones.

En conclusión, no resulta congruente la actitud de los partidos que se oponen a la constitución del Consejo General, que parecen fundamentalmente inspirados por miras partidistas.

LA ENMIENDA SOBRE NAVARRA.

La enmienda sobre Navarra pone de manifiesto que el Partido Nacionalista Vasco no se ha limitado a contemplar el Proyecto Preautonómico, como han llegado a afirmar con ligereza responsables de algún grupo político. Por el contrario, su preocupación fundamental ha estado centrada en el marco definitivo de la Constitución.

Queda ello demostrado no sólo por la multitud de enmiendas presentadas, sino, muy especialmente, por el tratamiento dado al caso de Navarra.

El Partido Nacionalista Vasco intentó, en su día, a través del representante de la minoría vasco-catalana, que la ponencia constitucional del Congreso eliminara los obstáculos previstos en la Constitución para la incorporación de un territorio a un ámbito autonómico. Ello resultó imposible, persistiendo, por ejemplo, la necesidad de una mayoría de los tercios de Ayuntamientos. La enmienda negociada, por la que se sustituye este obstáculo por una mayoría simple de votos del pueblo navarro, encuentra su mejor apología en la reacción de la derecha cerril y antivasca de Navarra. El procedimiento del referéndum estaba previsto constitucionalmente, en cualquier caso, para la aprobación de los estatutos, y constituye una instancia decisoria inevitable, porque guste o no guste, éste es hoy en Navarra un tema controvertido, que no se resuelve con actitudes platónicas de afirmación nacional vasca, y repeticiones testimoniales del grito “Nafarroa Euskadi da”, sino a través de procedimientos concretos y operativos. Una vez más, hay que abandonar la “política-ficción” y hacer política real.

RECHAZO DE LA VIOLENCIA.
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El Partido Nacionalista Vasco se ha declarado en todo momento contrario a la violencia, repudiándola en cualquiera de sus manifestaciones. Es cierto que el Pueblo Vasco viene padeciéndola desde el momento en que fue despojado unilateral y violentamente de sus instituciones, y que la represión padecida en los últimos cuarenta años pudo justificar la contestación violenta en el pasado.

Pero no es menos cierto que se ha producido un cambio sustancial que permite el uso de cauces políticos para tratar de resolver nuestros problemas y que en las circunstancias actuales, la llamada lucha armada constituye en recurso cuyas consecuencias negativas recaen, justamente, sobre el propio Pueblo Vasco.

Consiguientemente, son consideraciones prácticas, además de las fundamentales, éticas y de respeto a la persona, las que exigen el cese inmediato de las acciones violentas, que por otra parte, inciden de una manera particularmente negativa en el caso de Navarra, y en su actitud de cara a la participación en el ámbito autonómico vasco. A nadie se oculta que cada vez que se produce un hecho violento reivindicado por sectores de la extrema izquierda vasca, una reacción de inquietud o repulsa sacude a amplias áreas de su población que puede confundir, en un amplio espectro, todo lo vasco con os radicalismos minoritarios.

Por ello, el Partido Nacionalista Vasco, además de condenar la violencia como un grave mal a estirpar urgentemente en Euzkadi, desea rechazar, en particular, toda presión que por tal procedimiento se pretenda ejercer sobre la población de Navarra, cuando ésta tenga que adoptar sus opciones autonómicas, y considerará impracticable una consulta electoral cuyo entorno ambiental sea la violencia.

No resultaría justo este pronunciamiento si no se advirtiera al mismo tiempo, que la violencia puede provenir de muy diversos sectores, y que el poder central tendrá que cuidar muy especialmente, que ningún tipo de violencia institucional pueda provocar otras reacciones de violencia, y que una de las medidas indispensables para la pacificación definitiva de la convivencia en Euzkadi, vendrá constituida por la devolución de sus propios servicios de orden Público.

Finalmente, el Partido Nacionalista Vasco, espera que quienes de hecho poseen amplios resortes para presionar y distorsionar la voluntad popular renunciarán, igualmente a la violencia que puede suponer el abuso del monopolio de los principales medios de comunicación, la influencia abusiva de las clases dominantes u otras actuaciones que pueden restar limpieza a cualquier consulta popular, y provocar reacciones como las que aquí se condenan.

Iruña, 1 de Febrero de 1978

TODO UN SÍMBOLO

Si acertada ha sido la renovación de nuestro Boletín, dándole un aire de revista moderna, consideramos aún mayor acierto el colocar la antigua cabecera del que fue nuestro gran diario “EUZKADI”

No sabemos de quien fue la idea allá en el año 1913 en que apareció por primera vez de elegir la bella letra gótica, clásica y elegante, que le dio a la cabecera del “Euzkadi”, una categoría en parangón con los más famosos e importantes diarios internacionales de aquella época.

A los viejos lectores de entonces, el ver “EUZKADI” con las típicas letras, nos ha traído recuerdos entrañables.

Porque no era solamente la cabecera lo que a nuestro diario le daba semejanza con as grandes rotativas, sino también su contenido, por su variada e imparcial información, nacional, y extranjera, así como por sus diversas y amenas secciones, algunas de las cuales no hemos podido olvidar, a pesar de los años transcurridos.

Diariamente aparecía en primera plana, como artículo de fondo, los lujosos y razonados escritos firmados por “Kizkitza”, seudónimo del prestigioso escritor que fue D. Engracio de Aranzadi. Estos artículos solían ser nuestro desayuno ideológico y frecuentemente comentados, y algunas veces también criticados por algunos.

Contaba además, entre otras, con las secciones en euskera, firmadas por ”Kirikiño”, “Abeletxe” y por el gran poeta y periodista “Lauaxeta”, a quien se le ha recordado recientemente.

Las página deportivas no tan extensas como en la actualidad eran muy leídas por los aficionados al deporte y, como es natural, especialmente por los jóvenes, debido a sus buenos redactores especializados en cada modalidad.

Las informaciones de los pueblos, trasmitidas por desinteresados corresponsales, eran asimismo, buscadas con interés por los vecinos de aquellos.

Hasta la sección de sucesos era encabezada por un artículo, con el título general “La tragedia mínima”, en el que se comentaba en forma humorística, alguno de los sucesos del día anterior.

Ya en los primeros años de su aparición tuvo “Euzkadi” un gran éxito periodístico, con motivo de la llamada Gran Guerra o 1ª. Guerra Mundial, de los años 1914 al 18. Publicaba atinados comentarios sobre dicha conflagración, que hicieron famoso a su autor el cual firmaba “Imanol” que era la traducción al euskera de su verdadero nombre de pila.

Estas crónicas fueron muy leídas, no sólo por los habituales lectores de nuestro periódico, sino también por personas ajenas al nacionalismo vasco, y especialmente por la colonia británica, que era bastante numerosa por aquél entonces.

Volviendo al tipo de letra de “Euzkadi”, que ha motivado estas líneas, se hizo tan popular, que era reproducido en letreros, titulares de impresos y en todo aquello a lo que se le quería dar un carácter auténticamente vasco.

Sobre todo la E mayúscula inicial tan típica, llegó a ser casi obligada para los abertzales, en la matrícula de sus coches. Tanto que después de la invasión de las tropas fascistas, las autoridades franquistas, ordenaron que en todas las matrículas de los coches, debía figurar una E única e igual y si no recordamos mal, fueron multados aquellos que no quitaron a tiempo “nuestra E”, pues aunque en la orden no se mencionaba concretamente a ella, no era a ninguna otra a la que se refería.

No quiero terminar sin antes expresar mi modesta, pero sincera felicitación, al equipo que prepara nuestro órgano oficial, que ahora, con la clásica cabecera y la moderna presentación de sus páginas, representa la verdadera imagen de nuestro Partido: tradicional y actualizado.

E. de Etxeandia
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