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Eusko Alderdi Jeltzalea, bere barrutian buru-jabe diran erki erakundeen elkarte bat da. Uriburu Batzarrak, Erkiburu Batzarrak eta Euzkadi buru Batzarrak, Alderdiaren oiñarriak aztertu eta jokabide politikoak zuzentzen dituzte.

Azken berrogei urtetan klandestinidadean zanpatuta, ezin Batzar Nagusirik deitu izan du, bear aiñako askatasunik izan ez dualako.

Idazki ontan azaltzen dan guzia, urte oso baten lan neketsuan oiñarrituta dago; 1976-ko Loraillean asi eta 1977-ko Epaillean burutua, ain xuxen.

Alderdiak Iruña’ra deitu zuan aberkide talde bat, an oiñarrizko jokabideak erein eta geroago Erkideetako abertzale taldeak bere muinean sakondu eta eztabaidatuaz lan au osatzeko.

Guzi au betetzeko lau lan-talde sortu ziran: “Erakunde” taldea, “Politika” taldea, “Kultura” taldea eta “Gizarte-ekonomi” taldea.

Lan au osatu ondoren, 1976-ko Abenduan, Euzkadi-ko Uri-Batzar guzitara bidalia izan zan, baita atzerrietako abertzale erakundetara, Paris, Madrid, Mexiko, Venezuela, Argentina, t.a.

Erakunde bakoitzak egin zitun bera Batzar Nagusiak eta txostenen aldaketak eztabaidatu, Iruña-ko, Gasteiz-ko, Donosti-ko eta Euba (bizkaia)-ko Erkialde Batzar Orokorretan.

Azkenik, aurtengo Epaillaren 25, 26 eta 27-an, Aberri guziko maillan, Batzar Nagusia egin zan, Euzkadi-ko Uriburu izendatuaz, Iruña-n. An eztabaidatu ziran Erkietako Batzarretan onartutako aldaketak eta idazki au da lan orren azken-emaitza. Bertan Alderdia, 1895 gnean. sortua, eraberrituta azaltzen zigu, gizarte zuzen bat Euzkadi aske batean lortzeko.

POLITIKA BURUZ JOKABIDEA

A. KONDAIRA ZATIAK

1 839'gko urrillaren 25'gneko Leqeak eskubide histori​kua ta bere iraskunde politikuak indarrez, alde bateko egitez idekitzeaz, kinka larria sortu zuen euskaldunen artean, eta ori aundiaqo egin zan 1875'ko uztaillaren 21'gneko Lege foruen itzaille zeritzanak, Araba, Gipuzkoa ta Bizkaiari ezar​pena ta Natarroari bere foru iraskunde batzuk 1841'gko lege itunduak -eztabaidaren iturri daiakoaik- besterik ez urtean; egitada guzti au, etzan politika kariozko soillik, norekikoa baizik.

Nafarroako erregerekin politikaki bilduak ar izan ziran beste euskaldunak ere, aldikada batzuetan; baiña ura 1512'gn.urtean Fernando Katolikua zeritzanaren “ebaste ta atzipe” armaz buztartua izan baitzan Gartela'ko koroiaren mende, geroztik arken mendeetan euskaldun elkarrengan​dik bereriak izan diran politika izakariak eratu ziturten, naiz eta beren artean alako jabego ideko ta guztizkoa beti zute​larik, eta gerra aldietan ere, foru itunpenez bat lotuak nola​bait izan arren, euskal eskualdeak elkarregazko ar-emanak izan oi zituzten.

Kinka arek, ain zuzen, Frantzia'ko matxinada ta errebo​luzioak ondasungoaren bururakizun eta errialdeen bildumaz eratu ziran, azpiratur edo ezkontze-konponketaz, errege eskubide orodun eta jainkozko eskubidedun edo. Beraz, geientsuenez, talde politiku bixikoak izan ziran, eta ala, Koroi baten pean, bestelako egituretako eta uztardura ber​dingoetako politika irakariak irauten zuten.

Orrela, Gartela'ko koroipe ziarduten lurralde kolonialak, gudu konkistaz azpiratuak (Kastilla Zaarra, Extzemadura, Andaluzia), erregedunak (Aragon, Kataluña, Valenria), bai​ña bakoitzaren politika bizitza gabe ta ango Erregeen aal orodunaren mende; ta Nafarroa ta gaiñetiko euskal politika izakariak, baiña, beren jardun berekiez, itunpenez Erregeri urbiduak; azken auetan, errege-eskubidea mugatua zegoen “beren moduko" barruti politiku bezela ari ziran, ingurueta​ko politika lurraldeetakoak oi ez zuten jarduketaz, desberdin bairik.

Doktziña  askatasun-zale  frantsesek,  Auñamendiez onantz ere ekarriak, jakobin tankeraz, "Abenderria" dalakoa lagunen kopurua zan, lagunok mendeko izatetik egoiliar bilakaturik, erregeren orotza erriren gain-aginpidetza dala​kora erroaldatuz. Lege bakar baten azpian, eta Parlamentu bat izanik, baiña aldein batean jarduleburu ziralarik. Beraz ez zan Abenderri bururakirun ortan batere enda elkartzerik, ez kultura bateko ziranik eta ez jatorri berbereko ere; soilki, doktriña politiku bati eratxikia zan, eta onen muiña auxe: gogara orogale artaz girona askatu ta bakoitzaren askata​suna norberaren gaiñ anzea, agintaritzaren egitura berri bat antolatuz.

Nariño adiera zeatz orren mende galdu zuten beren izate politukua Lapurdi, Nafarroa Behereak eta Zuberoak, eta konzeptu berbera indarrez ezarria izan zitzaielako murriztu ere, Araba'ren, Gipurkoa'ren, Nafarroa'ren eta Birkaia'ren agintaritza berekiak eta historian zearkakoak.

Eskubide gabetze au, alde batekoa, indarrezkoa ta abenderri konzeptu berri ortan murgildua zana, argiro dara​kus, beste dokumentu batzuek ere, baiña bereziki, 1876'-garren apirillaren 6'gneko Errege aginduak, ain zuzen, urte artako uztaillaren 21 'gnkoan, eman. Lege kentzaillearen itauleko gisa. Onela zion: "Euskal probintzietan, itunpen ez aitzin emankizunik gabe, bukatu dan gerra zibilla;'Abende​rriak izan dituen neke izugarriak giron eta diru galtzez; gerrate orren ondorioz probintzi aien aintziñako erregime​nak orain duen egoera bereria; erri-iritziaren onura gabeko agerpenak, ba Espaiñia barruan bai kanpuan, abenderri batasunaren lan aundia bein eta betiko burutua izan zedilla esanez,.." Ortik argiro nabari da, ala Espaiñia ez zala bakar, ala orduko usteetan batasun konzeptu bern bat onartzen zan. Batasun uste orrek zera zuen barne: euskaldunak utz zetzatela beren eskugo jabegiña leqe berekiak eratzeko, ta aitritik, legegintza berdinbakarrean menperatu, Erre​sumako beste bizilagunen pare ta multroan. Canovas-ek Nafarroan eman erantzunak argi ta garbi du erdiko agintea dalako orren aaltsutasuna ta zuzenkontrakoa, euskaldunen eskubideeri buruz: "Korteak, erregerekin, dute eskubide Nafarroa gain legeztatzeko, monarkiako beste probintziak antro, egin-egiñean; 41'gnko legea beste edozein adiñakoa dala, ta izgai ortaz agindutako guztia eror daiteke ta eroriko litzateke, aipatu Korteen eta Erregeren erabakiaren aurre, bada, indarrezko egitadak eratzen baitu eskubidea, indarrak egoera sortzean, indarra da eskubide". Ez da, alta, arrigarri, euskaldun askok ez aaztu izana, bere eskubideak ber​eskuratzeko, indarrera joteko dei ori!.

Baiña euskal asalda, bidegabekeria orren aurrez-aurre, beste erreten batzuetan zear joan da. Batetik, kendutako foru oietaz berjabetzeko leenbiziko gibel-ondarra, geienbat zarrontzale doktriñen eragiñei itsatsirik, edo-ta karlisten jator-zioen asmo antolaketak oiñarritzat artutik. Bestetik, Arana-Goiri'tar Sabiñek abenderri-iritzi berriarengan: onek ere foru biurketa ortan bertan. "Lege Zaarra", eskatzean, eskubide bistorikua aintzat artzen baitzuen; baiña bater ere, gauzari dagokion gertakariaz an zeia, alegia, erri bat besteengandik egoki banatua, bere enda agerkariez, eta histori berberez, izkuntza ta kultura berekiez ornitua, Aben​derria zaia konzeptu onen erri ta politika adieran, ta guzti oiek, nagusigo ta estatukotasuna galdetzen, bere izatea korkontze betegiñez bilakatzeko noraezeko bide izanik.

Abenderrien funts-lege dalakoa, aldi artan Europa'n agertua, ta gezortik doktriña-oiñarri izan dana, Austro​Hungaro ta Erruso ta Britaniar inperioak erortzean eratu diran ainbat Estatu bern zutikararteko, oiñarri on bera era​bui izan zuen Arana'tar Sabinek, euskaldunak ere, Aberri berena irateko eskubidearen arroin gisa: Euzkadi, Erresu​ma espaiñolpean diran lau eurko-errialdeak batetik eta Estatu frantsesean sarturiko beste irurak, razpirak batera​gei. Euzkadi Aberri onen alde jokatzeko dei-egin zien eurko​tar gurtiei, ta bertatik sortu ran, 1895'gnko uztaillaren 31' garren egunan Eurko Alderdi Jeltzalea, politika elburu orta​ra eltzeko tresna bezala.

B.
EUZKO ALDERDE JELTZALEAK, ARANA-GOIRITAR SABIÑEN DOKTRIÑA, EGIKARI POLI​TIKU BILAKATZEKO TRESNA BEZELA

Euzko Alderdi Jeltzaleak 81 urte dituelarik, etengabe jardun izan du borrokan, politiku, ekonomiku ta gizarteare​kiko egoera txit erberdiñetan, eta barkide zenbait, belaunal​di, buruketa ta girarte-maila berdingabetakoak izanik, betiere aipatu xedeen alde lanean.

Oraingo aidi onetan, leen legez, Euzko Alderdi Jeitzalea nor-nolako dan, bere bazkide geientsuenen borondatez jakin dezakegu:

a) Euzko Alderdi, ekintzarako bere barrutiko lurraidean eta menpetasunari dagokionez, euzkotar ez diran politika​indar iñoiakori ere iratez lotugabe.

b) Aiderdi demokrata, erri-zale, bere barne-egitura kontederatari dagokiola,  Eurkadi'ko  errialde  bakoitzak dituen berezitasuna so-egiñik, eta baita barne-egitura ta naiari loturik ere, bere barruan burokratizatzeaz eta erdira​naiagandik igesi; bazkideen geintsu-taidearen eragiña ta agerpena oiñarrian sendaturik, eta berdin berak babesten duen girartearen egituraketa ere; demokrazi aburu ori zatie​ziña dala uste iranik, politika-eremuan edo-ta demokrazi erarekiko soillik ez, ordea, berdintasun eta eskubide ta askatasun politikoetako lerroan bezela gizarte ekonomiku ta kultura barrutietan ere, sakontasun gero ta aundiagoa babestuz. Zera ulertzen baitu, euskaldun buru-ikasgabea edo giranearekiko zapaldua edo-ta ondasunez, gaitz daitekela jarrai izan, baiña gezurtzat dauka ekonomi-girarte askatzearen izenean askatasun politikuak murriztu edo ede​kitzea; lan egin bear dala usteldu demokrazia osoaren alde, iritxi mailletan urrats bat ere atzera egiteke, arriskua bai legoke oiek galtzeko ta besteak ez lortzeko, siñu bateko ala besteko totalitarismu, guzti-zalekeria dalakoan erortzeko.

Gizon euzkotarrak esku arte bear du, bada, izaki libre ta bere naiaren jabe dalarik, bera dagoen edo berari dagokion edozein barrutitan, on bai, bere naia beste estatuliarrekin nolabait ados erabilliz.

Demokrata, bere bideetan ere, xede zuzenak bitarteko zillegi-ezik zuritzen ez baititu; bestera bai, ordea, eskuarte egokiak, bide artezak, xede aien goragarri ta duingarri bai daitezke.

Ez du nai, beraz, Eurko Alderdi Jeltzaleak izpirik ere utzi duintasun eta erritasun bide ortan: gizalege garbi ​tazintzoa, demagojiaz, makiabelismuz eta gogorkeriz betea dan munduan re, historiaren luzeeran eta leorlurretean zabale​ran, alakoxea izan baita euskalunen gizalegea, euskalerria​rena.

c) Alderdi errikoia ta jendaketaduna, itz bi oiek duten esan-nai teknikuz.

Errikoi, gizarte-talde edo mota baten interesen alde soilik edo zerbitzuan an ez dalako, ta bai erri oso baten elburuaren alde, beren norberatasunaren bete gintzan era​gotzia ta, beraz, bere egiteen jabe ez dan erriaren alde.

Ortik bere eztabaidak beste talde batzuekin, aiek ere euskaldunak dirala aldarrikatu arren, gutxien taldeen jaiera​tan errotuak edo-ta ideoloji estuak, guk onartzen ez ditugu​nez ari diranak, euskal erriaren joan-etorria klase izendatu bati lotu nairik diarduelako. Aldi berean Euzko Alderdi Jel​tzaleak iñorekiko eskorkatzeri uko egiten dio, ta era oiek zearo eraun nai ditu.

Jendetzadun alderdi, bere izate osoaz berjabetzeko, erri baten indar guztiak bateratzeko aalegin egin nairik, euskal​dun guztiei ta bakoitzari ziri-egiñez erriaren askatasun alde​ko lanetan bakoitzaren eta ordeztu eziña dan erantzupena ar dezaten, eta erri baten edo gizatalde baten ordezkaritza baten buruari siñestarazten dioten mordosken bikain-uziak bazterreratuz; aiek uste baitute berenez eta beren aurrean legezkotuak dirala bataren ala besteren izenean jarduteko, ordezkaritza on mordoska orri rein errik ala taldek eta notl emana dan argitzen er dalarik.

d) Euskaldun izakia bakoitzez ala gizartez; itxuratzen duten funts oiñarrietan ideolojiz idarokia dan alderdia, ta bere eraketan kristau umanismuak eginkizun aundia iran duena; alderdi akonfesional, ta edozein siñiskera edo giza​filosofia lagunentzat idekia, beti ere euskal kultura ondasun arrunten oiñarrietan partekotzen dalarik: eta oien artean nabarmen dana, zera, gizon oso duintasunean oso berdin dala, aren askatasuna bere borondateaz, bakoitzaren berezitasun ez norbere buruaren azkera egiteko eskubidea; poli​tika, girarte ta ekonomi arremanak taxutzeko demokrazi​jokabidea, besteenganako lotsa, sendi-atxikitasuña gizarte​atxikitasunean eta erkidegoan.

e) Euskaldun guztientzat zabalik dagoen alderdia, arta​kotzat arturik gure errian sarturik diranak eta erkide diranak, berarekin orobatzen diranak.

Erri baten zati izateko zernola leenbizikoak odola ta sor​terria ez dirala uste du, ba ordea erri ortan ornitzeko boron​datea, kultura-kutsua ta aren etorpiderako ta aberastasune​rako biritzako edozein lerrotan ematen dion laguntasuna.

Z.
EUZKO ALDERDI JELTZALEAREN POLITIKA ASMO-AZTERPENAK

Euzko Alderdi Jeltzaleak bere dagoeneko bide luzean, ez ditu bere ikuspegitik aldendu ez utzi bere astapeneko xeeak. Jarrera berdiña du orain ere. Bere elburuak ez dira zaarkitu, bei zera. XX'garren mende onen azken aldi onetan sumatua; bolada osotiar eta liberalean sortu europar esta​tuen egiturak eta orain ere nagusi diranak, egokiak ez dirala gaurko premietarako. Legerri modernuak gurtiz txikiegiak dira oraingo teknoloji edatzapenaz, darraikion gintzarako trebetasunaz eta oiek eskatzen dituzten merkatu-sailak ikuskatuz.  Bestalde,  aietarik asko aundiegiak dira demokrazi-edatzapen politikorako. Bilkuntza politikazkoa ta jaurgorkoa, iri ñagusiek buru-aunditzea, argibide ta eraba​kitze erdokiak arazoen tokietatik urrun xamar egoteak, burokrazi-saillak erraldoituta, erria ta agintaritza banakun​tza arriskugarrira eraman ditu. Oraingo europarren politika​rako gertaraztea. eskakizungarriago da XIX'garren mende​ko gironarena baiño, ta ala ere, aldiko egoeran ez du azteko aukerarik. Ortik dator politika gabetzearen arriskua, jenda​ketak norbaitzuen gogara erabiltea ta erriketaz axoiakabe biurtzea: agintaritzan totalitarismua ezarteko aurre-epaizko aitzaki egokiak.

Europar Estaduak, Estadu-Abenderri egituretan gogor​tuak oraindio ere, ez dute ordea, aresti izan duten erabaki​tze orodunaren igurdizik. Potentzi aundiak gertu dira ta bloke-erriketa dalakoak, politika ta erriz -gaiñetiko jardule​buru izatea kendu diete, Bigarren Gerrate nagusirarte izan zutena.  Europar  Parlamentua burutzeko  auteskundeak aldarrikatu diturzte, europar ekonomi-ingurumen berriak, noraezean politika ingururnon berria eskatzen baitu. Breta​na aundiak, Frantziak edo Alemaniak oraiñarte bezela, beren soberania betezkoan beren buruarekiko estataltzarik tink-eukitzerik eziña baldin ba'dute bidezko da euskal-erria egitura estatal zaarkitua ta gaindua bere buruarentzat opa​irateko zirikaldian er erortzea. Borrokan egin bear du ta lagundu, oraindio egiteke dagoen europar politika egitura berri ori, demokratikua ta aberri ugariduna izan dadin, erri bakoitza bere izate ta berezitasunez osoro era daitekeen Europa, ta lan egin ebesteekin ukondoz ukondo Europa berrra, jaregin, aurrerakoi ta mundura deiera duena eraiki​tzeko.

Auxe da beraz, Euzko Alderdi Jeltzaleak euskal erriari agertzen dion etorkizun ikusbidea, kantonalismu dalakotik aparte, bere buruaz aritzeko ta errien artean adiskide irateko, gure kanta zaarraren arabera, "EMAN DA ZABAL ZAZU MUNDUAN FRUTUA". Europa ortarantz begira, jomuga politiku auek aurre-jarten ditu:

1.-Euzko Alderdi Jeltzalearen ustez, berealako reregi​ña auxe da: Eúskal erriak izandako politika agintaritza jato​rraz berjabetza iristea, gure erri onen oraingo egoerari ego​kiena zaion erriketa formulan mamitua, demokrazi egitura​ren barrutian.

Euskal izakari politiku kondairako biek bakoitza bere izateaz beriabeturik, eta bakoitza bere nortasun berezia murriztutzeke, ta bai ordea indertsutuz, baiña guztiekiko diran etni-izate ta kultura ta borondateari atxikiak, egitura politiku  baten sortzapena babespetzen du, izate ori  korkon​du ta aren iraupenerako egoki ta bear diran instituzioak eratu, ta elkarrekiko ebazkizunak erabakitzeko.

Xede au iristekotan, Euzko Alderdi Jeltzaleak lan eqin​go du:

PoIitika oboan: Estatu  euskaldun buru​jabearen alde izakai politiku aurrerakoia daitekena, demokratizatze politikuaren barrutian. iris​garri dan askatasun erritarraren emetan jarraiki sakonduz.

Ekonomi oboan: Gero ta demokratikuago ta partedunago daitezken gintza moduak billatzen jardun, gizartekiko etekiñaren gozamen bana​tuagoa izateko, ura lortzeko ari izan diran guz​tien artean, eta bizimoduaren kalitateaz areago arduratuz, iraungi-gaiak eragabeki geitzeaz bai​no.

Kultura oboan: Berarizko aalegiña egingo du kultura demokrazitzeko, gizarte ta gintza nekeetan sarturik ari diranak eta lan aiek egiñaz alde batean beren gaiera ta ezagupenak ugaldu nai dituztenei errartuz, ulertzen baitu lanbideak oro berdinkiro direla premiazko, duin eta elkar​loturazko.

-
Euskerari laguntasun osoa emango dio, Eurkadi'ko irkuntza nagusi bezela, dagokion lerroa bete dezan jendeketaren komunikabide eremuetan, erri-bizitza ein guztietan. eta batez ere, eziera ordokian.

-
Bere edesti ta kulturaren ezagutza berriz biltzeko gure erriak duen eskubidea asetzeko, bere barrutian ager daitezken ekinbideak oldartuko ditu, ezagutza ortaz gabetua izan baita sistimaz.

Euzko Alderdi Jeltzaleak, Estatu buru-jabearen politika erantzupenaren barruti berekia penintsulako lau errialde euskaldunei dagokiona dala oarteman arren, izaki beregain au beste erriekin auzolagun izan bear duela uste du-ta, lagunduko die kemenik bizienaz, aien kozkontze-borrokan, beren askatasun alde ta arazoak gaindutzeko, eta ez diruzko laguntzaz soillik, baita teknika ta gizalaguntzaz ere. Euz​ko Alderdi Jeltzaleak gogotan du, Euskal Estatuak, Euzkadi garatzen beste lurraldeetatik eldu diran gizonak ere ari izan dirala, ezagutu bear duela.

2.~Orobat, euskal abenda naikundeak zearo betetzea ez baita izanen eiki peninsulako lau errialde euskaldunen burujabegoa espaiñiar estatuaren ingurumenean, eta Estatu frantseseko konstituzio oboan jarduteko lege aukerarik izateke Euzko Alderdi Jeltzaleak kementsuki lagunduko du iparraldeko Euzkadi'ko euskal politika indarren ekintza, kontinenteko euskal errialde oiek politika ta jaurgo pauta irits dezaten.

Industzi erdi-kozkontzea ta lurrekiko ta ekonomiarekiko bakartade xamurra, frantses zentralismuagandiko utzie​ra, Merkatu guztiekikoan errenderi mugak noski kentzeko irateak, uste ongarriak dira ekonomi-loturak jarteko, ta ez olagironenak eta finantzarekikoak soillik, baita nekazaritza, arrantzu, turismu ta zerbitzuetakoak ere, ikusmenean dago interesen oiñarri sendoa burutu daitekela, ta histori, izkun​tza ta kulturan elkarrekiko dira lokarriak indarberritzeko.

Ez da, beraz, iñungo ameskeria, epe erdi inguru, euskal​dun guztien artean gizarte batasuna lortzea, iduriko ibilpi​deak barna an baitira jadanik europar “errigintzak", batez ere alpetar eskualdeetan.

3.-Euzko Alderdi Jeltzaleak bere Europara deiera berresaten du, Euzkadi -Europa ikurritzez 1934'gnko Abe​rri-Egunean erakutsi zuen bezela, asmo orren aztarnak soilki akademi-lekunean susmo zutenean, eta zenbait ar​emanetan ere baietsia, arako Euskaldunen Adiskideen Laterri-arteko, Liga zalakoa sortzean asi ta nolanaiko loka​rriak izanik alderdi politikoekin, Gobernuekin, europar insti​turioekin eta europar beste zenbait erri menperatuen mugi​mendu abertzaleekin.

Europa ori, ta bere sortzapenean eta kozkontzean Eus​kalerriak ere eragiña izan bear baitu, onela dakus Euzko Alderdi Jeltzaleak:

-
Erri lokabeen Europa bezela, girabide ta kultura oiña​rri elkarrekilakoz, izate politiku ta bakantzekoan askeak, eta egitura-sapa arrunt politiku ta ekonomi​kopean bilduak, elkarrekiko edatzapena betetzeko gai daitekena ta ez legerrien federazio gisa. Politiko-​egitura bezela gaindiatuak baizik, ta erriarteko eko​nomi norberekoitasunak.

- Il’garren gerrate mundukoaren ondorean eta sortu gerrate otz artan egin ondakiñen banaketaz eratuta ko blokeen eraketak dituen balirkako ta menpetasu​netaz askatua.

-
Aurrerakoia,  auzobiritza  ta  auzolanetarako  era berrien billa, politika-girarte sistemen bateratasu​nean eta jardun ain berdingoetan ikasitako expe​rientzi egokien elkar-aldaketetan.

-
Munduarekiko adieraz, irugarren munduari so, tekno​loji erdikozkontzeari, goseari ta jauntxokeriari, beren oar-ikasiak erakarriaz eta mendeetako ardiespenak, eta aro kolonialean izandako norberekeria raarrak eta bidegabekeriak zurituz.

Errien Europa ontan aurkituko du bere egikaritzea eus​kaldunen politika batasunak eta beren askatasunak, europar beste erriekin berdiñetan eta partzuergoan, eta euskal​dun guztien gogoagandik burututako egitura politiku bere​kiaz.

D.
XEDE POLITIKU OIEK ATZEMATEKO

Euzko Alderdi Jeltzalearen jardun nagusia auxe da: alderdieran beraren luzaketa ta indartzea, bazkide berriak billatuz, oiek egoki gertuz eta beren ekiñaren biziagotze eratua diru eskuarte bearrekoak bilduz eta zabalkunde gai​lluak, erri osoari asmo-arterpen jardunekoak eta xede poli​tikuak komunikatzeko gai diranak eskeiñiar.

Onetan ere lan egingo du: kultura, sindikal eta ekonomi barrutietan  erri-barrunpea  ernararten, euskal  ondasun arruntak zerbeldu, makaldu edo azpijan naiz zuzenean edo zearka ari danari burruka gogorra egiñez.

Euzko Alderdi Jeltzaleak euskal barrutian beste alderdi politiku batzuek ere, errotuak dirala jakiñik, bere ekintza, aiekin uztartuko du Euzko Abenderriaren mesedegarri dai​teken ariora, ta mailla gurtietan egitura demokratikuak sor​tur, puntu auen alde egiñez:

1.-Euzkadi penintsularrean ari diran indar demokrati​kuen billera autonomi-aintzindegian; indar auek euskal esa​nekoak izan daitekez edo-ta beste batzuk ere, euskal esane​ko izan ez arren, Euzkadi'n sustartuak diranak gure erriari dagokionetan edozein erabakitan autonomo diranak -auto​nomi onek gutxienez kanpo agerpenerako bere Batzarra ta Egilletza bearko izan- eta beren egitura organikua Euzkadi egoeko lau errialdeetan zabaldua baldin bada.

Autonomi-aintzindego onetan, indar euzko abendarre​kin izango ditu arreman oberetsiak.

Autonomi-einean indarrak biltze onen xede nagusia ordezkotza demokrazizkorik izateke ta geientsuen guraria agertzen dutela uste dalarik, auxe daiteke: erakutsi ta bizkarreratu, bolara kinkatsu onetan gure erriaren ordezkotza eragillea. peninsulako beste errien, Estatuaren eta podere jardunbidearen jardun-eremuetan, erriketa autonomia Euz​kadi'n ein zabalenean iristeko.

2.- lragan berrogei urte auetan bere burruka politikua idaroki duen lerroari atxikirik, eta Estatuan instituzio erriza​leak eta Euzkadi'n bereziak jartzeari buruz, Euzko Alderdi Jeltzaleak bere gurari beroa araltzen du, indar demokratiku guztiek, eta euren artean Alderdia bera, beren ekintza kide​ko dezaten elkarrekilako amor-egitez eta begirunez, egoki​tasun gorena lortu aal izateko.

Estatuak berbere eskubideak eta orobat erriekikoak mugatzea ez dala aldarrikatzen du orri dagokiona, aitzitik oiek dira norbere bizilaguntza, ein renbaiten, loturatzeko bearreko aalmen ura gordear, utzi egiten dizkiote egitura goragokoei arazo aiek, eta oien ebazkuntza lerro berdiñeko beste izaki politiku batzui dagokiela, baiña betiere podereko mailla goren ortan norbere begiera ta botoa eskatuz.

Zentzu onetan indar politiku euskaldunak taldean, Esta​tuko beste taufadura baterakoekin auzolana izan dezaten aalegintzen da, azken oiek Euzkadik autonomia politikarako duen eskubidea ezagutu ta ura bezmatzen benazki beartzen diran ber, Estatu demokratiku berri orren barne.

Arreman bereziak jarriko ditu Estatuko beste abende​rrien tauladura baterakoiekin, batez ere Katalunya ta Gali​za'rekin, auekin leenetan izan arreman sail luzeari atxikirik.

Z txatalaren I'go zenbakian adieran bezela, ta edatzapen historiku-erriketakua A txatalean, bakoitza da oiñarri jarde​siea Euzko Alderdi Jeltzaieak bizitza politiku berekia lortze​ko indartzen duen euskai uzia:

-
alde batetik, eskubide historikua lau euskal errialdee​tan egitura politiku jatorra berreskura aal izateko, alde batekoak eta bortxaz kendua.

-
beste aldetik, izatez erri ariberekoa baita ta gaiñera​koengandik berezia; zerikako izate orrek, beraz, erri au eskubidedun egiten du egitura politiku batezko bilakatzeko, bizilaguntzarako arauak eta bere norbe​retasuna kozkontzeko aukera ere atzemanik.

Orregatik, Euzko Alderdi Jeltzalearen iritzir, 1 936'garren urteko Estatuto ura ez da jarraibide egokia oraingo autonomia eskaritzat:

-
Estatuto menpekotua ta buru-urritua izan bai zan, bai lurralde erakustez Nafarroa aldebat utzia izan zalako, eta bai izakari autonomo aren eskubideai zegorko​nez.

-
Estatuto erdiz demokratikua besterik izan ez baitzan, eta jatorrir, Espaiñiar Bigarren Erkaleko legediaren uztalan "baieztua".

Ala ere, Euzkadi erriaren borondate geientsuenean oiñarrituak diran erakunde berriak ez sortu bitartean, Euzko Alderdi Jeltzaleak Jaurlaritzari lagunduko dio, beiñola Euskalerriaren zati batek agertu borondatearen ezagugarri dalako, naiz eta era menpetukoz izan.

Euzko Alderdi Jeltzaleak, aipatu funtsen arabera, auto​nomidun Estatutogaia eratuko du, Euskalerriaren oraingo premiekikoa, beste erakunde politikoek edo euskal kultura billera batzuek egin asmo berdintsuekin batean, elburu poli​tiku zeatz bezela erriari aurkezteko.

Euzko Alderdi Jeltzaleak uste du asmo au burutzeko ikas-oiñarri bat izan bear duela 1931 'garren urteko Lizarra'​ko Araudi edo Estatutoa, Euskalerriak dituen eskubidek sakonki adierapen rituelako Euzkadi'ko Udaletxerik geient​suenak, auen artean napartarrak, onartu zutelako, ta bere barrutian Nafarroa bera ere artzen duelako.

3.-Euzko Alderdi Jeltzala ekin oldarrerkoan doake, Z txatalean 2'gn puntuan erakutsi dan bezela, arremanak asi ta xedeak erdiesteko, Euzkadi erriketa autonomia lortzen duen itxaroteke.

4.-Europar Demokrazi Kristau Batasuna dalakoan bere burua ageriaz aparte, -orko elementu sortzailletariko bai​ta-, tá orobat erakunde federalista europarretan, Euzko Alderdi Jeltzaleak sarritu egingo ditu bere arremanak aben​derri ta erakunde europarrekin, aiekin ekite elkarrekilakoa taxutuz eta auetan begiera eragiña izanez, etorkizuneko Europa egiten esku-artzaille izan dadin, berar Euskalerria bezelako erriak, bere norberetasuna egokiera osoz kozkon dezaten.

PLANTEAMIENTO POLÍTICO

DOCUMENTOS DE LA ASAMBLEA NACIONAL, MARZO 1977

El partido Nacionalista Vasco es una confederación de organismos regionales soberanos en su ámbito y unidos en Pacto Confederal. Con esta estructura organizativa y a través de las asambleas municipales, regionales y nacional, se interpretan los principios y se determina la estrategia política del partido.

Durante los últimos 40 años viviendo en la clandestinidad se vio impedido de convocar las asambleas con las necesarias condiciones de libertad.

El documento aquí recogido es el resultado de un largo proceso de elaboración, que iniciado el 29 de mayo de 1976 concluyó el 27 de marzo de 1977.

El Partido convocó a un grupo de afiliados que, reunidos en Iruña, se encargaron de redactar los documentos básicos que representaban el instrumento de trabajo para ser sometido a estudio y discusión por todos los afiliados en las respectivas organizaciones territoriales. Ese grupo de trabajo se estructuró en cuatro comisiones que se encargaron de estudiar la organización del partido, su planteamiento político, su enfoque cultural y el tratamiento de la problemática económica y social.

Concluido su trabajo en diciembre de 1976, fue remitido a todas las organizaciones municipales, a la junta local de Laburdi y a las extraterritoriales de París, Madrid, México, Venezuela, Argentina, etc.

Cada una de estas organizaciones celebró su respectiva asamblea y las enmiendas a la totalidad de los borradores, así como las parciales aprobadas en ellas se discutieron en las asambleas regionales celebradas en Iruña (Navarra), Gazteiz (Araba), Donosti (Gipuzkoa) y Euba  (Bizkaia).

El 25,26 y 27 de marzo de 1977 se celebró la Asamblea Nacional en Iruña, que fue declarada capital de Euzkadi, donde se discutieron las enmiendas aprobadas por las asambleas regionales, dando como resultado final los documentos que recogemos a continuación y que actualizan la imagen de un Partido que, nacido en 1895, es como entonces la expresión de una opción válida para lograr una sociedad justa en una Euzkadi libre.

A. DATOS DE HISTORIA

La crisis que provocó entre los vascos la supresión unilateral y por vía de fuerza de sus instituciones políticas y de su derecho histórico a partir de la Ley de 25 de octubre de 1839, y que se agudizó tras la Ley del 21 de julio de 1876 llamada abolitoria de los fueros, que afectó a Alaba, Gipuzkoa y Bizkaia, dejando a Nabarra un resto de instituciones forales en virtud de la discutida Ley Paccionada de 1841, fue no sólo política sino de identidad.

Aunque en determinados lapsos históricos estuvieron los vascos unidos políticamente bajo la Corona de Navarra, anexionada por las armas (“Por trato furto e maña”) de Fernando llamado el Católico, en 1512 a la Corona de Castilla, con todo, se estructuraron en los últimos siglos en entidades políticas independientes unas de otras, aunque siempre existió entre todos ellos un claro sentido de pertenencia común o de afinidad, reflejado en un cúmulo de relaciones, aún en épocas de guerra, entre los reinos a los que se hallaban vinculados por pacto foral.

Aquella crisis, producida precisamente en los mementos históricos en los que aparecen los llamados Estados Nacionales o Estado-Nación, a partir de las doctrinas políticas de la Revolución francesa, es la que va a producir una formulación concreta: la nación vasca; una denominación territorial: Euskadi; y una bandera política: Euzkadi es la patria de los vascos.

Los modernos reinos europeos se formaron a partir de una concepción patrimonial del Estado y de una acumulación de territorios, por conquistas o alianzas matrimoniales bajo monarcas absolutos y de derecho divino. Fueron, en consecuencia, en su mayoría, formaciones políticas heterogéneas, en las que coexistían bajo una misma Corona entes políticos de estructura diferente y de desigual vinculación con esa misma Corona.

Así, la Corona de Castilla abarcaba bajo su cetro territorios coloniales, otros provenientes de una conquista militar (Castilla la Nueva, Extremadura o Andalucía), reinos (Aragón, Cataluña, Valencia) despojados ya de vida política propia y sometidos al poder absoluto de los reyes, así como a Navarra y los demás entes políticos vascos de estructura política privativa vinculados por pacto a la Corona y en los que el poder real se hallaba tan limitado que constituían ámbitos políticos absolutamente “sui generis” frente al resto de las formaciones políticas circundantes.

Las doctrinas liberales francesas, importadas a este lado de los Pirineos en su versión jacobina, concebían a la “nación” como un asuma de individuos convertidos de súbditos en ciudadanos en virtud de la transpolación de la soberanía del monarca al pueblo, sometidos a una única Ley y a un parlamento de los que a la vez eran protagonistas. No existía, pues, en este concepto de nación ninguna connotación étnica ,ninguna referencia a una cultura o a un origen común, sino que se trataba de un concepto adscrito a una doctrina política concreta cuya esencia consistía en liberar al hombre del arbitrio absolutista y garantizar esa libertad individual por medio de una nueva estructuración del poder.

Bajo este concepto concreto de nación perdieron su personalidad política Laburdi, Benabarra y Zuberoa, y por la aplicación ala fuerza del mismo concepto fue suprimido asimismo el régimen propio e histórico de Alaba, Gipuzkoa, Nabarra y Bizkaia.

El que esta supresión fuera unilateral, violenta y justificada bajo la nueva concepción de nación, lo demuestra sobradamente, entre otros documentos, la Real Orden de 6 de abril de 1876, preliminar de la Ley Abolitoria de 21 de julio del mismo año, que afirma en su preámbulo “El término que sin pactos ni concesiones previas acaba de tener en las provincias vascas la guerra civil; los enormes sacrificios de hombres y dinero que ella ha costado a la nación; la especial situación en que todo el antiguo régimen foral de las dichas provincias, por los sucesos mismos de la guerra, se encuentra; las manifestaciones inequívocas de la opinión pública, tanto dentro como  fuera de España pronunciada por que se corone inmediata y definitivamente la grande obra de la unidad nacional...” De lo que claramente se desprende que, o España no era una o se introduce en la época un nuevo concepto de unidad. Unidad que implicaba el que los vascos renunciaran a su soberano derecho de emitir sus propias leyes para someterse a una única potestad legislativa, en paridad y concurrencia de los demás ciudadanos del reino. La respuesta de Cánovas a Nabarra refleja sobradamente la prepotencia y la antijuridicidad del poder central frente al derecho de los vascos; “Las Cortes con el rey tienen derecho a legislar sobre Nabarra, ni más ni menos que sobre las demás provincias de la Monarquía; que la Ley del 41 es una Ley como todas las otras y que todo lo dispuesto sobre este particular puede caer y caería delante de una resolución de las Cortes mencionadas con el rey, pues un hecho de fuerza es lo que viene a constituir el derecho, por que cuando la fuerza causa estado, la fuerza es el derecho”. ¡A nadie debe sorprender que muchos vascos no hayan echado en olvido esta invitación a la fuerza para recuperar su derecho!.

Pero la rebelión vasca frente a este atropello ha discurrido por cauces diferentes. Por una parte, la primera reacción restauratoria de los fueros arrebatados, paralela generalmente a corrientes doctrinales tradicionalistas o apoyadas en el planteamiento legitimista del carlismo. Por otra, la nueva concepción nacionalista de Sabino de Arana y Goiri, quien basado también en esta misma reclamación foral, “Lege-Zarrak”, como fundamentación de un derecho histórico, parte sobre todo del hecho objetivo que de la existencia de un pueblo perfectamente diferenciado por sus características étnicas, históricas, lingüísticas y culturales, constituye una nación, en la acepción étnico-política del concepto, y exige una soberanía y estatalidad propias como medio indispensable para su desarrollo integral.

El principio de las nacionalidades, enunciado por entonces en Europa y que ha constituido la base doctrinal de la aparición de múltiples Estados nuevos surgidos a partir de los Imperios Austro-Húngaro, Ruso o Británico fue esgrimido por Sabino de Arana como fundamentación del derecho de los vascos a una patria: Euzkadi, compuesta por las regiones históricas de Alaba, Bizkaia, Gipuzkoa, Lapurdi, Nabarra y Zuberoa, de las cuales una parte se halla actualmente englobada en el reino español y otra, en el Estado francés. Su llamamiento a todos los vascos para luchar por esta patria, Euzkadi, cuajó en la fundación del Partido Nacionalista Vasco el 31 de julio de 1895 como instrumento de consecución  de esta meta política.

B. EL PARTIDO NACIONALISTA VASCO COMO INSTRUMENTO DE REALIZACIÓN POLÍTICA DE LA DOCTRINA DE SABINO ARANA GOIRI.

El Partido Nacionalista Vasco, en sus 81 años de existencia, ha luchado ininterrumpidamente a través de situaciones políticas, económicas y sociológicas muy diferentes, con afiliados pertenecientes a generaciones, mentalidades y estratos sociales diversos para la consecución de las retas expuestas

Hoy como en el pasado, el Partido Nacionalista Vasco se define como:

a) partido Vasco en su ámbito territorial de acción y en cuanto a su obediencia, sin vinculación orgánica de ningún orden a tuerzas políticas no vascas.

b) Partido demócrata, tanto en su estructura interna Confederal, respondiendo así a las peculiaridades de cada una de las regiones de Euzkadi, como en su formación de voluntad y estructura internas evitando la burocratizacón y el centralismo en su seno y articulando la expresión y ope​ratividad de la voluntad mayoritaria de sus afiliados a partir de la base, así como en la estructuración de la sociedad propugnada por él, entendiendo el concepto de democracia como un todo indivisible no aplicable solamente al terreno de lo político, o democracia formal, sino propugnando una profundización cada vez mayor en el terreno de la igualdad y de los derechos y libertades políticos, así como en el ámbito socio-económico y en el cultural. Entiende que difícilmente un Vasco oprimido cultural, social o económica​mente puede ser libre, pero considera una falacia la supre​sión o disminución de las libertades políticas en pro de una liberación económico-social sosteniendo que ha de trabajarse en la consecución de esa democratización global sin dar un paso atrás en las cotas de libertad conseguidas. por el grave riesgo de perder éstas y no conseguir aquéllas y cayendo en el totalitarismo de uno u otro signo.

El hombre Vasco ha de participar, pues, como ente libre y dueño de su voluntad en todos tos ámbitos en los que se halla presente o le incumbe, aunque concertando su libre voluntad con la de los demás ciudadanos.

Dernocrático también en sus medios. entendiendo que el fin justo no justifica los medios ilícitos, sino que por el contrario los medios dignos realzan y dignifican más aún esos fines.

No desea, pues, e Partido Nacionalista Vasco ceder un ápice en su trayectoria de dignidad y civilidad, de conducta limpia y leal, aún en un mundo caracterizado por la dema​gogia. el maquiavelismo o la radicalización por entender que tal conducta es la que ha caracterizado al pueblo vasco a lo largo de ja historia y a lo ancho de los continentes.

c) Partido popular y de masas, en el sentido técnico de ambos términos.

Popular. en cuanto no se halla al servicio ni defiende los intereses de un grupo o clase social del signo que sea, sino a de la causa de todo un pueblo, impedido en a reali​zación plena de su personalidad y no dueño, por tanto, de sus propios actos.

De ahí su divergencia con otros grupos que, aun pro​clamándose vascos se inspiran en intereses minoritarios o en ideologías dogmáticas que no compartimos, tratando de vincular el interés del pueblo vasco a una clase concreta. Al mismo tiempo rechaza el Partido Nacionalista Vasco toda forma de explotación y lucha por su total desarraigo.

Partido de masas, por su pretensión de aunar en lo posible las energías de todo un pueblo en orden a la recu​peración de su personalidad integral, incitando a todos y a cada uno de los vascos a asumir su responsabilidad. perso​nal e indelegable en la tarea de la liberación de su pueblo y rechazando concepciones elitistas por las que un grupo se arroga la representación de un pueblo o de una clase, con​siderándose por sí y ante sí legitimado para actuar en nom​bre de uno u otra sin que conste la delegación otorgada a ese grupo por el pueblo o por la clase.

d) Partido inspirado ideológicamente en los principios básicos configuradores del ser individual v socia vascos, en cuya formación ha juzgado un papel re1evante el humanis​mo cristiano; partido aconfesional y abierto a personas de cualquier credo o filosofía humanista. siempre que compar​tan los fundamentos del acervo cultural vasco, entre tos que destacan la igualdad en dignidad de todos los hombres y su autonomía de voluntad, su derecho al desarrollo de la propia personalidad a partir de sus peculiaridades propias, la forma democrática de ordenar las relaciones políticas, sociales y económicas, el respeto a los demás, la cohesión familiar en la cohesión y solidaridad social.

e) Partido abierto a todos los vascos, entendiendo por tales a todos aquellos que se hallan integrados en nuestro pueblo y lo conforman identificándose con él.

Considera que la cualificación primera de pertenencia a un pueblo no la constituye la sangre ni el nacimiento, sino la voluntad de integración, la impregnación cultural y la aportación a su desarrollo y enriquecimiento en cualquier orden de la vida.

C. PLANTEAMIENTOS POLITICOS DEL PARTIDO NACIONALISTA VASCO

El Partido Nacionalista Vasco, en su ya larga trayecto​ria, no ha perdido de vista ni renunciado a sus fines funda​cionales que tienen como objetivo la liberación de Euskadi. Idéntica postura mantiene también en la actualidad.. Lejos de resultar trasnochados sus objetivos, observa que en la última etapa del siglo XX en la que nos hallamos, las estructuras estatales europeas originadas en el período absolutista y liberal e imperantes aún en la actualidad, son inadecuados a las necesidades actuales. Los Estados. modernos son excesivamente pequeños dado el desarrollo tecnológico actual, la capacidad de producción consecuen​te y el ámbito de mercados que aquéllos exigen. Por otra parte, son demasiado grandes muchos de ellos de cara al desarrollo político democrático. La centralización político ​administrativa, la microcefalia de sus capitales, el alejamiento de los centros de información y de decisión del tea​tro de los problemas, el gigantismo de sus cuerpos burocráticos, ha producido una peligrosa separación entre el poder y el pueblo. La preparación del europeo actual para la participación política es mayor que la del hombre del siglo XIX y, sin embargo, no es susceptible de crecimiento con unas condiciones actuales. De ahí el peligro de despoliti​zación, de manipulación de las masas y de desinterés político, presupuestos propicios para la implantación de poderes totalitarios,

Los Estados europeos, anclados aun en sus estructuras lo Estado-Nación. no disponen ya  sin embargo, de la capacidad de decisión soberana de la que hasta hace poco disfrutaron. La aparición de las grandes potencias y la política de bloques les ha arrebatado el protagonismo político e internacional que ejercieron hasta la Segunda Guerra Mun​dial. Se anuncian elecciones generales para un Parlamento europeo, porque e nuevo marco económico europeo exige ineludiblemente un nuevo marco político. Si Gran Bretaña, Francia o Alemania va no pueden sostener su autoestatalidad en la plenitud de soberanía como hasta ahora es lógico que el pueblo vasco no debe caer en la ten​tación de pretender darse así mismo una estructura estatal caduca y superada. Ha de luchar y colaborar para que esa nueva estructura política europea, aún por hacer, sea democrática y plurinacional, una Europa en la que cada pueblo pueda desarrollarse plenamente a partir de su pro​pio ser y peculiaridad, laborando codo a codo con los demás en la construcción de una Europa nueva, libre, pro​gresiva, democrática y con vocación mundial.

Esta es, pues, la perspectiva de futuro que presenta el Partido Nacionalista Vasco al pueblo vasco, lelos de todo cantonalismo, como campo de realización propia y de cola​boración internacional, conforme al lema "EMAN DA ZABAL ZAZU MUNDUAN FRUTUA" de nuestro viejo him​no. De cara a esa Europa, plantea las siguientes metas polí​ticas.

1) El Partido Nacionalista Vasco considera como obje​tivo inmediato la recuperación del poder político originario y que se concretará en la fórmula política más apta para la situación actual de nuestro pueblo, en el marco de una estructura democrática.

Restaurado el ser propio de cada uno de los entes polí​ticos históricos vascos, y sin merma alguna de la personalidad peculiar de cada uno de ellos, sino potenciándola. pero fieles a la identidad étnica, cultural y de voluntad común de todos ellos propugna la creación de una estructura política formada por aquellas instituciones indispensables y conve​nientes para el mantenimiento y desarrollo de esa identi​dad y para la resolución de su problemática colectiva.

En la consecución de este objetivo, el Partido Naciona​lista Vasco trabajará:

En lo político: Por un Estado vasco autónomo que sea un ente político progresivo, en el ámbito de su democratización política, con la constante profundización en los nive​les de libertad ciudadana a alcanzar.

En lo económico: En la búsqueda de modelos de pro​ducción cada vez más democráticos y participativos, así como en el disfrute cada vez más equitativo del producto social por parte de todos los que han contribuido a su con​secución, buscando más una constante elevaci6n de la calidad de la vida que el aumento desordenado de bienes de consumo.

En lo cultural: Dedicará empeño especial a la democra​tización de la cultura, posibilitándola a cuantos inmersos en las diversas tareas sociales y productivas deseen desarro​llar sus aptitudes y conocimientos simultáneamente a la realización de aquéllas. por entender que todas las protecciones son igualmente necesarias, dignas e interdependien​tes. Igualmente hará extensivos dichos empeños al campo educativo.

Recuperará y desarrollará el euskera. como lengua ofi​cia de Euzkadi para que ocupe el rango que le corresponde en todos los campos de comunicación de masas, á todos los niveles de la vida pública y especialmente en el campo do la educación.

Impulsará cuantas iniciativas surjan en su seno para dar satisfacción al derecho de nuestro pueblo a recuperar el conocimiento de su historia y de su cultura del que se ha visto privado sistemáticamente

El Partido Nacionalista Vasco aun considerando ámbito propio de la responsabilidad política actual del Estado Vasco el de las cuatro regiones peninsulares, entiende que este ente autónomo ha de ser solidario con los demás pue​blos, especialmente con aquellos de similares aspiraciones a las nuestras, y apoyará con el máximo esfuerzo posible la lucha de aquellos por su desarrollo su libertad y la supera​ción de sus problemas, no sólo con su colaboración econó​mica sino con su aportación técnica y humana El Partido Nacionalista Vasco considera que el Estado Vasco, debe reconocer la participación de hombres venidos de otros pueblos que contribuyen al desarrollo de Euzkadi.

2.-Asimismo el Partido Nacionalista Vasco dado que la autonomía de las cuatro regiones vascas peninsulares en el ámbito del estado español no constituye evidentemente a plena satisfacción de las aspiraciones nacionales vascas y aún careciendo de una posibilidad legal de actuación en el marco constitucional del Estado francés, apoyará decidi​damente la actuación de las fuerzas políticas vascas de Euzkadi continental, para conseguir un merco político-administrativo autónomo de las regiones vascas continen​tales.

El subdesarrollo  industrial y el relativo aislamiento geográfico y económico, el abandono por parte del centra​lismo francés y la previsible supresión de barreras aduaneras en el marco del Mercado Común, son presupuestos favorables para el establecimiento de lazos económicos, no sólo industriales y financieros, sino agrícolas, pesqueros, turísticos, de servicios, lo que crearla evidentemente una sólida base de intereses que reforzarían los vínculos ya existentes en el terreno histórico lingüístico y cultural.

No es, pues, ninguna utopía la consecución de una uni​dad sociológica entre todos los vascos a medio plazo, teniendo en cuenta procesos similares va en marcha entre "pueblos-bisagra" europeos, sobre todo en la región alpina.

3.- El Partido Nacionalista Vasco reitera su vocación europea, afirmada ya públicamente en el Aberri-Eguna de 1934 con el lema Euzkadi-Europa, en tiempos en los que tal idea se reducía a ámbito académicos, y confirmada en un sinnúmero de relaciones, desde la formación de la Liga Internacional de Amigos de los Vascos hasta las relaciones de todo Orden con partidos políticos, Gobiernos, Institucio​nes europeas y movimientos nacionalistas de otros pueblos oprimidos.

Esa Europa, en cuya creación y desarrollo debe influir y participar también el pueblo vasco, la concibe el Partido Nacionalista Vasco:

· Como una Europa de pueblos libres, con una base común de civilización y de cultura, libre en su ser político y diferencial y unidos bajo un techo estructural común político y económico, susceptible de cubrir un desarrollo comunitario, y no exclusivamente como una unión de los Estados actuales, superados como estructura política y dominados por intereses económicos internaciones.

· Liberada de los condicionamientos y dependencias de la política de bloques surgida del reparto de des polos de la II Guerra Mundial y de la subsiguiente guerra fría.

· Progresiva, buscando nuevas formas de convivencia y de colaboración en la convergencia de sistemas político-sociales y del intercambio de experiencias válidas adquiridas en marcos tan diferentes.

· Con vocación mundial, de cara al tercer mundo, al subdesarrollo tecnológico, al hambre y a la tiranía, aportando lo mejor de su experiencia y logros de siglos v reparando pasados egoísmos y desafueros de la época colonial.

En el marco de esta Europa de los pueblos es donde hallará su realización la unidad política de los vascos y su libertad, en igualdad y solidaridad con los demás pueblos europeos y con una estructura política propia surgida de la voluntad de todos los vascos.

D. PARA LA CONSECUCION DF ESTAS METAS POLÍTICAS

La tarea primordial del Partido Nacionalista Vasco con​siste en la extensión y potenciación del propio partido a través del reclutamiento de nuevos afiliados, formación adecuada de os mismos e intensificación organizada de su acción, arbitrando los medios económicos indispensables y los vehículos de difusión susceptibles de comunicar sus fines políticos y sus planteamientos tácticos a todo el pue​blo.

Trabajará por fomentar la conciencia nacional en los medios culturales, sindicales y económicos, luchando deci​didamente contra todo aquel que directa o indirectamente, pretenda minar, debilitar o desvirtuar el acervo Vasco.

El Partido Nacionalista Vasco, consciente de que en el ámbito Vasco existen otros partidos políticos con arraigo en él, concertará su propia acción con ellos en la medida en que tal concertación favorezca la causa de la nación vasca y la creación de estructuras dernocráticas a todos los niveles, propugnando:

1. - El concierto de las fuerzas democráticas operantes en Euzkadi peninsular en un frente autonómico, entendien​do como tales a aquellas fuerzas de obediencia vasca y a aquellas otras que, siendo de obediencia no vasca. tengan arraigo en Euzkadi, sean autónomas en todas las decisio​nes que afecten a nuestro país, autonomía que ostentará como signo externo mínimo la existencia de Asamblea y Ejecutivo propios, y cuya estructura orgánica se extienda a las cuatro regiones de Euzkadi peninsular.

En el seno de este frente autonómico tendrá relaciones preferentes con las fuerzas nacionales vascas.

El fin fundamental de esta concertación de fuerzas a nivel autonómico será, a faltado representación democráti​ca y creyendo reflejar el deseo de la gran mayoría, expresar y asumir en estos momentos cruciales la representación efectiva de nuestro pueblo ante las instancias de los demás pueblos peninsulares, del Estado y de los poderes fácticos. para a consecución de la autonomía política de Euzkadi a si más amplio nivel.

2.- Consecuente con la línea que bu inspirado su lucha política en los últimos cuarenta años y en orden a implantar instituciones democráticas en el Estado y restaurar las pri​vativas en Euzkadi, el Partido Nacionalista Vasco expresa su ferviente deseo de que todas las fuerzas democráticas, entre las que él mismo se encuentra, coordinen su acción en términos de mutua transigencia y respeto con el fin de alcanzar la máxima eficacia.

Proclama que no es competencia del Estado el fijar sus propias atribuciones y las que corresponden a los pueblos, sino que son éstos los que reservándose aquel poder nece​sario para la articulación de su propia convivencia en sus diversos niveles, ceden a la estructura superior las faculta​des para la ordenación de aquellos problemas cuya resolu​ción afecta a otros entes políticos de igual rango, si bien exigiendo su presencia y voto en tales niveles superiores de poder.

En este sentido, propicia la colaboración de esa agru​pación de fuerzas políticas vascas con otras plataformas unitarias del Estado, siempre que éstas reconozcan el dere​cho y exigencia de Euzkadi a una autonomía política y se comprometan formalmente a garantizarla en el marco del nuevo Estado democrático.

Establecerá relaciones preferentes con las plataformas unitarias de las demás nacionalidades del Estado, especialmente con Catalunya y Galiza siguiendo la ya larga serie de relaciones mantenidas con las mismas.

Tal como se ha expresado en el n.º 1 del apartado C, así como en el desarrollo histórico-político del apartado A. es doble la base argumental en la que el Partido Nacionalista Vasco fundamenta la pretensión vasca a una vida polí​tica propia:

· Por una parte, el derecho histórico consistente en lo recuperación de una estructura política originada en las cuatro regiones vascas suprimida unilateral y violentamente.

· Por otra, el hecho objetivo de constituir un pueblo fundamentalmente homogéneo en sí y diferenciado de otros y consecuentemente, el derecho de este pueblo a darse una estructura política que posibilite unas normas de convivencia y un desarrollo a partir de su propia personalidad.

De aquí que en opinión del Partido Nacionalista Vasco el Estatuto de 1936 no constituye un precedente cabal de su actual exigencia autonómica porque:

· fue un Estatuto mediatizado y capitis-disminuido tanto en su expresión territorial por la exclusión de Navarra, como en lo que respecta a las facultades del ente autónomo.

· fue un estatuto parcialmente democrático y funda​mentalmente "otorgado en el marco del articulado de la Constitución de la Segunda República Españo​la.

Sin embargo, y en tanto no surjan unas nuevas institu​ciones basadas en la voluntad mayoritaria del pueblo de Euzkadi, el Partido Nacionalista Vasco apoyará al Gobierno Vasco en cuanto expresión de la voluntad manifestada en su día aunque de forma mediatizada, por una parte del pueblo vasco.

El Partido Nacionalista Vasco, en consonancia con los principios expresados, elaborará un proyecto autonómico acorde con las actuales condiciones del pueblo vasco, para, en consonancia con proyectos análogos de otras organizaciones políticas o entidades culturales vascas, presentarlo al pueblo como meta política concreta.

Entiende el Partido Nacionalista Vasco que una base de estudio para la elaboración de ese proyecto, la debe constituir el Estatuto de Estella de 1931, que por su pro​funda interpretación de los derechos del país, fue aprobado por a gran mayoría de los Ayuntamientos de Euzkadi, entre ellos los navarros, e incluye en su ámbito a la propia Nava​rra.

3.- El Partido Nacionalista Vasco emprenderá una acción decidida en orden a establecer las relaciones y con​seguir los fines expresados en el punto 2 del apartado C, sin esperar a la consecución de la autonomía política de Euzkadi.

4.- Independientemente de su presencia en la Unión Europea Demócrata Cristiana, de la que es miembro funda​dor, as como en los organismos federalistas europeos, el Partido Nacionalista Vasco intensificará sus contactos con las nacionalidades e instituciones europeas, para coordinar una acción conjunta con aquellas y tener una presencia activa en éstas, en orden a participar en la construcción de una Europa futura, en la que, pueblos como el vasco, pueden desarrollar su personalidad en toda su plenitud.

Asamblea Nacional
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