NOTA DEL EBB SOBRE LEMONIZ

El Euzkadi Buru Batzar del PNV se ve en la precisión de salir al paso de la campaña sin fundamento promovida por determinado partido político de Euzkadi acerca del tema de la central nuclear de Lemóniz.

A este respecto tenemos que censurar la actuación de Euskadiko Ezkerra, que ha tratado de propalar abundantemente conceptos como los de traición a la palabra dada y de negativa a la celebración de una consulta popular sobre la puesta en explotación de la mencionada central nuclear.

El EBB del PNV insiste y recalca firmemente que la trayectoria de su posicionamiento al respecto no ha variado lo más mínimo desde la aprobación de la Ponencia Socio-Económica del partido hasta el día de hoy.

En tal fecha (marzo 1977), se aprobaba la referida Ponencia, en la cual, en lo concerniente al tema, se decía textualmente:

· “En los últimos tiempos, determinadas actividades que se caracterizan por el empleo de una avanzada tecnología han llegado a constituir motivo grave de preocupación debido a la peligrosidad social que se les atribuye. Tal es el caso de las centrales nucleares que han comenzado a instalarse en Euzkadi, suscitando una justificada inquietud por los riesgos que podrían derivarse de posibles fallos técnicos. La implantación de este tipo de plantas, además de un detenido estudio sobre las necesidades y las distintas alternativas energéticas que se ofrecen al país, requiere la apertura de un proceso de información pública que permita la formación de un criterio a la sociedad para que ésta, en última instancia, sea la que decida a favor de una u otra opción”.

El PNV no ha modificado su posicionamiento y a él persiste en atenerse. Euskadiko Ezkerra sabía antes de lanzar su campaña que así era. Por lo cual no podemos por menos de reprobar tal conducta encaminada al descrédito de nuestro partido, conducta que por carecer de fundamento habrá de tomarse en la descalificación de su propio propulsor.
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