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BA OTE DAGO IRLANDA ETA EUSKADIREN ARTEAN PAREKOTASUNIK?

EAJren EBBren AGIRIA

Azken egun hauetan Espainiar Gobernuko presidentearen beraren eta honen azpikoen adierazpen sutsuen berri izan dugu. Entzun dugunaren arabera, Ipar Irlanda eta Euskal Herriaren arteko antzekotasunak ukatzen diren bitartean, aldi berean, bi herrialdeetako autonomien konparaketa egiten da. Euren esanetan “Irlandak ez du ezer eta Euskal Herriak dena dauka, hau da, Europa Osoko eta  munduko autogobernurik boteretsuena“. Adierazitako hau guztia lelokeria galanta baino ez da. Gainera, Britainiar Gobernuak “Ulsterreko autonomia eta instituzioak" bertan behera utzi zituela azpimarratu da, euskaldunontzat konponbide hau egoera bien konparaketaren ondorio logikoa izango balitz bezala. Modu berean, Espainiar Gobernuak ere  IRAk bere desarmeari hasiera ematea txalotu egin du, ETAk jarraitu beharreko eredutzat hartuz.

Espainiako Gobernuak, egokitasun politikoa baino harago, kasu bien arteko harremanik ez dagoela uste badu, hobe litzateke Ulsterren gertatzen denarekin erabat lotsagarriak eta okerrak diren konparaketak egingo ez balitu.

Izan ere, Ipar Irlandan arazoa ez baita autonomia maila handiagoa edo txikiagoa izatea, baizik eta bere Autodeterminazio eskubidearen onarpen irmoa Britainia Handiaren eta  Irlandar Errepublikaren aldetik .

Mayor eta Reynolds Gobernu buruek, 1993ko abenduaren 15eko datarekin izenpetu zuten  “Downing Street“ izeneko adierazpenean onartu zuten moduan, “Ipar eta Hego Irlandari ez ezik Britainia Handiko eta  Irlandako  gobernuei ere dagokien arazorik larri eta garrantzizkoena, gatazkaren zergatiak ezabatzean,  Historiak utzitako  herentzia gainditzean eta  hortik sortutako  adostasun ezak sendatzean datza".

“Lehen Ministrariak, Britainiar gobernuaren izenean, Ipar Irlandako gizartearen gogo demokratikoa errespetaraziko duela berretsi du. Bai Erresuma Batuaren alde edo bai Irlanda batu eta burujabearen alde egiten badu. Oinarri honen gainean eta Britainiar Gobernuaren izenean errepikatu du ez duela Ipar Irlandan inolako  interes berekoirik, estrategikorik edo ekonomikorik”.

“... Britainiar Gobernuak  onartu egin du  Irlanda uharteko biztanleriari baino ez dagokiola, bi aldeen akordioaren ondorioz, bere autodeterminazio eskubidea gauzatzea, honen oinarrian Iparraldean eta Hegoaldean borondatez eta aldi berean emandako onespena egongo litzatekeelarik.   eta "azpimarratzen du beretzat ondorioa izango duen betebehar gisa, azaldutako hori guztia egi bihurtzeko araudia  martxan jarriko duela eta aldi berean, neurriak hartuko dituela Irlandan bizi den gizarteak kanpoko eragozpenik gabe aukeratzeko ahalmen askea izan dezan. “

Irlandar Taoiseach-ak aditzera eman duenez  “oreka eta ongizatea ez dira lortuko gizartearen gutxiengo adierazkor batek osoko leialtasuna jasoko ez duen gobernuaren eskutik edo  gutxiengo berberak  identitate arazoengatik  uko egiten badio” “ Onartu egiten du, beti ere Irlandar Gobernuaren izenean,  Irlandar biztanlegoari dagokion autodeterminaziorako eskubide demokratikoa bete egin beharko dela eta Ipar Irlandan bizi den gizartearen gehiengoaren adostasunez aurrera eraman..”

Eskubide osoa du Aznar jaunak arazo bion arteko antzekotasunak onartu edo ukatzeko. Nahasketa, berriz, ez da bat ere egokia.

Ipar Irlandako arazoa edo bere konponbidea ez da inoiz oinarritu  azalekoa edo sakonagoa izan daitekeen autonomian. Hango arazoa autodeterminazioan datza eta hogeitamar urte iraun duen gatazka ezagutu ondoren, haren  onarpenak  zuzendu du konponbidea.

Autonomiak bertan bera uzte hori, mehatxua bada, jardun dezala Aznar jaunak  hain berea duen bide horretatik. Maiatzaren 13ko hauteskundeak  ere bere jarrera erasokorragatik galdu bazituen, modu berean gogoratuko dute gerokoek Estatuaren porrotaren eragile gisa.

2001eko urriaren 31a.

¿POSIBLE RELACIÓN ENTRE LA SITUACIÓN DE IRLANDA Y EUSKADI?

NOTA DEL EBB DEL PNV

En los últimos días asistimos a diversas y airadas afirmaciones del Presidente del Gobierno español y de algunos de sus subordinados en las que, a la vez que se niega similitud alguna entre las situaciones de Irlanda del Norte y de Euzkadi, se comparan las autonomías de ambos territorios en términos como: "Irlanda no tiene nada y el País Vasco lo tiene todo, el autogobierno más importante de Europa y del mundo", cosa que por cierto no es más que una solemne tontería. Se pone al mismo tiempo de relieve que el Gobierno británico suspendió "la autonomía y las instituciones del Ulster", como si esta misma solución para los vascos constituyera la lógica conclusión de la comparación de ambos fenómenos.  Asimismo el Gobierno español ha coreado el inicio del desarme real del IRA como ejemplo a seguir por ETA.

Si el Gobierno español considera, más allá de la pura conveniencia política, que no existe relación posible entre ambos casos, sería de desear que no se lanzara a comparaciones ridículas, por inexactas, con lo que sucede en el Ulster.

En Irlanda del Norte la cuestión no es la de una mayor o menor autonomía, sino la realidad de un solemne reconocimiento del Derecho de Autodeterminación de dicho territorio, tanto por Gran Bretaña como por la República de Irlanda.

Ya en la declaración conjunta, llamada de Downing Street, del 15 -12-93, entre ambos Jefes de Gobierno (Major y Reynolds), reconocieron que ..."la cuestión más urgente e importante que afecta a Irlanda, tanto del Norte como del Sur, así como a los Gobiernos británico e irlandés, consiste en hacer desaparecer las causas del conflicto, en superar la herencia de la Historia y en curar las divisiones que de ello han resultado..."

"El primer Ministro, en nombre del Gobierno británico, reafirma que hará respetar el deseo democrático de la población norirlandesa en cuanto a si prefiere apoyar la Unión o una Irlanda unida soberana.  Sobre esta base reitera, en nombre del Gobierno británico, que no tiene interés egoísta alguno ni estratégico ni económico en Irlanda del Norte..."
"...El Gobierno británico acepta que corresponde en exclusiva a la población de la isla de Irlanda, por acuerdo entre las dos partes respectivamente, ejercer su derecho de autodeterminación sobre la base del consentimiento, expresado libre y concurrentemente en el Norte y en el Sur,"...y"...reafirma como una obligación vinculante que, en lo que a él concierne, introducirá la legislación necesaria para hacer esto efectivo...""...o cualquier otra medida...para que la población que vive en Irlanda  pueda decidir libremente por sí misma sin impedimento externo."
El Taoiseach irlandés, por su parte, afirma que:"...la estabilidad y el bienestar no podrán alcanzarse bajo ningún sistema político al que se le niegue adhesión leal por parte de una minoría significativa de sus gobernados o que la misma minoría rechace por motivos de identidad..." "Acepta, en nombre del Gobierno irlandés que el derecho democrático de autodeterminación relativo a la población de Irlanda deberá ejecutarse y ejercerse con el acuerdo y consentimiento de la mayoría de la población norirlandesa..."

Es muy dueño el Sr. Aznar de aceptar o negar similitudes entre ambos problemas. Lo que no es de recibo es que las mixtifique.

El problema o su solución en Irlanda del Norte, nunca ha sido de autonomía, más o menos profunda, sino de autodeterminación, cuyo reconocimiento ha conducido paulatinamente a la situación actual  tras 30 años de conflicto. 
En cuanto a suspender o no autonomías, si constituye, como parece, una amenaza, proceda el Sr. Aznar por ese camino tan suyo. Que si perdió él las elecciones del 13 de Mayo, precisamente por su masiva agresión, se hallará en trance de pasar por ese camino a la Historia como fautor principal del desmoronamiento del Estado.
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