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ELKARRIren BAKE KONFERENTZIA

MAHAI INGURUA

(POLITIKAGINTZAN

 ARI DIRAN EMAKUMEAK)
EUSKALDUNA JAUREGIA (02-01-16)

1. Zein gutxienekotan jarri beharko lukete edo jar litezke ados alderdi politikoak bake prozesu bat eraikitzeko? (8-10 minutu)

¿Qué mínimo o mínimos podrían y deberían compartir los partidos políticos para construir un proceso de paz?.

2. Uste duzu emakumeek berariazko ekarpenik egin dezaketela bakearen aldeko ahaleginetan?. (5 minutu)

¿Crees que las mujeres pueden hacer una contribución específica a estos esfuerzos por la paz?

 AURREKARI GISA 

Eskerrak eman nahi dizkiot ELKARRIri galdera bi hauek erantzun beharrean jarri izanagatik; seguru nago esfortzu honek neuri ekarriko didala onurarik gehien aurrerantzean ere bakegintzan jarduteko.

Galdera zehatzarekin hasi aurretik, nerue partehartzea pentsatu orduan izan dudan jarrera azaldu nahi dizuet:

· Txaro Arteagak esan duen bezalaxe, Elkarrik eskatzen digun gogoeta, maila pertsonalean egitea eskatu digu. Halere, nire kasuan behintzat, ezin dira oso osorik bereizi, maila pertsonala, alde batetik, eta, bestetik, alderdi politiko jakin batetan gutariko bakoitzak duen erantzunkizunak gure iritziei ematen dioten dimentsioa ;  bigarren hau  ez balitz, ez ginateke izango gaur mahai honetan. Beraz, eta konbidapena egin orduan maila pertsonaleko gogoeta eskatu zaidan arren, jakin badakit Euzko Alderdi Jeltzalearen moduetatik jardungo dudala, horixe baitut neure modu pertsonala ere, bestela ezin izango litzaidake-eta.
· Egia izanik alderdi politikoen helburuetako bat, eta ez makalena, ahal denik eta pertsona gehien euren proiektuaren alde jartzea dela, epe laburrean zerbait irabazteko tentazioari ihes egiteko jarrera ezinbestekoa dugula deritzot gaur ekarpenen bat egin ahal izateko. Horrexegatik, alderdi politikoetan sarri erabiltzen ditugun diskurtso eta eztabaidetatik ihes egitea erabaki dut. Gaurko jardunean gaudenon artean biolentziarik ezari eta giza eskubideen errespetuari tartetxo bat irekitzera edo argi-izpiren bat ikustera ailegatuko bagina, urrats esaguratsua lortuko genukeela uste dut. Hala bedi.

· Gaur harira datorkidan beste erabaki bat ere sarri hartu behar izaten dugu euskaldunok, jendaurrean hitz egin orduan: euskaraz ala-edo-eta gaztelaniaz egitea erabaki behar izaten dugu. Hona hemen oinarrizko, edo hobeto esanda, muturrera eramandako,  kontsiderazio batzuk gai honen gainean:

· euskaraz eta gaztelaniaz eginez gero hizkuntza biotan diskurtsoa errepikatuz, egoera ez da batere erosoa gertatzen entzule euskaldunentzat:

· batetik, gauza bera birritan entzun behar izaten dute eta,

· bestetik, eta hau da okerragoa, norbere herrian "bantuak edo harri bitxitak" bailira ikusten dituzte euren buruak.

· euskaraz ez dakitenentzat, ostera, euskaraz entzuten egon behar izanak inkomodidade bat baino gehiago dakar:

· batetik, esaten dena ezin dute ulertu, euskaraz ez dakitelako eta hizlariak, ostera, badaki gaztelaniaz ("zergatik ez du egiten gaztelaniaz, denok uler dezagun" sarri entzuten dugun komentarioa da );

· bestetik, eta hori da beharbada txarrena, somatzen dute hizlariak ,"aurpegira bota" nahi dietela eurek ez dakiten hizkuntza bat badagoela herri honetan ("zein da, bada, euskaraz jakitearen meritua eta zein, ez dakienak duen errua?"·entzun dugu behin baino gehiagotan)

· Hemen ez da amaitzen kontua: ni neu oraintxe laister erderara pasatuko naizenez, euskaldunen batek pentsatuko du: "esanak esan, orain ere geu galtzaile". 

· Hori ere ez da egia osoa: euskaldun-elebidun direnak dira bakarrik, herri honetan, euskara eta gaztelaniaren arteko aukera egin dezaketenak. .....

·  Bai, baina,.

....

Ez dut aurrera jarraituko, hau ez baitugu gaia gaurkoan. Halere  hizkuntzaren kontua ekarri nahi izan dut, ez delako, inolaz ere, neutroa; alderantziz, gatazkaren muinean dugu. Aipatu ditudan jarrerak, muturretan daudenak izango dira, beharbada (edo ez) baina hortxe daude. Eta, herri honetan aurrera egingo badugu, elkarrekin bizitzen ikasi dugulako izango da. Erdaldun eta euskaldun hainbatek, aurkariaren indarra eta norbere ahuleziak ikusten dituzte bakarrik: euskaldunak gaztelaniaren indarra eta euskararen urritasuna baino ez du ikusten eta horren aurrean zerbait egin beharra. Euskara ez dakienak, ostera, ezagutzen ez duen hizkuntza  horrekin batera ikusten duen mamuari (inposaketari) dio beldur. Askotan, batzuk eta besteok ez gara konturatzen denok indartu eta sendotzen gaituena, bestearen ahuleziaz jabetzea dela, ezagutzen ez denaren indar horrek daraman ahuleziaz jabetzea, alegia. Beraz, inkomunikazioa gaindituz bakarrik jarri gintezke denok egoerarik ahulenean dauden pertsona eta taldeen alde eta  BERDINTASUNERA hurbildu. Elkar ezagutzea baino errezeta hoberik ez dago hainbat mamu uxatzeko. Horretarako ere, borondatea behar, noski.
He querido comenzar mi intervención con algunas consideraciones personales a la hora de decidir cómo utilizar el euskera y el castellano ante situaciones como ésta:

¿Me dirijo al público en euskera y/o en castellano?. Si lo hago en ambas lenguas, me traduzco a mí misma?. ¿Cómo encontrar , con mi propia actitud, algún significado positivo, integrador y, a la vez, de acción positiva hacia la lengua minoritaria?. Señalo algunas cuestiones  a tener en cuenta  desde esta triple perspectiva:

· para las personas que hablan euskera, resulta bastante incómodo, incluso un poco irritante,  someterse por dos veces al mismo discurso; además, y es el sentimiento mas negativo, acaban sintiéndose  "como bichos raros" en su propio territorio.

· por otro lado, algunos de los que no sabeis euskera, seguramente ya habeis sentido hace un rato la incomodidad de no entender lo que he hablado. Incluso alguien puede haberse  preguntado por qué me dirigía en euskera a un público en el que hay gente que no me puede entender, pudiendo hacerlo en castellano, lengua que hablamos todos en esta sala.

· ello sin contar con aquellos que no pueden evitar el sentimiento de que la persona que habla en euskera pretende de algún modo "echar en cara" algo al que no lo habla ("¿cúal es en realidad el mérito de hablar euskera y qué culpa tenemos los que no sabemos?") se pregunta más de una persona.

· Continuando con estas consideraciones, hay euskaldunes que pensarán: "todos tenemos problemas pero, después de una breve introducción en euskera, siempre nos pasamos al castellano, con lo cual los euskaldunes perdemos. Yo creo que, con todas las dificultades, no pueden considerarse perdedores los bilingües vascohablantes puesto que son los que pueden optar entre ambas lenguas.

· Aún siendo eso así, podríamos seguir hablando de las limitaciones de uso real .... .. . Ahí tenemos probablemente un tema abierto.

Decia que he querido comenzar con la cuestión de la lengua:

· en primer lugar, porque me enfrentaba a la situación real de optar, y,

·  en segundo lugar y, sobre todo,  porque el de la lengua, no es un tema neutro: es una de las cuestiones centrales y tangibles de nuestro conflicto. Es probable que las actitudes que se han puesto como ejemplos sean extremas. o quizás no tanto,  En cualquier caso es, sobre todo, el desconocimiento de las otras personas, de los colectivos con ideas y proyectos políticos diferentes, incluso divergentes, lo que nos hace verles como gigantes amenazadores frente a los cuales la propia debilidad aparece más patente: algunos euskaldunes identifican al que no sabe euskera con la fortaleza arrolladora y amenazante del castellano; en sentido contrario, es el fantasma de la imposición lo que produce pánico a las personas que no saben euskera. Son seguramente posiciones extremas pero que se constatan en un número significativo de personas bienintencionadas. 

En todo caso, el desconocimiento, la ignorancia mutua, no hacen más que agigantar  y distorsionar los problemas.

El mutuo conocimiento, el hecho de tomar conciencia de las debilidades de los otros, el diálogo con voluntad de acuerdo, .. todo esto es lo que dimensiona realmente los problemas que unos y otros tenemos, lo que, nos fortalece como sociedad. Y lo que nos lleva, finalmente,  a ser solidarios y a comprometernos  con las personas y con los colectivos que están en situación objetiva de debilidad y de minorización. Es el camino para la IGUALDAD. 

Esto exige el esfuerzo de todos. Lo exige en temas relacionados con el euskera y la normalización lingüística. Tanto más para ir avanzando hacia una paz duradera..

LEHEN GALDERA ¿Qué mínimo o mínimos podrían y deberían compartir los partidos políticos para construir un proceso de paz?.

Decía Nelson Mandela en Iralanda que no se hacen las paces hablando con los amigos sino con los enemigos. Como todas las frases sencillas, encierra una gran verdad. 

Pensando en ello, resulta que con quien no se está en paz es con las personas que una considera enemigas pero ... hablar, dialogar para contrastar, para negociar, para acordar , .. es preciso hacerlo con todos, incluso con los amigos.  Porque la paz, al igual que la mayoría de los conceptos, es poliédrica, es un puzzle de muchas piezas, todas necesarias para ir recomponiendo la situación de no paz.

Me gustó lo que propuso ELKARRI en su día como punto de partida de la Conferencia de Paz:  la IGUALDAD  como principio que reconoce a todas las personas capacidad para los mismos derechos. Y la propia Conferencia, como oportunidad para empezar a interiorizar primero y desarrollar después  este principio.

En todo caso, particularmente pienso que esta Conferencia  lleva implícita la consolidacción de una red , de un "no pasarán" social, de una suerte de opinión pública que vaya convirtiéndose en inasequible al desaliento e impermeable a los mensajes y a las actitudes de fractura social, de tal modo que a los dirigentes políticos, a los intelectuales, a los medios de comunicación, ... se nos exija, y se nos evalúe, también, según nuestra actitud y nuestra aportación al desarrollo de las condiciones que vayan acercándonos a la materialización de ese principio de igualdad, es decir, a que se reconozca a todas las personas capacidad para los mismos derechos. 

Tres apuntes  y cuatro interrogantes (que pueden ayudar a alumbrar los mínimos a compartir)

1. En la sociedad vasca no sobramos nadie: todas las personas, con sus ideas, sus proyectos personales y sus propuestas para la convivencia política debemos tener cabida en situación de libertad y de democracia. Ello significa, además de los derechos individuales fundamentales, siendo el primordial el derecho a la vida y a la integridad física y moral, aceptar y practicar:
· la pluralidad de identidades culturales, sociales, políticas y democráticas de la sociedad vasca y la acción positiva para las situaciones de minorización.

· el diálogo y el debate sincero con todas las opciones distintas.

· la crítica razonada en lugar de la descalificación.

2. Tenemos un problema de paz y un problema de normalización política. Es evidente que hay personas que han sido asesinadas, que están siendo amenazadas y extorsionadas, personas que no pueden defender sus ideas y propuestas políticas en libertad. Y éste es, sin duda, nuestro problema más grave. En este sentido un proceso de paz duradera, lo que se ha solido expresar como "Paz y libertad para todas las personas" (lo que yo entiendo es una de las claves del término Igualdad escogido por Elkarri) ha de significar un avance real en los derechos civiles y democráticos para todas las personas, defiendan éstas el regionalismo, la independencia, el autonomismo, la autodeterminación o cualquier otra opción.

La defensa y la lucha por "La paz y la libertad para todas las personas" no puede, en ningún caso, significar recorte de libertades y renuncia al Estado de Derecho. 

Es evidente también nuestro problema de normalización política. No voy a extenderme en cuestiones conocidas por todas las personas que estasmos aquí. En todo caso,  sin ser exhaustiva, 

· el nacionalismo vasco democrático políticamente organizado tiene ya más de  106 años.

· la C.E fue aprobada solamente por el 30% de la ciudadanía en la CAV.

· el apoyo mayoritario  al Estatuto de Gernika, fue posible por la inclusión de su disposición  adicional (."La aceptación del régimen de autonomía no implica renuncia del Pueblo Vasco a los derechos que como tal le hubieran podido corresponder en virtud de su historia, que podrán ser actualizados de acuerdo con lo que establezca el ordenamiento jurídico.")

· acuerdo parlamentario en el PV sobre el derecho de autodeterminación (1992), declaraciones unánimes del PV sobre incumplimiento estatutario, ...

3. Hemos de comprometernos para la conciliación entre todas las partes enfrentadas. Pero este compromiso:

· ha de estar supeditado a la  democracia (la voluntad de los ciudadanos y ciudadanas vascas),

·  y no puede perpetuarse sin avances en el tiempo (permanente situación de búsqueda de una unanimidad imposible). 

Por lo tanto, no es aceptable el derecho de veto de quien no deja avanzar a la mayoría.

Tratando de resumir,  yo creo que la posibilidad real para tejer los mínimos para que los partidos políticos podamos ir construyendo un proceso de paz depende, de la respuesta que demos a las cuestiones siguientes:

1. ¿estamos en disposición de defender activa y prioritariamente el derecho a la vida y  a la libertad de todas las personas, independientemente de sus creencias o de sus opciones políticas?.

2. ¿lo estamos para contrastar, debatir y buscar las bases de una convivencia política más integradora?.

3. ¿y para aceptar que la sociedad vasca pueda ser consultada sobre su propio futuro?.

4. ¿finalmente, estamos dispuestos a negociar y a acordar, en su caso, la incorporación al ordenamiento jurídico correspondiente, del resultado de esa consulta a la ciudadanía?.

Yo sí lo estoy. Los partidos debemos estar a la altura de las circunstancias. Se lo debemos a esta sociedad, a las personas que más directamente sufren en la situación actual, y a nuestros hijos e hijas que se merecen, como todos nosotros, un futuro mejor.

BIGARREN GALDERA. Uste duzu emakumeek berariazko ekarpenik egin dezaketela bakearen aldeko ahaleginetan?.

Gizon eta emakumeen arteko berdintasuna, denon kezka eta ardura da. Denok irabaziko dugu emakumeek herrigintzan gizonezkoekin batera eta parekotasunez partehartzeaz. 

Gogoratu nahi dut, labur bada ere, 1922an  (orain 80 urte) Euskal Herrian sortu zen lehen emakumeen erakunde sozio-politikoa (Emakume Abertzale Batza). Emakumeek botu eskubiderik ere ezagututa ez zuten garai hartan, erakunde honen eskutik hainbat ekimen jarri zuen abian, emakumeek politikagintzan eta herrigintzan parte har zitzaten. Sortu eta urte batzuk beranduago, 1936-37an, emakume hareetako asko, hainbat gizonezko demokrata eta antifaszista bezalaxe, erbesteratuak, atxilotuak eta erailduak izan ziren, denentzako askatasuna eta demokraziaren alde borrokatu izanagatik. Horrenbeste urte igaro eta gero, eta harrigarria bada ere, oso gutxi dakigu herri honetan XX. mendean izan genuen belaunaldirik sofrituena eta emankorrena osatu zuten emakume haiei buruz.

Seguruenik, hemen izango dira gaur, bakearen, askatasunaren eta demokraziaren alde bizi eta lan egin zuten emakume ausart haien senitarteko asko. Gaurko jardun hau euren oroigarri izan dadila.

Hoy, igual que entonces, y salvando todas las distancias, tenemos las mujeres un papel específico que jugar en la vida social y políticia de Euskadi. Lo estamos jugando ya. Pero podemos y debemos hacer mucho más aún. Sin complejos. Es nuestro derecho y también nuestra obligación, aportar esfuerzo e inteligencia para buscar una salida duradera al conflicto con el que vivimos desde hace ya demasiados años.

Las personas que más sufren, cuando llegan a ser capaces de sobreponerse, de aprender a vivir con su sufrimiento, son las personas que más capacidad muestran de acercarse al sufrimiento ajeno, de solidarizarse con otras personas que sufren  desde la comprensión vital -real en una palabra- de ese sufrimiento. 

Teniéndolo en cuenta a la hora de pensar en el papel específico que las mujeres podemos y debemos jugar en el proceso de paz, se me ocurren algunas ideas cuyo origen está básicamente en nuestra propia situación en el conflicto; tiene que ver, también, aunque no sólo, con la propia discriminación que la mujer viene padeciendo durante muchos años y que, en la práctica, nos coloca en una situación especial (dramáticamente estrátegica, podríamos decir). Veamos:

· la inmensa mayoría de las personas que han sido asesinadas por ETA son varones. También los son los miembros de ETA que han sido asesinados por grupos paramilitares o que han muerto de modo violento. Lo mismo cabe decir de las personas extorsionadas; ocurre prácticamente lo mismo con las personas en cárceles alejadas de Euskadi, los profesionales de los medios de comunicación, las personas comprometidas públicamente con determinadas ideologías o partidos políticos, empresarios que han sido amenazados o extorsionados, ..La verdad es que leerlo solamente es terrible. 

· ello conlleva el que sean en su inmensa mayoría mujeres las personas que han de soportar el dolor por el compañero, del hijo, del hermano arrebatado, las que han de consolar a los hijos, a los padres, las que han de tirar del carro de la vida y tratar de reconstruir la cotidianeidad, empezando por si mismas, las que han de buscar y encontrar el modo de hacerlo sin odio y de transmitir esperanza en un futuro mejor.

Todo esto se refiere sobre todo al nivel más íntimo, al nivel familiar, nivel básico y fundamental para ir construyendo el resto de círculos de integración y de convivencia social.

Existe, además,  otro nivel, el de la vida pública y, centrándome en el tema que nos ha convocado hoy aquí, el de los partidos políticos,  en los que la presencia de las mujeres en puestos de responsabilidad es, en general, escandalosamente escasa. Ello no es más que el reflejo de nuestra casi nula presencia en otros ámbitos del poder.

Aunque tendría que ser innecesario decirlo, los motivos, evidentemente, nada tienen que ver con las capacidades y aptitudes de las mujeres para el desarrollo de determinadas funciones consideradas de mayor responsabilidad. 

Es de justicia reconocer que la situación ha mejorado, tanto desde el punto de vista cualitativo como del cuantitativo. En todo caso, aún nos queda mucho camino por recorrer.

Por citar algún ejemplo de lo que he dicho al principio: las fotografías del Acuerdo de Ajuria Enea y de la Declaración de Lizarra, con ser muy distintas, tienen en común su llamativamente nula o casi-nula presencia femenina, a pesar de los años transcurridos.

Otro ejemplo:  Alex Reg, un hombre que ha tenido y tiene un papel importante en el proceso de paz de Irlanda, habla muy especialmente de dos agentes significativos a considerar en los procesos de paz:

· se refiere, por un lado, a personas del ámbito de la Iglesia como idóneas para la mediación por la credibilidad que puede ofrecer a las partes una institución como la Iglesia, sin objetivos electorales u otros tangibles a corto plazo;

· en segundo lugar, considera importante el papel que pueden jugar las mujeres, porque representan el 50% de la ciudadanía que, sólo por razones democráticas, no debe ser excluída y, también,  porque las mujeres aportan, más allá de las discusiones teóricas, un sentido pragmático al diagnóstico de los problemas. 

Claro que la referencia de Reg al primero de los agentes - las instituciones eclesiásticas- suele suscitar comentarios, requerir más explicaciones para profundizar en ello ...etc. Concita más interés, en una palabra, que el papel de las mujeres en los procesos de conciliación. Éste último pasa más desapercibido. Ello, cuando el tema no se despacha con una media sonrisa. Y no quiero ser sarcástica porque la situación es demasiado grave. Prefiero afirmar que SÍ debemos de participar y que queremos hacerlo con sensibilidad, con inteligencia, con esfuerzo. Además, queremos hacerlo. Buena prueba de ello es el gran número de mujeres que nos hemos reunido hoy aquí (a pesar, probablemente, del inconveniente de la hora para muchas de vosotras)

Amaitzeko. Emakumeok badugu berariazko ekarpenik egiterik gatazka hau konponbidean jarri orduan. Hona hemen arrazoietako batzuk:

· herrigintzaran sentsibilitate eta talde guztiak direlako beharrezko, eta %52a osatzen dugun emakumeon iritziak eta lanaren potentzialitateak baztertzea ez delako zilegi. Gure gizartearen eraikitze lanetan parte hartu nahi dugu, ez bakarrik maila pertsonalean egin dezakegunaren bidez. Baita dimentsio publikoa duten eginkizunetan ere.

· euskal emakumeek berariaz eta lehen mailan sufritzen dituztelako gatazka eta bakerik gabeko egoeraren ondorioak. Eta horrek, kasurik gehienetan balio erantsia suposatzen du irtenbideak bilatzeko orduan.

· urratsez urrats (eta sarritan oso urrats txikiez) bidea egin behar dugu honetan, helburu zehatz eta eraginkorrak jartzeko, garatzeko eta burutzeko emakumeok dugun gaitasun frogatua ezin baztertu daitekeelako. Eta hau aipatzerakoan ez dut gogoan Margaret Thachter anderea, egiteko modu honetan eredu den Mo Mowlan baizik.

DENOK GARA BEHARREZKO. BERDINTASUNAREN HELBURUAK PARTEHARTZEAN ERE BERDINTASUNA ESKATZEN DUELAKO. ETA HORREK ESAN NAHI DU DENON, GIZON ETA EMAKUMEON, LANA ETA KONPROMISUA.
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