
SENTENCIA DEL TRIBUNAL NACIONAL DE JUSTICIA DE EAJ-PNV ANTE LA DENUNCIA PRESENTADA EN CONTRA DE D. EMILIO GUEVARA SALETA

Expediente 1/2001
En Sabin Etxea, Bilbao, a 22 de enero de dos mil dos.

Se reúnen los miembros del Tribunal Nacional de Justicia, previa convocatoria acordada unánimemente en la reunión del día 4 de diciembre, para juzgar y, en su caso, resolver la denuncia contra D. Emilio Guevara Saleta realizada por los afiliados... 

ANTECEDENTES DE HECHO

I. El 2 de enero de 2001 tiene entrada en el Tribunal Regional de Araba la denuncia presentada por los arriba indicados en la que se solicita la incoación del correspondiente expediente disciplinario contra D. Emilio Guevara Saleta por haber realizado declaraciones o actividades públicas contrarias a la disciplina del Partido o que dañan la imagen del mismo ante la opinión pública, en el artículo de opinión signado por el mismo y publicado en el Diario DEIA en fecha 21 de diciembre del año 2000.

II. El 25 de enero de 2001 el Tribunal Regional de Araba, admite a trámite la denuncia presentada, procede a la apertura del procedimiento disciplinario correspondiente, y procede a recibir declaración del inculpado para cuya práctica somete a criterio del Sr. Guevara Saleta realizar su declaración por escrito o recibir su declaración ante el miembro designado al efecto por el Tribunal Regional.

III. El 13 de febrero de 2001 D. Emilio Guevara Saleta presenta escrito en el Tribunal Regional de Araba en el que solicita se tenga por formulada en tiempo y forma oportunos la decisión del exponente de efectuar su declaración ante el miembro designado al efecto por el Tribunal Regional, previa citación al efecto.

IV. El 21 de febrero de 2001 D. Emilio Guevara Saleta formula para su unión al expediente declaración en la que rechaza la legitimidad del expediente y de los denunciantes para pretender su expulsión por el simple hecho de ejercer un derecho fundamental a la libertad de expresión, de opinión y de conciencia. Además señala que todas sus manifestaciones y escritos intenta exclusivamente contribuir a la defensa de la libertad de Euskadi.

V. El 22 de marzo de 2001 D. Emilio Guevara Saleta presenta escrito en el Tribunal Regional de Araba en el que solicita se resuelva de inmediato el archivo y sobreseimiento del expediente.

VI. El 15 de abril de 2001 el Tribunal Regional de Araba formula Pliego de Cargos contra D. Emilio Guevara Saleta, en el que entiende que los hechos relatados pueden ser constitutivos de una infracción de los Estatutos Nacionales de Euzko Alderdi Jeltzalea-Partido Nacionalista Vasco, en cuanto a las obligaciones generales de todo afiliado y en concreto, pudiera constituir una infracción de las recogidas en los artículos 10 y 11 del Reglamento Disciplinario. No obstante lo anterior, a tenor de la declaración efectuada por el imputado en la declaración previa y del contenido del escrito remitido por el mismo, entiende que procede calificar la infracción como menos grave, siéndole de aplicación a la sanción prevista en el artículo 14.2.a), esto es, la reprensión en la Asamblea Municipal correspondiente; Pliego de Cargos que no fue notificado ni al denunciado ni a los denunciantes.

VII. El 15 de octubre de 2001 los denunciantes presentan escrito en este Tribunal Nacional en el que interesan del mismo que en base a haberse superado el plazo de 6 meses fijado en el artículo 46.3 del vigente Reglamento Disciplinario, este Tribunal Nacional asuma el procedimiento incoado en la instancia en que se encuentre y tome las medidas pertinentes a efectos de culminar el mismo y solicita al Tribunal Nacional requiera al Tribunal Regional de Araba se inhiba a su favor del conocimiento de la denuncia presentada y le remitan el expediente en la situación en que se encuentre.

VIII. El 26 de octubre de 2001 el Tribunal Regional de Araba se inhibe del proceso a favor del Tribunal Nacional.

IX. El 7 de noviembre de 2001 este Tribunal Nacional de Justicia conforme al artículo 46.3 del Reglamento Disciplinario acuerda:

· Asumir, a instancia de los denunciantes, el procedimiento por haber transcurrido 6 meses sin que haya recaído sentencia del Tribunal Regional de Araba, el cual se ha inhibido a favor de este Tribunal Nacional de Justicia, y recibe el expediente en la instancia en que se encuentra.

· Continuar el procedimiento iniciado por el Tribunal Regional de Araba.

X. Notificado por este Tribunal Nacional al inculpado y a los denunciantes el Pliego de Cargos formulado por el Tribunal Regional de Araba, los afiliados denunciantes el 23 de noviembre de 2001 presentan escrito de alegaciones en el que se solicita la baja forzosa en Euzko Alderdi Jeltzalea-Partido Nacionalista Vasco de D. Emilio Guevara Saleta con base en el Art. 14.b-3 de los Estatutos Nacionales en relación con el Art. 18 del Reglamento Disciplinario.

XI. El 4 de diciembre de 2001 este Tribunal Nacional, vistas las alegaciones presentadas por los denunciantes, acuerda que las declaraciones realizadas en fecha 21 de diciembre de 2000 por el afiliado D. Emilio Guevara Saleta en el Diario Deia no constituyen una infracción menos grave de los artículos 10 y 11 del Reglamento Disciplinario, como se señala en el Pliego de Cargos del Tribunal Regional de Araba, y es por ello que, conforme al artículo 37 del Reglamento Disciplinario, formula el siguiente Pliego de Cargos:

· Las declaraciones realizadas en fecha 21 de diciembre de 2000 por el afiliado D. Emilio Guevara Saleta en el Diario Deia constituyen una infracción grave de las recogidas en el artículo 11.2.e) del Reglamento Disciplinario “ …incurren en infracción grave, entre otros supuestos: e) Los que difundan noticias que desprestigien al Partido o sean injuriosas o calumniosas para sus cargos internos, cargos públicos o afiliados, en cuanto tales.”

· A dicha infracción se le pueden imponer las sanciones contempladas en el artículo 14.3 del Reglamento Disciplinario: “Las infracciones graves se sancionarán con:

a) inhabilitación para el desempeño de  cargos internos o externos, o para ambos, por un período máximo de cuatro años;

b) suspensión temporal de parte o todos los derechos de afiliación por un período superior a seis meses hasta un máximo de cuatro años;

c) cese o destitución del cargo que se desempeña;
d) expulsión del Partido.”
XII. Notificado el Pliego de Cargos formulado por el Tribunal Nacional, los denunciantes remiten en fecha 22 de diciembre de 2001 escrito en el que señalan su acuerdo con el Pliego de Cargos establecido por el Tribunal Nacional, aportan como documentos de prueba de la actitud de contumacia del afiliado D. Emilio Guevara Saleta diversos escritos publicados en el periódico “El Correo”, se ratifican en su escrito de denuncia y solicitan se acuerde la baja forzosa del afiliado D. Emilio Guevara Saleta de Euzko Alderdi Jeltzalea-Partido Nacionalista Vasco.

XIII. En cumplimiento del artículo 43.2 del Reglamento Disciplinario, con fecha 4 de enero de 2002 se da vista previa del expediente disciplinario a denunciantes y denunciado para que puedan presentar nuevas alegaciones si así lo estimaran.  

XIV. El 16 de enero de 2002, los denunciantes remiten nuevo escrito en el que se ratifican en sus anteriores alegaciones, destacan que el artículo de opinión  de 22 de diciembre de 2000 está escrito y suscrito por D. Emilio Guevara Saleta afiliado a Euzko Alderdi Jeltzalea-Partido Nacionalista Vasco y que es en su condición de afiliado como critica al Presidente de EAJ-PNV, a la Ejecutiva Nacional y en general critica a EAJ-PNV, e interesan de este Tribunal Nacional la procedencia de declarar la baja forzosa del afiliado D. Emilio Guevara Saleta de EAJ-PNV.   


Con base a los antecedentes de hecho descritos, este Tribunal Nacional formula los siguientes

FUNDAMENTOS DE DERECHO

I. Considerando que la denuncia ha sido presentada en tiempo y forma, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 29 del Reglamento Disciplinario.

II. Considerando que este Tribunal Nacional es competente para la resolución de  la denuncia interpuesta, de conformidad con el artículo 46.3 del Reglamento Disciplinario.

III. Considerando que el contenido del artículo publicado el 21 de diciembre de 2000 en el Diario DEIA y firmado por el afiliado D. Emilio Guevara Saleta, constituye una infracción grave de las recogidas en el artículo 11.2.e) del Reglamento Disciplinario “ …incurren en infracción grave, entre otros supuestos: e) Los que difundan noticias que desprestigien al Partido o sean injuriosas o calumniosas para sus cargos internos, cargos públicos o afiliados, en cuanto tales”, infracción cuya comisión se deduce inequívocamente de la mera lectura del artículo de opinión que se transcribe a continuación:
El PNV de Arzalluz

EMILIO GUEVARA SALETA ES EX-DIPUTADO GENERAL DE ÁLAVA Y AFILIADO AL PNV

Algún día, investigadores de distintas disciplinas, incluida la psicología clínica, podrán explicar cómo un partido de las características del PNV ha podido llegar a estar dominado e identificado ante los ciudadanos, con una persona, Xabier Arzalluz, y cómo el Arzalluz del Arriaga ha devenido en el Arzalluz de ahora.

Hoy el PNV es un partido con índices y niveles de participación interna y de debate y reflexión política muy bajos. La Asamblea Nacional acepta nuevos planteamientos básicos sobre temas esenciales, como por ejemplo el de la pacificación, sin otro trámite y conocimiento previo que el de la lectura del correspondiente documento en la propia Asamblea. Se prohibe y se evita cualquier atisbo de autocrítica porque según Arzalluz, son siempre los demás los que se equivocan y los buenos afiliados deben de limitarse a remar, sin discutir ni el rumbo ni la maniobra. En las asambleas, el análisis que se traslada desde la dirección a la militancia insiste en describir un partido acosado y satanizado, sin el más mínimo motivo, por quienes no tienen alternativa ninguna para la paz y sólo pretenden acabar con el nacionalismo vasco, todo ello quizás con el propósito de ahogar de raíz cualquier discusión y provocar un “cierre de filas” en torno a esa dirección. Arzalluz, y por tanto el partido, nunca cometen errores. El partido asiste impertérrito, al menos en apariencia, al espectáculo de un Presidente que no duda en saltarse a la torera las Ponencias y Programas aprobados por el Partido, con un discurso cada vez más hosco, radical y fundamentalista. El Partido está subyugado por una persona a la que parece no preocuparle la creciente fractura social y que no manifiesta la debida simpatía y comprensión por tanta gente como la que hoy en Euskadi carece de las más elementales y básicas libertades. Es capaz de decir que no pedirá la disolución de ETA mientras exista un solo preso, pero no entender que la más mínima decencia política exige defender el actual marco estatutario y renunciar a plantear cualquier modificación mientras haya en Euskadi un solo ciudadano que no esté en condiciones de opinar libremente sobre esa propuesta sin poner en peligro su vida. Hoy el PNV es un partido cada vez más aislado internacionalmente con crecientes dificultades para conectar con otros partidos nacionalistas, y que ya parece apostar sólo porque un milagro, o el fenómeno de polarización y los errores ajenos le permitan mantenerse, contra viento y marea, en Ajuria Enea, aunque ello sea a costa de la propia construcción nacional en paz y libertad.

Muchas veces me pregunto y me preguntan por qué milito en el PNV y no devuelvo definitivamente el carnet. La explicación es muy simple. Yo creo que hay otro PNV que el actual de Arzalluz y que necesariamente tiene que volver a aflorar muy pronto. Yo me afilié a un PNV con un proyecto político integrador, respetuoso con la pluralidad de la sociedad vasca, desarrollado por y para todos los ciudadanos desde el convencimiento, solidario con todos los demás pueblos y nacionalidades de España. Un PNV capaz de comprender que cualquier proyecto nacionalista para hoy por la previa y necesaria derrota de ETA. Un PNV capaz de asumir sin reservas que, como partido mayoritario en Euskadi, es el más obligado en impedir que cada vez sean más y mayores los ámbitos y espacios ciudadanos en los que no hay una verdadera y suficiente libertad. Un PNV con la suficiente sensibilidad para percibir que en estos tiempos el problema de Euskadi, más que de falta de paz, es sobre todo y fundamentalmente un problema de falta de libertad. Un PNV empeñado en recuperar para la libertad hasta el último rincón de nuestra tierra, con todo el poder democrático que tiene gracias al Estatuto de Autonomía y a la legitimidad de unas Instituciones en el seno de un Estado de Derecho.

Existe ese PNV que no es el del Arzalluz de hoy, como antes no fue de Arana, o de Gallastegui o de Monzón. Es ese PNV sin el que efectivamente será muy difícil por no decir imposible, llegar a una solución razonable de los gravísimos problemas que en estos momentos padecemos, pero que de esta constatación extrae, no una jactancia gratuita y estéril, sino un especial compromiso y sentido de responsabilidad. En estos días de Navidad, en los que las televisiones programan mucho cine, creo que ETB debería proyectar una estupenda película de los años cincuenta, “El Motín del Caine”, que cuenta cómo y por qué unos oficiales de un buque de la armada estadounidense se consideraron legitimados para relevar en plena tormenta a su capitán. Pienso que los espectadores pasarían un buen rato y, además, algunos podrían llegar a conclusiones muy interesantes y útiles.

IV. Considerando que el contenido del artículo de opinión antes transcrito, supone la realización de una declaración pública que lesiona la imagen del Partido ante la opinión pública y por ello encuadrable dentro de una de las causas establecidas en el artículo 14.b). de los Estatutos Nacionales que establece que “La baja forzosa sólo se producirá por decisión del Juez o del Tribunal competente, previa incoación del correspondiente expediente disciplinario, en virtud de alguna de las siguientes causas: …3. Por realizar declaraciones o actuaciones públicas contrarias a la disciplina del Partido o que dañen la imagen del mismo ante la opinión pública”.

V. Considerando que calificada la infracción como grave, este Tribunal gradúa la sanción en atención a que el denunciado tampoco ha mostrado en ningún momento un cambio de actitud durante la tramitación del expediente disciplinario.

Consecuentemente, este Tribunal Nacional unánimemente

RESUELVE

Primero.- Estimar la denuncia presentada por los afiliados ... contra D. Emilio Guevara Saleta como autor de la infracción grave del artículo 11.2.e) del Reglamento Disciplinario, consistente en difundir noticias que desprestigian al Partido, imponiéndole la sanción de expulsión del Partido prevista en el artículo 14.3.d) del Reglamento Disciplinario por haber realizado declaraciones públicas que dañan la imagen del mismo ante la opinión pública, incurriendo en una de las causas previstas en el artículo 14.b).3 de los Estatutos Nacionales.

Segundo.- Notificar la presente resolución al denunciado, denunciantes, y a la Organización Municipal de Gasteiz-Erdialde, indicando que cabe la interposición del recurso de revisión contra la misma en el plazo de tres meses siguientes a los doce posteriores a la fecha de su notificación, ante este mismo Tribunal Nacional de Justicia, conforme al artículo 58 del Reglamento Disciplinario.


En lugar y fecha arriba indicados. 



EL TRIBUNAL NACIONAL DE JUSTICIA DE EAJ-PNV 
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