Actas literales de las sesiones

SESIÓN DEL MARTES, 18 DE NOVIEMBRE DE 2003

Contratos tripartitos entre Comunidad, Estados y Autoridades regionales

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). Sr. Presidente, debatimos el marco regulador de los futuros contratos y convenios tripartitos entre la Comunidad Europea, los Estados y las Autoridades regionales y locales. Yo quiero resaltar lo necesario de la colaboración de las administraciones intra-estatales, profundizando en la subsidiariedad, para el buen fin y el logro de los objetivos que nos hemos marcado en la mayoría de los programas y proyectos derivados de las Políticas europeas de Cohesión y Medioambiental, así como para asegurar su sostenibilidad. 

Y estoy pensando en los fondos y programas IFOP para el sector de la pesca o en el LIDER Plus para el de la agricultura, en las Zonas Objetivo del FEDER o en los proyectos URBAN e INTERREG, entre otros, donde tan imprescindible es la participación y responsabilización de las entidades territoriales. 

Pero también estoy convencido de que buena parte de los importantes recursos comunitarios que se encuentran presupuestados pero sin ser utilizados, los denominados RAL, se deben a que los gobiernos autónomos, regionales y locales, que son los ejecutores de la mayoría de los proyectos, no han podido participar hasta ahora y en una fase temprana, ni en la elaboración de las políticas, ni en la adopción de estrategias, ni en la identificación de obligaciones jurídicas previas al diseño de los respectivos programas europeos. Es hora de rectificar el error de querer ordenar todo desde arriba, desde el Olimpo, y bajar a compartir las decisiones con las demás instituciones más próximas a la realidad de la calle y a los ciudadanos.

