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CARACTERISTICAS PRINCIPALES DEL NUEVO CONCIERTO ECONÓMICO

El Nuevo Concierto Económico tendrá un carácter indefinido. La renovación de la principal herramienta del Autogobierno Vasco logra importantes mejoras en materia tributaria y financiera para el País Vasco.   

El nuevo Concierto Económico aporta sustanciales avances con respecto al anterior texto. Su duración pasa a ser indefinida cuando antes contaba con un límite temporal de veinte años. El acuerdo supone que las Diputaciones Forales recaudarán íntegramente todos los Impuestos que configuran el Sistema Tributario General, salvo la Importación del IVA y los Impuestos Especiales. 

Asimismo, se han concertado dos nuevos conceptos tributarios: las retenciones de los funcionarios de OO.AA y Entidades Públicas Empresariales del Estado residenciados en la Comunidad Autónoma Vasca; y, el Impuesto de Ventas Minoristas de Determinados Hidrocarburos, que pasa a ser concertado tras la reunión de ayer. 

Otra característica a destacar del texto acordado es la constitución de una Junta Arbitral cuyo objetivo será dilucidar sobre los problemas de gestión tributaria, exclusivamente. Esta Junta estará conformada por tres expertos independientes nombrados por un período de 6 años.  Por otra parte, se ha constituido una Comisión de Coordinación y Evaluación Normativa y una Comisión Mixta de Concierto Económico (heredera de la actual Comisión Mixta de Cupo) que tendrá como función la coordinación del endeudamiento y la estabilidad presupuestaria con el Estado en el marco de los compromisos adquiridos en la Unión Europea. 

El acuerdo alcanzado supone el cumplimiento del compromiso contraído por parte de la Administración española con la Delegación Vasca de retirar todos los recursos interpuestos por razón fiscal contra medidas tributarias favorables a Grupos de Sociedades aprobadas por las Instituciones Forales.

En cuanto a las mejoras técnicas resultantes de la renovación del Concierto cabe destacar: la ampliación del volumen de operaciones de 3 a 6 millones de euros para tributar exclusivamente a una sola Administración en el Impuesto de Sociedades y en el IVA; así como, el acuerdo alcanzado en torno al régimen tributario de los Grupos de Sociedades.

ACUERDOS BASICOS

Grupos de sociedades

Los grupos de sociedades estarán sometidos al régimen tributario foral cuando el establecimiento permanente o sociedad dominante y todas las dependientes estuvieran sujetas a normativa foral en régimen de tributación individual, y estarán sometidos al régimen tributario de territorio común cuando la sociedad dominante y todas las dependientes estuvieran sometidas al régimen tributario de territorio común en régimen de tributación individual. A estos efectos se considerarán excluidas del grupo las sociedades que estuvieran sujetas a la otra normativa.

Por otra parte, los grupos de sociedades que con anterioridad a uno de enero de 2002 estuvieran tributando con normativa común o foral en régimen de tributación consolidada, por aplicación de los dispuesto en el artículo 25 del Concierto Económico aprobado por la Ley 12/1981, de 13 de mayo, podrán mantener dicho régimen de tributación hasta el 31 de diciembre del 2006, siempre que cumplan los requisitos previstos para su aplicación en la normativa sobre tributación consolidada vigente a 31 de diciembre de 2001.

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

El Impuesto sobre la Renta de no Residentes es un tributo concertado que se regirá por las mismas normas sustantivas y formales que las establecidas en cada momento por el Estado. 

No obstante lo anterior, a los establecimientos permanentes domiciliados en el País Vasco de personas o entidades residentes en el extranjero les será de aplicación la normativa autónoma de este Impuesto de acuerdo con lo establecido en el artículo 14.

Cuando el contribuyente ejercite la opción de tributación por el Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas por cumplir los requisitos previstos en la normativa reguladora del Impuesto sobre la Renta de no Residentes, a efectos de la aplicación del régimen opcional, será tenida en cuenta la normativa de la Diputación Foral competente por razón del territorio siempre y cuando los rendimientos del trabajo y de actividades económicas obtenidos en territorio vasco representen la mayor parte de la totalidad de renta obtenida en España. En el caso de que el contribuyente tenga derecho a la devolución, esta será satisfecha por dicha Diputación Foral con independencia del lugar de obtención de las rentas dentro del territorio español.

Por último, se suprime la Disposición  Adicional Primera propuesta por la Administración del Estado. 

Estabilidad Presupuestaria

En el texto del nuevo Concierto se dispone la coordinación y colaboración de las Instituciones Vascas con el Estado en materia de estabilidad presupuestaria, en el marco de la Comisión Mixta del Concierto Económico. Además, se modificará la redacción para la Disposición Final Primera. Dos de la Ley Orgánica Complementaria de la Ley General de Estabilidad Presupuestaria, así como de la Disposición Final Quinta.Dos de la Ley de Estabilidad Presupuestaria con el siguiente contenido: “En virtud de su régimen foral, la aplicación a la Comunidad Autónoma del País Vasco de lo dispuesto en esta Ley, se entenderá sin perjuicio de lo dispuesto en la Ley del Concierto Económico”.

Impuesto de Hidrocarburos

A lo largo de la reunión ambas partes concertaron el Impuesto sobre Ventas Minoristas de Determinados Hidrocarburos, situando un nuevo punto de conexión y se confirma que la exacción del nuevo tributo corresponde única y exclusivamente a las Haciendas Forales.

Cupo líquido del año base 2002

La cuantía del Cupo del año base 2002 acordada ascenderá a 181.471 millones de pesetas. Es decir a 1.097 millones de euros. A la hora de fijar esta cuantía se han tenido en cuenta los recientes acuerdos de financiación de la sanidad alcanzados con las Comunidades Autónoma de régimen común, en aplicación de la normativa que regula la transferencia de los servicios sanitarios a la Comunidad Autónoma del País. 

De la cuantía del cupo anterior se deducirá:

· La financiación de la asistencia sanitaria y servicios sociales transferidos del ISM

· La participación del País Vasco en los ingresos de la Tesorería General del la Seguridad Social 

· Las compensaciones financieras acordadas en la concertación de los Impuestos Especiales. 

Asimismo, el Cupo anterior lleva implícita la exacción por las Haciendas Forales de:

· Las retenciones de funcionarios y empleados de los OO.AA y Entidades Públicas Empresariales del Estado que residan en Euskadi 

· La recaudación resultante de la aplicación del nuevo Impuesto sobre Hidrocarburos
Financiación de la Ertzaintza

La Financiación de la Policía Autónoma Vasca, hasta 31 de diciembre de 2001 vía módulos, se modifica y pasa al sistema general, financiándose como cualquier otra competencia de la Comunidad Autónoma Vasca. 

El acuerdo conlleva que el coste de la Policía Autónoma se incremente un 3% respecto al del ejercicio anterior. Se modifica el sistema de financiación de la Ertzaintza en el nuevo quinquenio, respecto al regulado por el sistema de módulos, vigente desde 1985. Atendiendo a las competencias específicas que el Estado, a través de la Junta de Seguridad, tiene sobre la estructura de la Ertzaintza (Estatuto, Reglamento, dotaciones, composición numérica, estructura, … etc., D.T. Cuarta del Estatuto) se establece que la Comisión Mixta del Concierto Económico acuerde la financiación del incremento que experimenta la actual plantilla de la Policía Autónoma”.
Otros acuerdos

· Ley Quinquenal de Cupo. Se acuerda su renovación
· Impuesto sobre primas de seguro. Finalmente, se opta por crear un Grupo de Trabajo que estudie este impuesto.  
· Sobre el IVA de las Operaciones Asimiladas a la Importación. Constitución de un Grupo de Trabajo en el seno de la Comisión Mixta de Concierto en relación con las operaciones asimiladas a la importación con el objeto de analizar su concertación. El Grupo deberá elevar en el ejercicio 2002 un informe en relación con la posibilidad de gestionar por las Diputaciones Forales, las operaciones asimiladas a la importación de los productos sujetos a los Impuestos Especiales de Fabricación y en particular en relación con los productos sujetos al Impuesto Especial sobre el Vino y Bebidas Fermentadas. 
· Proyecto de Ley General Tributaria. Acuerdo de la Comisión Mixta de Cupo en relación con el reconocimiento de la especificidad del Concierto Económico en la futura Ley General Tributaria.

LA NEGOCIACIÓN DEL CONCIERTO ECONÓMICO

Antecedentes:

La negociación del Concierto propiamente dicha tiene lugar durante el segundo semestre del año 2001 y comienzos de 2002 por la negativa del Gobierno español y del Partido Popular a iniciar las negociaciones antes de las elecciones del 13 de mayo. En cualquier caso, no conviene olvidar que, durante el primer semestre de 2001, resultó imposible celebrar una reunión de la Comisión Mixta de Cupo (órgano en el que participan representantes de las Instituciones vascas y del Gobierno español) por la negativa del Ministro a admitir la adopción de unos principios básicos para la negociación. Además, en plena campaña electoral, Jaime Mayor Oreja se comprometió a compensar a las Comunidades Autónomas limítrofes por lo que  él entiende que es un privilegio de la CAE: el Concierto Económico. No aceptan que el Concierto Económico tenga un fundamento histórico que reconozca la soberanía foral de los territorios vascos, una soberanía de la que no gozan el resto de territorios que integran el Estado español.

Cronología:

· En julio se produce un primer contacto entre el Lehendakari y el Presidente del Gobierno español

· Tras algunos contactos telefónicos, en la primera semana de agosto se acuerda iniciar las negociaciones en septiembre

· El 6 de septiembre el Gobierno vasco remite a la Secretaría General de Política Fiscal y Financiera el primer documento en el que se relacionan las cuestiones que se tienen que abordar en las próximas reuniones. Este documento había sido consensuado entre el Gobierno vasco y las 3 Diputaciones

· El 19 de septiembre tiene lugar una reunión en la que participan la Vicelehendakari, los tres Diputados Generales y el Ministro. Se acuerda constituir Grupos de trabajo Tributario (para tratar las cuestiones referidas a los impuestos concertados) y Financiero (para tratar las cuestiones referidas al Cupo) y que inicien las negociaciones de inmediato. Los grupos de trabajo mantienen diversas reuniones durante septiembre y octubre

· El 22 de octubre la delegación vasca aporta un primer texto articulado del Concierto Económico. Previamente, el Gobierno y las Diputaciones han mantenido diversas reuniones para consensuar el texto

· En base al texto legal, el Grupo de trabajo Tributario desarrolló sus trabajos desde el 22 de octubre al 29 de noviembre. Durante estas negociaciones, ante la falta de avances en el proceso, la Representación vasca realiza una serie de reuniones internas en las que decide adecuar la propuesta respecto al texto inicial del Concierto. Por su parte, el Estado se limitó a mantener el “statu quo” y admitir alguna mejora de redacción. Por otro lado, el Grupo de trabajo Financiero consiguió llegar a algún acuerdo a finales de octubre, aunque no se alcanzó consenso en la cuestión principal: el Cupo. Mientras la Delegación vasca presentó dos metodologías diferentes para fijar la cantidad de Cupo, el Gobierno español propuso una cifra a tanto alzado que permitiera visualizar “un Cupo más alto” y que estableció en 188.677 millones para el año 2002

· El 22 de noviembre, el Gobierno español remite un fax al Gobierno vasco en el que señala que se han introducido ya 68 mejoras o acuerdos en el texto del Concierto y considera que son suficientes. Manifiestan que deben aparcarse las discrepancias y que su intención es la de convocar la Comisión Mixta de Cupo para firmar el acuerdo o, si no, tramitar la prórroga unilateral del Concierto. La Representación vasca entiende que, salvo un par de cuestiones, las llamadas “68 concesiones” no contienen más que el conjunto vacío. Estas “concesiones” suponían cuestiones de la siguiente “importancia”: sustituir la expresión “sujeto pasivo” por “contribuyente”

· El 13 de noviembre la Vicelehendakari se reúne con el Ministro de Hacienda y le traslada un escrito y una propuesta de Cupo. Es la segunda propuesta de la Delegación vasca. En dicho escrito se plantea un “contenido de mínimos necesarios” para poder firmar un Cupo estimado (no líquido) de 174.265,6 millones. En este punto hay que señalar que se trataba de una propuesta global, como todas las realizadas por la delegación vasca, y que esta cantidad de Cupo estaba condicionada a que se admitieran el resto de los contenidos del documento. El Ministro dice que tiene que estudiar el escrito y que responderá en breve. Responde a la semana siguiente con ciertas mejoras entre las que cabe destacar la promesa de excepcionar el sistema de Concierto de la Ley de Estabilidad y de la futura Ley General Tributaria. Se compromete a analizar el resto de las cuestiones y se reafirma en su cifra de 188.677 millones de pesetas

· El 23 de noviembre la Representación vasca envío una nueva propuesta, la tercera, para el cierre definitivo del Concierto Económico y del Cupo, que había sido consensuada entre el Gobierno y las tres Diputaciones. Una vez más, se volvía hacer un esfuerzo para lograr el acuerdo partiendo de la base de que es necesario contemplar unos “mínimos necesarios” e imprescindibles que permitan un acuerdo bilateral y no la simple adhesión a los planteamientos del Estado 

· Para entonces ya se había producido la visita del Diputado General de Araba y de Iturgaiz a Montoro

· El 27 de noviembre, el Gobierno español aportó el primer texto, casi tres meses después de iniciar las negociaciones
· En base al tercer documento presentado por la Delegación vasca el 23 de noviembre, las negociaciones tuvieron lugar en el Ministerio los días 27,28 y 29 de noviembre. La Representación vasca trató de evitar la prórroga unilateral del Concierto, con la que el Gobierno español había amenazado durante toda la negociación. El Ministerio de Hacienda mantuvo una postura absolutamente inmovilista respecto a sus anteriores posiciones e incluso en algunas materias mantuvo posturas involucionistas respecto al actual texto del Concierto.

· Tras el desacuerdo del 29 de noviembre, el Ministro intentó convocar la Comisión Mixta de Cupo al día siguiente a las 8,00 de la mañana en Madrid. Este hecho resulta inverosímil si se tiene en cuenta que este organismo sólo se puede convocar por acuerdo entre las dos partes.

· El 30 de noviembre el Consejo de Ministros tramita un Proyecto de Ley de Prórroga unilateral. Una prórroga que, por otra parte, es ficticia ya que el Concierto sólo se puede prorrogar mediante un acuerdo entre las dos partes, la vasca y la española. No cabe una prórroga unilateral debido al carácter paccionado “concertado” del Concierto. La Ley de prórroga es jurídicamente irrelevante y sus efectos de aplicación nulos de derecho.

· El PP vota en contra de la enmienda transaccional de la Ley de Estabilidad Presupuestaria, en relación con el sistema foral del Concierto en términos similares al incluido para el Convenio de Navarra, en contra del compromiso que, con anterioridad, había adquirido el Ministro. Esto supone no respetar la especificidad del Concierto Económico y un agravio comparativo con la Comunidad Foral Navarra, además de romper la bilateralidad de nuestras relaciones financieras con el Estado, que sí se respetan en Nafarroa.

· A pesar de la prórroga unilateral, la Delegación vasca entiende que el mes de diciembre es hábil para negociar y llegar a un acuerdo sobre la renovación del Concierto. Se trata de remitir a las Cortes los acuerdos que se lograran en la Comisión Mixta de Cupo antes del 31 de diciembre. Una disposición transitoria permitiría su entrada en vigor con efectos 1 de enero e invalidar en la práctica la Ley de Prórroga, si ésta no era retirada previamente por el Gobierno español.

· El 12 de diciembre la Vicelehendakari y los tres Diputados Generales vuelven a reunirse con el Ministro. En la reunión se centran las discrepancias y convocan al grupo de trabajo para que efectúe un detallado inventario de las mismas. 

· El 13 de diciembre se reúne el Grupo de trabajo y se observan posturas todavía más involucionistas en la representación del Estado

· El 26 de diciembre se inicia la última ronda de negociaciones. La Vicelehendakari entrega un nuevo documento de propuestas de acuerdo consensuado entre el Gobierno y las Diputaciones. Se trata del cuarto texto de la parte vasca. Esta Propuesta Global de Acuerdo sirve de guía, una vez más, para las reuniones del 26 y 27 de diciembre

· La ronda termina en desacuerdo

· El 28 de diciembre se produce un intercambio de escritos entre la Vicelehendakari y el Ministro que se filtra a los medios de comunicación. En ellos el Ministro afirma que existe acuerdo en relación con todos los puntos de la negociación excepto en el punto referente a la participación efectiva de las Instituciones del País Vasco en las instancias europeas. Hay un intento claro de centrar la causa de la ruptura en la cuestión europea. El Ministro señala que no proseguirá hasta que la Representación vasca reformule el tema europeo que constituye el único escollo del acuerdo.

· Ante los planteamientos del Estado, se reformula una vez más la cuestión europea. Así, el 30 de diciembre, la Delegación vasca vuelve a plantear una nueva propuesta, la quinta, en la que se aparca la cuestión europea en el texto de la Ley del Concierto. La resolución de este tema se traslada a la Comisión Mixta de Cupo, en la que se propone un acuerdo con el siguiente contenido:

“En relación al Concierto y la Unión Europea, y sin perjuicio de la normativa de carácter general que elabore el Estado, la Comisión Mixta de Concierto establecerá por acuerdo bilateral entre las partes, en el plazo de 6 meses tras la aprobación de la Ley de Concierto, los mecanismos de participación de las instituciones del País Vasco en todos los ámbitos en que se traten materias relacionadas con el Concierto Económico, de manera similar a como se articulan estos procesos de participación para otras regiones y lander europeos ante las instituciones de la Unión Europea”

· No hubo ninguna “respuesta formal” oficial del Ministerio a esta última propuesta, la negativa se recibió a través de los medios de comunicación. Las declaraciones a la prensa del Sr. Ministro fueron contradictorias e iban desde el “no damos por recibida la propuesta” hasta “la estamos analizando y es peor que la anterior”. Todo ello lleva a afirmar que tras la Ley de Prórroga había habido un endurecimiento de las posturas del Ministerio de Hacienda y quedaba demostrado que la cuestión europea no era el único escollo para llegar a un acuerdo ya que, después de excluir este tema del texto legal, el Gobierno español se siguió negando a firmar el acuerdo. Con posterioridad, esta cuestión quedó más nítida, si cabe, ya que el Ministro de Interior condicionó la ampliación de la plantilla de la Ertzaintza a llegar a un acuerdo en el Cupo; por tanto, no había consenso en todo como insistían y Europa se erigía así como una excusa del Gobierno español.

· El 31 de diciembre, tras una sesión extraordinaria del Consejo de Gobierno, el Lehendakari dio a conocer una Declaración Institucional que contiene esquemáticamente los siguientes puntos:

-
El Concierto es pieza esencial del autogobierno.

-
Califica de insólita la prórroga unilateral.

-
Califica de agraviante el tratamiento del Concierto versus Convenio en materia de Ley de Estabilidad.

-
Denuncia la falta de sensibilidad política y de la idea de pacto bilateral del Concierto Económico.

-
Recuerda la convocatoria a la sociedad vasca de 16 de julio de 1999 en defensa del Concierto.

-
No se acepta la imposición y se llama a continuar las conversaciones.

-
Lamenta la falta de respuesta del Ministerio de Hacienda a la última propuesta.

Tras ello adopta una serie de Acuerdos que esquemáticamente son:

-
Denuncia la ruptura del carácter pactado y bilateral del Concierto.

-
No sentirse representado por el Gobierno español ante el Consejo de Ministros europeo.

-
Instar al Gobierno a no establecer pactos singulares o disgregadores.

-
No reconocer al Consejo de Política Fiscal y Financiera como foro adecuado en relación al Concierto.

-
Determinar el pago del Cupo aplicando la metodología de prórroga fijando el importe en 151.000 millones.

· Mantener una posición abierta, flexible y leal en la prosecución de las negociaciones.

· Enviar un mensaje de serenidad a la sociedad vasca
· Ante la situación de impasse, el 22 de enero la Vicelehendakari remite un nuevo escrito al Ministro en el que le plantea reanudar las conversaciones y negociación en la forma que considere más oportuna. La respuesta por parte del Gobierno español sigue siendo a través de los medios de comunicación y se niega a reunirse

· El 7 de febrero la Vicelehendakari remite una nueva carta al Ministro en la que le propone no determinar ni foros ni fechas en relación con la presencia en Europa siempre y cuando se respete la bilateralidad.

· El 12 de febrero, el Ministro admite, en una comparecencia en el Senado, que existen diferencias de carácter técnico en la negociación, en contra de lo que había venido defendiendo hasta el momento. Públicamente accede a reunirse de nuevo.

· El 20 de febrero se celebra la reunión. El día anterior la Vicelehendakari ya anunció que ella y los tres Diputados Generales estarían presentes en el encuentro. Por su parte, en un primer momento, Montoro se negó a participar y propuso que fueran los técnicos aunque, en el último momento, decidió acudir. En esa ocasión se llegó a un acuerdo, en el que se admitió la última propuesta realizada por la Vicelehendakari el 30 de diciembre. Sólo quedaba excluido el punto 4, que era el referido a la presencia en Europa. A pesar de que este punto no quedó recogido en el texto del Concierto, la Vicelehendakari ya anunció esa misma noche que esta cuestión seguía siendo de gran importancia para el Gobierno y que en ningún momento se renunciaba a ella aunque el debate se trasladara a otros foros en los que se tendría que respetar la bilateralidad.  

CONCLUSIONES Y VALORACIONES

· El acuerdo alcanzado ha sido calificado de “magnífico” por el Lehendakari. Supone mejoras sustanciales en relación con el anterior ya que, además de suprimir la inseguridad jurídica a la que estaba sujeto, ha establecido un Cupo nominal de 181.000 millones de pesetas que, una vez realizadas las deducciones, queda reducido a un Cupo líquido de 152.000 millones, la cantidad que el Gobierno vasco había fijado desde el principio de la negociación.

· La representación vasca ha presentado desde el inicio textos consensuados y acordados por todas las instituciones vascas.

· La delegación vasca ha mantenido unos “contenidos mínimos” inherentes a la institución del Concierto y a toda negociación exigibles para poder firmar un pacto.

· La presencia en Europa sigue siendo de vital importancia para las Instituciones vascas y en ningún momento se ha renunciado a ella. A pesar de no haber concretado en el texto la articulación de dicha presencia, en ningún momento se renuncia a la misma, únicamente se traslada el debate a otros foros, en los que seguirá siendo imprescindible respetar la bilateralidad derivada de la especificidad del propio Concierto. A esto hay que añadir que se trata de una cuestión asumida en Europa, perfectamente viable, y que llegará pronto al Estado español, salvo que entremos en un proceso de regresión autonómica. Y, en contra de lo que defiende el Gobierno español existe el precedente de la Ley 2/1997, de 13 de mayo.
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