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SESIÓN DEL JUEVES, 23 DE OCTUBRE DE 2003

Recuperación de poblaciones de bacalao

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente, aunque sean cuestiones que no solo afectan a la especie del bacalao, quiero denunciar que varios reglamentos pesqueros europeos no consideran la discriminación que los pescadores vascos y los del Estado español vienen sufriendo desde la adhesión a la Comunidad Europea.

Todavía hoy se pretende mantener esa injusticia limitando su acceso al denominado Box Irlandés, que se quiere redefinir como zona sensible del Mar de Irlanda. Estoy de acuerdo con que se cuiden las zonas sensibles, pero las oportunidades deben ser iguales para todos. 

Por otro lado, para el cálculo de la base de datos que servirá de referencia para la asignación futura de los kilowatios/día de esfuerzo pesquero permitido, no se han tenido en cuenta las paradas temporales que hicieron nuestros buques en pasados años, y de forma voluntaria, para permitir la autorrecuperación de las especies piscícolas. Otros no pararon, se aprovecharon de lo que pescaron y ahora incluso se les beneficia, teniéndoles en cuenta aquellas toneladas que capturaron.

Ya es hora de que en la Europa de la libertad y el mercado común se legisle con equidad y no existan unos pescadores de primera clase y otros de segunda.

