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ARGENTINAREKIN ELKARTASUNA

1. Argentinako EAJ-PNVren Lehendakariak Argentinako Euskal Erakundeen Federazioari igorritako gutuna. Carta enviada por la Presidenta de EAJ-PNV Argentina a la Federación de Entidades Vasco Argentinas. (FEVA)

2. Argentinako Euskal Erakundeen Federazioak Euskal Etxe guztietara igorritako oharra. Nota emitida desde la Federación de Entidades Vasco Argentinas (FEVA) a todas las Euskal Etxeas de Argentina.
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1.- Argentinako EAJ-PNVren Lehendakariak Argentinako Euskal Erakundeen Federazioari igorritako gutuna. Carta enviada por la Presidenta de EAJ-PNV Argentina a la Federación de Entidades Vasco Argentinas. (FEVA)

Buenos Aires, 26 de junio de 2003

Sr. Presidente FEVA

D. Carlos Sosa Pte.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ref: Donación Euzko Alderdi Jeltzalea-Partido Nacionalista Vasco (EAJ-PNV)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Lehendakari, agur:

La mesa ejecutiva de EAJ-PNV vistas las noticias de prensa internacional sobre la situación de Argentina, decidió realizar hace unos meses una colecta entre todos sus afiliados para colaborar con esta situación.

Solicitaron a la Extraterritorial de Argentina un informe sobre la realidad de la crisis.

Les preocupaba particularmente la situación de los niños y la posibilidad de que hubiera vascos en situación precaria.

Se han recaudado 25.000 €.

Han sido destinados a la compra de la totalidad del equipamiento solicitado por el Hospital de Niños Dr. Orlando Alassia de la Ciudad de Santa Fe, a proyectos solidarios en las zonas de la Regionales de EAJ-PNV (Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y Mar del Plata) y a apoyar a FEVA en las ayudas a socios de CCVV que ha estado realizando.

Lehendakari, está a su disposición, un importe equivalente en pesos a 8.000 € para que FEVA los distribuya con los mismos criterios, eficiencia y mecánica con que lo venía haciendo hasta hace unos meses.

Le agradeceremos acepte la tarea desde FEVA.

Nos agradaría que se informara que son aportes solidarios de muchas personas, anónimos afiliados de base, de Bizkaia, Gipuzkoa, Araba, Nafarroa, Lapurdi, Zuberoa y Benabarra, sensibilizados por la crisis argentina.

Besarkada bat

Itziar Gamboa de Baqueriza

Presidente EAJ-PNV Argentina.

2.- Argentinako Euskal Erakundeen Federazioak Euskal Etxe guztietara igorritako oharra. Nota emitida desde la Federación de Entidades Vasco Argentinas (FEVA) a todas las Euskal Etxeas de Argentina.

SOLIDARIDAD DESDE EUSKADI - CASOS DE EXTREMA NECESIDAD 

2 de julio de 2003

Estimados amigos:
Por medio de la presente nos dirigimos a Uds. a fin de compartir con Uds. la alegría de haber recibido una donación del Partido Nacionalista Vasco de Euros 8000.- que nos permitirán continuar con las ayudas para casos de extrema necesidad. 
Como podrán leer en la carta a continuación, este aporte es producto de la solidaridad de muchas personas anónimas que, sensibilizadas con la crisis de Argentina, decidieron colaborar con sus hermanos de estas tierras. Nuestro más profundo agradecimiento a todos ellos.
En consecuencia, el Consejo Directivo de FEVA ha resuelto continuar con las ayudas que se dieron hasta el mes de marzo y solicitar a los Centros Vascos, que en caso de detectar nuevos casos, los hagan llegar a FEVA a fin de incorporarlos a los beneficiarios de la ayuda.
En todos los casos los pedidos deberán especificar:
1) Si el solicitante percibe algún ingreso (jubilación, pensión....) y el monto de éste.
2) Si posee Obra Social ó Seguro Médico, y cuál?
3) Informe de la situación que motiva el pedido.
4) Si solicita ayuda para medicamentos, es indispensable enviar:
Importe de los medicamentos, considerando el descuento de la obra social si correspondiera y considerando también la cantidad de los mismos que toma el solicitante en un mes.
Quedamos a su disposición para cualquier consulta que deseen efectuar.

Un cordial saludo.
Consejo Directivo - FEVA
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