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SESIÓN DEL LUNES, 22 DE SEPTIEMBRE DE 2003

Refuerzo de la seguridad marítima

Ortuondo Larrea (Verts/ALE) , ponente de opinión ITRE. – (ES) Señor Presidente, señora Comisaria, como ponente de opinión de la Comisión de Industria, Comercio Exterior, Investigación y Energía, quiero, en primer lugar, expresar nuestra admiración por el extraordinario trabajo realizado por los hombres de mar, sus cofradías y organizaciones profesionales, así como por los miles de voluntarios, que han reducido el impacto de la agresión producida al medio ambiente.

Al mismo tiempo, queremos resaltar que, además de la reparación de los daños medioambientales y el mantenimiento de las ayudas para todas aquellas personas y empresas que sigan afectadas por la marea negra en los sectores pesquero, marisquero y acuícola, debe efectuarse una reparación equitativa de todos los perjuicios sociales y económicos producidos por el naufragio del Prestige en los restantes sectores del tejido industrial afectado, tales como el conservero, comercial, transporte, hostelero, turístico, etc. Para ello, pedimos la movilización de todos los fondos y medios técnicos comunitarios sin excepción, así como la adopción del fondo complementario contra la contaminación producida por el transporte con petroleros y nuevas dotaciones presupuestarias para evaluación de los efectos en el medio ambiente, compensación de daños no cubiertos por los convenios internacionales vigentes, creación de una red de intercambio de experiencias en contaminación por hidrocarburos, planes de intervención de urgencia, etc.

A estos efectos, las afectaciones de fondos producidas en las zonas objetivo 2 u otras deberán tener el mismo nivel de cofinanciación comunitaria que en las zonas objetivo 1, evitando desigualdades de trato que no tendrían justificación, al tratarse de reparación de daños producidos por agentes externos.

También solicitamos que la prohibición de entrada en puertos de la Unión Europea para aquellos buques de casco único que transporten mercancías peligrosas se extienda a su navegación por aguas comunitarias, en base a una legislación específica de la Unión, tal y como sucede en los Estados Unidos. Con lo acordado hasta ahora, no atajaríamos una situación similar a la del Prestige.

Finalmente, a título personal, quisiera denunciar que las más eficaces operaciones de recogida de fuel en alta mar, llevadas a cabo por la flota pesquera del País Vasco, son las únicas en el Estado español que hasta ahora no han contado con las ayudas previstas en el Reglamento comunitario. Confío en que no se perpetúe esta discriminación.

Por último, no debe demorarse el establecimiento de una comisión temporal que profundice en el examen de las causas y consecuencias del hundimiento del Prestige y que proponga medidas eficaces para evitar que se repitan catástrofes como ésta.
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