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SESIÓN DEL JUEVES, 4 DE SEPTIEMBRE DE 2003

Ampliación y diversidad cultural (lenguas regionales y lenguas menos difundidas)

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente, lamento que, a pesar de haber ofrecido la traducción escrita, no se me haya autorizado a intervenir en euskera -la lengua de un pueblo ancestral, el vasco, que pervive al paso de los tiempos con una población no numerosa y que en opinión de destacados investigadores extranjeros se trataría de la lengua de los primeros pobladores de Europa-.

Yo habría querido resaltar con ello la realidad de esta Unión Europea que estamos construyendo entre todos desde el respeto a nuestra propia diversidad cultural. Creo que todos nos preocupamos, no sólo los verdes ecologistas, cuando la biodiversidad de la naturaleza se ve amenazada por la acción del hombre. Sin embargo, en muchas ocasiones, nos olvidamos de la biodiversidad humana, una de cuyas principales manifestaciones son las diferentes lenguas y culturas que, a veces, no se respetan ni se protegen, sino que se intenta, sencillamente, eliminarlas, en aras de una mercantilista conveniencia de uniformidad y alineamiento globalizador. 

Porque considero que el individuo, la persona, está por encima de intereses comerciales y económicos, propugno el apoyo constante a las lenguas nacionales, regionales y minoritarias, de forma independiente a las alternancias en el poder político, así como la apuesta decidida por el multilingüismo para que podamos construir nuestra Unión, sin que resulte una confusa torre de Babel.

Por último, quiero felicitar al ponente Sr. Ebner por su magnífico informe.
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