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SESIÓN DEL MIÉRCOLES, 3 DE SEPTIEMBRE DE 2003

Situación de los derechos fundamentales en la Unión Europea (2002)

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente, en el Estado español, los derechos fundamentales están en entredicho por las muertes, extorsiones, amenazas y violencia terroristas. Frente a ello la respuesta de un Estado de Derecho no debe ser la ley del talión -ojo por ojo y diente por diente-, sino la aplicación de la ley democrática y el escrupuloso respeto de los derechos humanos para todos los ciudadanos, incluidos los violentos.

Sin embargo, la actuación del Gobierno español no respeta los derechos de los presos y sus familias al alejarlos de sus domicilios y al no permitir que puedan cursar estudios en sus idiomas maternos, imposibilitando así su matriculación en los centros universitarios de su comunidad. Todo ello va en contra del objetivo constitucional de rehabilitación y de reinserción social de los presos para conseguir una sociedad más justa y más civilizada.

Igualmente, es inadmisible, en un Estado que se dice de Derecho, que el Gobierno haya ordenado el cierre de dos medios de comunicación y, por añadidura, con carácter preventivo y sin mediar sentencia judicial por delito alguno. Ello es más grave aún si uno de esos diarios - Egunkaria - es el único medio escrito en una lengua nacional minoritaria -el euskera- que la Carta de Derechos Fundamentales de la UE obliga a respetar y prohíbe discriminar.
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Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente, tengo que rechazar categóricamente las palabras que me ha dirigido el Sr. Hernández Mollar. Yo le podría contestar en el mismo tono. No lo voy a hacer. Creo que en mi exposición lo primero que he dicho es que en el Estado español están secuestrados los derechos fundamentales por la actuación de los violentos. Jamás yo pondré por delante los derechos de los violentos con respecto a los derechos de los demás. Pero, si de verdad queremos solucionar el conflicto político que viven los vascos, hay que empezar por respetar todos los derechos humanos de todos los ciudadanos, sin excepción.
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