Debates del Parlamento Europeo

SESIÓN DEL LUNES, 12 DE MAYO DE 2003

Requisitos de seguro de las compañías y operadores aéreos

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente, señora Comisaria, estamos fijando los requisitos mínimos de aseguramiento que deben cumplir las compañías y operadores aéreos que sobrevuelan nuestro espacio o prestan servicios con destino o procedencia en la Unión Europea, a fin de garantizar su responsabilidad por los posibles daños que se causaren a pasajeros, equipaje, carga, correo o terceros. Para buen fin de tan loable objetivo, no debemos permitir que el Reglamento que aprobamos pueda contener definiciones imprecisas y conceptos confusos, ya que ello podría dar lugar a situaciones de indefensión o de falta de amparo, tanto para el consumidor usuario del servicio aéreo, como para terceros perjudicados, en caso de incidentes.

Por ello, nosotros proponemos varias enmiendas, de cara a la mejor definición en el texto reglamentario de los términos "pasajero", "seguro" y "vuelo", la indemnización a terceros, en su caso, y también defendemos la inclusión entre los riesgos asegurados de otras contingencias, accidentes e incidentes fortuitos, además de los riesgos derivados de actos de guerra, terrorismo, secuestro, sabotaje, apoderamiento ilícito de aeronaves y disturbios sociales o laborales.

Asimismo planteamos que, para las compañías y operadores aéreos matriculados en un tercer país, es decir, fuera de la Unión Europea, puedan darse también por cumplidos los requisitos de esta normativa de la que hablamos, siempre que proporcionen un certificado de seguro, emitido en las debidas condiciones reglamentarias por cualquier asegurador que estuviera autorizado a ejercer legalmente, con arreglo al Derecho comunitario.

Igualmente, proponemos que, en todos los supuestos de aeronaves explotadas en régimen de arrendamiento, con o sin tripulación, y cualquiera que sea el plazo de éste, sean siempre las compañías u operadores que efectúen los vuelos quienes deban cumplir los requisitos mínimos del seguro. Finalmente, pedimos que la Comisión tome una iniciativa para armonizar la legislación relativa al aseguramiento de los riesgos en todas las terminales aeroportuarias de la Unión, de modo que no nos quedemos solamente en la cobertura de los posibles daños sufridos durante los vuelos, sino también durante todo el resto del tiempo que los usuarios permanecemos en la cadena prestadora del servicio de transporte aéreo. 
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