ACUERDO DE CONSTITUCIÓN DE NAFARROA BAI

Los partidos aquí presentes, ARALAR, EUSKO ALKARTASUNA, EUSKO ALDERDI JELTZALEA-PARTIDO NACIONALISTA VASCO, comunicamos a la sociedad navarra y vasca en general el acuerdo al que hemos llegado para concurrir de forma unitaria a las próximas elecciones generales al Congreso y Senado.

La forma de concurrir será la de coalición y lo hará con el nombre de “Nafarroa Bai”. Esta nueva coalición buscará ampliar apoyos y adhesiones a lo largo de las próximas semanas.

Esta iniciativa surge con una motivación clara: representar en las Cortes Españolas a los miles de navarros y navarras sin voz en los últimos años. Esta coalición nace para dar voz a esa parte importante de la sociedad navarra cuyos puntos de vista no son tenidos en cuenta, ni sus derechos respetados. Vamos a hacer que se escuche a los y las que estos últimos años no han sido atendidos.

Mediante la consecución de representación parlamentaria en Madrid, esta coalición tendrá como misión contribuir activamente a los siguientes objetivos. Primero, la paz. Segundo, la revisión del status actual de Navarra y la garantía del derecho a decidir unas nuevas relaciones con la CAV y el resto de Euskal Herria y unas nuevas relaciones con el Estado. Tercero, defender en las Cortes Españolas los derechos, los intereses y los puntos de vista de la Navarra progresista y vasquista en las políticas sociales, económicas, exterior, educativa y cultural.

Se trata de una alternativa demandada, de suma de fuerzas y esfuerzos, nueva e innovadora, que corresponde a la nueva etapa histórica que se está forjando. Una Navarra caracterizada por el respeto de todos los derechos de todas las personas, la inclusión de todas las tradiciones políticas y la negociación de todos con todos, sobre el presente y sobre el futuro. Esta coalición manifiesta su compromiso fundacional con estos principios de derechos humanos, inclusión y diálogo. Obviamente, cualquier forma de violencia, autoritarismo o imposición es incompatible con estos principios y encontrará el máximo rechazo en esta coalición.

Nafarroa Bai defenderá, aquí y en el exterior, a la Navarra nueva y alternativa, a la Navarra plural, abierta, bilingüe, progresista, social y solidaria; la Navarra que siente con orgullo su identidad, cultura y lengua euskaldun; la Navarra celosa de conservar y ampliar sus derechos históricos y democráticos; la Navarra de la convivencia.

Nafarroa Bai y sus electos se comprometen a mantener una doble cooperación permanente: en Navarra, con las personas, sectores y organizaciones abertzales, progresistas y vasquistas. En el Estado, con las candidaturas progresistas y defensoras de los derechos de las naciones. Además, promoverá una colaboración estrecha y especial con los electos de la Comunidad Autónoma Vasca a favor de nuestros intereses comunes, entre ellos de manera destacada la paz y el derecho a decidir.

Además de atender las necesidades pendientes como la paz, el derecho a decidir, el pluralismo, la convivencia y el acercamiento con el resto de Euskal Herria, esta coalición trabajará también en los grandes retos de Navarra en el corto plazo: el desarrollo sostenible, la sociedad de la información, el marco europeo, la globalización y la inmigración, todo ello desde unos principios y una oferta de democracia avanzada.

Esta coalición va a crear en Navarra una gran ilusión y entusiasmo popular. Pero además, es preciso que cada navarro/a aporte su colaboración; pedimos a jóvenes y mayores, a trabajadores, a gentes de la cultura y en general a todos los sectores sociales que se apresten a echar una mano para que casa a casa, barrio a barrio y pueblo a pueblo garanticemos la libre decisión de toda la ciudadanía.

Nafarroa Bai significa Navarra en positivo y futuro para todos.

23 diciembre 2003
