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SESIÓN DEL MARTES, 14 DE ENERO DE 2003

Ferrocarriles comunitarios

Ortuondo Larrea (Verts/ALE). – (ES) Señor Presidente, Sra. Comisaria, abordamos hoy en primera lectura tanto la estrategia de desarrollo como la interoperabilidad del sistema ferroviario transeuropeo, incluida su seguridad, y la creación de una agencia europea que se encargue de su seguimiento y a mí me gustaría que también de su control.

En mi opinión, y siendo partidario de la liberalización del transporte por ferrocarril, no estoy seguro de la conveniencia de liberalizar las infraestructuras, es decir, las vías férreas. Entiendo más conveniente, como ocurre con las autopistas, liberalizar solamente la explotación operativa de los ferrocarriles, permaneciendo bajo titularidad pública las infraestructuras viarias. Creo que sería la mejor fórmula para garantizar una responsabilización sostenible sobre el adecuado mantenimiento de las mismas más allá de las limitaciones que impondrían los objetivos de rentabilidad económico-financiera consustanciales a toda iniciativa privada.

Y, en todo caso, considero necesaria una evaluación temprana de los efectos de la liberalización tanto en la seguridad, las repercusiones sociales y medioambientales, la incidencia en los intereses de los clientes y usuarios y en el servicio público como en la evolución de la intermodalidad, e, incluso, de su incidencia en las empresas afectadas dentro del mercado del transporte.

Pido a la Comisión que informe regular y periódicamente acerca de todas estas cuestiones

