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LA DECLARACIÓN DE BARCELONA ANTE EL NUEVO ESCENARIO POLÍTICO.

BNG, CIU y EAJ-PNV, organizaciones nacionalistas comprometidas e implicadas en el funcionamiento de las instituciones del Estado, comparecen ante los medios de comunicación , y la ciudadanía, para hacer pública su valoración del escenario político resultante de las elecciones generales del 14-M.

BNG, CIU y EAJ-PNV valoran muy positivamente que después de un  período caracterizado por la prepotencia, el autoritarismo y el uso abusivo de los resortes de poder al servicio de políticas involutivas por parte del Partido Popular, haya sido la ciudadanía quien a través del ejercicio responsable y democrático de la participación en las Elecciones Generales del 14 de Marzo  nos ha traído un nuevo escenario político propicio para el restablecimiento del diálogo y del debate como método de trabajo político para la consecución de acuerdos multipartitos que son los que aseguran la gobernabilidad y el ejercicio de la democracia sobre la base del acuerdo, desde la asunción de la diversidad y de la pluralidad, verdaderos pilares de la democracia.

BNG, CIU y EAJ-PNV quieren hacer patente su disposición y su compromiso con el diálogo multilateral entre las fuerzas políticas, sin imposiciones y basado en el respeto mutuo. Diálogo que se considera instrumento primordial  tanto para la normalización de la vida política y parlamentaria, como para la revitalización y enriquecimiento de la convivencia social y la democracia. Aspiramos, y es nuestro compromiso, a que este sea el rasgo definitorio de esta nueva etapa legislativa.

Los fundamentos que guían el nacionalismo que representamos las fuerzas integrantes de la Declaración de Barcelona se centran en la defensa de los derechos humanos para todas las personas, la defensa de la justicia entre las naciones, la igualdad social, y la convicción de que los derechos individuales solamente se garantizan si se respetan los derechos de las colectividades, de las naciones, de los pueblos. Sobre estas bases apostamos por el reconocimiento jurídico, político e institucional del carácter plurinacional y asimétrico del Estado español.

BNG, CIU y EAJ-PNV hemos comprometido estratégicamente nuestros objetivos políticos para esta VIII Legislatura en el Congreso y Senado en torno a tres ámbitos de 

actuación:

· Regeneración democrática, lo que significa una revisión en profundidad de políticas en materia penal, judicial, educativa,  de inmigración, política internacional, etc., puestas en marcha por el gobierno de la etapa anterior y  que han supuesto un grave deterioro de la democracia y de la convivencia.

· Reconocimiento jurídico-político y social de las realidades nacionales de Euskadi, Galiza y Catalunya.

· Reconocimiento de la plurinacionalidad y de la asimetría política de las naciones y pueblos que integran el Estado español, con el respeto a las específicas voluntades ciudadanas expresadas en libertad para todas las opciones.

BNG, CIU y EAJ-PNV entendemos que la plasmación en el plano jurídico-político, social y cultural de esta diversidad nacional existente en el Estado significará abordar:

· La agilización de los procesos de  reforma o renovación pertinentes para adecuar las normas estatutarias a las nuevas realidades y a las legítimas aspiraciones de los distintos territorios del Estado.

· La reforma del Senado, con el objetivo de que se refleje la realidad plurinacional del Estado.

· La reforma de la Ley Orgánica del  Tribunal Constitucional para garantizar la participación de las distintas naciones que integran el Estado español en el nombramiento de sus miembros e impedir una aplicación generalizada de la suspensión automática de las normas autonómicas en todos los supuestos en que el Gobierno del Estado presente un recurso de inconstitucionalidad contra leyes de las Comunidades Autónomas.
· La reforma de la legislación básica del Estado al objeto de garantizar la integridad de la normativa estatutaria dictada en el ejercicio de competencias exclusivas y el respeto estricto de la bilateralidad.

· La revisión de todas aquellas leyes y desarrollos normativos impulsados por los sucesivos Gobiernos del Estado que han invadido los marcos competenciales autonómicos y que han ahondado en la confrontación territorial.

· El impulso de aquellos mecanismos que permitan una participación efectiva de las naciones que integran el Estado español  en el ámbito de la Unión Europea y en su proyección exterior.

BNG, CIU y EAJ-PNV manifiestan su convencimiento de que la articulación de nuestras legítimas aspiraciones políticas es beneficiosa para el avance de la democracia y del autogobierno, y con ello de mayores niveles de bienestar social y progreso económico. Lo afirmamos desde la convicción de que son el uniformismo y la intolerancia con la diferencia, los que horadan  la convivencia social y política, tal como nos lo muestran los últimos años transcurridos,  y de que es precisamente el respeto a la diversidad lo que engrandece la democracia y el Estado de Derecho.

No existe progreso si no se traduce en solidaridad y bienestar social  - solamente la distribución social de lo producido permite el bienestar económico en la sociedad y solo a partir de ahí se puede generar bienestar social- . De ahí nuestro firme compromiso en la mejora de las condiciones de vida de la ciudadanía frente al deterioro del bienestar social y de los servicios públicos en general.

BNG, CIU y EAJ-PNV apostamos por una política internacional en la que la legalidad, el derecho de las naciones y de los pueblos a autogobernarse, la convivencia, el diálogo, la cooperación y la paz sean sus principios rectores, desde la exigencia de la desaparición del modelo belicista y agresivo impuesto por el PP provocando, incluso, la fractura en el seno de Europa.


Conscientes de la necesidad de avanzar en el máximo consenso social y en el respeto de los derechos de la ciudadanía a estar bien informada, manifestamos nuestra defensa de unos medios de comunicación de titularidad pública que aseguren el pluralismo informativo y la información veraz y objetiva.


Hacemos, pues, un llamamiento a la sociedad, a las instituciones, a las entidades cívicas, económicas y culturales, y al resto de las fuerzas políticas, para, desde el diálogo sin condiciones desde la defensa de los derechos y libertades fundamentales de las personas y con la participación de la sociedad, sentar las bases de un nuevo modo de entender la política en un nuevo modelo de Estado. Es nuestra oferta y nuestro compromiso abierto a todas las formaciones políticas.
  Madrid a 23 de Marzo de 2004
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