CURRICULUM DE ANDONI ORTUZAR
ANDONI ORTUZAR ARRUABARRENA. 50 años. Licenciado en Ciencias de la Información, rama periodismo. Euskaldun. Ingreso en EGI en 1976. Ha sido miembro de la Junta Municipal de Abanto, apoderado en la Asamblea Territorial de Bizkaia, parlamentario vasco y presidente del Bizkai Buru Batzar (2008-enero de 2013). Desde el 12 de enero de 2013 es presidente del EBB.
Entre 1981 y 1987 ejerció de periodista en medios como DEIA y Radio Popular. En 1995 salta a la política con el cargo de secretario General de Acción Exterior del Gobierno Vasco, cargo que ocupa hasta 1999. En ese año es designado director General de Euskal Irrati Telebista, dejando el desempeño de esa función el 2008 para coger las riendas de la ejecutiva territorial de EAJ-PNV en Bizkaia.
ANDONI ORTUZARREN IBILBIDEA

ANDONI ORTUZAR ARRUABARRENA. 50 urte. Informazio Zientzietan Lizentziatua, kazetaritza alorrean espezialdua. Euskalduna. 1976 urtean egin zen EGIkide. Abantoko Uri Buru Batzarreko kide izan da, Bizkaiko Herrialde Batzarrean ahaldun, eusko legebiltzarkide eta Bizkai Buru Batzarraren Presidente (2008tik 2013ko urtarrilera arte). 2013ko urtarrilaren 12tik aurrera, EBBren Presidentea da. 

1981 eta 1987 urte bitartean kazetari lana egin zuen DEIA eta Herri Irratian. 1995 urtean politikagintzan sartu zen Eusko Jaurlaritzaren Kanpo Ekintza Departamenduko Idazkari Nagusi kargua hartu zuenean. Kargu berean egon zen 1999 urtera arte. Urte horretan bertan izendatu zuten Euskal Irrati Telebistaren Zuzendari Nagusi eta  egiteko hori 2008 urtera arte bete zuen  EAJ-PNVren Bizkai Buru Batzarra  zuzentzeko.        

