Discurso Jokin Bildarratz. 19 de septiembre


Egun on eta eskerrik asko niri eta Batzorde Agintariari zein Lurralde Batzordeei ematen diguzuen babesagatik. (Jokinek Batzorde Agintariari eskatzen dio eszenatokira igotzeko eta bere atzean jartzeko). Ongi etorri denoi Eudelera, eta ongi etorri ordezkatzen dituzuen udalei eta udalerriei. Legegintzaldia errepikatzen duzuenoi, eta, bereziki, zuon herrietako udaletako arduradun berri gisa sartzen zaretenoi. Eta, era berean, gogoratu ditzagun gaur gurekin egon ezin direnak; besteak beste, duela gutxi hil den Estanis, Mutrikuko alkatea. Hemendik, doluminak eman nahi dizkiet bere familiari, lankideei eta adiskideei. 

Eskerrik asko Karmelo. Quiero agradecerte a ti y a la anterior Comisión Ejecutiva y Territoriales la labor que habéis desempeñado a lo largo de estos años al frente de Eudel. Gracias a vuestro trabajo hoy Eudel  con 251 municipios, tiene  una  presencia institucional y política, un reconocimiento nunca antes alcanzado.

Eta ongietorria ematen diet Eudeleko elkarteburu berri gisa gaur hasiko dudan bidaia honetako kideei, Batzorde Agintari berriari eta Lurralde Batzordeei, duten konpromisoagatik eta egingo duten lan bikoitzagatik: alde batetik, euren udalerrien aldeko lana: eta, bestetik, euskal udalgintzaren aldeko lana.

Conocí a Karmelo siendo yo Concejal de Tolosa. Tenía un problema en un tema de urbanismo. Lógicamente eran un gran problema para mi, pero un pequeño problema para él. Y sin embargó me recibió, me atendió y me ayudó como si el Concejal de Tolosa fuera él. Así conocí a Karmelo y así conocí  Eudel. Y este espíritu de atención y ayuda personal que Karmelo practica en Eudel, es el espíritu que nosotros ahora queremos también desarrrollar. 

Zalantzarik gabe, Eudelen 1982ko sorrerako helburuak indarrean jarraitzen du gaur egun, indar handiagoz gainera: Euskadiko Udalen ahotsa izan behar du, eta, administrazioekiko eta beste erakundeekiko harremanetan, Eudel udal interesen solaskide eta defendatzailea ere izango da. 

. 

Financiación

EUDEL cumple 25 años y se encuentra en un momento clave de cara al futuro. Los municipios somos los motores del cambio que demandan nuestros ciudadanos: gobernar desde lo local, dando respuesta a las necesidades de las personas, a todas las personas de nuestros pueblos, villas y ciudades. Ellas son lo primero. Y con ellas firmamos un compromiso, que nos obliga a escuchar y a responder, a reconocer las necesidades y a darles la respuesta adecuada.

Herritarrekiko gero eta irekiagoa eta parte-hartzaileagoa den administrazioa ordezkatzen dugu; gainera, kontsumitzailea, bezeroa –herritarra– gero eta zorrotzagoa da. 

El ciudadano es cada día más exigente, esto lo sabemos bien. Por eso nuestra responsabilidad es lograr la autonomía y la capacidad de resolver los problemas que nos plantea cada día: vivienda, igualdad, comercio, turismo, transporte, empleo, asuntos sociales...

Y esta responsabilidad tiene hoy nombre y dos apellidos: Consejo Vasco de Finanzas. Todos los aquí reunidos lo sabemos, el entramado institucional lo sabe, y es nuestra responsabilidad y nuestro compromiso lograr una participación directa de EUDEL en este organismo. Va a ser desde luego una de nuestras prioridades, porque queremos cerrar el círculo de la responsabilidad con nuestro compromiso en origen. 

Ezin da zalantzan jarri Eudelek Finantzen Euskal Kontseiluan parte hartu behar ote duen. Konpromiso gisa botatzen dut, eta ideia hori gauzatu egin behar dugu. 

Herritarrengandik hurbilen dagoen gobernua gara, eta, beraz, geure buruari buruz erabakitzeko gaitasuna izateaz gain, ahotsa eta botoa ere izan behar ditugu Euskadiko ekonomia eta politikari buruzko erabakietan.

Convivencia y pacificación

Uno de nuestros ejes de trabajo ha sido la defensa de la democracia y la libertad y el respeto a la pluralidad de la sociedad vasca. Un compromiso que se hizo patente en 2002 con  la “Declaración Cívica en defensa de la democracia y libertad y respeto a la pluralidad de la sociedad vasca”. 

Eta bakearen, elkarbizitzaren eta terrorismoaren biktimen alde jarraitu behar dugu lanean. 

Hoy más que nunca, cuando en Euskadi 562 alcaldes y concejales de un total de 2.587, necesitan llevar escolta para proteger su vida, debemos seguir trabajando en pro de la paz y de la convivencia. Mi primer compromiso es con ellos,  con quienes sufren los insultos y la coacción en mayor o en menor medida en su labor diaria. Es un compromiso íntimo y personal que les debemos y que nos debemos a nosotros mismos. Aquí no podemos fallarles, aquí no podemos fallar.
Ezin da onartu hain bizimodu desberdinak izatea gure artean, baldin eta denok antzeko lanetan ari bagara, eta gure herri, hiri eta bizilagunen bizi-kalitatea hobetzeko lanean ari bagara. Hori dela eta, Konpondu Forotik, Eudel bakea lortzeko lanean ari da, herrialde honek aurrera egin dezan.

La libertad es por tanto nuestro norte, y también lo es la pluralidad. Recojo en su literalidad el punto seis de la Declaración cívica de Eudel en el año 2002,  cuando suscribíamos: "El respeto efectivo y consecuente de la pluralidad política es... comportamiento imprescindible para la convivencia en nuestros municipios". También en  este terreno la experiencia es un grado, y nosotros, en nuestro día a día municipal, conocemos las bondades de la pluralidad política; sabemos que lo más constructivo y eficaz es que todo el espectro político sin excepciones tenga la oportunidad de plantear sus propuestas y aportaciones.
La dignidad de los políticos

Quiero aprovechar también esta oportunidad para  trasladar a la ciudadanía una realidad desconocida:  el esfuerzo diario, voluntario, desinteresado de la gran mayoría de quienes  conforman los gobiernos municipales. Los aquí presentes  sabemos de lo que hablamos, de personas que por pura vocación de servicio, de amor a su pueblo, dedican horas y horas de su vida a la gestión municipal. Y lo hacen en la mayoría de los casos, en la gran mayoría, sin ninguna retribución. Yo no voy a pretender una retribución económica desde luego, pero si voy a trabajar por una retribución social, por un reconocimiento de la sociedad hacia esta labor. Sólo en los Ayuntamientos encontramos esta  realidad de entrega y generosidad, y voy a empeñarme en su reconocimiento, porque sin ella, sin tantas y tantas horas de tantos y tantos concejales, nuestros municipios no funcionarían.

El municipalismo es un poder emergente en el actual marco institucional. El futuro es la participación, y el Ayuntamiento es "participación por excelencia".  Estoy convencido de que los Ayuntamientos son la institución política del futuro, por proximidad a las necesidades y por práctica de participación. Y para da ejemplo quiero hacer una propuesta directa de participación a todos los Ayuntamientos. Me comprometo a realizar una consulta directa a todos ellos durante los próximos tres meses. El objetivo es consensuar un Plan Rector para estos cuatro años que recoja nuestras principales necesidades, iniciativas y proyectos. La práctica municipal nos enseña que la cercanía facilita el consenso y yo creo que a todos nos va a venir bien iniciar esta nueva etapa con un rumbo compartido.

Denok izaten ditugu presioak egunero. Egoera horren egunerokotasuna gogorra bada ere, ezin dugu etsi; izan ere, epe laburrean hori bada ere konponbiderik erosoena, epe ertain eta luzean arazo bat sortzen ari gara, ez soilik barnekoa, ezpada beste udalerri batzuei ere eragiten diena.  Horregatik behar dugu denon artean norabide argi bat markatzea.

Colaboración interinstitucional

Unidos tendremos fuerza, y eso lo han demostrado todos los presidentes que a lo largo de estos 25 años han conformado Eudel. Todos hemos apostado por el mismo objetivo. Y gracias a ellos, poco a poco la voz de Eudel se ha hecho oír. 

Gaur egungo Lurzoruaren Legeak elkarte honek egindako proposamenak jasotzen baditu, zuek ematen diguzuen ordezkaritzagatik da. 

Eudel kontsultarako eta trebakuntzarako foroa da, baina elkartea ere bada, eta, elkarte gisa, indarrez, irmotasunez eta errespetuan eta elkarrizketan oinarrituta, udalek gaur egungo gizartean izan behar duten zeregina aldarrikatzen du. 

Tenemos grandes retos ante nosotros:   la elaboración de la Ley Municipal de Euskadi, un Estatuto de los cargos públicos o el objetivo ya citado del Consejo Vasco de Finanzas, entre otros.  Asuntos de gran calado que debemos abordar desde la coparticipación, basada en ese Plan Rector en el que os invito a participar. Asuntos que harán crecer y fortalecerán Eudel y el conjunto de nuestros Ayuntamientos sin ninguna duda.

Gure jarrerak errespetutik eta irmotasunez defendatzeko eskubidea aldarrikatu behar dugu. Oreka zail honetan egon beharra dugu, eta nik konpromiso hori hartzen dut.

Dejamos atrás un camino lleno de esfuerzo, trabajo y logros. Y continuamos con proyectos, ilusiones, y también reivindicaciones. Contamos con todos vosotros a fin de fortalecer el poder local en los próximos años, y sabéis que encontraréis en Eudel el apoyo a vuestros problemas y necesidades. Os prometo en esta legislatura por mi parte, tesón, esfuerzo, ilusión y lucha  para mejorar la situación actual de nuestros pueblos. 

Atzean utzi dugu ahaleginez, lanez eta lorpenez betetako bidea, eta proiektuz, ilusioz eta aldarrikapenez beteta jarraitzen dugu. Zuen guztion laguntza izango dugu, datozen urteotan tokiko boterea indartzeko. Badakizue Eudel babesa izango dela zuen eguneroko arazoetarako, eta beste erakunde batzuekiko solaskidea ere izango dela. Legegintzaldi honetarako, zin egiten dizuet adorea, ahalegina, ilusioa eta borrokatzeko grina jarriko dugula, gure herrien egungo egoera hobetzeko. Zuen laguntza espero dugu. Eskerrik asko.
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