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Eskerrik asko alkate jauna. Zinegotzi jaun-andreok.

Egunon guztioi.

Tamalez, osoko bilkura honetan esango ditudan lehenengo hitzak Gabriel Ginés segurtasun zerbitzu pribatuetako profesionalak,  Galdakaoko Udaleko zinegotzi sozialista bat zaintzen duenak, hain zuzen, jasan duen atentatua gaitzesteko izango dira.
Mostramos nuestra repugnancia ante la acción violenta de ETA y denunciamos la ausencia total de valores de quienes, como Batasuna, hablan de derechos y callan, cuando no justifican la amenaza y la extorsión, y piensan que los atentados se pueden justificar y alentar siempre que se realicen en función de sus propios objetivos políticos.
Nos ratificamos en que la paz tiene que venir de un alto el fuego de ETA, que tendrá que ser irreversible, universal y con renuncia a ejercer cualquier tipo de tutela sobre el futuro político de Euskadi.
Consideramos imprescindible impulsar, y así lo vamos a hacer, las iniciativas políticas y sociales necesarias para intentar salir de esta espiral en la que algunos -fundamentalmente ETA y la autodenominada izquierda radical- intentan instalarnos.
Finalmente queremos mostrar nuestra solidaridad con el afectado, con su familia y con todos los servicios de seguridad, cuya labor cuenta con el apoyo de la inmensa mayoría de la ciudadanía, así como con el concejal socialista de Galdakao y con el conjunto de la familia socialista. Saben que cuentan con el respaldo y el apoyo de toda la sociedad vasca y de sus instituciones.
Baina bizitzak aurrera egiten du eta ez diogu ETAri utziko gure agendan eragina izaten. Hori dela eta, eztabaidarekin jarraituko dugu.
ESCENARIO POLÍTICO TRAS LAS ELECCIONES

Han transcurrido ya cuatro meses y medio desde la celebración de las elecciones municipales y forales y, una vez más, la ciudadanía gasteiztarra ha demostrado su madurez y la pluralidad de representación política que quiere ver en las instituciones democráticas.

Vitoria-Gasteizko Udalerako ere egoera ezaguna da eta, egia esan, udala bera gure hirian dagoen aniztasun ideologikoaren isla argia da. Izan ere, ez da egon alderdirik, hiriaren norabidea bakar-bakarrik eramateko behar beste ordezkari lortu duenik, azken boladan gertatu ohi denez.  Hala ere, herritarrek ziklo politikoa aldatzea erabaki dute beren botoen bidez. Gauzak horrela, udal gobernuko talde berria osatu da, azken hauteskundeetan boto gehien jaso dituen zerrenda buru duena.

Hauteskundeetako emaitzei dagokienez, nabarmendu nahi dut bigarren aldiz herritarretako batzuk ez daudela ordezkatuta udalean. Hori arazo larria da, eta berehala konpondu beharko litzateke. Nolanahi ere, gure ustez, hauteskundeetan erakutsitako jarreraren bidez herritarrek helarazi dizkiguten mezuen berri eman nahi dizuet:
1.- Su hartazgo y decepción. La altísima abstención registrada (casi un 38%) es un perfecto indicador del estado de ánimo de rechazo hacia una manera de hacer política basada en el “no diálogo” y la bronca permanente. La ciudadanía se aleja de la política ante la incapacidad que tenemos de poner el interés general por delante de intereses partidistas.
2.- Su rechazo a la violencia. Una vez más, la sociedad gasteiztarra ha sido un clamor en este sentido y ha manifestado su rechazo a la utilización de la violencia como herramienta para conseguir cualquier objetivo. Desgraciadamente la decisión unilateral de ruptura de la tregua por parte de ETA nos obliga a volver a decir con toda rotundidad que ETA tiene que desaparecer y que jamás vamos a rendirnos ante sus amenazas. ETA ha vuelto a iniciar el camino hacia ninguna parte.
3.- Mayor participación. La sociedad en general cada vez es más exigente con la gestión de los asuntos públicos. No soporta la dejadez,  el despilfarro ni la irresponsabilidad y reclama más cercanía y mayores cotas de participación en la toma de decisiones.
4.- Su opción por el diálogo y el entendimiento. Vitorianos y vitorianas quieren que nos entendamos y que trabajemos para construir acuerdos que resuelvan los problemas y que hagan realidad sus aspiraciones. Quieren vernos discutir menos y acordar más. 
En definitiva, la ciudadanía nos ha dicho alto y claro que pasemos página, que superemos la incomunicación de otras épocas y la política de bloques y que utilicemos todas nuestras energías para responder a los grandes retos que tiene Vitoria-Gasteiz por delante. Nos exigen sin matices que nos pongamos manos a la obra ya que la ciudad no puede esperar más.
Gu, Euzko Alderdi Jeltzaleko zinegotziok, jakin badakigu mezu horiek baliozkoak direla, eta horregatik, horiek kontuan hartu, eta Vitoria-Gasteizko Udalean egunero gauzatzen dugun ekintza politikora gehitzen jarraitzeko konpromisoa hartzen dugu.
MIRANDO AL FUTURO
Como hemos señalado, nos encontramos ante el inicio de un nuevo ciclo político, no sólo porque hay otro alcalde -socialista- y un equipo de gobierno diferente, sino porque asistimos también a otro tiempo político en el que los gobiernos en minoría existentes en las principales instituciones alavesas -cuyos liderazgos además pertenecen a fuerzas políticas diferentes- van a tener que emplear grandes dosis de diálogo, consenso, reciprocidad y correspondencia para conseguir estabilidad.
Señoras y señores corporativos, nuestro grupo político tiene la firme voluntad de ser un agente activo en este nuevo escenario. El liderazgo conseguido por EAJ-PNV en la Diputación Foral de Álava y la importancia de nuestros votos en el Ayuntamiento de Vitoria-Gasteiz nos sitúan en el cauce central de las instituciones. Y esto nos obliga, lógicamente, a asumir este papel protagonista con ilusión y responsabilidad.
Por tanto, es nuestra intención no mirar al pasado. Sabemos que será difícil obviar la herencia dejada por el anterior gobierno municipal, pero consideramos que mirar por el retrovisor, en este caso, sólo nos llevaría a debates estériles y a desviar la atención sobre lo que verdaderamente preocupa.
Esto es lo que le pedimos también a usted señor alcalde: no refugiarse en el pasado y dar un paso al frente, valiente y decidido, que nos permita avanzar y buscar espacios de encuentro y entendimiento. En estos más de 100 días de su gobierno hemos observado cierta tendencia a escudarse en la herencia recibida y a pedir más tiempo. Eso no puede convertirse en una excusa o en una cortina para tapar otras cosas.

En su discurso de ayer hablaba usted de que Vitoria-Gasteiz lleva diez años de retraso estructural. Coincidimos con ese diagnóstico aunque habría que preguntarle qué grado de responsabilidad asume usted, teniendo en cuenta que ocho de esos diez años han sido de estrecha colaboración entre ustedes y el gobierno del PP.

Hemos de reconocer que su intervención fue profunda, reflexiva y hasta poética, pero más propia de una conferencia que de un debate del estado de la ciudad en el que esperábamos respuestas y soluciones concretas a los retos y problemas a los que debe enfrentarse la Vitoria-Gasteiz del siglo XXI.
Para nuestra sorpresa ayer usted se limitó a reproducir casi en su totalidad reflexiones ya conocidas desde junio de 2006 cuando presentó su Master Plan, en lugar de plantearnos las cuestiones a las que como alcalde va a tener que enfrentarse en el día a día. Más allá de reflexiones filosóficas, que son necesarias, ayer esperábamos conocer estrategias y políticas que el equipo de gobierno pretende desarrollar.

Usted, señor alcalde, ayer no piso tierra. Observó la realidad desde las alturas, sin mojarse.
Políticas sociales. Nada dijo, por ejemplo, sobre qué va a hacer con nuestras personas mayores. ¿Va a promocionar su gobierno apartamentos tutelados de titularidad pública para mayores? ¿Qué previsiones tiene con respecto a residencias y centros de día? ¿Va a seguir aportando recursos para las Ayudas de Emergencia Social? ¿Qué va a hacer con respecto a las personas sin hogar?

Políticas educativas. Ni una palabra sobre nuestra red municipal de escuelas infantiles. ¿Cómo va acabar con las listas de espera de 0 a 2 años?
Deportes. Sigue utilizando el proyecto Kronos como bandera de la excelencia deportiva. Mientras tanto hay instalaciones con graves deficiencias estructurales o incluso cerradas. ¿Tiene usted un plan para renovar y reformar estas instalaciones? ¿Cuáles son sus propuestas concretas para construir nuevos equipamientos en los barrios y en la zona rural?
Cultura. En su exposición de ayer se limitó a enumerar los museos del municipio. ¿Pero qué pasa con la creación, la promoción y la difusión cultural? ¿Qué pasa con el teatro, la danza y la cultura popular? ¿Qué planes tiene con respecto a nuestro patrimonio histórico? ¿Qué pasa con la gestión y la programación del recinto multiusos? ¿Va a mantener el NEFF? ¿Se va a quedar el Azkena Rock Festival en Gasteiz?
Euskera. Ni una línea. Ni uso, ni nueva ordenanza, ni promoción. Y nada sobre paisaje lingüístico en la capital de un país con dos lenguas oficiales.
Innovación, investigación y desarrollo. En este apartado sí que se entretuvo, pero nada dijo sobre nuestro mayor activo en esta cuestión: el Parque Tecnológico de Miñano que, aunque no lo parezca, está en nuestro término municipal. ¿Qué planes tiene para el crecimiento cuantitativo y cualitativo de este parque?
Nada sobre igualdad, corresponsabilidad, violencia ejercida hacia las mujeres, conciliación de la vida laboral y familiar, juventud, zona rural, seguridad ciudadana, etc. Podríamos seguir, pero el tiempo nos lo impide.

Estos son los olvidos percibidos, pero también hay aspectos de su discurso con los que coincidimos y con los que nos identificamos.

Es momento de pasar ya de las palabras a los hechos. Conocida es nuestra voluntad de llegar a acuerdos con su gobierno. Por ello, reiteramos nuestra disposición a negociar de forma inmediata, una vez finalizado este Pleno si es preciso,  tanto las ordenanzas fiscales como el presupuesto municipal para 2008, dos cuestiones imprescindibles e inaplazables para el futuro inmediato de la ciudad.
Pero esta firme voluntad debe tener una reciprocidad en la Diputación Foral de Álava. No nos engañemos, la estabilidad de ambas instituciones caminan inevitablemente unidas.
BASES PARA EL ENTENDIMIENTO
Como se puede constatar, nuestra posición se puede manifestar de forma más alta, pero no más clara. Por ello plantearemos a continuación cuáles son las bases sobre las que queremos construir este posible acuerdo. Bases, que a modo de catálogo de compromisos con la ciudadanía, recientemente compartimos con todos ustedes y que se sustentan en el diálogo permanente y en el consenso.
· Compromiso ético en defensa de los derechos humanos como pilar fundamental de la paz, la convivencia, la solidaridad, la igualdad y el respeto a la pluralidad de nuestra sociedad. En Vitoria-Gasteiz no han tenido ni tendrán cabida actitudes que vulneren los derechos fundamentales de ningún ser humano. En este sentido, hacemos nuestro el acuerdo alcanzado por unanimidad en la Asociación de Municipios Vascos EUDEL en mayo de 2002 “en defensa de la democracia y la libertad y de respeto a la pluralidad de la sociedad vasca”. Tal y como  se recoge en ese acuerdo, plantearemos la creación del Foro Local para el Respeto y la Defensa de la Pluralidad. 

· Compromiso con la promoción de vivienda pública. El consenso prácticamente unánime sobre políticas de vivienda que hemos alcanzado dentro de la Corporación es un activo que nos comprometemos a conservar ya que ha quedado demostrado que, gracias a él, estamos poniendo en vías de solución este grave problema. Para ello seguiremos apoyando y planteando nuevas actuaciones a favor del alquiler, la promoción de vivienda protegida tasada municipal y la conversión de lonjas en vivienda como fórmulas perfectamente compatibles y complementarias con lo que ya se está haciendo en esta materia.
· Compromiso con los equipamientos y servicios públicos de calidad. Vitoria-Gasteiz tiene un proyecto emblemático. Dispone de toda una amplia red de equipamientos y servicios públicos de proximidad que son reconocidos a nivel internacional. En los últimos años la calidad de estos servicios y equipamientos se está viendo cuestionada. Además, no se ha actuado con agilidad para implantar nuevas infraestructuras y servicios (red de centros cívicos, instalaciones deportivas, escuelas infantiles, etc.). Por ello nos comprometemos a trabajar en un doble sentido: mejora continua de la calidad de los equipamientos y servicios públicos existentes y respuesta a las nuevas necesidades en esta materia, con el fin de poner en pie de igualdad a toda la ciudadanía por encima de la zona del término municipal en la que residan.
· Compromiso con las personas más desfavorecidas. La aparición de nuevos fenómenos como el envejecimiento de la población, modelos diferentes de convivencia, movimientos migratorios, personas cuidadoras, etc. nos obliga, por un lado, a adecuar y actualizar nuestra red de servicios sociales y, por otro, a redoblar nuestro compromiso solidario. En este sentido propondremos la elaboración de un Plan Municipal contra la Exclusión Social que sistematice y ordene todas las actuaciones dirigidas hacia las personas más desfavorecidas. Así mismo, se hace necesario abordar sin más dilación el reparto competencial en esta materia con la Diputación Foral de Álava.
· Compromiso con el transporte público. El crecimiento físico experimentado por la ciudad, la implantación del tranvía, la futura liberación del espacio actualmente ocupado por el ferrocarril y la situación del nuestro transporte público exigen desde ya un gran pacto en torno a la movilidad sostenible en nuestra ciudad. Por ello trabajaremos para facilitar consensos en esta materia. También se hace necesario activar la mesa de trabajo interinstitucional para debatir sobre nuevas líneas de tranvía.
· Compromiso con el desarrollo humano sostenible. El respeto al medio ambiente y los criterios de sostenibilidad deben impregnar todas las actuaciones en nuestro municipio. Instaremos a la Corporación a que adquiera un compromiso político real con una agenda de medidas concretas. Dentro de una estrategia de desarrollo sostenible elaborada desde el rigor y el consenso social, de carácter vinculante y evaluable mediante indicadores, potenciaremos la educación, la formación y la investigación e innovación ambiental. Fomentaremos la corresponsabilidad ciudadana, favoreceremos el ahorro y la eficiencia energética para cumplir el Protocolo de Kyoto,  preservaremos el territorio de una ocupación indiscriminada, potenciaremos la recuperación y la conservación de la biodiversidad, promoveremos un modelo de consumo más justo y saludable, etc. Por todo ello el Centro de Estudios Ambientales será el órgano que llevará  a cabo esta labor de coordinación.

· Compromiso con una fiscalidad solidaria. En breve abordaremos el debate de las Ordenanzas Fiscales para fijar los impuestos, tasas y precios públicos que se aplicarán en el año 2008. Conscientes de que garantizar una capacidad de gasto para inversiones conlleva una política recaudadora coherente con esta pretensión y de la complicada situación de algunas economías familiares, nos comprometemos a trabajar para lograr unas ordenanzas fiscales solidarias que, mediante incrementos razonables, no castiguen a las rentas más bajas. Igualmente seguiremos trabajando para posibilitar las modificaciones normativas necesarias que impidan que el Impuesto de Bienes Inmuebles suba más allá del 5% en los próximos años.
· Herritarren partaidetzarekin hartutako konpromisoa. Herritarrek gero eta partaidetza maila handiagoak eskatzen dizkigute, erabakiak hartzeko orduan. Ez dira konformatzen lau urtean behin bozkatzearekin. Horregatik, EAJ-PNVk gaur egungo partaidetza tresnak eguneratu eta berri batzuk gehitzeko lan egingo du. Alde horretatik, eremu publikoan egin beharreko inbertsioen ehuneko zehatz baten gainean erabakitzeko aukeratik harantzago doazen partaidetza aurrekontuen kontzeptua aztertuko dugu.
· Compromiso con los grandes proyectos de ciudad. El soterramiento del ferrocarril, la actuación urbanística en el espacio que quedará liberado, el Palacio de Congresos, Exposiciones y de las Artes Escénicas, las nuevas oficinas municipales y la estación intermodal necesitan para su ejecución dos pilares básicos: un amplio consenso político dentro de la Corporación y un gran acuerdo interinstitucional para garantizar su financiación. EAJ-PNV se compromete a trabajar para posibilitar la construcción de los consensos que hagan realidad estos proyectos.
· Euskararekin hartutako konpromisoa. Legegintzaldia hasi zenetik, gure udal taldea euskara maizago agertzen saiatu da udal egoitzan. Gure hizkuntzaren aldeko jarrera aktibo horretaz gain, udal aurrekontuaren % 1 euskara erabili eta jakiteko programa zehatzetarako ematea bultzatzeko konpromisoa hartzen dugu. Era berean, guztiak ados egonda, Hizkuntza Ofizialei buruzko Ordenantza berria indartuko dugu, eta euskararen erabilera sustatzeko planetan sakonduko dugu.
· Compromiso con el desarrollo integral del Casco Medieval. Los próximos años tienen que ser fundamentales para el futuro de nuestro Casco Medieval. Tanto el Plan Especial de Rehabilitación Interior (PERI) como el Plan Estratégico del Casco Medieval deben ser la hoja de ruta que guíe los pasos de la Corporación. Los nuevos retos requieren una nueva herramienta de gestión. Por ello, vamos a proponer una profunda transformación de la Agencia de Renovación Urbana y Vivienda, que se centrará fundamentalmente en la modificación del objeto social y de la composición del consejo de administración.
En lo relacionado con el objeto social, planteamos que esta sociedad pública se dedique en exclusividad a la función de revitalización del Casco Medieval, la gestión y la ejecución de sus planes y proyectos. Para ello además de ese cambio en los estatutos, proponemos abordar la modificación del nombre de la sociedad pública y su imagen corporativa. La fórmula para proceder a estos cambios sería la convocatoria de un concurso público de ideas, entre las que podamos elegir en el seno del consejo de administración con el mayor consenso posible.
En cuanto a la composición del consejo de administración, queremos ampliarlo hasta 16 miembros, con el objetivo de dar entrada al mismo a un representante de la Universidad del País Vasco, a otra persona de la Fundación catedral Santa María y a una tercera que represente a los agentes sociales del propio barrio. De esta manera garantizaremos el enganche y la implicación de estos estamentos en la revitalización del Casco Medieval.
La Universidad debe estar presente en esta zona de la ciudad con actividades ligadas a la formación y la investigación de alto nivel. Por otro lado, el incuestionable activo que representa la labor de la Fundación Catedral Santa María para toda la ciudad debe tener una rentabilidad efectiva y palpable en el desarrollo económico y social de su entorno más cercano. Además, deben estar los agentes sociales porque hay que dar voz y voto a quienes son protagonistas y destinatarios directos de esta inaplazable actuación. Evidentemente esta propuesta es abierta, entre otras cosas porque requiere del más amplio acuerdo político posible.
· Compromiso con la innovación tecnológica. El Parque Tecnológico de Miñano, situado en nuestro término municipal, constituye a día de hoy uno de los mayores polos de atracción de actividad empresarial relacionada con la innovación y la investigación de nuestro entorno. Las posibilidades de expansión y mejora de sus instalaciones constituyen una oportunidad que no podemos desaprovechar. EAJ-PNV se compromete a colaborar para dar un impulso cuantitativo y cualitativo al Parque Tecnológico hasta situarlo en el mapa internacional.
· Compromiso con la conciliación de la vida familiar y laboral. Últimamente estamos asistiendo a una avalancha de propuestas de distintas instituciones de cara al fomento de la natalidad. Éstas se basan en ayudas económicas directas por nacimiento. A nuestro entender, es necesario racionalizar este discurso y poner cierto orden en todo este conglomerado de iniciativas de ayudas. Proponemos centrarnos en políticas dirigidas a la conciliación de la vida familiar y laboral. Tomando como referencia nuestra magnífica red municipal de escuelas infantiles y su mejora y expansión continua para que todas las familias que lo deseen tengan asegurada una plaza en la red pública, nos comprometemos a impulsar otras medidas en favor de este objetivo.
· Kudeaketa garbia eta gardena garatzeko konpromisoa. Oposizioko alderdia garenez gero, gobernu taldearen lana kontrolatzea dagokigu. Alde horretatik, kudeaketan ahalik eta zintzotasun eta gardentasun handienak, gastuetan herstura eta baliabideetan arrazionalizazioa egoteko eskatuko dugu uneoro. Hitz batez, etengabe adi egoteko konpromisoa hartzen dugu, gobernu ona gara dadin.
Éstas son nuestras credenciales: compromisos concretos con la ciudadanía y voluntad política para el acuerdo. Sabemos que no va a ser fácil y que tendremos que trabajar duro. No nos importa. Estamos preparados e ilusionados.
Señor alcalde, señoras y señores corporativos, más allá de este salón de plenos hay decenas de miles de personas que reclaman y necesitan respuestas a sus anhelos y aspiraciones. No les podemos decepcionar. Debemos trasladarles esperanza e ilusión.
Esperanza en que seremos capaces de dialogar, debatir,  acordar, decidir y acertar. Capaces de ilusionar, construir, ceder y  compartir. En definitiva, ilusión para hacer de Vitoria-Gasteiz nuestro paraíso particular.
Eskerrik asko.
Vitoria-Gasteiz, a 11 de octubre de 2007
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