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INTERVENCIÓN EAJ/PNV EN EL DEBATE DE 

ESTADO DE LA CIUDAD, DONOSTIA, 5-10-2007

Ez dira hilabete asko pasa agintaldi hau hasi zenetik. Eta, igaro den denborari eta gobernu taldeak burutu dituen ekintzei erreparatuz gero, datu gutxi izango ditugu benetako balantze bat egiteko.
Baina, datuen edo estatistiken gainetik, gauza bat azpimarratu nahi dut: gure taldeak duen ilusio handia, agintaldi honen hasieran; eta, aldiz, alkate sozialistaren jarrerak eragin digun etsipen nabarmena. Izan ere, inbestidura saioaren tramitea pasatu eta gero, lehengo lepotik segitzen du buruak Alkatetzan. Umil izan, herritarrei entzun, oposizioarekin elkarrizketan jardun eta kargua hartzeko udalbatzan adierazi zituen beste asmo on asko hutsean erori dira. “Odonismoa”ren marketin galanta besterik ez ziren.
En este inicio que, sinceramente, no nos ha sorprendido, ha vuelto a sacar a relucir otra de sus viejas fobias, su obsesión cuasienfermiza contra el PNV. Cualquier excusa le sirve a usted para atacarnos sin motivo; casi todo le resulta válido para buscar el enfrentamiento y la pelea estéril.

Frente a ello, tengo que señalar la intención y el propósito de este   grupo municipal y de este portavoz por centrarnos en explicar nuestra visión sobre el estado de la ciudad y, fundamentalmente, en exponer los proyectos que nuestro grupo considera piedras angulares para el impulso positivo y el desarrollo de la ciudad hacia el futuro. No seremos nosotros los que aportemos crispación y elementos para la confrontación en un ayuntamiento que, con demasiada frecuencia, traslada al exterior una imagen poco acorde con lo que es realmente la sociedad donostiarra. Nos proponemos, por tanto, ser coherentes con una línea de trabajo que ha caracterizado al grupo municipal del PNV: el trabajo en común y la búsqueda de acuerdos que favorezcan a Donostia. La confrontación le viene sirviendo a este alcalde como instrumento electoral, pero perjudica sobremanera los intereses de los y las donostiarras y motiva el enquistamiento permanente de muchos de los grandes problemas a los que se enfrenta nuestra ciudad.

I. Rechazo frontal a ETA, diálogo político para lograr la paz y derechos fundamentales para todos

Cualquier análisis político de un ayuntamiento no puede obviar la realidad que le rodea. Antes de hablar de las necesidades de los barrios de Donostia, de la necesidad de dotarle a esta ciudad de una política de movilidad o de exponer nuestras propuestas para atajar el problema al que se enfrentan los jóvenes donostiarras, es imprescindible reflexionar sobre los acontecimientos que han marcado la agenda política de nuestro país en los últimos meses. 

Se habían abierto expectativas de superación de situaciones enquistadas y que presagiaban nuevos escenarios que podían ser fundamentales en la búsqueda de la paz y de la normalización política de nuestra sociedad.

El proceso seguido para la aprobación del nuevo Estatut para Catalunya significó el primer aviso que rebajaba las esperanzas que se habían abierto en amplios sectores. Aquel fue un primer mazazo.

Navarra se convirtió, tras las elecciones municipales y forales de mayo, en el gran icono del cambio. El nuevo mapa político que se abrió en la Comunidad Foral posibilitaba la superación de un esquema frentista que no se ceñía en exclusiva al ámbito navarro. Navarra podía ser el inicio de nuevos tiempos políticos de los que tan necesitada está nuestra sociedad. El PSOE de Madrid, tal como hizo en Catalunya previamente, se encargó de truncar las muchas esperanzas que se habían depositado. Ambos hechos han dejado en evidencia la nula autonomía de la que gozan las organizaciones regionales del PSOE. Una vez más el PSOE ha hecho gala de una de sus señas de identidad: el centralismo jacobino y ha abortado, en definitiva, el germen de lo que podía ser un escenario diferente, un escenario de nuevas alternativas.

Kolperik txarrena, ordea, ETAk eman zuen. Tregua hausteak, izan ere, esperantza handiak sortu zituen uste baten amaiera ekarri zuen. ETAk oraindik ere ez du ulertzen herritarrek egiten dioten aldarria: armak utzi eta desegin dadila. Alde horretatik, egunero-egunero askatasun falta, mehatxuak eta indarkeria nozitu behar izaten duten udalbatzako kideekiko elkartasun pertsonala adierazi nahi dugu berriro ere.
Mientras esto sucedía, el PSOE de Madrid ha “perfeccionado” sibilinamente la Ley de Partidos inventada por el PP de Aznar para modificar los mapas electorales a su antojo. Ha mantenido la marginación política a Batasuna en las instituciones y ha permitido, aleatoriamente, la participación de ANV allí donde más podía convenir, o allí donde menos estorbaba al propio PSOE. Sí en Pamplona, pero no en Donostia; sí en Usurbil, Oiartzun, Lezo o en Pasaia, pero no en otros lugares; sí a determinadas personas, pero no a otras, con criterios absolutamente ajenos a la Constitución y a las garantías de una democracia plural y garantista.

Más recientemente, al hilo de la voluntad manifestada por el Lehendakari en el pleno de política general, sobresale, en su hoja de ruta y en su espíritu, el carácter de un político de palabra que quiere llevar la suya, con vocación de pacto, hasta las Cortes Generales y hacia el Gobierno central. Tal vocación no es nueva ni desconocida pues, por segunda vez en las últimas legislaturas, el Lehendakari asume trasladar su palabra a Madrid y buscar un pacto general y una actualización de nuestros Derechos Históricos. Durante dicho periodo, por contra, no ha existido por parte del Gobierno central ni de las Cortes ninguna manifestación, oferta de pacto, voluntad de reconducción o análisis del incumplimiento estatutario vigente, casi 30 años después de aprobado el Estatuto de Gernika mediante Ley Orgánica en las Cortes y en el Parlamento Vasco. De hecho, aprobado un nuevo Estatuto en el Parlamento Vasco y rechazado el mismo de raíz en el Congreso, ni el Gobierno central ni las propias Cortes manifestaron por escrito (como recoge el Reglamento del Congreso) cuáles fueron o son los motivos de rechazo del texto que se aprobó en el Parlamento Vasco por mayoría absoluta.

Frente a ello, el Lehendakari se encuentra dispuesto a plantear una nueva hoja de ruta en busca de un pacto de convivencia sobre la base del rechazo frontal a ETA y a la violencia, la defensa de los derechos fundamentales de todas las personas y el reconocimiento de nuestro derecho de decisión como pueblo. El Lehendakari, además, ha puesto fecha a una posible consulta popular, siempre que el Parlamento Vasco lo autorice. La determinación del Lehendakari vuelve a ser valiente, coherente con la palabra dada a la sociedad, democrática y, ante todo, pretende catalizar una vía de salida política a ese enquistamiento que la cuestión vasca viene perpetuando en el sistema constitucional estatal sin que hayamos sido capaces de idear una fórmula de integración o desbloqueo y sin que el PSOE se haya tampoco comprometido con el cumplimiento del Estatuto de Gernika 30 años después de su aprobación.

II. Donostiaren gobernagarritasunean positiboki lagundu nahi du EAJk
Testuinguru orokor horretan eratu zen Donostiako Udaleko gehiengo berria. Zilegitasun osoa duen gehiengoa, dudarik gabe, baina gogoeta batzuk eragin dizkidana, hala ere. Alderdien legea aplikatzea porrot izugarria izan da Donostiako demokraziarentzat. Baina, horrez gainera, bada beste kontu bat ere ahaztu nahi ez nukeena: donostiarren erdiak nahiago izan du batere botorik ez eman udal hauteskundeetan. Eta, hori, guztion porrota da, baita gurea ere: partehartze handiagoa, beste hauteskunde batzuetan izan den adinakoa, eragiteko gauza izan ez garen guzti-guztiona. Botoa emateko eskubidea zuten donostiarren erdiek eskubide horri uko egitea datu esanguratsua da, gogoeta eragin behar diguna denoi ala denoi ere.

Edozein moduz ere, berriz ere garbi geratu da Donostiako gizartea anitza dela. Beraz, DENAK izan behar dira kontuan: denekin gobernatu eta denentzat gobernatu. Eta, alde horretatik, ez da egokia hiriarentzat erabaki estrategiko garrantzitsuak diren erabakietatik kanpora uztea hiriko sentsibilitate politiko garrantzitsu bat ordezkatzen duten indarrak. Horretan egingo ditugu ahalegin guztiak guk.
Lo cierto es que la mayoría que forman PSOE y Ezker Batua/Aralar nace con grandes contradicciones internas y con escasa capacidad de liderazgo en temas trascendentales para Donostia. Usted tiene los 14 votos que quería, pero ha renunciado a una mayoría más amplia, más sólida y con acuerdos positivos en los temas estratégicos.

El inicio de la legislatura ha coincidido con una serie de hitos y circunstancias que pueden marcar el rumbo de la legislatura y que van a marcar también el rumbo del futuro de la ciudad. Somos necesarios para que sea posible un gobierno más fuerte y amplio  en beneficio de todos y, sobre todo, para solucionar los problemas reales de los donostiarras.

III. Nuestras propuestas para un futuro más plural y sostenible

1. Movilidad y aparcamientos

Nada hemos escuchado hasta la fecha de la presunta izquierda sobre esta cuestión. Nada nuevo ni nada que no sea continuar con una política contradictoria de aparcamientos en gestión indirecta (fruto de un pacto PP-PSOE, que rechazó nuestra apuesta por la gestión directa de ese gran patrimonio municipal que son los parkings). Nada hemos escuchado tampoco de esta izquierda conservadora cuya política de movilidad es una invitación permanente al vehículo privado hasta el cogollo de Donostia. 

Hay que hacer real la apuesta por los aparcamientos disuasorios y su conexión con el transporte público; seguir impulsando el uso de la bicicleta y sus conexiones y hacer posible la convivencia de ciclistas y peatones, avisando y sancionando a quienes incumplen la normativa.

Hay que hacer real la apuesta por la intermodalidad. Pero no dando marcha atrás en el largo recorrido que se pretende ahora frustrar, sino apostando realmente por Riberas como nudo intermodal con su conexión con Euskotren. El cambio unilateral del alcalde es un paso atrás y crearía un previsible problema de tráfico y congestión ambiental y acústica en el nudo de Atotxa.

Frente a esa apuesta, frente a esa opción que han hecho Vds. nosotros optamos por recuperar el control de la gestión de los aparcamientos municipales para que sean utilizados en función del interés general y al servicio de las políticas de movilidad que en cada momento interesen a la ciudad, hacemos una apuesta real por los aparcamientos disuasorios y su conexión con el transporte público; apostamos por impulsar y regular el uso de la bicicleta haciendo que la convivencia con los peatones sea armoniosa, avisando y sancionando a quienes incumplen la normativa. Nosotros apostamos, en fin, por una auténtica estación Intermodal, por una estación que permita acceder al máximo de modalidades de transporte público y particularmente a aquellas modalidades más sostenibles. Y el lugar que mejores posibilidades ofrece para conseguir ese objetivo es Riberas de Loiola. 

Nuestra apuesta por el tranvía también sigue adelante; debe seguir adelante puesto que el informe que se nos ha remitido no es tal ni es completo. No se ha reunido la comisión técnica ni la comisión institucional, por lo que no cabe hacer descarte alguno sino seguir estudiando y trabajando para tomar decisiones con el máximo rigor.

Usted no lidera verdaderos proyectos estratégicos como la Intermodal o el TAV. No ha apostado por una intermodalidad de futuro, sino por la solución que le aporte beneficio económicos. Una vez más su solución es un mero parche.

2. La crisis en la Mancomunidad de San Marcos

En el asunto de la gestión de los residuos, la mayoría que forman PSOE y Ezker Batua/Aralar no es tal (desaparece incluso de la aritmética pues, a estos fines, ya no suman 14 concejales). Acordar las discrepancias en un anexo es un ejercicio relativamente sencillo. El papel aguanta todo. Pero la realidad es tozuda y los acontecimientos nos están dando la razón, mientras no hay horizonte de cierre del vertedero de San Marcos gracias a la irresponsabilidad de Elorza dejando la Mancomunidad en manos de quienes rechazan los acuerdos municipales en la materia, los impugnan en los tribunales y rehusan dar alguna alternativa real al tratamiento de la basura de Donostia.

El debate que se ha abierto en relación con el cierre del vertedero de San Marcos es el primer episodio de lo que se nos avecina.  Es un ejemplo más de la irresponsabilidad política con la que actúa Elorza. Un alcalde que aprobó junto a la mayoría del ayuntamiento el convenio de colaboración entre la Diputación Foral de Gipuzkoa, el Ayuntamiento de Donostia y las mancomunidades que recogía el compromiso de llevar a cabo los preparativos y trámites que hagan posible el cierre del vertedero.

Usted, señor alcalde, que apoyó y asumió ese convenio, ha posibilitado que la Mancomunidad de San Marcos esté presidida por una persona que se ha manifestado abiertamente en contra del cierre del vertedero. Es increíble y ridículo el espectáculo al que estamos asistiendo.

Ez dago joko bikoitz horrekin jarraitzerik, alkate jauna. Zuk, beti bezala, ederki atera nahi duzu orain ere, zure jarrera axolagabe eta demagogiko horrek eragin digun arazo larri honetatik ere. Igoalekoxea da Errenteriako alkatearen jarrera! Zure alderdikidea da hura ere, baina hark argi eta garbi esaten du iruditzen zaiona, arduradun politiko bati tokatzen zaion erantzukizunarekin. Zu, ordea, ezkutatu egiten zara, zinegotzien esku uzten dituzu plenoetako interbentzioak, ez dakigu zer iritzi duzun eta, ohikoa duzun zinismo horrekin, San Markosko Mankomunitateari leporatzen diozu zure erabaki falta, San Markosekin batere zerikusirik izango ez bazenu bezala zuk. Utziozu kontu honekin espekulatzeari eta heldu iezaiezu zure erantzukizunei; gauza serioa baita hauteskundeei begira aritzeko. Izan ere, galdera argiak egiteko unera iristen ari gara gai honetan. Esate baterako: Zer egin behar du Donostiak zaborrarekin, Elorza jauna? Noiz itxi behar da San Markosko zabortegia? Beste zabortegiren bat ireki edo zer egin behar duzu?
Hori, adibide bat da; esanguratsuena, beharbada, baina ez bakarra. Zenbakiek bai, 14 ematen dute. Hori egia da. Baina, oso gehiengo ahula da zuena. Programa bat bera duzuela esaten duzue, ekintza zerrenda bat bera; baina, gai garrantzitsuenetan, diagnositiko eta irtenbide erabat desberdinak dituzue batzuek eta besteek. Herriaren normalizazio politikoarekiko planteamenduak, esate baterako, guztiz aurkakoak dira; azpiegitura handiekiko planteamenduak erabat kontrajarriak dira (Euskal Y, Kanpoko Portua, Aireportua eta abar); eta kultur eta kirol ekipamenduak gestionatzeko moduan ere ez zatozte bat, ezta horretan ere.

Por tanto, con este panorama, ¿qué estabilidad se puede esperar de un gobierno en el que afloran ya desde el inicio de la legislatura unas discrepancias de este calado? Usted, señor Elorza, ha hecho la apuesta más fácil, la que menos perjuicio le causa, aun a riesgo de la falta de coherencia y solidez de su gobierno. Pues precisamente esa debilidad de su gobierno es la que va a perjudicar el desarrollo de nuestra ciudad. Usted ha formado un gobierno en base a los números, y no se ha parado a pensar en los intereses de los donostiarras.

3. Nuestra apuesta por la protección del patrimonio y su puesta en valor

Keats, poeta británico romántico, dijo que “una cosa bella es un gozo para siempre”. Pero la belleza no se encuentra únicamente en el mundo de las grandes creaciones del arte, sino en los objetos que nos rodean, en las cosas cotidianas, en el contacto con el entorno.

La desaparición de elementos arquitectónicos de relevancia, tal y como se está produciendo en nuestra ciudad, pone de manifiesto un problema de falta de sensibilidad mucho más que de urbanismo, es un problema derivado de nuestra insolidaridad frente a la historia.

Cuando una sociedad no se siente solidaria o sensible con su pasado ¿qué tiene de extraño que se vaya haciendo mella en la herencia que nos fue legada, que se destrocen unos jardines, que se modifique un palacio, un mercado, un monumento, un parque o, en su caso, una ciudad entera?

Creemos que sólo se puede mirar al futuro respetando el pasado y poniendo en valor público lo que vamos protegiendo. Nos preocupan, por supuesto, los humos y el embotellamiento, pero la pérdida irreparable de elementos arquitectónicos es algo que debemos subsanar entre todos. Existe una solución, que es tomar conciencia pública e inmediatamente planear, prever, programar y proyectar; labor de muchos trabajando de forma coherente, ordenada y eficaz, acabando con poner parches aquí y allá abrumados por los problemas del momento.

Porque poner un parche es colocar una estructura de cristal de 200 m2 en plena Plaza de Cervantes como sede provisional de la futura oficina de turismo, cuando nuestro grupo está apostando por una solución definitiva y apoyada, incluso por el alcalde, en los bajos del Ayuntamiento.

Porque desplazar unos metros los jardines de Reina Regente es un parche, ya que no va a solucionar el grave problema de tráfico que sufre esa zona y al que habría que hacer frente de forma definitiva actuando sobre el tráfico en superficie y con una política de movilidad integral.

Porque no queremos que se nos impongan proyectos estratégicos que no lo son como la pasarela de Monpas, cuando es perfectamente posible prolongar el sendero, de forma natural y armoniosa con el entorno hasta la citada punta.

Porque queremos que sea posible mantener ese patrimonio que es parte de nuestra identidad y que se manifiesta en edificios de valor, ornamentos urbanos, fuentes, puentes o jardines históricos que han hecho de Donostia un estilo propio; incluso un atractivo turístico en sí mismo.

Porque, como el propio Alcalde ha reconocido finalmente, el cubo de la Bretxa fue un error que debemos subsanar ahora, con el consiguiente coste, para recuperar y poner en valor una plaza pública única en un espacio significativo de la Parte Vieja, tal y como propusimos en la pasada legislatura.

Por todo ello, precisamente, nuestro grupo retomó la apuesta por elaborar y tramitar el catálogo de protección del patrimonio, como ya ha asumido por unanimidad este pleno municipal.

4. Queremos llegar hasta un 75% de vivienda pública en alquiler


Los datos avalan que es posible llegar hasta un 75% de vivienda pública en alquiler. Queremos colaborar con el gobierno municipal en esta tarea. Es un compromiso firme que quiere tener continuidad en esta legislatura; un compromiso con los jóvenes y con las más necesitados; un compromiso con la vivienda pública real, haciendo que sea posible aumentar significativamente nuestro parque de vivienda pública en alquiler. Queremos empezar con Morlans en este sentido, superando incluso las expectativas del gobierno municipal actual.

5. Donostia: euskararen  hiriburua eta ardatz atlantikoaren kultur hiriburua 

Donostiak kultur ekipamendu egokiak dauzka, eta jaialdi tradizio luze bat —arte adierazpiderik oinarrizkoenetara ere zabaldu daitekeena—, turismo erakargarritasuna eta beste zenbait elementu. Horiek guztiak oinarri sendoak dira, alde batetik, kultur politika berri bat osatzeko, eta, bestetik, euskarari bultzada politiko handiagoa eman diezaiogun.

Bada behin betiko jasa emateko garaia, handinahitsu jokatzekoa, agenda zabalagotan kokatzekoa eta, azken buruan, Donostia koordenatu historiko berrietan jartzekoa.  Donostiak ardatz atlantiko osoaren kultur erreferentzia izateko helburua izan behar du. Horrekin batera, euskararen hiriburu izateko helburua izan behar du. Horretarako, elebitasuna benetakoa izan dadin, gure eguneroko jardunean guk eredu izan behar dugu, eta udalak berak ere eredu izan behar du, nahi eta nahiez.
Gure helburua da Donostia euskal kulturaren eta kultur artekotasunaren erreferente bihurtzea.  Euskaldun gehien dauzkan hiria izanik, eta Euskal Herriko kultur enpresarik garrantzitsuenetako baten edo besteren egoitza, Europako ataria, gero eta immigrante gehiagoren bizilekua ere, Donostiak asmo izan behar du kultur artekotasunaren alorreko europar ereduetako bat bihurtzea. 

Donostiako gaur Egungo Kulturaren Etxea, Tabako Lantegia, bultzatuko dugu egungo kulturaren ikur moduan eta kultur artekotasunaren pizgarri gisara. Edukiak eta hiriarekin uztartzeko modua legealdi honetan zehaztu behar ditugu. Tabako Lantegiak kultur mugarria izan behar du nazioaren ikuspegitik, hiriak azpiegitura handi honi eskatu behar dizkion helburuei uko egin gabe, hiriaren etorkizunean fase berri bat markatuko baitu. 
Eduki propioen alde apustu egingo dugu, gure sortzaileei laguntzeko marko zabal baten barruan, egungo kulturan geure ahotsa edukitzeko anbizioa izanda eta, azkenik, kulturak aberastasuna sortzeko eskaintzen dizkigun aukerak baliatzeko ere.
Ekintza positiboak ezarriko ditugu, oinarrizko, kaleko kulturaren eta hiriko eszenategi handietan erakundeek bideratzen duten kultur eskaintzaren arteko hutsartea gainditzeko asmoz.  Guzti horretan, gizartearen eta euskararen protagonismoa erabatekoa izan behar du.
6. Por una nueva política presupuestaria: más social y más comprometida con los barrios

En materia de Hacienda, Vds. ya han empezado a incumplir su propio programa de gobierno. Dicen en el programa que ejercerán la autonomía municipal en materia tributaria estableciendo incrementos generalizados del IPC en los impuestos. Pues bien, Vds. acaban de aprobar incrementos en los impuestos superiores al IPC. EL IBI, el impuesto de más capacidad recaudatoria del Ayuntamiento y que es abonado por todas las familias donostiarras sube más que el IPC. El IAE sube también más que el IPC, y el impuesto sobre el incremento del valor de los terrenos se incrementa nada menos que en el 42%. 

Algo parecido han decidido hacer con los precios de los billetes del autobús donde el incremento medio, comparando con los distintos tipos de viajeros del primer semestre de este año, será del 7%. Concretamente, la modalidad de billete más usada, la que utilizan más de la mitad de los usuarios del autobús, el bonobus ordinario, sube un 7'6%.

Por su parte, la tasa de saneamiento, otra de las tasas de pago generalizado, se incrementa en un 10'85%.

Llama la atención que en tan pocos meses hayan incumplido su propio programa de gobierno en materia de impuestos y más aún en un ayuntamiento que, según dicen Vds. en ese mismo programa se encuentra en una posición financiera solvente, como así lo confirman los expertos financieros.

Se acerca la fecha de presentación del proyecto presupuestario para 2008. En este ámbito, el tiempo nos ha dado la razón y este año, por fin, el alcalde se muestra dispuesto a cumplir la ley y los plazos para que este pleno debata sobre el futuro de la ciudad y sobre las prioridades para 2008. El alcalde que antes incumplía y nos hurtaba ese derecho al debate y a la participación, en 10 días va a presentarnos un proyecto para 2008. Es una buena noticia que hemos propiciado entre todos, pero especialmente desde nuestro grupo. Estamos abiertos a trabajar por un presupuesto de consenso, un presupuesto tractor para 2008 y que tire de Donostia a lo largo de la legislatura.


Para ello, tenemos dos planteamientos generales de gran importancia:

a) Una política social más fuerte, más intensa y que incida en los más necesitados.

b) Una política presupuestaria que dote de mejores servicios y de nuevas infraestructuras a los barrios con mayores necesidades. Queremos priorizar Oleta, Molinao, el Plan de Accesibilidad, la situación que viven Buenavista y Larratxo, con importantes carencias, y la creación de aparcamientos en Altza.

A usted que tanto le sirve el modelo catalán, le invitaría a que estudiara con detenimiento el programa de gobierno del actual gobierno catalán del que su partido es parte. La Ley para la rehabilitacion y la revitalización de los barrios es una de las prioridades fundamentales del tripartito que gobierna en Catalunya.

El enfoque catalán para analizar y actuar con planteamientos integrales es un modelo que ha costado traer a Donostia. Gracias a nuestra insistencia, Altza cuenta con el instrumento para abordar su rehabilitación integral. Este es el modelo que Donostia debe hacer suyo.

Las actuaciones parciales son parches necesarios que eluden la raíz del problema. Por todo ello, el grupo PNV va a trabajar para que, respetando las características de cada barrio y de cada territorio, se establezca un modelo similar al de Altza. Donostia cuenta con barrios que no están al nivel de los barrios más céntricos de la ciudad, barrios con los que la ciudad mantiene una deuda histórica y en los que se necesitan soluciones globales e integrales, zonas degradadas y deterioradas, que debemos revitalizar. 

Y, en ese marco, nosotros le planteamos al gobierno municipal, desde mañana mismo, cuatro ámbitos de trabajo fundamentales al margen de cualquier política partidista. Tres ámbitos en los que encontrarnos abiertamente para trabajar con intensidad; tres puntos de referencia al margen de cualquier confrontación:

IV. 4 propuestas centrales para trabajar en común

1. Pacto sobre vivienda: hasta 75% de vivienda pública en alquiler

Estamos dispuestos a superar las expectativas del gobierno municipal en materia de vivienda pública para Donostia. Con una apuesta por el alquiler público pensando en los más jóvenes y en aquellas personas que necesitan acceder a una vivienda pública. Para ello, queremos llegar hasta un 75% de vivienda pública en alquiler en nuestra ciudad. Es el gran problema de nuestra ciudad y tenemos que ser ambiciosos.

2. Consenso sobre el futuro y los proyectos estratégicos de Donostia

Mientras una parte de su gobierno rechaza radicalmente la “Y” vasca, el puerto exterior en Pasaia (y con ello un puerto deportivo de vanguardia en La Herrera), o la ampliación del aeropuerto, entre otros proyectos centrales, nosotros vamos a trabajar para que Donostia tire de Gipuzkoa en estas materias. Sin complejos y mirando al futuro con ilusión. En estas materias queremos trabajar con el gobierno municipal para concretar proyectos y alcanzar acuerdos específicos. Tenemos la mano tendida.

3. La Revitalización de los Barrios más necesitados: Oleta, Molinao, Buenavista, Igara, Egia, Igeldo, Zubieta, Intxaurrondo, Larratxo, etc.

Este aspecto debe ser ajeno a cualquier lucha o interés partidista. Queremos trabajar en este campo junto al gobierno municipal. Discrepando cuando sea necesario; previsiblemente, con propuestas diferentes, pero trabajando intensamente por aquellos lugares que más lo necesitan y demandan. Y esto debe tener un reflejo en su proyecto presupuestario para 2008, con un cronograma de actuaciones, plazos y dotaciones específicas que acordemos con el mayor consenso posible.

4. Donostia en la vanguardia tecnológica europea

Donostia debe configurar una ciudad de innovación y tecnología que puede ser modelo en la UE. Este aspecto puede conformar una ciudad de vanguardia, avanzada, puntera, con la que nos comprometamos todos. Desde el PNV, no vamos a estar a la espera de los acontecimientos, de decisiones ajenas que beneficien a la ciudad. Vamos a trabajar para que el ayuntamiento sea agente activo del impulso tecnológico. En la consolidación de esta expansión, el ayuntamiento debe destinar recursos, garantizar estructuras, facilitar que exista autonomía y agilidad en la llegada de nuevos centros y en facilitar el suelo necesario para ello. En este cuarto punto, queremos seguir siendo agentes activos junto al gobierno municipal y al resto de instituciones.

***

Kezka handia eragiten digu bi alderdi minoritarioek Donostian nahiz lurralde guztian sortu duten ezinegona, zalantzan jartzen dituztelako, biek ala biek ere, proiektu estrategiko handiak. Donostiaren etorkizunak ezin du ekonomiaren bultzadari eta adostasun handia duten ekimenei galga jartzen ari diren alderdi batzuen blokeoak hipotekatuta egon.
Beraz, gai nagusien inguruko adostasun hitzarmen handi bat egiteko garaia da, udal gobernuaren zurruntasuna gaindituko duen hitzarmena. Hiriaren etorkizuna baldintzatuko duten erabaki handi batzuen aurrean dago Donostia. Ez gara txikikeriez ari, denok ere gestio kontu soiltzat jotzen ditugun eguneroko gauzen gestioaz. Ez da zalantzatan eta luzamendutan ibiltzeko garaia. Aste honetan bertan irakurri du La Vanguardian zetorren erreportaje luze bat, Bartzelonak eta Madrilek etorkizunari nola begiratzen dioten aztertzen duena. Izenburua bera ere oso esanguratsua da: Bartzelonak eztabaidatu, Madrilek eraiki. Bilbori buruzko gure gogoeta erantsi nahi diot aipamen horri. Bartzelonak eztabaidatzen duen bitartean, Bilbok proiektuak lideratzen ditu, Bizkaiaren lidergoa du Bilbok,….guk Gipuzkoa lideratu behar dugu, Europa Batasunari dagoen Gipuzkoa.
Donostian ere asko eztabaidatzen da, eta gauza ona da eztabaidatzea: gure hiria hiri bizia dela eta gizarte zibilak dinamismo handia duela erakusten du.  Baina, kontuz ibiltzen ez bagara, etengabeko eztabaidak etorkizuneko trenak galtzera eramango gaitu.
Hiria ez dago geldi. Hiria bizirik dago, zalantzarik gabe. Zinemaldia dugu gure hiriak duen bizitasunaren erakusgarri on bat. Alde horretatik, ez da bidezkoa hiria lo dagoela edo kritika politikoan ohikoak diren beste kontu batzuk esatea hemen. Berriz esango dut: hiria ez dago geldi. Baina, beste bultzada bat behar du, euskarri estrategiko gehiago. Donostiak ez dauka lo gelditzerik, atzera begira; eta, batez ere, ez dauka daukanarekin konformatzerik. Helburu handiagoak izan behar ditugu.
Eta, salto hori egiteko, azpiegiturak behar ditu Donostiak, lotura gehiago eta hobeak izan behar ditu kanpoaldearekin. Lotura hobeak trenez, hegazkinez eta errepidez. Horiek dira Donostiak dituen erronka handiak.
Una ciudad que camine de la mano con el territorio, con su comarca, debe incidir e intensificar el trabajo común. El concepto de visión metropolitana y otros similares deben superar el estado del nivel teórico. Esos conceptos son actuaciones concretas: puerto exterior de Pasaia, eurociudad con Baiona, un sistema aeroportuario integrado y descentralizado, la depuración integral de las aguas residuales, etc. Sin esta visión y estas actuaciones, Donostia se autolimita, sería poco ambiciosa, se conformará con lo de siempre. 

Nosotros le tendemos la mano para trabajar juntos. En sus manos está fortalecer este ayuntamiento y, con ello, el futuro de nuestra ciudad. Mila esker danori.
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